Priloga 1
Izjava o združitvi digitalnih bonov '22 
	Navodila:
· izjavo s svojimi podatki izpolnijo upravičenci do digitalnega bona '22, ki želijo svoje digitalne bone združiti;
· digitalne bone '22 lahko združijo dijaki, višješolci in študenti, ki so bratje, sestre, polbratje, polsestre, vključno s posvojenci;
· digitalne bone '22 lahko združita tudi zakonca, če sta stara 55 let ali več, in sta se v letu 2022 oba udeležila subvencioniranega izobraževalnega programa;
· izjavo vsi podpišejo lastnoročno ali vsi elektronsko;
· za izpolnitev izjave se potrebuje EMŠO in davčno številko;
· če je kateri od upravičencev mlajši od 15 let ali je postavljen pod skrbništvo, izjavo izpolni in podpiše tudi njegov starš, skrbnik ali drug zakoniti zastopnik;
· če se bodo združeni boni unovčili s spletnim nakupom, se ponudniku blaga pošlje elektronsko podpisano izjavo ali skenirano lastnoročno podpisano izjavo;
· če se bodo združeni boni unovčili z osebnim nakupom v poslovalnici, se ponudniku blaga izroči lastnoročno podpisano izjavo in pokazati osebni dokument;
· združeni digitalni bon unovči eden od upravičencev, navedenih na tej izjavi (če je mladoleten ali pod skrbništvom, to zanj stori njegov zastopnik); za unovčitev potrebuje tudi Izjavo o unovčitvi digitalnega bona '22.



Spodaj navedeni upravičenci do digitalnega bona '22 izjavljamo / izjavljava, da:
· smo bratje, sestre, polbratje in polsestre, vključno s posvojenci / sva zakonca
· združujemo / združujeva svoje digitalne bone '22,
· smo / sva seznanjeni/a z obdelavo naših/najinih osebnih podatkov (informacija o obdelavi osebnih podatkov je na naslednji strani) in
· smo / sva seznanjeni/a, da za neresničnost podatkov, danih v tej izjavi, kazensko in materialno odgovarjamo / odgovarjava.
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	podatki zastopnikov upravičencev[footnoteRef:2] [2:  Upravičenca zastopa zastopnik, če je:
mlajši od 15 let (navedejo se podatki starša ali zakonitega zastopnika).
polnoleten, a postavljen pod skrbništvo (navedejo se podatki skrbnika).] 
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	Informacija o obdelavi osebnih podatkov
Podatki iz te izjave se zbirajo in obdelujejo v zbirki osebnih podatkov, ki jo upravlja Finančna uprava Republike Slovenije, Šmartinska cesta 55, Ljubljana, tel: 014783800, e-naslov: gfu.fu@gov.si. Osebni podatki se zbirajo za izvedbo unovčitve digitalnega bona '22 in nadzor nad to unovčitvijo, ki ga izvaja Tržni inšpektorat Republike Slovenije.
Anonimizirani podatki se obdelujejo za analizo učinkovitosti digitalnega bona '22, v okviru katere se lahko vaši kontaktni podatki uporabijo samo za pošiljanje vabil k izpolnjevanju anonimnih anketnih vprašalnikov. Anonimizirani osebni podatki iz zbirke se obdelujejo tudi za analizo digitalne vključenosti iz 10. člena Zakona o spodbujanju digitalne vključenosti.
Pravno podlago za obdelavo osebnih podatkov vsebujeta 21. in 23. člen Zakona o spodbujanju digitalne vključenosti, obdelavo pa izvaja Služba Vlade Republike Slovenije za digitalno preobrazbo ali njeni pogodbeni izvajalci obdelave. Podatki se ne prenašajo v tretjo državo ali mednarodno organizacijo. Po 5 letih od konca veljavnosti digitalnega bona '22 se podatki uničijo oziroma izbrišejo.
Dostop do svojih osebnih podatkov in njihov popravek lahko zahtevate prek kontaktnih podatkov Finančne uprave Republike Slovenije, pod pogoji iz Splošne uredbe pa lahko zahtevate tudi izbris ali omejitev obdelave. Pritožbo lahko podate Informacijskemu pooblaščencu (naslov: Dunajska 22, 1000 Ljubljana, e-naslov: gp.ip@ip-rs.si, telefon: 012309730, spletna stran: www.ip-rs.si).
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