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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog direktive evropskega parlamenta in Sveta o spremembi Direktive 2005/44/ES o usklajenih rečnih informacijskih storitvah (RIS) na celinskih plovnih poteh v Skupnosti
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council amending Directive 2005/44/EC on harmonised river information services (RIS) on inland waterways in the Community
Datum dokumenta: 31. 1. 2024

Številka dokumenta: 6008/24 

Medinstitucionalna oznaka: 2024/0011(COD)

Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije

3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Redni zakonodajni postopek 

Faza sprejemanja: Obravnava v delovnih telesih Sveta 

4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: TTE - Svet EU za promet, telekomunikacije in energijo 

Delovno telo Sveta EU: H.02 - Delovna skupina za pomorski promet

5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:

Državni zbor
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 

Vlada Republike Slovenije pošlje predlog stališča Republike Slovenije v odločanje Državnemu zboru Republike Slovenije v skladu s prvim odstavkom 4. člena Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  mag. Alenka Bratušek, ministrica; mag. Andrej Rajh, državni sekretar; Srečko Janša, generalni direktor Direktorata za letalski in pomorski promet; Ivan Govše, vodja Sektorja za pomorstvo.
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 12. 2. 2024

Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: april 2024

Rok za odziv organa: 21. 3. 2024

Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 4. 4. 2024

Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 19. 4. 2024

Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 

8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za infrastrukturo

Kontaktne osebe organa: Jaka Perharič, sekretar, Sektor za pomorstvo

9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 

DS30 - Promet 

vodilni organ: MZI - Ministrstvo za infrastrukturo

vodja delovne skupine: Srečko Janša, generalni direktor Direktorata za letalski in pomorski promet

Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve
Kontaktna oseba organa: Barbra Borota
11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

drugo - Uprava republike Slovenije za pomorstvo

12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za gospodarstvo
	mag. Alenka Bratušek

MINISTRICA


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14, 55/17 in 163/22) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep

A) Republika Slovenija je sprejela (določila predlog): Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije predlog stališča Republike Slovenije k zadevi Predlog direktive evropskega parlamenta in Sveta o spremembi Direktive 2005/44/ES o usklajenih rečnih informacijskih storitvah (RIS) na celinskih plovnih poteh v Skupnosti - 6008/24, ki se glasi:

Republika Slovenija pozdravlja predlog Direktive RIS in meni, da bo pripomogla k boljši konkurenčnosti in varnosti sektorja prevoza po celinskih plovnih poteh ter doprinesla k ciljem evropskega zelenega dogovora.

Republika Slovenija bo v postopku sprejemanja predloga Direktive RIS pozorna na to, da bo še naprej izvzeta iz področja uporabe Direktive RIS, saj se že obstoječa Direktiva RIS za Republiko Slovenijo ne uporablja. Republika Slovenija nima ne celinskih plovnih poti ne celinskih pristanišč, ki bi bili del vseevropskega transportnega omrežja, niti povezanega pomorskega pristanišča s celinskimi plovnimi potmi. Navedeno pa je pogoj za področje uporabe Direktive RIS, zato je Republika Slovenija izvzeta iz področja uporabe Direktive RIS.
B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Splošno ozadje predloga

Celinske plovne poti Evropske unije (EU) so dolge več kot 42.286 km ter imajo ključno vlogo pri povezovanju morskih pristanišč, mest in industrijskih središč. Povezano omrežje plovnih poti s 13.000 km obsega 13 držav članic (Avstrija, Belgija, Bolgarija, Češka, Nemčija, Francija, Hrvaška, Madžarska, Luksemburg, Nizozemska, Poljska, Romunija in Slovaška) in zajema več kot 250 pristanišč na celinskih plovnih poteh v omrežju TEN-T. V smislu obsega prevoza na ravni EU ima prevoz po celinskih plovnih poteh kljub razmeroma majhni velikosti pomembno vlogo v celotnem evropskem prometnem sistemu. Leta 2020 se je po celinskih vodah prepeljalo 131,7 milijarde tonskih kilometrov tovora, kar predstavlja 4,1 % modalnega deleža tovora (prevoz po cesti je predstavljal 54,9 %, prevoz po morju 29,1%, prevoz po železnici pa 11,9%). Suhi tovor (kmetijski proizvodi, ruda, kovine, gradbeni materiali, premog itd.) je leta 2020 predstavljal 59,8 % obsega prevoza po celinskih plovnih poteh, tekoči tovor (kemikalije in naftni derivati) 28,1 %, tovor v zabojnikih pa 12,1 %. 

Prevoz po celinskih plovnih poteh obsega 0,9 % celotnega uvoza in izvoza po masi v EU. Prevoz po celinskih plovnih poteh že po svoji naravi predstavlja geografsko omejeno in osredotočeno omrežje, vendar je kljub temu pomembna alternativa cestnemu ali železniškemu prevozu za regije v notranjosti Evrope, ki so najbližje celinskim plovnim potem. Razvoj dejavnosti na celinskih plovnih poteh je močno odvisen od geografije (lokacije rek), vrst blaga, ki se lahko prevaža, lokacije proizvodnih obratov in mest porabe glede na omrežje celinskih plovnih poti ter razpoložljivosti infrastrukture za pretovarjanje. 

Rečne informacijske storitve (RIS) so napredne storitve in funkcionalnosti, ki se prvenstveno nanašajo na storitve, povezane s prometom, in storitve, povezane s prevozom. S prometom povezane storitve so informacijske storitve za plovne poti, prometne informacije, upravljanje ter spremljanje prometa in zmanjševanje možnosti nesreč. S prevozom povezane storitve so načrtovanje potovanja, upravljanje pristanišč in terminalov, upravljanje s tovorom in floto ter statistika in stroški uporabe infrastrukture po celinskih plovnih poteh. 

RIS podpirajo upravljanje prometa in prevoza v okviru celinske plovbe. Njihov namen je prispevati k varnemu in učinkovitemu prevozu ter čim večji možni uporabi celinskih plovnih poti. Zakonodajni postopek za urejanje RIS na ravni EU se je začel leta 2005 s sprejetjem Direktive 2005/44/ES (Direktiva RIS). Direktiva RIS določa okvir za uvedbo in uporabo usklajenih, interoperabilnih in odprtih RIS, katerih cilj je povečati varnost, učinkovitost in okoljsko prijaznost prevoza po celinskih plovnih poteh v EU. Hkrati je bil namen Direktive RIS olajšati povezljivost med prevozom po celinskih plovnih poteh in drugimi načini prevoza (tj. multimodalni prevoz). 

Direktiva RIS v okviru EU določa:

· splošne zahteve glede tega, kako bi morale države članice (DČ) vzpostaviti RIS,

· področja, na katerih je potrebno razviti standarde,

· načela, ki jih je potrebno upoštevati. 

Dejanske tehnične smernice in specifikacije pripravi Evropske Komisija (EK), sprejete pa so s sekundarno zakonodajo. 

EK je leta 2021 izvedla naknadno oceno Direktive RIS, ki je pokazala, da je imela Direktiva RIS pozitiven učinek na usklajevanje RIS. Vendar je bilo v oceni ugotovljeno tudi, da so še vedno možne izboljšave, razloga za to sta, da ob upoštevanju izvajanja Direktive RIS vse tehnologije RIS niso dosegle enake ravni izvajanja in zrelosti ter v vseh državah in rečnih koridorjih niso bile v celoti izkoriščene v enaki meri. Poleg tega je počasno posodabljanje standardov znatno vplivalo na počasen razvoj RIS. V naknadni oceni je bilo tudi ugotovljeno, da koristi Direktive RIS ni bilo mogoče doseči na nacionalni ravni, in da je posredovanje na ravni EU potrebno zaradi razdrobljenosti pri uvajanju RIS, ki je posledica čezmejne narave sektorja prevoza po celinskih plovnih poteh. Z revizijo Direktive RIS se bo dodana vrednost usklajenosti na ravni EU še povečala z izboljšanjem učinkovitosti RIS v smislu tehničnih standardov, postopkov sprejemanja in izboljšane izmenjave informacij ter z boljšim vključevanjem celinskih plovnih poti v multimodalne dobavne verige. 

Prav tako morajo v skladu z evropskim zelenim dogovorom vsi načini prevoza, vključno s prevozom po celinskih plovnih poteh, prispevati k cilju EU, da postane podnebno nevtralno gospodarstvo in varuje okolje. Prav tako evropski zeleni dogovor zagovarja, da bi bilo potrebno znaten del notranjega tovornega prometa, ki danes poteka po cestah, preusmeriti na železnice in celinske plovne poti. Za prevoz po celinskih plovnih poteh to pomeni tudi boljšo vključitev različnih načinov prevoza v neprekinjeno, intermodalno logistično verigo. V prometnem sektorju so se drugi načini prevoza že razvijali, Direktiva RIS pa se je doslej osredotočala na varnost plovbe, pri čemer ni omogočala vključitve prevoza po celinskih plovnih poteh v multimodalne dobavne verige. Poleg tega je za učinkovit prometni sistem potrebna učinkovita čezmejna izmenjava informacij med organi. Čeprav se je sodelovanje med DČ sčasoma izboljšalo, vsa poročila, ki se uporabljajo pri prevozu po celinskih plovnih poteh, niso digitalizirana, a tudi kadar so digitalizirana, DČ uporabljajo različne aplikacije za poročanje, ki med seboj niso združljive. To pomeni, da se v zadnjih letih število ponovnih predložitev elektronskih ladijskih poročil na mejah ni znatno zmanjšalo. Poleg tega Direktiva RIS ne določa obveznosti glede izmenjave osebnih podatkov, ki trenutno poteka prek RIS. Nekateri deležniki, zlasti med upravljalci plovil, so izrazili pomisleke glede zaupnosti informacij o položaju plovil, zaradi česar DČ niso pripravljene deliti informacij o RIS, kar kaže na to, da se DČ in deležniki ne zavedajo, v kolikšni meri in za katere namene se osebni podatki zakonito izmenjujejo ali bi se lahko zakonito izmenjevali prek RIS. Iz tega sledi, da je glavna težava v počasnem in razdrobljenem uvajanju RIS, ki ovira konkurenčnost in varnost sektorja ter zavira njegov prispevek k ciljem evropskega zelenega dogovora. 

Namen in cilji predloga

Splošni namen in cilj predloga je zagotoviti učinkovit okvir za uvedbo in uporabo usklajenih RIS v EU s poudarkom na:

· omogočanju izboljšav konkurenčnosti in varnosti sektorja prevoza po celinskih plovnih poteh,

· prispevku sektorja prevoza po celinskih plovnih poteh k ciljem evropskega zelenega dogovora. 

Specifični cilji predloga revizije Direktive RIS so:

· zagotoviti boljšo razpoložljivost podatkov o RIS, boljši dostop do RIS in uporabo harmoniziranih standardov,

· olajšati vključevanje prevoza po celinskih plovnih poteh v multimodalno verigo,

· zagotoviti večjo uporabo in interoperabilnost digitalnih rešitev,

· obravnavati pomisleke v zvezi z varstvom podatkov. 

Za dosego ciljev predloga revizije Direktive RIS je bila kot prednostna izbrana možna politika B (MP-B). V okviru MP-B je razvoju RIS zagotovljena še večja podpora z dodajanjem novih podatkovnih standardov za plovbo in načrtovanje potovanja ter vzpostavitvijo platforme RIS za izmenjavo podatkov. Poleg tega so določeni standardi, se zahtevajo povezave med RIS in sistemi, ki se uporabljajo pri drugih vrstah prevoza (npr. pomorskem), se zahtevajo povezave s platformami elektronskih informacij o prevozu blaga (eFTI) in so uvedeni standardi za prostovoljno izmenjavo informacij s pomorskimi pristanišči. Prav tako je področje uporabe usklajeno s področjem uporabe omrežja TEN-T. MB-P tako zagotavlja najboljše ravnotežje med cilji, ki jih je potrebno doseči, ter ima med možnimi politikami najboljše razmerje med koristmi in stroški. 

Podrobnejši opis predlaganih sprememb predloga

Osnovni namen predlaganih sprememb Direktive RIS je posodobiti okvir za zagotavljanje RIS, kar bo doseženo z izboljšanjem usklajevanja in uvedbe tehničnih specifikacij, olajšanjem in širjenjem izmenjave informacij o RIS med uporabniki ter z osredotočanjem področja uporabe direktive na plovne poti, ki so pomembne za omrežje TEN-T. 

Predmet urejanja in področje uporabe:

Nadomesti se 1. člen, da se črtajo zastareli sklici. 

V 2. členu se spremeni prvi odstavek, da se področje uporabe Direktive prilagodi in osredotoči na celinske plovne poti držav članic, ki so del vseevropskega prometnega omrežja. 

Opredelitev pojmov:

V 3. členu so uvedene opredelitve pojmov, ki odražajo nove elemente, uvedene s to direktivo, zlasti v zvezi z elektronskimi sistemi in platformami, ki se uporabljajo v prometnem sektorju. 

Vzpostavitev RIS ter tehnične smernice in specifikacije:

Nadomesti se 4. člen, da se posodobita način opravljanja storitev v okviru RIS in vrsta storitev, ki se bodo zagotavljale. Zahteva, da morajo DČ predložiti podatke o plovbi in načrtovanju potovanja, je okrepljena in izpopolnjena, uvedena pa je tudi nova zahteva po zagotavljanju informacij v evropskem sistemu upravljanja referenčnih podatkov (ERDMS), da se izboljšata splošna kakovost in pravočasnost informacij, zagotovljenih uporabnikom RIS. Poleg tega so za izboljšanje izmenjave informacij in multimodalnosti prevoza po celinskih plovnih poteh uvedene zahteve glede izmenjave informacij z drugimi sistemi in platformami, ki se uporabljajo v prometnem sektorju, vključno z evropskim okoljem enotnega okenca za pomorski sektor, eFTI, sistemi pristaniških skupnosti in sistemi pametne infrastrukture za celinske plovne poti. Določena je tudi struktura digitalne zgradbe RIS z določitvijo enotne digitalne platforme (platforme RIS) kot glavnega digitalnega hrbteničnega omrežja za zagotavljanje RIS, prek katerega bi bilo treba razviti in zagotavljati vse RIS. Na EK je z izvedbenimi akti preneseno pooblastilo za odločanje o funkcionalnih in tehničnih specifikacijah platforme RIS. 

Nadomesti se 5. člen, pri čemer so odpravljeni zastareli elementi in uvedene nove tehnične specifikacije, ki jih morajo DČ uporabljati za zagotavljanje storitev v skladu s 4. členom. 

Pristojni organi in obravnavanje pritožb:

Nadomesti se 8. člen, da se uvedejo pristojni organi za upravljanje platforme RIS in obravnavanje pritožb. 

Uvaja se nov 8.a člen, ki opisuje vlogo in glavne elemente postopka, ki bi ga bilo treba upoštevati pri obravnavanju pritožb. DČ so odgovorne za razvoj in uporabo tega postopka, pri čemer morajo EK redno poročati o njegovi uspešnosti. To bo zagotovilo boljše spremljanje in hitrejše obravnavanje vprašanj pri izvajanju Direktive RIS. 

Pravila o zasebnosti, zaščiti in ponovni uporabi podatkov:

Nadomesti se 9. člen, pri čemer so črtane zastarele določbe in posodobljene zahteve glede zasebnosti, zaščite in ponovne uporabe informacij.

Postopek spreminjanja in izvajanje prenosa pooblastila:

Nadomesti se 10. člen v zvezi s postopkom spreminjanja, ki v prvem odstavku določa, da se minimalne podatkovne zahteve podatkovne zahteve v Prilogi I posodobijo z delegiranim aktom. V drugem odstavku je določeno, da EK z delegiranim aktom spremeni Prilogo III, da bi uvedla najnovejšo različico evropskih standardov za RIS (ES-RIS), saj potrebni standardi za RIS zdaj pod določenimi pogoji postanejo sestavni, vendar ne bistveni del Direktive RIS. S tretjim odstavkom je EK pooblaščena, da z delegiranim aktom spremeni Prilogo III pod pogojem, da ni mogoče izpolniti več pogojev. 

V 10.a členu se nadomestita drugi in šesti odstavek, da se posodobijo zastareli elementi. 

Nadomesti se 11. člen, pri čemer so črtane zastarele določbe in ustanovljen odbor za prevoz po celinskih plovnih poteh.

V 12. členu sta črtana drugi in tretji odstavek, saj vsebujeta zastarele specifične določbe za prenos, glede na to, da je na voljo dovolj izkušenj z izvajanjem RIS, in da na področju uporabe Direktive o spremembi zdaj spadajo najpomembnejše plovne poti. 

Dodan je 12.a člen, ki uvaja določbe o spremljanju izvajanja Direktive RIS. 

Nadomesti se Priloga I, vključno s posodobitvami minimalnih podatkovnih zahtev. Nadomesti se Priloga II, pri čemer so načela za tehnične specifikacije posodobljena in racionalizirana. Doda se nova Priloga III, ki vsebuje sklic na ES-RIS. 

Ocena učinka predloga

MP-B prinaša skupne koristi, ocenjene na 450,4 milijona EUR v obdobju 2025-2050 glede na izhodišče. Upravljalci plovil bi imeli koristi od prihrankov pri stroških prilagajanja zaradi kakovostnejših informacij in manjših prizadevanj za zbiranje informacij, potrebnih za načrtovanje potovanja v višini 72,1 milijona EUR. Prav tako bi bili prihranjeni tudi upravni stroški za upravljalce plovil v višini 28,5 milijona EUR, saj bi se zmanjšala potreba po ponovnem vnosu informacij o tovoru in sporočanju informacij o tovoru pristaniščem. Ponudniki storitev programske opreme RIS bi prihranili pri stroških prilagajanja zaradi boljšega dostopa do kakovostnejših informacij, s čimer se bodo za 8,1 milijona EUR zmanjšali stroški njihovih programskih aplikacij. Nacionalni organi bi prihranili upravne stroške v višini 30,6 milijona EUR z elektronsko obdelavo informacij o tovoru in postopnim opuščanjem nacionalnih platform, ki bi jih nadomestila storitev RIS Corridor Management Execution (RIS COMEX). Pričakuje se tudi, da bo MP-B prinesla posredne koristi za družbo v smislu prihrankov pri zunanjih stroških v višini 311 milijonov EUR. K temu prispevata večja uporaba prevoza po celinskih plovnih poteh in preusmeritev s cestnega prevoza. 

Skupni stroški za nacionalne javne organe so ocenjeni na 93,6 milijona EUR, od tega 18,3 milijona EUR predstavljajo stroški prilagajanja, 75,3 milijona EUR pa upravni stroški. Ob 30,6 milijona prihrankov pri upravnih stroških so skupni neto stroški za nacionalne javne organe ocenjeni na 63 milijonov EUR za obdobje 2025-2050. 

Ob upoštevanju stroškov so neto koristi MP-B ocenjene na 356,7 milijona EUR.

Stališče Republike Slovenije

Republika Slovenija pozdravlja predlog Direktive RIS in meni, da bo pripomogla k boljši konkurenčnosti in varnosti sektorja prevoza po celinskih plovnih poteh ter doprinesla k ciljem evropskega zelenega dogovora. 

Obrazložitev: cilji predloga Direktive RIS, ki so zagotoviti boljšo razpoložljivost podatkov o RIS, boljši dostop do RIS in uporabo harmoniziranih standardov, olajšati vključevanje prevoza po celinskih plovnih poteh v multimodalno verigo ter zagotoviti večjo uporabo in interoperabilnost digitalnih rešitev, bodo vsekakor pripomogli k boljši konkurenčnosti in varnosti sektorja prevoza po celinskih plovnih poteh. Ker sektor prevoza po celinskih plovnih poteh dokazano povzroča manj izpustov toplogrednih plinov kot sektor cestnega prometa, bo revidirana Direktiva RIS bo gotovo pripomogla tudi k doseganju ciljev evropskega zelenega dogovora, ki med drugim zagovarja, da bi bilo potrebno znaten del notranjega tovornega prometa, ki danes poteka po cestah, preusmeriti na železnice in celinske plovne poti.

Republika Slovenija bo v postopku sprejemanja predloga Direktive RIS pozorna na to, da bo še naprej izvzeta iz področja uporabe Direktive RIS, saj se že obstoječa Direktiva RIS za Republiko Slovenijo ne uporablja. Republika Slovenija nima ne celinskih plovnih poti ne celinskih pristanišč, ki bi bili del vseevropskega transportnega omrežja, niti povezanega pomorskega pristanišča s celinskimi plovnimi potmi. Navedeno pa je pogoj za področje uporabe Direktive RIS, zato je Republika Slovenija izvzeta iz področja uporabe Direktive RIS. 

Obrazložitev: V predlogu revizije Direktive RIS se prvi odstavek 2. člena nadomesti s sledečim besedilom: "Ta direktiva se uporablja za izvajanje in delovanje RIS na vseh celinskih plovnih poteh in celinskih pristaniščih držav članic, ki so del vseevropskega transportnega omrežja, kot je določeno v Prilogah I in II Uredbe EU 1315/2013 Evropskega parlamenta in Sveta. " Iz zapisanega predloga sledi, da se področje uporabe revidirane Direktive RIS nanaša na vse celinske plovne poti in celinska pristanišča v državah članicah Evropske unije, ki so del vseevropskega transportnega (TEN-T) omrežja, določenega z Uredbo EU 1315/2013 smernicah Unije za razvoj vseevropskega prometnega omrežja in razveljavitvi Sklepa št. 661/2010/EU. Iz Priloge I Uredbe EU 1315/2013 je razvidno, da Republika Slovenija nima celinskih plovnih poti, ki bi bile del TEN-T omrežja, iz Priloge II Uredbe EU 1315/2013 pa je razvidno, da Republika Slovenija nima celinskih pristanišč, ki bi spadala v TEN-T omrežje. Zato je Republika Slovenija izvzeta iz področja uporabe v revidirani Direktivi RIS, kot to velja že za obstoječo Direktivo RIS. Prav tako je v 3. členu (Opredelitev pojmov) predloga Direktive RIS opredeljen pojem "vseevropsko prometno (TEN-T) omrežje", ki "pomeni celinske plovne poti, kot so definirane v Prilogi I Uredbe EU 1315/2013". Iz navedenega izhaja, da se predlog Direktive RIS nanaša na celinske plovne poti znotraj TEN-T omrežja in ne na celotno TEN-T omrežje, katerega del je sicer tudi Republika Slovenija s koprskim tovornim pristaniščem. Republika Slovenija pa ni del TEN-T omrežja v okviru celinskih plovnih poti in celinskih pristanišč.

OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 

Vpliv na pravni red

Ni vpliva na pravni red.

Posledice za proračun

Ker je Republika Slovenija v revidirani Direktivi RIS izvzeta iz področja uporabe, ni posledic za proračun.

Vpliv na gospodarstvo

Ker je Republika Slovenija v revidirani Direktivi RIS izvzeta iz področja uporabe, ni posledic za gospodarstvo.

Vpliv na javno upravo

Ker je Republika Slovenija v revidirani Direktivi RIS izvzeta iz področja uporabe, ni vpliva na javno upravo.

Vpliv na okolje

Predlog Direktive RIS bo imel pozitivne posledice na okolje, saj sledi usmeritvam evropskega zelenega dogovora, katerega cilj je zmanjšati izpuste toplogrednih plinov v Evropski uniji.

Drugo

/

C) Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 
mag. Alenka Bratušek, ministrica;  mag. Andrej Rajh, državni sekretar; David Brozina, veleposlanik, namestnik stalnega predstavnika, vodja COREPER I; Maša Lampret, Svetovalka za transport


