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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Sporočilo Komisije Evropskemu parlamentu, Svetu, Evropski centralni banki, Evropskemu ekonomsko-socialnemu odboru in Odboru regij - Sporočilo o usmeritvah za reformo okvira ekonomskega upravljanja EU
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Central Bank, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions - Communication on orientations for a reform of the EU economic governance framework
Datum dokumenta: 10. 11. 2022
Številka dokumenta: 13828/22 
Medinstitucionalna oznaka: 
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Nezakonodajni postopek 
Faza sprejemanja: Nezakonodajni akt 
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: ECOFIN - Svet EU za ekonomske in finančne zadeve 

Delovno telo Sveta EU: A.02 - Ekonomsko-finančni odbor, A.11 - Odbor za ekonomsko politiko

5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:

  Vlada
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije s stališčem Republike Slovenije seznani Državni zbor Republike Slovenije v skladu z 8. členom Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  Klemen Boštjančič, minister za finance; mag. Saša Jazbec, državna sekretarka na Ministrstvu za finance; Tilen Božič, državni sekretar na Ministrstvu za finance; Nikolina Prah, državna sekretarka na Ministrstvu za finance; dr. Katja Lautar, generalna direktorica, Ministrstvo za finance.
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 25. 11. 2022

Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 31. 12. 2022
Rok za odziv organa: 1. 12. 2022
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 8. 12. 2022

Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 
Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 

8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za finance
Kontaktne osebe organa: Katja Novak
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 

DS11 - Makroekonomska politika in EMU 

vodilni organ: MF - Ministrstvo za finance

vodja delovne skupine: dr. Katja Lautar, generalna direktorica
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: .
Kontaktna oseba organa: 

11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za gospodarstvo
	Klemen Boštjančič

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14 in 55/17) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep

A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije stališče Republike Slovenije k zadevi Sporočilo Komisije Evropskemu parlamentu, Svetu, Evropski centralni banki, Evropskemu ekonomsko-socialnemu odboru in Odboru regij - Sporočilo o usmeritvah za reformo okvira ekonomskega upravljanja EU - 13828/22, ki se glasi:

Republika Slovenija komunikacijo Evropske komisije pozdravlja, saj meni, da bi bilo treba pravila prilagoditi novim realnostim od zadnje spremembe okvira pred 10 leti. Pri tem že vseskozi zagovarja večji poudarek na spremljanju razvoja višine dolga in manjšemu poudarku na strukturnih javnofinančnih spremenljivkah, na katere država nima neposrednega vpliva. Veseli se nadaljnje razprave, v kateri se bodo natančno razjasnile podrobnosti predloga. Slovenija je pa tudi mnenja, da je potrebno čim prej sprejeti prihodnje usmeritve za fiskalno politiko saj se pričakuje, da bo po letu 2023 prenehala veljati splošna odstopna klavzule. Slovenija podpira prilagajanje postopka v zvezi z makroekonomskimi neravnovesji na način, da se okrepi usmerjenost v prihodnost in tako zgodnje odkrivanje morebitnih neravnovesij v državah. Na ta način se bo okrepila tudi preventivna vloga postopka v zvezi z makroekonomskimi neravnovesji.

B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Evropska komisija je 9. novembra objavila sporočilo, v katerem predlaga usmeritve za prenovljen okvir ekonomskega upravljanja EU z namenom zagotoviti enostavnejši, preglednejši in učinkovitejši okvir z večjo nacionalno odgovornostjo in boljšim izvrševanjem, hkrati pa omogočiti reforme in naložbe ter realno, postopno in trajno zmanjšati visoke deleže javnega dolga.  

Predlaga se prehod na pregleden okvir EU za nadzor, ki razlikuje med državami glede na njihova tveganja ter izzive v zvezi z javnim dolgom. Temelj predlaganega okvira Komisije so nacionalni srednjeročni fiskalno-strukturni načrti. Fiskalne, reformne in naložbene cilje, po potrebi vključno s tistimi za odpravo makroekonomskih neravnotežij, bi združili v enoten celovit srednjeročni načrt, s čimer bi ustvarili skladen in poenostavljen postopek. Države članice bi imele več manevrskega prostora pri določanju svoje poti fiskalne prilagoditve, s čimer bi se okrepila nacionalna odgovornost za fiskalne usmeritve.

Podlaga za določitev poteka fiskalne prilagoditve in izvajanje letnega fiskalnega nadzora bi bil enoten operativni kazalnik, in sicer neto primarni odhodki, tj. odhodki, ki so pod nadzorom vlade, s čimer bi se okvir znatno poenostavil.

Komisija bi v okviru skupnega okvira EU na podlagi svoje metodologije za analizo vzdržnosti dolga predstavila referenčno pot fiskalne prilagoditve, ki bi zajemala obdobje štirih let. Ta referenčna prilagoditvena pot bi morala zagotoviti, da se dolg držav članic z velikimi ali srednjimi izzivi v zvezi z dolgom verjetno zmanjšuje in da primanjkljaj verodostojno ostane pod referenčno vrednostjo 3 % BDP, določeno v Pogodbi. Države članice bi nato predložile načrte, v katerih bi določile svojo srednjeročno fiskalno usmeritev ter zaveze glede prednostnih reform in javnih naložb. Predlagale bi lahko daljše prilagoditveno obdobje, s katerim bi podaljšale pot fiskalne prilagoditve za do tri leta, če bi ta temeljila na sklopu reformnih in naložbenih zavez, ki podpirajo vzdržnost dolga ter ustrezajo skupnim prednostnim nalogam in ciljem EU. V tretjem koraku bi Komisija ocenila načrte, pri čemer bi bila ocena pozitivna, če bi se dolg zmanjševal ali bi ostal na preudarni ravni in če bi proračunski primanjkljaj srednjeročno verodostojno ostal pod referenčno vrednostjo 3 % BDP. Svet bi po pozitivni oceni Komisije načrte potrdil. Države članice bi predložile letna poročila o napredku pri izvajanju načrtov, da bi olajšale učinkovito spremljanje in zagotovile preglednost.

Hkrati naj bi vzpostavili tudi strožja orodja EU za izvrševanje, da bi zagotovili izvajanje načrtov. Postopek v zvezi s čezmernim primanjkljajem, ki temelji na primanjkljaju, bi se ohranil, postopek v zvezi s čezmernim primanjkljajem, ki temelji na dolgu, pa bi se okrepil. Aktiviral bi se, ko bi država članica z dolgom, večjim od 60 % BDP, odstopala od dogovorjenega načrta odhodkov.

Okrepili bi se mehanizmi izvrševanja tako, da bi uporaba finančnih sankcij postala učinkovitejša, pri čemer bi se znižali njihovi zneski, sankcije v zvezi z ugledom pa bi bile strožje. Makroekonomska pogojenost za strukturne sklade ter mehanizem za okrevanje in odpornost bi se uporabljala v podobnem duhu, kar pomeni, da bi se financiranje EU lahko začasno ustavilo tudi, če države članice ne bi sprejele učinkovitih ukrepov za zmanjšanje čezmernega primanjkljaja.

Poleg tega bi novo orodje zagotovilo izvajanje reformnih in naložbenih zavez, na katerih temelji daljša prilagoditvena pot. Neizvajanje reformnih in naložbenih zavez bi lahko privedlo do bolj restriktivne prilagoditvene poti, za države članice evro-območja pa tudi do uvedbe finančnih sankcij.

Predlogi za reformo postopka makroekonomskih neravnotežij so osredotočeni na izboljšan dialog med Komisijo in državami članicami. To naj bi privedlo do zaveze držav članic, da bodo v svoje nacionalne srednjeročne fiskalno-strukturne načrte vključile reforme in naložbe, potrebne za preprečevanje ali odpravo neravnotežij.

Evropska komisija nadalje predlaga, da se v zvezi s postopkom v zvezi z makroekonomskimi neravnovesji okrepi bolj v prihodnost usmerjeno in zgodnje odkrivanje tveganj in tako poveča njegova preventivna vloga. Glede postopka v zvezi z makroekonomskim neravnovesjem se izpostavlja osredotočanje postopka na vprašanja, ki vplivajo na države članice, hkrati pa bi se zagotovila večja prepoznavnost razsežnosti neravnotežij v celotnem EU in euroobmočju.

Države članice in Komisija bi morale doseči soglasje o reformi okvira ekonomskega upravljanja pred proračunskimi postopki držav članic za leto 2024. Komisija bo na podlagi sporočila in  razprav pripravila zakonodajne predloge, smernice za fiskalno politiko za prihodnje obdobje pa bo ponovno predložila v prvem četrtletju leta 2023.

OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 

Vpliv na pravni red


Sprememba obstoječih aktov


Če bo dosežen dogovor o novi ureditvi ekonomskega upravljanja na EU ravni, bo potreben razmislek o morebitnih spremembah Zakona o fiskalnem pravilu in Zakona o javnih financah.


Priprava novih aktov


/

Posledice za proračun

Če bo dosežen dogovor o novi ureditvi ekonomskega upravljanja na EU ravni, bo potreben razmislek o morebitnih spremembah načina priprave državnega proračuna.

Vpliv na gospodarstvo

Ni vpliva na gospodarstvo.

Vpliv na javno upravo

Ni vpliva na javno upravo.

Vpliv na okolje

Ni vpliva na okolje.

Drugo

C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 

Klemen Boštjančič, minister za finance, Iztok Jarc, veleposlanik, vodja Stalnega predstavništva RS pri EU, dr. Katja Lautar, generalna direktorica, Ministrstvo za finance, mag Žiga Lavrič, svetovalec na Stalnem predstavništvu RS pri EU.

