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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog uredbe Sveta o spremembi Uredbe (ES) št. 974/98 zaradi uvedbe eura na Hrvaškem
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Council Regulation amending Regulation (EC) No 974/98 as regards the introduction of the euro in Croatia
Datum dokumenta: 02. 06. 2022
Številka dokumenta: 9709/22 
Medinstitucionalna oznaka: 2022/0178(NLE)
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Posebni zakonodajni postopek 
Faza sprejemanja: Obravnava na ECOFIN 
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: ECOFIN - Svet EU za ekonomske in finančne zadeve 

Delovno telo Sveta EU: 
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:
  Državni zbor
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije pošlje predlog stališča Republike Slovenije v odločanje Državnemu zboru Republike Slovenije v skladu s prvim odstavkom 4. člena Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  Klemen Boštjančič, minister mag. Saša Jazbec, državna sekretarka Tilen Božič, državni sekretar Urška Cvelbar, generalna direktorica Direktorata za finančni sistem mag. Robert Petek, vodja Sektorja za bančništvo mag. Primož Šešek, podsekretar
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 10. 07. 2020
Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 01. 01. 2023
Rok za odziv organa: 23. 06. 2022
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 7. 07. 2022
Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 8. 07. 2022

Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 
/
8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za finance
Kontaktne osebe organa: Primož Šešek
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 
DS12 - Finančne storitve in prosto gibanje kapitala 

vodilni organ: MF - Ministrstvo za finance

vodja delovne skupine: Urška Cvelbar
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Da
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: .
Kontaktna oseba organa: /
11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

drugo - /
12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za gospodarstvo
	Klemen Boštjančič

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14 in 55/17) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep
A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije predlog stališča Republike Slovenije k zadevi Predlog uredbe Sveta o spremembi Uredbe (ES) št. 974/98 zaradi uvedbe eura na Hrvaškem - 9709/22, ki se glasi:

Republika Slovenija se je seznanila z ugotovitvami Evropske centralne banke in Evropske komisije, da Hrvaška izpolnjuje pogoje za prevzem evra. Slovenija posledično podpira predlog Uredbe Sveta o spremembi Uredbe (ES) št. 974/98 zaradi uvedbe evra na Hrvaškem. 

Slovenija obenem pozdravlja nadaljnjo zavezanost Hrvaške k izvajanju trajnostnih gospodarskih in strukturnih politik, ki dodatno krepijo konkurenčnost in odpornost hrvaškega gospodarstva, vključno s finančnim sistemom, ter doseganju okolja, ki bo ugodno vplivalo na njeno zmanjševanje gospodarskih razlik.
B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
1. OZADJE

10. 7. 2020 je bila hrvaška kuna vključena v mehanizem deviznih tečajev (ERM II).  Hrvaška je ob vstopu kune v ERM II izvedla številne ukrepe. Gre zlasti za naslednja štiri področja: (i) okrepljen okvir za boj proti pranju denarja po prenosu direktive o preprečevanju pranja denarja; (ii) zmanjšanje administrativnega in finančnega bremena za gospodarstvo z nadaljnjo poenostavitvijo upravnih postopkov ter zmanjšanjem parafiskalnih in nedavčnih dajatev; (iii) izboljšanje korporativnega upravljanja podjetij v državni lasti z revizijo in uskladitvijo predpisov in praks v skladu s smernicami OECD o korporativnem upravljanju podjetij v državni lasti; (iv) okrepitev nacionalnega pravnega okvira za insolventnost. 

31. 3. 2022 je Hrvaška sprejela končno poročilo o izvajanju aktivnosti iz Akcijskega načrta za sodelovanje Hrvaške v ERM II za obdobje od julija 2020 do marca 2022. Poročilo potrjuje, da so bili izvedeni vsi potrebni ukrepi. 

1. 6. 2022 sta bili objavljeni konvergenčni poročili Evropske komisije (v nadaljnjem besedilu: Komisija) in Evropske centralne banke (v nadaljnjem besedilu: ECB). Člen 140(1) Pogodbe o delovanju Evropske unije (v nadaljnjem besedilu: Pogodba) namreč navaja, da Komisija in ECB najmanj vsaki dve leti ali na zahtevo države članice z odstopanjem poročata Svetu o napredku, ki so ga države članice z odstopanjem dosegle pri izpolnjevanju svojih obveznosti glede uresničevanja ekonomske in monetarne unije. V skladu s postopkom iz člena 140(2) Pogodbe bi morala Komisija na osnovi lastnega poročila in poročila ECB Svetu predložiti predlog za sklep Sveta za odpravo odstopanja držav članic, ki izpolnjujejo ustrezne pogoje.

Poročili vključujeta preverjanje združljivosti nacionalne zakonodaje Hrvaške, vključno s statutom njene nacionalne centralne banke, s členoma 130 in 131 Pogodbe ter Statutom ESCB in ECB. V poročilih je tudi preverjeno, ali je bila dosežena visoka stopnja trajnostne konvergence, pri čemer se upoštevajo izpolnjevanje konvergenčnih meril ter številni drugi dejavniki iz zadnjega pododstavka člena 140(1) Pogodbe. Na podlagi navedenih poročil o napredku, ki ga je Hrvaška dosegla pri izpolnjevanju svojih obveznosti glede uresničevanja ekonomske in monetarne unije, je ugotovljeno naslednje.

Prvič, hrvaška nacionalna zakonodaja, vključno s statutom nacionalne centralne banke, je združljiva s členoma 130 in 131 Pogodbe ter s Statutom ESCB in ECB.

Drugič, glede izpolnjevanja konvergenčnih meril, ki so navedena v štirih alineah člena 140(1) PDEU, je bilo za Hrvaško ugotovljeno naslednje:

- povprečna stopnja inflacije na Hrvaškem je v enoletnem obdobju, ki se je končalo aprila 2022, znašala 4,7 odstotka, kar je pod referenčno vrednostjo in bo verjetno v prihodnjih mesecih tako tudi ostalo;

- Svet za Hrvaško ni sprejel sklepa o obstoju čezmernega primanjkljaja;

- Hrvaška je od 10. 7. 2020 članica ERM II. Devizni tečaj kune (HRK) v dveh letih pred to oceno ni bil izpostavljen hudim napetostim in Hrvaška ni na lastno pobudo devalvirala dvostranskega osrednjega tečaja HRK glede na euro;

- v enoletnem obdobju, ki se je končalo aprila 2022, je dolgoročna obrestna mera na Hrvaškem v povprečju znašala 0,8 odstotka, kar je precej pod referenčno vrednostjo.

Tretjič, Komisija v svojem konvergenčnem poročilu meni, da Hrvaška izpolnjuje pogoje za uvedbo eura. Komisija je na osnovi lastnega poročila in poročila ECB sprejela predlog za sklep Sveta za odpravo odstopanja Hrvaške z učinkom od 1. 1. 2023, ki se glasi:

»Hrvaška izpolnjuje potrebne pogoje za uvedbo eura. Odstopanje Hrvaške v skladu s členom 5 Akta o pristopu iz leta 2012 se odpravi z učinkom od 1. januarja 2023.«.

Pravna podlaga za ta predlog je člen 140(2) Pogodbe, ki določa postopek za sklep Sveta o uvedbi eura in odpravi odstopanja v zadevni državi članici. Svet odloča na podlagi predloga Komisije po posvetovanju z Evropskim parlamentom, po razpravi v Evropskem svetu in na priporočilo kvalificirane večine tistih svojih članov, ki predstavljajo države članice, katerih valuta je euro.

17. 6. 2022 je Svet za ekonomske in finančne zadeve (ECOFIN) (i) izmenjal mnenja o konvergenčnih poročilih ECB in Komisije, zlasti poročilu o Hrvaški (javne finance, cenovna stabilnost, dolgoročne obrestne mere, nacionalna zakonodaja), (ii) sprejel priporočila držav članic Evroobmočja o predlogu Komisije za prevzem evra s strani Hrvaške in (iii) odobril pismo Evropskemu svetu s strani predsednika ECOFIN. V pismu so ministri poudarili pomen  zavez po vstopu, ki jih je Hrvaška sprejela julija 2020 ob vstopu v ERM II. 1. 1. 2023 naj bi Hrvaška uvedla evro. ECOFIN bo uradno stališče glede uvedbe eura na Hrvaškem 1. 1. 2023 sprejel na svojem julijskem srečanju. 

2. PREDLOG SPREMEMBE UREDBE

Komisija je 1. 6. 2022 v skladu s členom 140(2) Pogodbe objavila predlog sklepa Sveta, v katerem ugotavlja, da Hrvaška izpolnjuje potrebne pogoje za uvedbo eura, in predlaga, da se odstopanje Hrvaške razveljavi z učinkom od 1. 1. 2023.

Uredba Sveta (ES) št. 974/98 z dne 3. maja 1998 o uvedbi eura ureja začetno uvedbo eura v državah članicah, ki so se pridružile euroobmočju v prvem valu, in v Grčiji. Da bi Uredba (ES) št. 974/98 vključevala tudi Hrvaško, jo je treba ustrezno spremeniti.

Pravna podlaga za ta predlog je člen 140(3) Pogodbe, ki omogoča sprejetje drugih ukrepov, potrebnih za uvedbo eura v državi članici, za katero je bilo odpravljeno odstopanje v skladu s členom 140(2) Pogodbe. Svet odloča s soglasjem držav članic, katerih valuta je euro, in zadevne države članice, in sicer na predlog Komisije ter po posvetovanju z ECB.
OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 
Vpliv na pravni red


Sprememba obstoječih aktov


DA


Priprava novih aktov


NE

Posledice za proračun

/
Vpliv na gospodarstvo

/
Vpliv na javno upravo

/
Vpliv na okolje

/
Drugo

/
C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 
minister za finance

