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MINISTRSTVO ZA ZUNANJE IN EVROPSKE ZADEVE
EU-portal@gov.si

ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog sklepa Sveta o zagotavljanju kratkoročne makrofinančne pomoči Arabski republiki Egipt
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Council Decision on providing short-term macro-financial assistance to the Arab Republic of Egypt
Datum dokumenta: 

Številka dokumenta: 7910/24 
Medinstitucionalna oznaka: 2024/0072(NLE)

Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Redni zakonodajni postopek 
Faza sprejemanja: Obravnava predloga EK na delovnih telesih Sveta EU. 
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: ECOFIN - Svet EU za ekonomske in finančne zadeve 

Delovno telo Sveta EU: A.02 - Ekonomsko-finančni odbor, D.02 - Delovna skupina finančnih svetovalcev

5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:

  Vlada
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije s stališčem Republike Slovenije seznani Državni zbor Republike Slovenije v skladu z 8. členom Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  Klemen Boštjančič, minister za finance; mag. Saša Jazbec, državna sekretarka na Ministrstvu za finance; Nikolina Prah, državna sekretarka na Ministrstvu za finance; Gordana Pipan, državna sekretarka na Ministrstvu za finance; mag. Katja Božič, državna sekretarka na Ministrstvu za finance; dr. Katja Lautar, generalna direktorica, Ministrstvo za finance; Jana Poljak, vodja Sektorja za mednarodne in ekonomske zadeve, Ministrstvo za finance; Martin Zdovc, Sektor za mednarodne in ekonomske zadeve, Ministrstvo za finance.
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 22. 03. 2024

Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 12. 04. 2024
Rok za odziv organa: 16. 04. 2024
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 11. 04. 2024

Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 
Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 

8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za finance
Kontaktne osebe organa: Martin Zdovc
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 

DS11 - Makroekonomska politika in EMU 

vodilni organ: MF - Ministrstvo za finance

vodja delovne skupine: dr. Katja Lautar, generalna direktorica
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: .
Kontaktna oseba organa: 

11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za gospodarstvo
	Klemen Boštjančič

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14, 55/17 in 163/22) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep

A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije stališče Republike Slovenije k zadevi Predlog sklepa Sveta o zagotavljanju kratkoročne makrofinančne pomoči Arabski republiki Egipt - 7910/24, ki se glasi:

Republika Slovenija ne nasprotuje predlogu sklepa Sveta o zagotavljanju kratkoročne makrofinančne pomoči Arabski republiki Egipt v višini 1 milijarde EUR, v kolikor bo Egipt izpolnjeval pogoje ekonomskih politik, ki bodo določeni v memorandumu o soglasju.

B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Evropska komisija predlaga kratkoročno makrofinančno pomoč Egiptu v višini do 1 milijarde EUR, s katero bi ji pomagala pokriti potrebe po zunanjem financiranju v letih 2024 in 2025.

Evropska unija (EU) in Egipt imata močne politične in gospodarske odnose, formalizirane s pridružitvenim sporazumom in nedavnimi sporazumi, kot sta obnovljeno partnerstvo z južnim sosedstvom in prednostne naloge partnerstva EU-Egipt 2021-2027. Cilj teh prednostnih nalog je trajnostno posodobiti egiptovsko gospodarstvo, okrepiti sodelovanje na področju zunanje politike ter zagotoviti stabilnost z varnostnim sodelovanjem in spodbujanjem človekovih pravic. EU je glavna trgovinska partnerica Egipta in pomembna vlagateljica. Sodelovanje naj bi se v okviru strateškega in celovitega partnerstva še poglobilo, in zajemalo različna področja, kot so politični odnosi, upravljanje, gospodarska stabilnost, naložbe, varnostno sodelovanje, energetika in migracije.

Po močnem okrevanju po pandemiji se je realna rast BDP v Egiptu zaradi domačih in zunanjih dejavnikov upočasnila in je v četrtletju julij-september 2023 dosegla 2,6 % na letni ravni. Visoka inflacija, negotovost menjalnega tečaja in počasne reforme so vplivali na potrošnjo in naložbe. Konflikt v Gazi in napadi na območju Rdečega morja so vplivali na izvoz storitev, kar je še povečalo gospodarske pritiske. Brezposelnost se je do decembra 2023 rahlo zmanjšala na 6,9 %. Inflacija je ostala visoka, pri čemer so cene hrane vplivale na stopnjo revščine. Kljub povečanim uradnim rezervam in tujim naložbam se je vzporedni devizni trg razširil. Fiskalni primanjkljaj se je poslabšal zaradi vse večjih plačil obresti, javni dolg pa je dosegel 95,9 % BDP. Neposredne tuje naložbe so se v proračunskem letu 22/23 povečale, tudi zaradi prodaje javnega premoženja, pričakuje pa se, da jih bo dodatno spodbudil naložbeni sporazum z ZAE. Vendar portfeljske naložbe ostajajo nestanovitne, saj nanje vplivajo svetovni dogodki in domače reforme. Bonitetne agencije so znižale oceno egiptovskega državnega dolga zaradi gospodarskih izzivov in naraščajočega dolga.

Zaradi vse slabših gospodarskih razmer v Egiptu, ki so jih še poslabšali zunanji pritiski in regionalni konflikti, je EU predlagala finančni paket v višini do 5 milijard EUR, vključno s kratkoročno makrofinančno pomočjo v višini 1 milijarde EUR, ki je predmet zakonodajnega akta v obravnavi. Namen makrofinančne pomoči je pomagati pokriti vrzel v zunanjem financiranju Egipta, ki bo še posebej pereča v prihodnjem proračunskem letu, pogojena pa bo z napredkom pri izvajanju programov Mednarodnega denarnega sklada (MDS) in dogovorjenimi reformami. Egipt je upravičen do makrofinančne pomoči v okviru evropske sosedske politike, ki dopolnjuje druge finančne instrumente EU za podporo makroekonomskim politikam in reformam v Egiptu.

Pravna podlaga za ta predlog je člen 213 Pogodbe o delovanju Evropske unije (PDEU), kot je že bil uporabljen v primeru pomoči Ukrajini. Finančne potrebe Egipta so še posebej pereče v drugi polovici leta 2024 zaradi precejšnje skupne finančne vrzeli, ki je v prihodnjem proračunskem letu 2024/25 ocenjena na 9,3 milijarde USD, zaradi česar je nujno, da se podpora iz makrofinančne pomoči izplača do konca leta. Tega ni mogoče zagotoviti, če Parlament in Svet sklep sprejmeta v skladu s členom 212 PDEU po rednem zakonodajnem postopku ob upoštevanju omejitev zaradi bližajočega se konca zakonodajnega obdobja Evropskega parlamenta v povezavi s časom, ki je po tem še potreben za popolno uveljavitev makrofinančne pomoči, vključno z dogovorom o vrsti reform politik, ki bodo podlaga za pomoč. Zato EK meni, da je upravičeno uporabiti člen 213 PDEU, ki določa, da Svet sprejme sklep brez poseganja v prihodnje operacije makrofinančne pomoči.  

Makrofinančna pomoč EU zagotavlja nujno pomoč za resne plačilnobilančne težave v tretjih državah. Ta predlog za makrofinančno pomoč v Egiptu je zaradi svoje nujnosti izvzet iz ocene učinkov. Na podlagi preteklih ocen je njegov cilj odpraviti kratkoročno finančno vrzel v Egiptu ter okrepiti srednjeročno plačilno bilanco in fiskalno vzdržnost. Pogoji politike so usmerjeni v gospodarske slabosti, kar lahko vključuje reforme za krepitev zasebnega sektorja in izboljšanje monetarne politike. Ta predlog je v skladu s celovitim in strateškim partnerstvom med EU in Egiptom.

Pomoč bo pogojena s pravočasnim izvajanjem ukrepov politike in izpolnjevanjem predhodnih pogojev. Komisija bo upravljala pomoč in zagotavljala skladnost z določbami o boju proti goljufijam. Komisija in egiptovski organi se bodo dogovorili o memorandumu o soglasju, v katerem bodo opisani ukrepi strukturnih reform. Izplačila bodo predmet zadovoljivih pregledov v okviru programa MDS, pri čemer bo EK pozorno spremljala napredek.

Predlagani ukrep makrofinančne pomoči za Egipt v višini do 1 milijarde EUR je prvi del svežnja makrofinančne pomoči v skupni vrednosti do 5 milijard EUR. Pomoč bo predvidoma izplačana v enem obroku v drugi polovici leta 2024. Rezervacije bodo zagotovljene v okviru jamstva za zunanje ukrepe z 9-odstotno stopnjo rezervacij in bodo načrtovane v okviru NDICI-GE, v skupnem znesku 90 milijonov EUR (proračunska vrstica 14 02 01 70 "NDICI - Globalna Evropa - oblikovanje rezervacij v skupnem skladu za rezervacije").

Posojila se odobrijo v obliki amortizacijskih posojil z obdobjem odloga in poznejšimi odplačili kapitala v enakih tranšah v daljšem obdobju. Takšna struktura posojil bo koristna tako za upravičenca, saj olajša odplačila, kot za proračun, saj razporedi pogojne obveznosti na daljše časovno obdobje.

OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 

Vpliv na pravni red

Ni vpliva na pravni red.

Posledice za proračun

Predlog nima posledic na proračun RS.

Načrtovana pomoč v obliki posojil se bo financirala z najetjem posojil s strani Komisije v imenu EU. Pomoč bo predvidoma izplačana v enem obroku v drugi polovici leta 2024. V proračunu EU bodo zagotovljene 9% rezervacije v okviru jamstva za zunanje ukrepe NDICI-GE, v skupnem znesku 90 milijonov EUR (proračunska vrstica 14 02 01 70 "NDICI - Globalna Evropa - oblikovanje rezervacij v skupnem skladu za rezervacije").

Vpliv na gospodarstvo

Predlog nima vpliva na gospodarstvo.

Vpliv na javno upravo

Predlog nima vpliva na javno pravo.

Vpliv na okolje

Predlog nima vpliva na okolje.

Drugo

C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 

Klemen Boštjančič, minister za finance; dr. Katja Lautar, generalna direktorica, Ministrstvo za finance; Iztok Jarc, veleposlanik, vodja Stalnega predstavništva Republike Slovenije pri EU; mag. Žiga Lavrič, svetovalec, Stalno predstavništvo Republike Slovenije

