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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o vzpostavitvi okvira ukrepov za krepitev evropskega ekosistema proizvodnje proizvodov neto ničelnih tehnologij (akt o neto ničelni industriji)
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council on establishing a framework of measures for strengthening Europe’s net-zero technology products manufacturing ecosystem (Net Zero Industry Act)
Datum dokumenta: 20. 03. 2023
Številka dokumenta: 7613/23 
Medinstitucionalna oznaka: 2023/0081(COD)
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Redni zakonodajni postopek 
Faza sprejemanja:  
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: COMP - Svet EU za konkurenčnost (notranji trg, industrija, raziskave in vesolje) 

Delovno telo Sveta EU: G.01.a - Delovna skupina za konkurenčnost in rast (a) industrija
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:
  Državni zbor
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije pošlje predlog stališča Republike Slovenije v odločanje Državnemu zboru Republike Slovenije v skladu s prvim odstavkom 4. člena Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  Matjaž Han Matevž Frangež
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 20. 03. 2023
Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 01. 02. 2024
Rok za odziv organa: 24. 05. 2023
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 16. 06. 2023
Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 30. 06. 2023

Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 
8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport
Kontaktne osebe organa: Natalija Medica, Anastasia Jakolič-SPBR
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 
DS24 - Industrijska politika in podjetništvo 

vodilni organ: MGTS - Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport

vodja delovne skupine: Jernej Salecl
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, Ministrstvo za finance, Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport, Ministrstvo za javno upravo, Ministrstvo za naravne vire in prostor, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo, Ministrstvo za vzgojo in izobraževanje, Ministrstvo za visoko šolstvo, znanost in inovacije, Ministrstvo za zunanje zadeve
Kontaktna oseba organa: Katja Piškur, Luka Vombek, Ana Klemen, Tina Kobilšek, Andrej Gnezda, Danijel Crnčec, Tamara Evđenić, Polona Kobal, Tina Vuga, Gregor Mohorčič, Tanja Grželj, Barbara Zupan, Tanja Mencin, Matevž Gotovnik, Inga Turk, Urška Zupanec, Ivana Vrh, Katja Lautar, Franc Klužer, Matija Radelj, Milanka Čanković, Špela Štern-Jelenc, Irena Kuntarič-Hribar
11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

zbornicami
12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za gospodarstvo
	Matjaž Han

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14, 55/17 in 163/22) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep
A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije predlog stališča Republike Slovenije k zadevi Predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o vzpostavitvi okvira ukrepov za krepitev evropskega ekosistema proizvodnje proizvodov neto ničelnih tehnologij (akt o neto ničelni industriji) - 7613/23, ki se glasi:

Republika Slovenija načeloma podpira cilje in usmeritve predloga Uredbe o neto ničelni industriji (Net Zero Industry Act).

Menimo sicer, da je nabor neto ničelnih tehnologij v predlogu relativno ozek, saj smo mnenja, da je na ravni EU potrebno vzpostaviti okvir, ki bo omogočal podporo zelenemu prehodu vseh industrijskih panog, ne samo tistih, ki so proizvajajo za potrebe pridobivanja energije. Se pa strinjamo, da bodo predlogi v uredbi podprli prizadevanja EU za energetsko neodvisnost.

Menimo tudi, da bi, tudi v luči prizadevanj za energetsko neodvisnost EU, morala priloga k Uredbi (seznam strateških tehnologij) vsebovati tudi jedrske tehnologije. 

Predlagamo tudi, da bi akt, poleg kvantitativnega cilja v členu 1. glede deleža proizvodnje neto ničelnih tehnologij v EU (proizvodne zmogljivosti strateških neto ničelnih tehnologij dosežejo vsaj 40 % potreb Unije do leta 2030), vseboval tudi kvalitativne kriterije, na primer učinkovitost teh tehnologij. 

Menimo tudi, da je potrebno poskrbeti tudi za ustrezno geografsko razporejenost dobavnih verig na področju neto ničelnih industrij in strateških projektov, da ne pride do koncentracije industrij.

V Sloveniji bo vzpostavitev ene vstopne točke za investitorje, skladno z navedbami v 4. členu uredbe, velik izziv. Naš administrativni aparat (ministrstva) nima na razpolago kadrovskih kapacitet za uvedbo takšne strokovne službe. 

Izražamo tudi zaskrbljenost glede predpisanih rokov za pridobitev dovoljenj (za gradnjo proizvodnih zmogljivosti), kot jih navaja osnutek uredbe. Menimo, da je določitev rokov samo na moč proizvodnje neprimerna, saj ne odraža same zahtevnosti postopka dovoljevanja, ki je lahko bistveno bolj odvisen od drugih dejavnikov npr. vplivov industrije na okolje, velikosti samega posega itd.

Republika Slovenija podpira prizadevanja EU za zeleni prehod na področju izobraževanja in usposabljanja, kamor sodi tudi pridobivanje ustreznih spretnosti za strateško pomembne industrijske tehnologije za zeleni prehod. Predvidene akademije za neto ničelno industrijo pa morajo po našem mnenju biti skladne s pristojnostmi EU na področju izobraževanja in poklicnega usposabljanja. 

Prav tako se postavlja vprašanje pravnega statusa akademij za neto ničelne industrije. Republika Slovenija si bo v procesu pogajanj o predlogu uredbe prizadevala, da bi se besedilo predloga dopolnilo na način, ki bi zagotovil skladnost s temeljnimi akti EU, tako da bi te akademije dopolnjevale prizadevanja držav članic za izobraževanje in usposabljanje za zeleni prehod ter da bi aktivnosti, povezane z akademijami za neto ničelne industrije, sledile in podpirale, ne pa prehitevale že potekajočih drugih procesov na ravni EU, kot je na primer pobuda evropskih univerz ali vzpostavljanje ekosistema za mikrodokazila. 

Podpiramo predlog za vzpostavitev zakonodajnih peskovnikov za neto ničelne tehnologije.

Podpiramo prizadevanja Evropske komisije, da deluje in odloča skupaj s predstavniki oz. strokovnjaki iz držav članic EU, vendar se v majhnih državah, kot je Slovenija, soočamo s težavo, da nam v državni upravi primanjkuje strokovnjakov na visoki ravni za imenovanje in delovanje v takšnih zahtevnih in odgovornih svetovalnih telesih na EU ravni kakor je s to uredbo predvidena Platforma za neto ničelno Evropo . 

Želeli bi si, da predlog uredbe ne vzpostavlja ali spreminja obveznosti glede vsebine in strukture NEPN-ov. Kvečjemu lahko predstavlja vodilo oz. priporočilo, kaj lahko države vključijo v svoj NEPN. Prav tako ocenjujemo, da je nesprejemljivo, da se neka (nezavezujoča) usmeritev glede posodobitve NEPN (Commission Notice on the Guidance to Member States for the update of the 2021-2030 National Energy and Climate Plans), ki je bila dana s strani Evropske komisije, prek tretjih aktov preoblikuje v pravno obveznost. 

Glede poročanja o CCS na splošno predlagamo izjemo za DČ, ki imajo geološko shranjevanje ogljika prepovedano oz. tovrstnih projektov nimajo v teku.

B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Ozadje:

Komisija je 16. 3. 2023 predlagala uredbo o neto ničelni (ogljično nevtralni) industriji, katere namen je povečanje proizvodnje čistih tehnologij v EU in zagotoviti, da je Unija dobro opremljena za prehod v podnebno nevtralnost. 

Akt bo ustvaril boljše pogoje za vzpostavljanje neto ničelnih projektov v EU in privabljanje naložb, pri čemer je cilj, da se splošna zmogljivost Unije za proizvodnjo strateških neto ničelnih tehnologij do leta 2030 približa vsaj 40 % njenih potreb po uvajanju takih tehnologij. To bo pospešilo napredek pri doseganju podnebnih in energetskih ciljev EU za leto 2030 ter pri prehodu na podnebno nevtralnost, obenem pa povečalo konkurenčnost industrije EU, ustvarilo kakovostna delovna mesta in podprlo prizadevanja EU za energetsko neodvisnost.

To pobudo je napovedala predsednica Evropske komisije Von der Leyen, in sicer kot del Industrijskega načrta v okviru Zelenega dogovora. Unija se je namreč zavezala, da bo emisije toplogrednih plinov do 2030 zmanjšala za vsaj 55 % (v primerjavi z izhodiščnim letom 1990). EU si je v načrtu REPower EU zadala optimistične cilje glede pospešitve tranzicije EU na področju čiste energije (npr. podvojitev fotovoltaičnih kapacitet do 2025, podvojiti uporabo toplotnih črpalk, proizvesti 10 mio. ton domačega obnovljivega vodika do 2030 …).

S predlagano uredbo naj bi okrepili odpornost in konkurenčnost proizvodnih zmogljivosti z ogljično nevtralnimi tehnologijami v EU ter s tem pripevali k temu, da bo naš energetski sistem bolj varen in trajnosten. 

Stanje:

Evropa je trenutno neto uvoznica tehnologij za neto ničelno energijo, s približno četrtino električnih avtomobilov in baterij ter skoraj vsemi solarnimi fotonapetostnimi moduli in gorivnimi celicami, uvoženimi večinoma iz Kitajske. Pri solarnih fotonapetostnih tehnologijah in njihovih komponentah ta odvisnost presega 90 % izdelkov v določenih višjih segmentih vrednostne verige, kot so ingoti in rezine. 

V drugih sektorjih, kjer je industrija EU še vedno močna, kot so vetrne turbine in toplotne črpalke, se naša trgovinska bilanca poslabšuje, proizvajalci EU pa se soočajo z naraščajočimi stroški energije in vložkov. 

Predvideva se, da se bo globalna proizvodnja električnih vozil do leta 2050 povečala za 15-krat, medtem ko se bo uporaba obnovljivih virov skoraj početverila. Uporaba toplotnih črpalk naj bi se do leta 2050 v primerjavi z danes povečala za več kot šestkrat, proizvodnja vodika iz elektrolize ali vodika na osnovi zemeljskega plina z zajemanjem in shranjevanjem ogljika pa naj bi leta 2050 dosegla 450 Mt. To bo pomenilo potrebne globalne kumulativne proizvodne naložbe v višini 1,2 bilijona USD, da se doseže zadostna zmogljivost za globalne cilje do leta 2030. 

Kitajska danes zagotavlja 90 % naložb v proizvodne obrate v tem segmentu. Tudi druge svetovne regije veliko vlagajo in uvajajo podporne ukrepe za inovacije in krepitev svojih proizvodnih zmogljivosti. Zakon Združenih držav o zmanjševanju inflacije (IRA) bo do leta 2032 mobiliziral več kot 360 milijard USD. Japonski načrti za zeleno preobrazbo nameravajo zbrati do 20 bilijonov JPY (približno 140 milijard EUR) – prek obveznic za „zeleni prehod“. Indija je predstavila shemo spodbud, povezanih s proizvodnjo, da bi povečala konkurenčnost v sektorjih, kot sta solarna fotovoltaika in baterije. Združeno kraljestvo, Kanada in številni drugi so prav tako predstavili svoje naložbene načrte v neto ničelne tehnologije.

Cilj uredbe: proizvodne zmogljivosti strateških neto ničelnih oziroma ogljično nevtralnih tehnologij (seznam v prilogi) dosežejo vsaj 40 % potreb Unije do leta 2030. Te bodo v skladu z uredbo prejele posebno podporo/obravnavo. Cilj ni zavezujoč.

Predlagana zakonodaja sicer obravnava širši nabor tehnologij, ki bodo pomembno prispevale k razogljičenju, to so neto ničelne tehnologije oz. »net-zero technologies«. 

Te vključujejo (Člen 3.a): 

„neto ničelne tehnologije“ pomenijo tehnologije energije iz obnovljivih virov ; tehnologije za shranjevanje električne energije in toplote; toplotne črpalke; omrežne tehnologije; tehnologije za goriva iz obnovljivih virov nebiološkega izvora; tehnologije za trajnostna alternativna goriva; elektrolizatorje in gorivne celice; napredne tehnologije za proizvajanje energije iz jedrskih procesov z minimalnimi odpadki iz jedrskega gorivnega cikla, male modularne reaktorje in povezana najboljša goriva; tehnologije zajemanja, uporabe in shranjevanja ogljika; ter z energetskim sistemom povezane tehnologije za energijsko učinkovitost. 

Uredba se nanaša na končne izdelke, posebne komponente in posebne stroje, ki se primarno uporabljajo za proizvodnjo teh izdelkov. Dosegati morajo stopnjo tehnološke pripravljenosti najmanj 8. 

Posebno obravnavo v primerjavi z zgoraj navedenimi tehnologijami pa bodo po uredbi prejeli »Neto ničelni Strateški projekti / Net Zero Strategic Projects« (v Prilogi k uredbi).

Izbrani so bili na podlagi treh kriterijev (umestitev na lestvico tehnološke pripravljenosti: 8 in višje, prispevek k razogljičenju in konkurenčnosti, tveganja glede varnosti dobave):

1.
Tehnologije sončne fotovoltaike in sončne toplotne energije 

2.
Tehnologije vetrne energije na kopnem in energije iz obnovljivih virov na morju

3.
Tehnologije baterij/shranjevanja

4.
Tehnologije toplotnih črpalk in geotermalne energije

5.
Elektrolizatorji in gorivne celice

6.
Tehnologije trajnostnega bioplina/biometana

7.
Tehnologije zajemanja in shranjevanja ogljika

8.
Omrežne tehnologije

Ključni ukrepi za spodbujanje neto ničelnih naložb v proizvodno tehnologijo v skladu z uredbo so naslednji (stebri):

1.
Pospešitev investicij/vzpostavitev spodbudnih pogojev: 

vzpostavitev točke »vse na enem mestu« v vsaki državi članici (v roku treh mesecev po uveljavitvi uredbe), gre za en nacionalni pristojni organ, ki bo pristojen za lajšanje in usklajevanje postopka izdaje dovoljenja za projekte za proizvodnjo neto ničelnih tehnologij, tudi za neto ničelne strateške projekte, ter za svetovanje v zvezi z zmanjševanjem upravnega bremena. 

Predlog uredbe predlaga prednostno obravnavo strateških projektov (tehnologije v Prilogi), ki so bistvenega pomena za krepitev odpornosti in konkurenčnosti industrije EU, vključno z lokacijami za varno shranjevanje zajetega CO2. Omogočiti je treba, da imajo prijavitelji in nosilci projektov dostop do enostavnega postopka reševanja sporov in da se strateškim projektom odobri nujna obravnava v vseh sodnih postopkih in postopkih reševanja sporov, ki se nanašajo nanje, ob zagotavljanju spoštovanja pravic obrambe.

Roki za pridobitev dovoljenj:

a.)
Strateški projekti: 12 mesecev za proizvodno kapaciteto več od 1 GW ter 9 mesecev za manj kot 1 GW.

b.)
Neto ničelne tehnologije: 18 mesecev nad 1 GW / 12 mesecev manj kot 1 GW.

Za tehnologije, katerih proizvodna kapaciteta se ne meri v GW, je rok za pridobitev dovoljenj 18 mesecev.

Za širitev obstoječih proizvodnih kapacitet se zgornji roki razpolovijo.

Pristojna inštitucija ima en mesec časa za presojo in potrditev prejete vloge za dovoljenje. Dovoljenje obsega vsa potrebna dovoljenja (okoljevarstveno dovoljenje je vključeno).

2.
Pospeševanje zajemanja in shranjevanja  CO2: 

Uredba določa cilj EU, da doseže letni vnos/shrambo 50 milijonov ton zmogljivosti v skladiščih CO2 v EU do leta 2030, s sorazmernimi prispevki od proizvajalcev nafte in plina v EU (EK celo ocenjuje, da bi EU do 2050 potrebovala zajeti do 550 mio. ton CO2 letno, če bi želela doseči cilj ogljične nevtralnosti). 

3.
Olajšanje dostopa do trgov: 

za spodbujanje diverzifikacije ponudbe za ničelne tehnologije, uredba od javnih organov zahteva, da vključijo merila trajnosti in odpornosti za strateške neto ničelne tehnologije pri javnih naročilih ali dražbah (15-30 % v merilih).

4.
Krepitev znanj in spretnosti: 

uredba uvaja nove ukrepe za zagotavljanje kvalificirane delovne sile za proizvodnjo neto ničelnih tehnologij v EU, vključno z vzpostavitvijo specializiranih t. i. 'Neto ničelnih industrijskih akademij.' 

5.
Spodbujanje inovacij: 

uredba državam članicam omogoča vzpostavitev regulativnih peskovnikov za preizkušanje inovativnih neto ničelnih tehnologij in spodbujanje inovacij pod prilagodljivimi regulativni pogoji.

6.
Upravljanje:

Platforma Net-Zero Europe (sestavljena iz imenovanih predstavnikov držav članic na visoki ravni ter predstavnikov EK) bo Komisiji in državam članicam pomagala pri usklajevanju ukrepov in z izmenjavo informacij, vključno z industrijskimi partnerstvi na področju neto ničelnih tehnologij. Platforma bo podpirala naložbe z ugotavljanjem finančnih potreb, ozkih grl in najboljših praks za projekte po vsej EU.

7.
Monitoring:

Komisija in države članice bodo sodelovale tudi pri zagotavljanju razpoložljivosti podatkov za spremljanje napredka pri doseganju ciljev uredbe o ničelni neto industriji. 

STALIŠČE RS

Splošno:

V Sloveniji se načeloma strinjamo s cilji in usmeritvami predloga Uredbe o neto ničelni industriji (Net Zero Industry Act).

Menimo sicer, da je nabor neto ničelnih tehnologij v predlogu relativno ozek, saj smo mnenja, da je na ravni EU potrebno vzpostaviti okvir, ki bo omogočal podporo zelenemu prehodu vseh industrijskih panog, ne samo tistih, ki so proizvajajo za potrebe pridobivanja energije. Se pa strinjamo, da bodo predlogi v uredbi podprli prizadevanja EU za energetsko neodvisnost.

Menimo tudi, da bi morala priloga k Uredbi (seznam strateških tehnologij) vsebovati tudi jedrske tehnologije. 

Predlagamo tudi, da bi akt poleg kvantitativnega cilja v členu 1. glede deleža proizvodnje neto ničelnih tehnologij v EU (proizvodne zmogljivosti strateških neto ničelnih tehnologij dosežejo vsaj 40 % potreb Unije do leta 2030) vseboval tudi kvalitativne kriterije, na primer učinkovitost teh tehnologij.  

Menimo tudi, da je potrebno poskrbeti tudi za ustrezno geografsko razporejenost dobavnih verig na področju neto ničelnih industrij in strateških projektov, da ne pride do koncentracije industrij.

Podrobneje po ključnih ukrepih:

Dovoljenja, roki ter točka vse na enem mestu (členi 4-13, uvodne določbe 49-58): 

V Sloveniji bo vzpostavitev ene vstopne točke za investitorje, skladno z navedbami v 4. členu uredbe, velik izziv. Naš administrativni aparat (ministrstva) nima na razpolago kadrovskih kapacitet za uvedbo takšne strokovne službe. 

Izražamo zaskrbljenost glede predpisanih rokov za pridobitev dovoljenj (za gradnjo proizvodnih zmogljivosti), kot jih navaja osnutek uredbe. Menimo, da je določitev rokov samo na moč proizvodnje neprimerna, saj ne odraža same zahtevnosti postopka dovoljevanja, ki je lahko bistveno bolj odvisen od drugih dejavnikov npr. vplivov industrije na okolje, velikosti samega posega itd. Prav tako menimo, da krajšanje rokov pri širitvi proizvodnih kapacitet ni ustrezno določena, saj se ne veže na samo težavnost oziroma velikost same povečave, ki lahko bistveno presega osnovno proizvodnjo in tako predstavlja zahteven poseg.

Zajem in shranjevanje CO2 (členi 16-18): 

Na območju Republike Slovenije in v njenem epikontinentalnem pasu je geološko shranjevanje ogljikovega dioksida prepovedano (258. člen Zakona o varstvu okolja (ZVO-2)). Je pa skladno s 486. členom Energetskega zakona (EZ-1) na območju Republike Slovenije omogočen transport zajetega ogljikovega dioksida po cevnih prenosnih transportnih omrežjih. Sredstva iz Sklada za podnebne spremembe se lahko na podlagi 183. člena ZVO-2 namenijo tudi za okolju varno zajemanje in geološko shranjevanje ogljikovega dioksida, zlasti iz elektrarn na trdna fosilna goriva ter vrste industrijskih sektorjev in delov sektorjev, tudi v tretjih državah.

Po 17. členu NZIA bi morale države članice EU vsaki dve leti poročati dejavnosti na področju zajema in shrambe ogljika, kar pomeni podvajanje tovrstnega poročanja, saj se takšno poročanje že zahteva po 27. členu Direktive 2009/31/ES, in sicer na štiri leta. Prizadevali si bomo za poenostavljen in enoten sistem poročanja o dejavnostih zajemanja in shranjevanja ogljikovega dioksida. Prav tako si bomo v povezavi s 17. in 18. členom prizadevali za razjasnitev sinergij in komplementarnosti med NZIA na eni strani ter Direktivo 94/22/ES in Direktivo 2009/31/ES na drugi, predvsem z vidika odprave morebitnih prekrivanj obveznosti držav članic in drugih subjektov.

Javno naročanje strateških tehnologij (členi 19-22, uvodne določbe 25-38): 

Glede na to, da je evropska in nacionalna javnonaročniška zakonodaja že okoljsko naravnana oziroma vključuje več različnih določb za spodbujanje trajnostnega javnega naročanja, obstajajo pa tudi številne smernice in priporočila na tem področju, v predlaganem pristopu, kjer se vezano na oddajo posameznih postopkov javnega naročanja in dražb za neto ničelne tehnologije predvideva, da bodo morali javni organi pri oddaji naročil ali razvrščanju ponudb upoštevati merila v zvezi s trajnostjo in odpornostjo, ne vidimo posebnih zadržkov, četudi javna naročila niso vedno in vselej primeren vzvod za spodbujanje vseh ostalih politik. Splošno pripominjamo, da je pri uvajanju novih rešitev potrebno pristopiti previdno ter pri tem pretehtati predvidene koristi v primerjavi z dodatnimi obremenitvami (v smislu kadrovskih in finančnih resursov, znanja in veščin izvajalcev javnih naročil ipd.). 

Spretnosti (členi 23-25, uvodne določbe 64-68):  

Republika Slovenija podpira prizadevanja EU za zeleni prehod na področju izobraževanja in usposabljanja, kamor sodi tudi pridobivanje ustreznih spretnosti za strateško pomembne industrijske tehnologije za zeleni prehod. Predlog uredbe predvideva vzpostavitev specializiranih akademij za neto ničelno industrijo na vsakem od 8 področij, ki jih predlog uredbe identificira kot strateške tehnologije (sončna fotovoltaika in sončne toplotne tehnologije; vetrna energija na kopnem in obnovljivi viri na morju; baterijske/shranjevalne tehnologije; toplotne črpalke in geotermalna energija; elektrolizatorji in gorivne celice; trajnostni bioplin/biometan; zajem in shranjevanje ogljika ter omrežne tehnologije). Evropska komisija želi v sodelovanju z državami članicami, industrijo, socialnimi partnerji ter ponudniki izobraževanja in usposabljanja, preko tega ukrepa oblikovati in uvesti izobraževanja in usposabljanja za preusposabljanje in dousposabljanje delovne sile, potrebne za uresničitev ciljev neto ničelne industrije. 

Ukrepi EU na področju izobraževanja in poklicnega usposabljanja, med katere gotovo sodijo tudi akademije za neto ničelno industrijo, morajo biti skladni s pristojnostmi EU na področju izobraževanja in poklicnega usposabljanja. Te pristojnosti jasno opredeljujeta 165. in 166. člen Pogodbe o delovanju Evropske unije (PDEU), ki določata, da je na področju izobraževanja in poklicnega usposabljanja v pristojnosti EU le podpiranje in dopolnjevanje dejavnosti držav članic, ki smo skladno z načelom subsidiarnosti v celoti odgovorne za vsebino poučevanja in organizacijo izobraževalnih sistemov ter poklicnega usposabljanja. Menimo, da člen 114. ne more predstavljati ustrezne pravne podlage za vzpostavitev ukrepa specializiranih akademij za neto ničelno industrijo in da bi pravno podlago predloga uredbe bilo potrebno dopolniti, saj harmonizacija, ki jo določa 114. člen PDEU, na področju izobraževanja in poklicnega usposabljana izrecno ni dovoljena. Zato bi bilo smiselno zaprositi tudi za mnenje Pravne službe Sveta EU glede ustreznosti uporabljene pravne podlage pri predlogu akta o neto ničelni industriji.

Prav tako se postavlja vprašanje pravnega statusa akademij za neto ničelne industrije: ni jasno, ali bi bile ustanovljene skladno s pravnim redom države članice gostiteljice ali skladno s pravnim redom EU (evropski pravni status). Tudi zagonsko financiranje pobude v skupnem znesku 5,5 mio EUR ni natančneje opredeljeno (v letu 2023 je predvideno zagonsko financiranje v višini 1,25 mio EUR, v letu 2024 pa v znesku 4,25 mio EUR, ni pa jasno, koliko sredstev bi bilo namenjeno posamezni akademiji in na kak način bi bila sredstva razdeljena), obenem pa predlog uredbe pušča tudi vse preveč odprtih vprašanj glede oblikovanja izobraževalnih programov  in izvajanja dejavnosti takšnih akademij.  Med drugim ostaja nedorečeno razmerje med razvojem Evropskih poklicnih profilov in uporabo terminologije ESCO ter Evropskim ogrodjem kvalifikacij in nacionalnimi ogrodji kvalifikacij. Predlog predvideva, da sta za razvoj, podporo in nadzor kakovosti akademij odgovorna predvsem Evropska komisija in Platforma, države članice pa za priznavanje tovrstnih kvalifikacij. Menimo, da Evropska komisija in Platforma svojih vlog ne moreta ustrezno izvajati  brez vzpostavljenega formalnega sistema za zagotavljanje kakovosti in klasifikacije tovrstnih kvalifikacij. Brez tega bi lahko prihajalo tudi do različnih oz. nasprotujočih odločitev glede priznavanja kvalifikacij med državami članicami. Republika Slovenija si bo v procesu pogajanj o predlogu uredbe prizadevala, da bi se besedilo predloga dopolnilo na način, ki bi zagotovil skladnost s temeljnimi akti EU, tako da bi te akademije dopolnjevale prizadevanja držav članic za izobraževanje in usposabljanje za zeleni prehod ter da bi aktivnosti, povezane z akademijami za neto ničelne industrije, sledile in podpirale, ne pa prehitevale že potekajočih drugih procesov na ravni EU, kot je na primer pobuda evropskih univerz ali vzpostavljanje ekosistema za mikrodokazila. 

Menimo tudi,  da bi bilo smiselno koncept akademij za neto ničelne industrije nadgraditi, tako da bi poleg spretnosti nudile tudi kompetence za zeleni prehod, skladno s Sklepi Sveta o spretnostih in kompetencah za zeleni prehod, ki jih je Svet EU sprejel 7. 3. 2023. 

Danes so v EU vedno bolj aktualne in se hitro širijo decentralizirane »skupnostne kooperative obnovljivih virov energije«, kjer so lokalni prebivalci lastniki določene lokalne elektrarne OVE (npr. skupnostna elektrarna na strehi bloka v mestu, kjer so prebivalci bloka hkrati solastniki in upravljalci). Kljub temu, da je v uredbi napisano, da naj bi akademije za neto ničelno industrijo (66. člen; 5 poglavje-1. člen) izobraževale predvsem delavno silo za industrijo in deloma tudi delavce javnih ustanov za podporo industriji, bi bilo smiselno razširiti izobraževalni program akademij tudi na predstavnike lokalnih skupnosti - bodočih upravljalcev in koordinatorjev mikro OVE elektrarn. Nedavne izkušnje skupnostnih elektrarn OVE v EU so pokazale, da je zelo priporočljivo, da je v vsaki lokalni skupnosti OVE vsaj ena referenčna točka oz. upravljalec skupnostne OVE, ki ima dovolj tehničnega in managerskega znanja, saj nudi dodatno podporo in izobražuje ostale člane OVE skupnosti glede vsakodnevnega upravljanja elektrarn. 

Zakonodajni peskovniki (člena 26-27, uvodna določba 62): 

Podpiramo predlog za vzpostavitev zakonodajnih peskovnikov za neto ničelne tehnologije. Ti omogočajo razvoj, testiranje in validacijo inovativnih tehnologij v nadzorovanem realnem okolju, v katerem velja začasna izjema od varnostnih, zdravstvenih, okoljskih in drugih pravil. Podpiramo idejo o vzpostavitvi enotne platforme s strani EK glede izmenjave praks med posameznimi DČ, ki se bodo lotile zakonodajnih peskovnikov, in sicer vse od začetka izvajanja, monitoringa do končnih zaključkov. Menimo, da so tovrstne izmenjave izkušenj in praks nujne. Dodano vrednost bo imelo tudi vsakoletno poročilo, pripravljeno s strani EK, o izvajanju zakonodajnih peskovnikov po posameznih DČ. Inovacije se bodo tako lahko posledično uvajale na celotnem območju EU učinkovitejše ter pospešeno z namenom hitrejšega razvoja. Predlagamo pa razmislek EK o načinu spodbujanja vseh DČ k vzpostavitvi čezmejnih zakonodajnih peskovnikov, ki bodo doprinesli k učinkovitejšemu razvoju celotne EU in ne le posameznih DČ ter bo ob tem sočasna pozitivna spodbuda k enotnemu trgu EU.

Zato pozdravljamo načrt Evropske komisije za objavo smernic za delovanje zakonodajnih peskovnikov še v letošnjem letu, kot je bilo zapisano v Novem evropskem programu za inovacije. S tem bo spodbudila države članice k oblikovanju neto ničelnih tehnoloških peskovnikov. Te inovativne tehnologije bi lahko bile sčasoma bistvene za doseganje cilja podnebne nevtralnosti EU, zagotavljanje zanesljivosti oskrbe in odpornosti energetskega sistema Unije. Neto ničelni strateški projekti imajo pri tem ključno vlogo. Države članice in Komisija lahko zagotovijo finančno podporo, vključno z izkoriščanjem možnosti proračuna Unije prek instrumentov, kot so Evropski Socialni sklad Plus, Just Transition Fund, ERDF, NOO, Modernisation Fund, REPowerEU in Program enotnega trga. V tesnem sodelovanju s partnerskimi državami v odprtem, a odločnem, pristopu si je treba prizadevati za močnejša raziskovalna in inovacijska prizadevanja za razvoj in uvedbo neto ničelnih tehnologij.

Vzpostavitev Platforme za neto ničelno Evropo (člena 28-29, uvodna določba 69): 

Podpiramo prizadevanja Evropske komisije, da deluje in odloča skupaj s predstavniki oz. strokovnjaki iz držav članic EU, vendar se v majhnih državah, kot je Slovenija, soočamo s težavo, da nam v državni upravi primanjkuje strokovnjakov na visoki ravni za imenovanje in delovanje v takšnih zahtevnih in odgovornih svetovalnih telesih na EU ravni kakor je s to uredbo predvidena Platforma za neto ničelno Evropo . 

Skladnost z NEPN (člen 30. in 31.3, uvodna določba 22): 

Strukturo in vsebino NEPN-ov določa Uredba (EU) 2018/1999. Skladno s tem ocenjujemo, da naj ta zadevni predlog uredbe ne vzpostavlja ali spreminja obveznosti glede vsebine in strukture NEPN-ov. Kvečjemu lahko predstavlja vodilo oz. priporočilo, kaj lahko države vključijo v svoj NEPN. Prav tako ocenjujemo, da je nesprejemljivo, da se neka (nezavezujoča) usmeritev glede posodobitve NEPN (Commission Notice on the Guidance to Member States for the update of the 2021-2030 National Energy and Climate Plans), ki je bila dana s strani Evropske komisije, prek tretjih aktov preoblikuje v pravno obveznost. 

Glede poročanja o CCS na splošno predlagamo izjemo za DČ, ki imajo geološko shranjevanje ogljika prepovedano oz. tovrstnih projektov nimajo v teku.
OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 
Vpliv na pravni red

Ni vpliva na pravni red.

Posledice za proračun

Finančne posledice za proračun bodo (dodatne naloge v okviru državne uprave), vendar pa v tej fazi obravnave predloga višine finančnih posledic še ne moremo oceniti in podati.
Vpliv na gospodarstvo

DA
Vpliv na javno upravo

DA
Vpliv na okolje

DA
Drugo

C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 
Matjaž Han, Matevž Frangež

