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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Priporočilo sklepa Sveta o pooblastilu za začetek pogajanj o vključitvi določb o čezmejnem pretoku podatkov v Sporazum o gospodarskem partnerstvu med Evropsko unijo in Japonsko
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Recommendation for a Council Decision authorising the opening of negotiations for the inclusion of provisions on cross-border data flows in the Agreement between the European Union and Japan for an Economic Partnership
Datum dokumenta: 13. 07. 2022
Številka dokumenta: 11376/22 
Medinstitucionalna oznaka: 
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Nezakonodajni postopek 
Faza sprejemanja:  
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: FAC - Svet EU za zunanje odnose 

Delovno telo Sveta EU: 
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:

  Državni zbor
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije pošlje predlog stališča Republike Slovenije v odločanje Državnemu zboru Republike Slovenije v skladu s prvim odstavkom 4. člena Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  Matjaž Han Dejan Židan Karla Pinter
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 20. 07. 2022

Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 16. 09. 2022
Rok za odziv organa: 19. 08. 2022
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 1. 09. 2022

Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 16. 09. 2022

Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 

8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za gospodarski razvoj in tehnologijo
Kontaktne osebe organa: Suzana Papež-Skubic
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 

DS04 - Skupna trgovinska politika 

vodilni organ: MGRT - Ministrstvo za gospodarski razvoj in tehnologijo

vodja delovne skupine: Karla Pinter
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za javno upravo, Ministrstvo za pravosodje, Služba Vlade Republike Slovenije za digitalno preobrazbo, Urad Vlade Republike Slovenije za informacijsko varnost
Kontaktna oseba organa: 

11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za gospodarstvo
	Matjaž Han

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14 in 55/17) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep

A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije predlog stališča Republike Slovenije k zadevi Priporočilo sklepa Sveta o pooblastilu za začetek pogajanj o vključitvi določb o čezmejnem pretoku podatkov v Sporazum o gospodarskem partnerstvu med Evropsko unijo in Japonsko - 11376/22, ki se glasi:

Republika Slovenija podpira Priporočilo sklepa Sveta o pooblastilu za začetek pogajanj o vključitvi določb o čezmejnem pretoku podatkov v Sporazum o gospodarskem partnerstvu med Evropsko unijo in Japonsko ter povezane pogajalske smernice vključene v prilogi Priporočila sklepa Sveta, saj pričakuje, da bodo dogovorjena pravila, ob zagotavljanju varstva osebnih podatkov in zasebnosti, naslovila neopravičeno omejevanje pretoka podatkov med pogodbenicama in s tem olajšala poslovanje podjetij. 

The Republic of Slovenia supports the Recommendation for a Council Decision authorising the opening of negotiations for the inclusion of provisions on cross-border data flows in the Agreement between the European Union and Japan for an Economic Partnership and related negotiating directives included into the Annex to the Recommendation for a Council Decision, as it expects that agreed rules, while guaranteeing the protection of personal data and privacy, will address the unjustified obstacles to data flows and therefore facilitate business operations.

B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Svet EU je s sklepom z dne 29. novembra 2012 Evropski komisiji (v nadaljnjem besedilu: Komisija) odobril pogajalske smernice za pogajanja o sporazumu o prosti trgovini z Japonsko, na podlagi katerih se je Komisija pogajala o Sporazumu o gospodarskem partnerstvu med Evropsko unijo in Japonsko (v nadaljnjem besedilu: Sporazum). Pogajanja so bila uspešno zaključena leta 2018, sporazum je v veljavi od 1. februarja 2019. 

Poglavje 8 Sporazuma vsebuje celovite določbe o trgovini s storitvami, liberalizaciji naložb in elektronski trgovini. Ker pa Evropska unija ob zaključku pogajanj še ni konsolidirala notranjega stališča o horizontalnih določbah za čezmejni pretok podatkov in varstvo osebnih podatkov v trgovinskih sporazumih, sporazum teh določb še ne vsebuje, ampak vsebuje le klavzulo o pregledu iz člena 8.81 Sporazuma. Zadevna klavzula določa, da »Pogodbenici v treh letih po začetku veljavnosti [...] [S]porazuma ponovno ocenita, ali je treba v [...] [S]porazum vključiti določbe o prostem pretoku podatkov“.

Evropska komisija je 31. januarja 2018 potrdila horizontalne določbe o čezmejnem pretoku podatkov in varstvu osebnih podatkov v trgovinskih pogajanjih, ki so bile objavljene julija 2018. Te določbe so bile uspešno izpogajane v okviru več dvostranskih pogajanj (npr. z Združenim kraljestvom) in predlagane v okviru tekočih pogajanj o elektronskem trgovanju v WTO. Evropska unija lahko zato določbe o čezmejnem pretoku podatkov iz julija 2018 vključi v obstoječa pravila o e-trgovini, ki so navedena v Sporazumu.

Po vrsti uvodnih razprav na tehnični ravni med predstavniki Evropske unije in Japonske v letu 2021 je skupni odbor, ustanovljen s členom 22.1 Sporazuma, na seji 25. marca 2022 preučil, ali bi vključitev določb o čezmejnem pretoku podatkov v Sporazum koristila gospodarskemu partnerstvu med Evropsko unijo in Japonsko. Na podlagi te preučitve so se predstavniki Evropske unije in Japonske na 28. vrhu EU-Japonska zavezali, da bodo razmislili o začetku pogajanj, potrebnih za tako vključitev. 

Evropska unija in Japonska imata poglobljene in dinamične gospodarske odnose ter sta z vzajemnim dogovorom o ustreznosti ustvarili največje območje varnega prenosa osebnih podatkov na svetu. Japonska je najtesnejša strateška partnerica Evropske unije v indijsko-pacifiški regiji in druga največja trgovinska partnerica Evropske unije v Aziji. Zato je primerno, da se prvič doslej začnejo trgovinska pogajanja glede enega vprašanja, in sicer o tem, ali se v Sporazum vključijo določbe o čezmejnem pretoku podatkov, varstvu podatkov in zasebnosti. 

Cilj predloga je sprejetje pravil, ki obravnavajo neupravičene ovire za pretok podatkov, vendar hkrati ohranjajo regulativno avtonomijo Evropske unije, zlasti na področju varstva podatkov in zasebnosti. Edini razpoložljivi instrument za dosego tega cilja je mednarodni sporazum. Zato je potrebno pooblastilo za začetek pogajanj o mednarodnem sporazumu.

S tem predlogom se torej pooblašča Komisijo, da se v imenu Unije pogaja o vključitvi določb o čezmejnem pretoku podatkov v Sporazum o gospodarskem partnerstvu med Evropsko unijo in Japonsko. V prilogi predloga so določene pogajalske smernice, ki jih mora Komisija upoštevati.

Smernice določajo naravo in področje uporabe določb ter predlagano vsebino določb o pretoku podatkov. Iz njih izhaja, da se bodo določbe nanašale izključno na čezmejni pretok podatkov med Evropsko unijo in Japonsko, pri čemer poudarjajo, da bi moral biti pristop Evropske unije skladen z dvostranskim in večstranskimi trgovinskimi sporazumi in sporazumi o naložbah. Pri tem pravila o varstvu osebnih podatkov ne smejo biti predmet teh pogajanj, njihov rezultat pa mora biti v skladu s pravnim okvirom EU, zlasti glede varstva osebnih in neosebnih podatkov ter kibernetske varnosti. 

Pravna podlaga za ta predlog je člen 207(4), prvi pododstavek, v povezavi s členom 218(3) in (4) Pogodbe o delovanju Evropske unije (PDEU).

Ker obravnava Priporočila sklepa Sveta o pooblastilu za začetek pogajanj o vključitvi določb o čezmejnem pretoku podatkov v Sporazum o gospodarskem partnerstvu med Evropsko unijo in Japonsko ter povezanih pogajalskih smernic na pristojnem Odboru Sveta EU še poteka, so v predlogih še možne manjše spremembe, ki pa na stališče RS predvidoma ne bodo vplivale.  

OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 

Vpliv na pravni red

Ni vpliva na pravni red.

Posledice za proračun

Ni posledic na proračun

Vpliv na gospodarstvo

Dogovorjena pravila bodo, ob hkratni ustrezni zaščiti osebnih podatkov in zasebnosti, preprečila neupravičeno omejevanje pretoka podatkov med pogodbenicama in s tem olajšala poslovanje podjetij. 

Vpliv na javno upravo

Ni posledic na javno upravo.

Vpliv na okolje

Ni posledic na okolje.

Drugo

C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 

Jarc Iztok, Peterlin Irena

