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GENERALNI SEKRETARIAT VLADE REPUBLIKE SLOVENIJE
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V vednost:

MINISTRSTVO ZA ZUNANJE IN EVROPSKE ZADEVE
EU-portal@gov.si

ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog sklepa Sveta o odstopu Unije od Pogodbe o energetski listini
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Council Decision on the withdrawal of the Union from the Energy Charter Treaty
Datum dokumenta: 10. 07. 2023
Številka dokumenta: 11692/23 
Medinstitucionalna oznaka: 2023/0273(NLE)
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Nezakonodajni postopek 
Faza sprejemanja:  
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: TTE - Svet EU za promet, telekomunikacije in energijo 

Delovno telo Sveta EU: H.07 - Delovna skupina za energijo
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:
  Vlada
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije s stališčem Republike Slovenije seznani Državni zbor Republike Slovenije v skladu z 8. členom Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  mag. Bojan Kumer, minister, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo, mag. Tina Seršen, državna sekretarka, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo, Uroš Vajgl, državni sekretar, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo, mag. Hinko Šolinc, generalni direktor, Direktorat za energijo, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo.
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 01. 09. 2023
Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 06. 03. 2024
Rok za odziv organa: 20. 03. 2024
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 5. 03. 2024
Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 
Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 
Prosimo za končno obravnavo vladnega gradiva na zasedanju Odbora za gospodarstvo, 5. 3. 2024. Belgijsko predsedstvo je dokončni predlog po večmesečnem premoru objavilo šele pred kratkim, hkrati pa njegovo obravnavo napovedalo že na zasedanju Coreper, 6. 3. 2024. 
8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo
Kontaktne osebe organa: Marko Cerar, MOPE
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 
DS17 - Energija in EURATOM 

vodilni organ: MOPE - Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo

vodja delovne skupine: mag. Hinko Šolinc, generalni direktor Direktorata za energijo
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport, Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve
Kontaktna oseba organa: Monika Jakše, MGTŠ, Bojana Adem, MZEZ.
11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

12. Zahteva za obravnavo: na seji Odbora za gospodarstvo
	mag. Bojan Kumer

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14, 55/17 in 163/22) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep
A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije stališče Republike Slovenije k zadevi Predlog sklepa Sveta o odstopu Unije od Pogodbe o energetski listini - 11692/23, ki se glasi:

Republika Slovenija podpira Predlog sklepa Sveta o odstopu Unije od Pogodbe o energetski listini, saj se zaveda nujnosti končanja trenutnega brezizhodnega položaja in potrebe po odgovornem ravnanju EU napram ostalim državam pogodbenicam ter s tem omogočiti nadaljevanje postopka modernizacije. Prav tako Slovenija tudi sama v njeni modernizaciji ne prepoznava dovoljšne mere napredka in je svoj odstop na podlagi sprejete Pobude za odstop od Pogodbe o energetski listini v Odboru Državnega zbora za zunanjo politiko dne 16. novembra 2022 že notificirala pri depozitarju, Vladi Republike Portugalske. Odstop Slovenije od Pogodbe o energetski listini bo v veljavo stopil s 14. oktobrom 2024. Ob tem poudarja, da podpira možnost, da tiste države članice EU, ki si to želijo, ostanejo pogodbenice prenovljene Pogodbe o energetski listini.
B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Pogodba o energetski listini, ki je bila podpisana leta 1994 in je začela veljati leta 1998, je večstranski trgovinski in naložbeni sporazum, ki se uporablja v energetskem sektorju. Vsebuje določbe o zaščiti naložb, trgovanju z energetskimi materiali in izdelki ter njihovem tranzitu, pa tudi mehanizme reševanja sporov. Poleg tega določa okvir za mednarodno sodelovanje na energetskem področju med 54 pogodbenicami. Evropska unija (EU) je med pogodbenicami Pogodbe o energetski listini skupaj z Euratomom, 26 državami članicami EU ter Japonsko, Švico, Turčijo in večino držav Zahodnega Balkana in nekdanje Sovjetske zveze, razen Rusije in Belorusije. 

Ker Pogodba o energetski listini od 90. let 20. stoletja ni bila obsežneje posodobljena, je postajala vse bolj zastarela. Postala je tudi ena od naložbenih pogodb, ki so v svetovnem merilu najpogosteje predmet sodnih postopkov, pri čemer so države članice EU glavna tarča zahtevkov investitorjev, od katerih jih ima večina sedež v drugih državah EU. Zato se je novembra 2018 začel postopek njene posodobitve, v okviru katerega je EU predlagala tudi odpravo take zaščite za naložbe v fosilna goriva, da bi Pogodbo o energetski listini uskladili s Pariškim sporazumom. 

Po 15 krogih večstranskih pogajanj, ki so potekali med julijem 2019 in junijem 2022 (EU je zastopala Komisija), je bil na izrednem zasedanju Konference podpisnic energetske listine 24. junija 2022 v Bruslju dosežen načelni dogovor o zaključku pogajanj. 

Komisija je zato v predlogu sklepov Sveta o stališču, ki bi se ga v imenu EU in Euratoma zastopalo na 33. zasedanju Konference podpisnic energetske listine 22. novembra 2022, predlagala potrditev modernizacije. Vendar Svet teh predlogov ni sprejel, ker so se na seji Coreperja I 18. novembra 2022 štiri države članice (Nemčija, Francija, Španija in Nizozemska) vzdržale glasovanja, s čimer je bila dosežena manjšina, ki lahko prepreči sprejetje. Posledično je bila moderizacija umaknjena z dnevnega reda 33. zasedanja Konference podpisnic energetske listine in posodobitev Pogodbe o energetski listini ni bila sprejeta. 

V Svetu ni kvalificirane večine za sklep EU ali Euratoma, ki bi EU in Euratomu omogočil sodelovanje pri glasovanju na zasedanju Konference podpisnic energetske listine in podporo predlogov modernizacije. Brez njunega sodelovanja pri takem glasovanju ni dosežena sklepčnost, zato modernizacijskega svežnja ni mogoče sprejeti.

Poleg tega bi bilo – tudi brez težav pri sprejetju svežnja za posodobitev na zasedanju Konference podpisnic energetske listine – za začetek veljavnosti ali začasno uporabo posodobljene Pogodbe o energetski listini potrebno soglasje Evropskega parlamenta, ki pa je jasno navedel, da ne podpira njene reforme, ter EU in države članice pozval, naj organizirajo usklajen odstop od nje.

Posledično ni pravnih in/ali institucionalnih možnosti za sprejetje in učinkovito izvajanje posodobitve Pogodbe o energetski listini, kar je pogoj, da EU ostane njena pogodbenica.

Določbe Pogodbe o energetski listini glede zaščite naložb, vključno z mehanizmom za reševanje sporov med investitorji in državami, niso v skladu s pristopom EU k zaščiti naložb. Zlasti je neposodobljena Pogodba o energetski listini nezdružljiva z načelom avtonomije prava EU, saj ne vključuje nekaterih zaščitnih ukrepov, na podlagi katerih bi bilo mogoče skleniti, da arbitražne odločbe ne bi povzročile, da bi bilo institucijam EU preprečeno delovanje v skladu z njenim ustavnim okvirom. 

Poleg tega zaščita, zagotovljena fosilnim gorivom pod zgoraj opisanimi pogoji in za neomejeno obdobje, ni v skladu s cilji EU, kot so opredeljeni v Evropskem zelenem dogovoru, načrtu REPowerEU ali podnebnih pravilih, tj. pospešiti prehod s fosilnih goriv na energijo iz obnovljivih virov, povečati energetsko neodvisnost, zagotoviti energetsko varnost EU ter nenazadnje izpolniti zavezo glede zmanjšanja emisij za vsaj 55 % do leta 2030 in dosege podnebne nevtralnosti do leta 2050.

Komisija zato vidi odstop EU od Pogodbe o energetski listini kot edino razpoložljivo rešitev.
OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 
Vpliv na pravni red

Ni vpliva na pravni red.

Posledice za proračun

Predlog nima posledic na proračun.
Vpliv na gospodarstvo

Predlog nima vpliva na gospodarstvo.
Vpliv na javno upravo

Predlog nima vpliva na javno upravo.
Vpliv na okolje

Predlog nima vpliva na okolje.
Drugo

.
C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 
David Brozina, namestnik stalnega predstavnika, Stalno predstavništvo pri Evropski uniji Bruselj,, Urška Dolinšek, atašejka za energijo, Stalno predstavništvo pri Evropski uniji Bruselj,, Gregor Skender, ataše za energijo, Stalno predstavništvo pri Evropski uniji Bruselj.

