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1.	Navedba gradiva, katero se popravlja: 

Informacija o nameravanem podpisu Dogovora med Ministrstvom za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano Republike Slovenije in Sekretariatom raziskovalnega sveta za kmetijstvo, gozdarstvo in ribištvo pri Ministrstvu za kmetijstvo, gozdarstvo in ribištvo Japonske o izvajanju skupnih raziskovalnih projektov – predlog za obravnavo (št. 510-71/2017/80)

2.	Besedilo popravka: 

V popravku gradiva je spremenjen naslov gradiva, ki se glasi: 

»Informacija o nameravanem podpisu Memoranduma o sodelovanju pri izvajanju skupnih raziskovalnih projektov med Ministrstvom za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano Republike Slovenije in Sekretariatom raziskovalnega sveta za kmetijstvo, gozdarstvo in ribištvo Ministrstva za kmetijstvo, gozdarstvo in ribištvo Japonske za izvajanje raziskovanj na področju kmetijstva in gozdarstva – predlog za obravnavo«.

Besedilo popravka gradiva, ki se nanaša na finančne posledice:

»Informacija o nameravanem podpisu Memoranduma o sodelovanju pri izvajanju skupnih raziskovalnih projektov med Ministrstvom za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano Republike Slovenije in Sekretariatom raziskovalnega sveta za kmetijstvo, gozdarstvo in ribištvo Ministrstva za kmetijstvo, gozdarstvo in ribištvo Japonske za izvajanje raziskovanj na področju kmetijstva in gozdarstva nima finančnih posledic. Le-te bodo nastale šele s podpisom pogodb z izvajalci. Za izvajanje raziskovanj na področju kmetijstva in gozdarstva v obdobju 2024-2026 bo MKGP zagotovil sredstva znotraj svojega finančnega načrta.«

S spoštovanjem, 

v funkciji ministra za kmetijstvo,
gozdarstvo in prehrano
Marjan Šarec
minister za obrambo

Priloga: Čistopis gradiva








