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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o sporočanju okoljskih podatkov industrijskih obratov in vzpostavitvi portala industrijskih emisij
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council on reporting of environmental data from industrial installations and establishing an Industrial Emissions Portal
Datum dokumenta: 11. 04. 2022
Številka dokumenta: 8121/22 
Medinstitucionalna oznaka: 2022/0105(COD)
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Redni zakonodajni postopek 
Faza sprejemanja:  
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: ENVI - Svet EU za okolje 

Delovno telo Sveta EU: J.01 - Delovna skupina za okolje
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:
  Vlada
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije s stališčem Republike Slovenije seznani Državni zbor Republike Slovenije v skladu z 8. členom Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  -Uroš Brežan, minister za okolje in prostor; -Uroš Vajgl, državni sekretar, Ministrstvo za okolje in prostor; -Mag. Matej Skočir, državni sekretar, Ministrstvo za okolje in prostor; -Mag. Tanja Bolte, v.d. generalne direktorice Direktorata za okolje; -Katja Piškur, vodja Službe za EU koordinacijo in mednarodne zadeve.
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 2022
Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 2023
Rok za odziv organa: 24. 05. 2022
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 14. 07. 2022
Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 
Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 
8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za okolje in prostor
Kontaktne osebe organa: Tanja Bolte, v.d. generalnega direktorja za okolje.
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 
DS29 - Okolje 

vodilni organ: MOP - Ministrstvo za okolje in prostor

vodja delovne skupine: Iztok Slatinšek
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: .
Kontaktna oseba organa: 

11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za gospodarstvo
	Uroš Brežan

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14 in 55/17) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep
A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije stališče Republike Slovenije k zadevi Predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o sporočanju okoljskih podatkov industrijskih obratov in vzpostavitvi portala industrijskih emisij - 8121/22, ki se glasi:

Republika Slovenija pozdravlja podan predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o poročanju o okoljskih podatkih iz industrijskih naprav in vzpostavitvi portala o industrijskih emisijah (v nadaljevanju: Predlog Uredbe), s katerim se pomembno nadgrajuje temelje, ki so bili postavljeni z uredbo Evropskega parlamenta in Sveta (ES) št. 166/2006 z dne 18. januarja 2006 o Evropskem registru izpustov in prenosov onesnaževal (v nadaljevanju: E-PRTR uredba). S predlogom uredbe se bo izboljšala dodana vrednost in dostop javnosti do več in visoko kakovostnih podatkov o izpustih iz industrijskih aktivnosti. 

Upoštevajoč novosti, ki jih prinaša Predlog Uredbe pri poročanju okoljskih podatkov iz industrijskih naprav, še neizvedene spremembe, ki sta jih pred tem že uvedla oba Izvedbena Sklepa Komisije, ter naše izkušnje pri uvajanju novosti, ki jih imamo z upravljavci, je Republika Slovenija zadržana do časovnice, ki izhaja iz 19. Člena. Zato je mnenja, da bi bilo za uspešno implementacijo, tako za države, kot tudi za upravljavce industrijskih naprav, potrebno zagotoviti več časa.
B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Spremembe, ki jih uvaja Predlog Uredbe v primerjavi z obstoječo E-PRTR uredbo so zelo obsežne. Spremembe oziroma novosti se nanašajo predvsem na:

·
Obveznosti upravljavcev, da poročajo okoljske podatke na nivoju industrijskih naprav in ne več kot vsoto iz industrijskih kompleksov. Obveznost poročanja na nivoju naprave pomeni povečanje števila poročil s strani upravljavcev in povečanje števila obdelav poročil s strani pristojnega organa.

·
Poročanje upravljavcev o (novih) dodatnih podatkih, in sicer o porabi vode, energije in surovin iz posamezne naprave.

·
Obveznost poročanja oz. novo obveznost izjave upravljavcev tudi v primeru, če pragovi za poročanje iz naprave niso preseženi.

·
Obveznost poročanja novih upravljavcev za aktivnosti iz Priloge Ia Direktive 2010/75/EU, ki je posledica sprememb in znižanja pragov za poročanje za dejavnosti reje goveda, prašičev in perutnine (prag za poročanje je150 LSU).

·
Obveznosti poročanja novih upravljavcev kurilnih naprav (od vključno 20 in pod 50 MW), ki do sedaj še niso bili vključeni v poročanje.

Na osnovi obstoječe E-PRTR uredbe države članice vsako leto pošiljamo EK poročilo, ki vsebuje podatke o izpustih in prenosih onesnaževal, ki jih pred tem posredujejo upravljavci industrijskih kompleksov.

Nameravane spremembe v predlogu Uredbe predstavljajo pomembno povečanje porabe virov in časa za obravnavo na strani pristojnega organa, kot tudi na strani upravljavcev industrijskih naprav. Kot izhaja iz 19. Člena Predloga Uredbe se pričakuje, da bodo morali upravljavci prvič poročati po novem, oziroma v skladu s Predlogom uredbe že za poročevalsko leto 2025.

Z implementacijo Predloga Uredbe, lahko na osnovi izkušenj, ki jih ima Republika Slovenija pričakujemo, da bo potrebno veliko večino upravljavcev naprav kontaktirati osebno in jim nuditi vso potrebno asistenco, za zagotovitev ustrezne kakovosti njihovih poročil in zagotovitev vseh zahtevanih novih elementov poročil.

Republika Slovenija je mnenja, da na implementacijo Predloga Uredbe zaradi porabe časa in virov vpliva tudi še ne dokončana implementacija sprememb, ki jih uvajata Izvedbeni Sklep Komisije (EU) 2019/1741 in Izvedbeni Sklep Komisije (EU) 2022/142. V omenjenih Izvedbenih sklepih se od upravljavcev obvezno zahtevajo tudi podatki o obsegu proizvodnje in uporaba enot in parametrov, ki so bili do sedaj opcijski. Kot izhaja iz Izvedbenega Sklepa Komisije (EU) 2022/142, bodo morali upravljavci prvič poročati po novem, oziroma v skladu z Izvedbenim Sklepom Komisije (EU) 2019/1741 in Izvedbenim Sklepom Komisije (EU) 2022/142 že za poročevalsko leto 2023.

Še pred uvedbo novih obveznosti, ki jih prinaša Predlog Uredbe, bo potrebno zagotoviti tudi implementacijo sprememb, ki so bile uvedene z Izvedbenim Sklepom Komisije (EU) 2019/1741 in Izvedbenim Sklepom Komisije (EU) 2022/142, ki se nanašajo na obvezno poročanje podatkov o obsegu proizvodnje in uporabo enot in parametrov, ki so bili do sedaj opcijski. Tudi na tem področju pričakujemo, da bo potrebno upravljavcem zagotoviti dodatno asistenco, da bodo lahko na osnovi teh izvedbenih sklepov poročali od vključno poročevalskega leta 2023 naprej, saj večina do sedaj teh podatkov ni poročala, ali pa jih je poročala v napačnih enotah. Kot je razvidno iz časovnice obeh omenjenih Izvedbenih Sklepov Komisije, je bil rok za poročanje novih podatkov že podaljšan za eno leto, in sicer iz poročevalskega leta 2022 na leto 2023.

Upoštevajoč razloge v zgoraj navedeni obrazložitvi, Republika Slovenija predlaga, da se v Predlogu Uredbe roki za implementacijo podaljšajo vsaj za eno leto:

·
v 18. členu Predloga Uredbe naj se rok za razveljavitev uredbe (ES) št. 166/2006 spremeni iz 1. Januarja 2026 v 1. Januarja 2027.

·
v 19. členu Predloga Uredbe naj se rok za poročanje po uredbi (ES) št. 166/2006 spremeni iz leta 2024 v leto 2025.

·
v 20. členu Predloga Uredbe naj se 1. Januar 2026 spremeni v 1. Januar 2027.

Republika Slovenija  mneni, da bo, tako s strani pristojenga državnega organa, kot tudi s strani upravljavcev naprav, s podaljšanjem zgoraj omenjenih rokov, mogoča bolj učinkovita  implementacija Predloga Uredbe.
OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 
Vpliv na pravni red


Sprememba obstoječih aktov


Sprememba Uredbe o vrsti dejavnosti in naprav, ki lahko povzročajo onesnaževanje okolja večjega obsega (Uradni list RS, št. 57/15 in 44/22 – ZVO-2), in sicer v delu 24. člena, kjer je navedena zahteva v zvezi s poročanjem v Evropski register izpustov in prenosov onesnaževal in referenca na uredbo Evropskega parlamenta in Sveta (ES) št. 166/2006 z dne 18. januarja 2006 o Evropskem registru izpustov in prenosov onesnaževal;

 Razveljavitev Uredbe o izvajanju Uredbe Evropskega parlamenta in Sveta (ES) št. 166/2006 o Evropskem registru izpustov in prenosov onesnaževal ter spremembi Direktiv Sveta 91/689/EGS in 96/61/ES (Uradni list RS, št. 77/06).


Priprava novih aktov


Uredba o izvajanju Predloga Uredbe oziroma Uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o poročanju okoljskih podatkov iz industrijskih naprav in vzpostavitvi portala o industrijskih emisijah.

Posledice za proračun

Predlog Uredbe nima neposrednih posledic za proračun. 
Vpliv na gospodarstvo

Spremembe, ki jih uvaja Predlog Uredbe v primerjavi z obstoječo E-PRTR uredbo, ki je do sedaj urejala področje poročanja iz industrijskih naprav, so precej obsežne. Negativni vpliv sprejema Predloga Uredbe je pričakovati zaradi zahtev, ki jih uvaja Predlog Uredbe, saj bodo imele vpliv na večjo porabo časa in virov na strani upravljavcev industrijskih kompleksov oziroma po novem industrijskih naprav, ker bo moralo poročati več upravljavcev, poročati pa bo treba tudi precej več podatkov, kot je bilo to potrebno v primerjavi z obstoječo E-PRTR uredbo (“administrative burden”).
Vpliv na javno upravo

Spremembe, ki jih uvaja Predlog Uredbe v primerjavi z obstoječo E-PRTR uredbo, ki je do sedaj urejala področje poročanja iz industrijskih naprav, so precej obsežne. Negativni vpliv sprejema Predloga Uredbe je pričakovati zaradi zahtev, ki jih uvaja Predlog Uredbe, ki bodo imele vpliv na večjo porabo časa in virov. Pristojni državni organ (Agencija RS za okolje) bo moral najprej zagotoviti ustrezno asistenco vsem obstoječim in tudi novim upravljavcem industrijskih naprav, da bodo lahko poročali v skladu z Predlogom Uredbe. Pristojni državni organ bo moral po uveljavitvi uredbe obdelati več poročil, večjega števila upravljavcev, ki bodo vsebovala več podatkov in tudi dodatno preverjati te podatke zaradi zagotavljanja njihove ustreznosti (quality assurance). Potrebne bodo določene prilagoditve poročevalskega orodja, ki se nanašajo na IT.
Vpliv na okolje

Sprejem Predloga Uredbe bo imel pozitivne posredne vplive na okolje. Cilji Predloga Uredbe so v skladu z evropskim zelenim dogovorom, s poudarkom na izboljšanju transparentnosti in dostopnosti javnosti do okoljskih podaktov, ki se nanašajo na industrijske naprave, na spremembe pri poročanju in s tem boljši podpori pri implementaciji na področju “IED”, ki ga ureja Direktiva 2010/75/EU o industrijskih emisijah (celovito preprečevanje in nadzorovanje onesnaževanja) in najnovejši predlog njene spremembe COM/2022/156 final/2, 2022/0104(COD).
Drugo

C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 
Nataša Vodopivec, Svetovalka za okolje, SPBR.

