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Številka:  546606-33/2023 / 1
Ljubljana, dne 29. 11. 2023
GENERALNI SEKRETARIAT VLADE REPUBLIKE SLOVENIJE

gp.gs@gov.si
V vednost:

MINISTRSTVO ZA ZUNANJE IN EVROPSKE ZADEVE
EU-portal@gov.si

ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog uredbe Sveta o spremembi Uredbe (EU) 2022/2576 glede podaljšanja obdobja njene uporabe
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Council Regulation amending Regulation (EU) 2022/2576 as regards the prolongation of its period of application
Datum dokumenta: 28. 11. 2023
Številka dokumenta: 16139/23 
Medinstitucionalna oznaka: 2023/0444(NLE)
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Nezakonodajni postopek 
Faza sprejemanja:  
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: TTE - Svet EU za promet, telekomunikacije in energijo 

Delovno telo Sveta EU: H.07 - Delovna skupina za energijo
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:
  Vlada
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije s stališčem Republike Slovenije seznani Državni zbor Republike Slovenije v skladu z 8. členom Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  mag. Bojan Kumer, minister, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo, mag. Tina Seršen, državna sekretarka, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo, Uroš Vajgl, državni sekretar, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo, mag. Hinko Šolinc, generalni direktor, Direktorat za energijo, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo.
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 28. 11. 2023
Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: december 2023
Rok za odziv organa: 20. 12. 2023
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 14. 12. 2023
Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 
Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 
8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo
Kontaktne osebe organa: Marko Cerar
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 
DS17 - Energija in EURATOM 

vodilni organ: MOPE - Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo

vodja delovne skupine: mag. Hinko Šolinc, generalni direktor Direktorata za energijo
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve
Kontaktna oseba organa: Dejan Vladić
11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za gospodarstvo
	mag. Bojan Kumer

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14, 55/17 in 163/22) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep
A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije stališče Republike Slovenije k zadevi Predlog uredbe Sveta o spremembi Uredbe (EU) 2022/2576 glede podaljšanja obdobja njene uporabe - 16139/23, ki se glasi:

Republika Slovenija podpira Predlog uredbe Sveta o spremembi Uredbe (EU) 2022/2576 glede podaljšanja obdobja njene uporabe.
B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Komisija je 28. novembra 2023 objavila Predlog uredbe Sveta o spremembi Uredbe (EU) 2022/2576 glede podaljšanja obdobja njene uporabe. Gre za podaljšanje obdobja uporabe Uredbe (EU) 2022/2576 z dne 19. decembra 2022 o krepitvi solidarnosti z boljšim usklajevanjem nabav plina, zanesljivimi referenčnimi cenami in čezmejno izmenjavo plina (v nadaljevanju: uredba). 

Komisija ugotavlja, da so posledice neizzvane in neupravičene vojne agresije Ruske federacije proti Ukrajini na trg s plinom še vedno močno prisotne. Da bi Evropska unija (EU) zagotovila dovoljšno zanesljivost oskrbe in omilila pritiske na cene zemeljskega plina na veleprodajnem trgu so zato še naprej potrebni ukrepi, ki so bili uvedeni z uredbo. Veljavnost uredbe bi se s sprejetjem tega predloga podaljšala za eno leto, do 31. decembra 2024. 

V njej so naslovljena tri ključna področja:

- Skupna nabava – Uredba v tem delu določa postopek za skupne nabave plina, ki se izvaja v okviru Energetske platforme EU, ter ukrepe za povečanje uporabe obratov za utekočinjen zemeljski plin (UZP).

- Ukrepi za preprečevanje prekomernih cen plina in prekomerne nestanovitnosti znotraj dneva na trgih izvedenih finančnih instrumentov za energente. 

I.
Mehanizem obvladovanja nestanovitnosti cen znotraj dneva –  Ukrep je namenjen omejitvi visokih nihanj cen v pogodbah na izvedene finančne instrumente za trgovanje z električno energijo in plinom v istem trgovalnem dnevu. 

II.
Oblikovanje nove dopolnilne referenčne vrednosti za UZP – Ukrep se je uvedel zaradi nereprezentativnosti dotedanjih indeksov in potrebe po zagotovitvi stabilne in predvidljive cene za uvoz UZP, ki je nujno potreben za nadomestitev plina ruskega izvora. V skladu s tem je morala Agencija Evropske unije za sodelovanje energetskih regulatorjev (ACER) oblikovati objektivno orodje za ocenjevanje cen in sčasoma določiti referenčno vrednost uvoza UZP v EU, in sicer z zbiranjem informacij v realnem času o vseh dnevnih transakcijah. 

- Ukrepi v primeru izrednih razmer pri oskrbi s plinom

I.
Razširitev obveznosti solidarnostne zaščite na kritične plinske elektrarne;

II.
Privzeta pravila za dvostransko solidarnost – Uredba s posebnimi ukrepi uvaja privzeti mehanizem za zagotovitev medsebojne pomoči med državami članicami pri oskrbi „solidarnostno zaščitenih odjemalcev“ (gospodinjstva in daljinsko ogrevanje ter pod določenimi pogoji osnovne socialne storitve) in kritičnih plinskih elektrarn v izrednih razmerah, v katerih pride do zelo hudega pomanjkanja plina. V uredbi so navedena pravila in postopki, ki se bodo samodejno uporabljali med tistimi državami članicami, ki niso sklenile dvostranskega sporazuma o solidarnostni pomoči. 

STALIŠČE RS

Republika Slovenija podpira Predlog uredbe Sveta o spremembi Uredbe (EU) 2022/2576 glede podaljšanja obdobja njene uporabe. Slovenija se strinja s Komisijo, da razmere še naprej zahtevajo previdnost, zato je ključno, da so ukrepi v uredbi še naprej v veljavi.

OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 
Vpliv na pravni red

Ni vpliva na pravni red.

Posledice za proračun

Predlog nima posledic za proračun.
Vpliv na gospodarstvo

Predlog ima lahko zaradi ukrepov za znižanje cen energije pozitiven vpliv na gospodarstvo.
Vpliv na javno upravo

Predlog nima vpliva na javno upravo.
Vpliv na okolje

Predlog nima vpliva na okolje.
Drugo

C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 
mag. Bojan Kumer, minister, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo,, mag. Tina Seršen, državna sekretarka, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo,, Uroš Vajgl, državni sekretar, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo,, David Brozina, namestnik stalnega predstavnika, Stalno predstavništvo pri Evropski uniji Bruselj,, Urška Dolinšek, atašejka za energijo, Stalno predstavništvo pri Evropski uniji Bruselj,, Gregor Skender, ataše za energijo, Stalno predstavništvo pri Evropski uniji Bruselj.

