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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog sklepa Sveta o stališču, ki se v imenu Evropske unije zastopa glede predložitve predlogov za spremembo dodatkov II in III h Konvenciji o varstvu prosto živečega evropskega rastlinstva in živalstva ter njunih naravnih življenjskih prostorov za sestanek stalnega odbora Konvencije
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Council Decision on the position to be taken on behalf of the European Union on submitting proposals for amendment of Appendices II and III of the Convention on the Conservation of European wildlife and natural habitats with a view to the meeting of the Standing Committee of the Convention
Datum dokumenta: 21. 12. 2023
Številka dokumenta: 17071/23 
Medinstitucionalna oznaka: 2023/0469(NLE)
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Nezakonodajni postopek 
Faza sprejemanja:  
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: ENVI - Svet EU za okolje 

Delovno telo Sveta EU: J.01 - Delovna skupina za okolje
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:
  Vlada
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije s stališčem Republike Slovenije seznani Državni zbor Republike Slovenije v skladu z 8. členom Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  minister Jože Novak, Inga Turk, Katarina Groznik Zeiler
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 2024
Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 2024
Rok za odziv organa: 13. 02. 2024
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 22. 02. 2024
Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 
Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 
8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za naravne vire in prostor
Kontaktne osebe organa: Maja Humar Direktorat za naravo, minister Jože Novak
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 
DS29 - Okolje 

vodilni organ: MOPE - Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo

vodja delovne skupine: Katarina Groznik Zeiler
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano, Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve
Kontaktna oseba organa: MZEZ, Tina Fin; MKGP, Helena Gašperlin Pertov
11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za gospodarstvo
	Jože Novak

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14, 55/17 in 163/22) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep
A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije stališče Republike Slovenije k zadevi Predlog sklepa Sveta o stališču, Predlog sklepa Sveta o stališču, ki se v imenu Evropske unije zastopa glede predložitve predlogov za spremembo dodatkov II in III h Konvenciji o varstvu prosto živečega evropskega rastlinstva in živalstva ter njunih naravnih življenjskih prostorov z namenom zasedanja Stalnega odbora konvencije - 17071/23, ki se glasi:

Republika Slovenija ne nasprotuje predlogu sklepa Sveta o stališču, ki se v imenu Evropske unije zastopa glede predložitve predlogov za spremembo dodatkov II in III h Konvenciji o varstvu prosto živečega evropskega rastlinstva in živalstva ter njunih naravnih življenjskih prostorov za sestanek stalnega odbora Konvencije.

Slovenija je ob ratifikaciji Konvencije o varstvu prosto živečega evropskega rastlinstva in živalstva ter njunih naravnih življenjskih prostorov (t. i. Bernske konvencije) leta 1999 dala pridržek do varstva volka. Predlog sklepa Sveta, ki v okviru Bernske konvencije predlaga spremembo statusa volka iz strogo zavarovane živalske vrste v zavarovano živalsko vrsto tako nima vpliva na upravljanje volka v okviru Bernske konvencije na ozemlju Slovenije.
B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Evropska komisija se je v svojem odgovoru na Resolucijo Evropskega parlamenta z dne 24. novembra 2022 o varstvu živinoreje in velikih zvereh v Evropi zavezala, da bo v letu 2023 opravila poglobljeno analizo vseh razpoložljivih znanstvenih in tehničnih podatkov o volku ter vseh drugih pomembnih okoliščin, da bi ocenila, ali so potrebni dodatni ukrepi, tudi za prilagoditev varstvenega statusa vrste v interesu Skupnosti na podlagi tehničnega in znanstvenega napredka. Komisija je tako 20. decembra 2023 objavila poglobljeno analizo statusa volka v EU.

Poglobljena analiza statusa volka v EU kaže, da se je populacija volka v zadnjih dveh desetletjih znatno povečala. Danes je v EU več kot 20.000 volkov, pri čemer je opazen trend splošne rasti populacij in širjenja območij v vseh celinskih državah članicah EU. Vrnitev volka je velik uspeh pri ohranjanju vrst, ki so ga omogočili pravno varstvo, bolj naklonjena javnost ter obnovitev plenskih vrst (npr. jelenjad in divji prašič) in gozdnih površin (zaradi opuščanja zemljišč na podeželju). Hkrati vrnitev volka na območja, kjer ga ni bilo že desetletja ali več, pomeni velik izziv za države, saj je ta vrsta pogosto povezana z različnimi vrstami konfliktov.

Da bi se upoštevale ugotovitve iz objavljene poglobljene analize, je Komisija 20. decembra 2023 predložila tudi predlog sklepa Sveta o prilagoditvi statusa zaščite volka v okviru Konvencije o varstvu prosto živečega evropskega rastlinstva in živalstva ter njunih naravnih življenjskih prostorov (Bernske konvencije). Komisija tako na podlagi poglobljene analize statusa volka v EU, ki kaže znatno povečanje populacij volka v EU, predlaga, da se volku v okviru Bernske konvencije dodeli status „zavarovane živalske vrste“ in ne več „strogo zavarovane živalske vrste“. 

Bernska konvencija je medvladna pogodba, ki je bila sklenjena pod okriljem Sveta Evrope in je začela veljati 1. junija 1982. Evropska unija je pogodbenica te konvencije od 1. septembra 1982. Konvencija ima trenutno 51 pogodbenic, vključno z vsemi državami članicami EU. Slovenija je konvencijo podpisala leta 1998, ratificirala pa leto dni kasneje (1999). 

To je prva mednarodna pogodba, ki obravnava tako varstvo posameznih rastlinskih in živalskih vrst kot tudi njihovih habitatov. To načelo je povzela tudi evropska zakonodaja na področju varstva narave (v konkretnem primeru za volka v Direktivi o habitatih).

Namen Bernske konvencije je ohranitev evropskega prosto živečega rastlinstva in živalstva ter njunih naravnih življenjskih prostorov, zlasti tistih, katerih ohranitev zahteva sodelovanje več držav. Vsaka pogodbenica mora z ustreznimi in potrebnimi zakonskimi in upravnimi ukrepi zagotoviti posebno varstvo prosto živečih živalskih vrst, navedenih v Dodatku II (strogo zavarovane živalske vrste) oziroma varstvo prosto živečih živalskih vrst, navedenih v Dodatku III (zavarovane živalske vrste).

Volk (Canis lupus) je od začetka veljavnosti Bernske konvencije leta 1982 uvrščen na Dodatek II (strogo zavarovane živalske vrste). V skladu z določbo prvega odstavka 22. člena in v zvezi s 6. členom Bernske konvencije je za volka (Canis lupus) Slovenija ob ratifikaciji (podobno kot osem drugih držav članic EU) dala pridržek k Dodatku II. Slovenija je tako podala pridržek proti kakršni koli zaščiti volka, kar pomeni, da volk v Sloveniji v okviru Bernske konvencije ni zavarovan.

Predlog sklepa Sveta, ki v okviru Bernske konvencije predlaga spremembo statusa volka iz strogo zavarovane živalske vrste v zavarovano živalsko vrsto tako nima vpliva na upravljanje volka v okviru Bernske konvencije na ozemlju Slovenije. Poleg tega takšno ureditev statusa priporoča tudi stroka. Hkrati pa je Republika Slovenija zavezana izpolnjevati zahteve Direktive o habitatih, v okviru katere je volk uvrščen na prilogo IV (med vrste v interesu Skupnosti, ki jih je treba strogo varovati).

Vsaka bodoča odločitev o znižanju statusa zaščite volka v zakonodaji EU je odvisna od odločitve Sveta EU o predlogu Komisije, predstavljenem 20. decembra 2023, in kot drugi korak od odločitve Stalnega odbora Bernske konvencije. Stalni odbor je organ odločanja Bernske konvencije, ki ima med drugim pooblastila, da na podlagi znanstvenih podatkov oceni stanje ohranjenosti vrst in posledično ponovno pregleda njihovo uvrstitev na sezname v dodatkih h Konvenciji. Šele po potrditvi predloga na Stalnem odboru bi se Evropska komisija lahko odločila za morebitno spremembo prilog Direktive o habitatih.

OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 
Vpliv na pravni red

Ni vpliva na pravni red.

Posledice za proračun

Ni posledic.
Vpliv na gospodarstvo

Ni posledic.
Vpliv na javno upravo

Ni posledic.
Vpliv na okolje

Neopredeljeno.
Drugo

C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 
Štefanija Novak, Tadeja Prosen, Matevž Gotovnik, SPBR

