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Končna ocena škode na stvareh zaradi posledic močnega neurja z 



dežjem, s poplavami in vetrom med 12. in 13. julijem 2023
1 UVOD

Poročilo obravnava oceno škode na stvareh zaradi posledic močnega neurja z dežjem, s poplavami  in vetrom med 12. in 13. julijem, ki je zajelo Gorenjsko, Koroško, Podravsko, Pomursko, Posavsko, Severno primorsko, Vzhodnoštajersko in Zahodnoštajersko regijo v Republiki Sloveniji.

2  NEURJA 12. In 13. JULIJA 2023 

Agencija Republike Slovenije za okolje je pripravila poročilo Neurja 12. in 13. julija 2023, ki je v celoti dostopno na spletnem naslovu: 

https://meteo.arso.gov.si/uploads/probase/www/climate/text/sl/weather_events/neurja_12in13julij2023.pdf
3 OCENA ŠKODE 

Močna neurja z dežjem in vetrom med 12. in 13. julijem so prizadela Gorenjsko, Koroško, Podravsko, Pomursko, Posavsko, Severno primorsko, Vzhodnoštajersko in Zahodnoštajersko regijo. Uprava Republike Slovenije za zaščito in reševanje je pozvala prizadete občine naj si ogledajo in prijavijo prvo ocenjeno škodo. Po predhodni oceni je škoda presegla prag višine škode, ki je določen kot limit za dodelitev pomoči države (0,3 promilov načrtovanih prihodkov državnega proračuna), zato je Uprava Republike Slovenije za zaščito in reševanje dne 20. julij 2023 izdala Sklep za ocenjevanje škode na stvareh zaradi posledic močnega neurja z dežjem in vetrom med 12. in 13. julijem 2023, št. 844-25/2023-205 - DGZR. Dne 20. julij 2023 je Uprava Republike Slovenije za zaščito in reševanje izdala dopolnilni Sklep za ocenjevanje škode na stvareh zaradi posledic močnega neurja z dežjem in vetrom med 12. in 13. julijem 2023, št. 844-25/2023-228-DGZR. V Sklepa za ocenjevanje škode na stvareh zaradi posledic močnega neurja z dežjem, s poplavami in vetrom med 12. in 13. julijem so bile zajete naslednje občine:

BREŽICE, KOSTANJEVICA NA KRKI, KRŠKO, SEVNICA, DOBRNA, KOZJE, LAŠKO, LJUBNO, MOZIRJE, POLZELA, RADEČE, REČICA OB SAVINJI, SLOVENSKE KONJICE, ŠENTJUR, ŠMARTNO OB PAKI, ŠOŠTANJ, MO VELENJE, VOJNIK, VRANSKO, ZREČE, BENEDIKT, DUPLEK, HOČE-SLIVNICA, KUNGOTA, LENART, LOVRENC NA POHORJU, MAKOLE, MO MARIBOR, MIKLAVŽ NA DRAVSKEM POLJU, PESNICA, RAČE-FRAM, RUŠE, SELNICA OB DRAVI, SLOVENSKA BISTRICA, STARŠE, SVETA TROJICA V SLOVENSKIH GORICAH, SVETA ANA, SVETI JURIJ V SLOVENSKIH GORICAH, ŠENTILJ, APAČE, BELTINCI, CANKOVA, DOBROVNIK, GORNJA RADGONA, LENDAVA, LJUTOMER, MURSKA SOBOTA, PUCONCI, RADENCI, RAZKRIŽJE, SVETI JURIJ OB ŠČAVNICI TIŠINA, TURNIŠČE, VELIKA POLANA, VERŽEJ, CERKNO, CIRKULANE, DESTRNIK, GORIŠNICA, JURŠINCI, MAJŠPERK, ORMOŽ, PODLEHNIK, MO PTUJ, SVETI ANDRAŽ V SLOVENSKIH GORICAH, TRNOVSKA VAS, ŽETALE, ČRNA NA KOROŠKEM, DRAVOGRAD, MISLINJA, PODVELKA, PREVALJE, RADLJE OB DRAVI , RAVNE NA KOROŠKEM, MO SLOVENJ GRADEC, RIBNICA NA POHORJU, PODVELKA, VUZENICA, BOHINJ, CERKLJE NA GORENJSKEM, GORENJA VAS-POLJANE, JESENICE, JEZERSKO, KRANJ, KRANJSKA GORA, NAKLO, PREDDVOR, RADOVLJICA, ŠENČUR, ŠKOFJA LOKA, ŽELEZNIKI, MUTA. 

Škodo na gozdnih cestah je ocenil Zavod za gozdove Slovenije, škodo na državnih cestah Direkcija Republike Slovenije za infrastrukturo, škodo na vodotokih Direkcija Republike Slovenije za vode. Škodo na kulturni dediščini je ocenil Zavod za varstvo kulturne dediščine Slovenije in je zajeta v oceni škode občinskih komisij. Ministrstvo za gospodarstvo in tehnologijo. je prejelo 19 vlog za oceno škode v gospodarstvu. Škodo na stvareh v občinah so ocenile občinske komisije za ocenjevanje škode ob naravnih nesrečah. Skladno z metodologijo za ocenjevanje škode ob naravnih nesrečah so bili uporabljeni naslednji predpisani obrazci, na katerih se napišejo zapisniki o oceni škode v posameznem škodnem primeru ali oškodovancu:
· Obrazec 1: obsega zapisnik o oceni škode na kmetijskih zemljiščih

· Obrazec 3: obsega zapisnik o oceni škode na stavbah,

· Obrazec 4: obsega zapisnik o oceni delne škode na stavbah,

· Obrazec 5: obsega zapisnik o oceni škode na gradbeno inženirskih objektih,

· Obrazec 5 dc: obsega zapisnik o oceni škode na državnih cestah,

· Obrazec 5 gc: obsega zapisnik o oceni škode na gozdnih cestah,

· Obrazec 5 v: obsega zapisnik o oceni škode na vodotokih.

Regijski komisiji za ocenjevanje škode Gorenjske in Posavske regije sta opravili kontrolne oglede na terenu.

4 STROŠKI OCENJEVANJA ŠKODE

Glede na število vlog, ki so jih občinske komisije ocenile in vnesle v aplikacijo Ajda, so bili za posamezne občinske komisije izračunani stroški, ki bodo skladno s Sklepom o merilih za določitev stroškov komisij za ocenjevanje škode ob naravnih in drugih nesrečah povrnjeni občinam za vnos zapisnikov v aplikacijo Ajda, in sicer:
	Stroški ocenjevanja škode med 12. in 13. julijem 2023

	

	Stroški občinskih komisij za sprejem obrazcev 1, 3, 4 in 5 ter vnos v programsko aplikacijo Ajda (2.062 obrazcev po 4 evra/obrazec)
	8.248,00 evra

	SKUPAJ
	8.248,00 evra


5 UGOTOVITVE IN PREDLOGI  
Državna komisija za ocenjevanje škode po naravnih in drugih nesrečah je 14. septembra 2023 potrdila oceno neposredne škode na stvareh zaradi posledic močnega neurja z dežjem, s poplavami in vetrom med 12. in 13. julijem, ki so zajela Gorenjsko, Koroško, Podravsko, Pomursko, Posavsko, Severno primorsko, Vzhodnoštajersko in Zahodnoštajersko regijo, ter povzročila gmotno škodo. Škoda skupno znaša 37.951.304,56 evra. Od skupnega zneska neposredne škode znaša škoda na kmetijskih zemljiščih 1.398.763,81 evra, škoda na uničenih stavbah 579.014,70 evra, delna škoda na stavbah 8.090.483,89 evra, škoda na gradbeno-inženirskih objektih 11.710.686,57 evra, škoda na vodotokih 11.695.791,95 evra, škoda na gozdnih cestah 729.307,23 evra, škoda na državnih cestah 990.484,63  evra, škoda v parkih kulturne dediščine 655.337,26 evra ter škoda v gospodarstvu 2.101.434,52 evra. V prilogi je izkazan pregled neposredne škode na stvareh po regijah in občinah (kmetijska zemljišča, delna škoda na stavbah, gradbeno-inženirski objekti, vodotoki, gozdne ceste in državne ceste) ter pregled škode v parkih kulturne dediščine in v gospodarstvu. Škoda na kulturni dediščini je vključena v delni škodi na stavbah v oceni škode občinskih komisij.

Ocenjena neposredna škoda na kmetijskih zemljiščih, stavbah, gradbeno-inženirskih objektih, gozdnih cestah, državnih cestah in vodotokih ter gospodarstvu iz prejšnje točke presega 0,3 promila načrtovanih prihodkov državnega proračuna za leto 2023.

1. Državna komisija za ocenjevanje škode ob naravnih nesrečah predlaga Vladi Republike Slovenije, da potrdi višino ocenjene neposredne škode in naloži pristojnim ministrstvom, da pripravijo programe odprave posledic škode. 

2. Državna komisija za ocenjevanje škode ob naravnih nesrečah je potrdila stroške ocenjevanja škode zaradi posledic močnega neurja z dežjem, s poplavami in vetrom med 12. in 13. julijem 2023,, ki so jo opravile občinske komisije in Uprava Republike Slovenije za zaščito in reševanje, v skupni višini 8.248,00, ki se pokrijejo iz proračunske rezerve.





                       
Sinja Bandelj,

         



predsednica državne komisije
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