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	I. UVOD



	1. OCENA STANJA IN RAZLOGI ZA SPREJEM PREDLOGA ZAKONA

Z Zakonom o maturi (Uradni list RS, št. 1/07 – uradno prečiščeno besedilo in 46/16 – ZOFVI-L, v nadaljnjem besedilu: ZMat), ki je v veljavi od leta 2003 (objavljen v Uradnem listu RS, št. 15/03) in je bil spremenjen v letu 2006 (novela Zakona o maturi je bila objavljena v Uradnem listu RS, št. 115/06) ter v letu 2016 z novelo ZOFVI–K (objavljeni v Uradnem listu RS, št. 46/16), se določa vsebina splošne in poklicne mature, pravice in obveznosti kandidatov za maturo, sestavo in pristojnosti maturitetnih organov ter postopek in način opravljanja mature. Med drugimi vsebinami je v zakonu določeno pravilo, da se matura opravlja v enem izpitnem roku in izjemoma lahko v dveh izpitnih rokih in tudi pravica do ugovora na oceno iz posameznih predmetov splošne mature ter postopek odločanja o ugovoru z možnostjo predhodnega vpogleda v ocenjeno izpitno dokumentacijo, ki jo ima vsaka oseba, ki je opravljala maturo (v nadaljnjem besedilu: maturant). 
V nadaljevanju je opisano stanje ureditve oziroma izvajanja in razlogi za predlagane spremembe določb zakona, ki urejajo navedene vsebine, po vsebinskih sklopih.
1. 1. Vpogled v izpitno dokumentacijo in ugovor zoper oceno
Poglavitni razlog za spremembo tega zakona je zagotovitev ustrezne pravne podlage za izvajanje elektronskega vpogleda v ocenjeno izpitno dokumentacijo pri splošni maturi z namenom v utemeljitve ugovora zoper oceno pri izpitu. 

Pravica do vpogleda v ocenjeno izpitno dokumentacijo in vložitev ugovora zoper oceno ter postopek odločanja o ugovoru, ki je določen v 50. členu Zakona o maturi, je podrobneje razčlenjen v 76. in 77. členu Pravilnika o splošni maturi (Uradni list RS, št. 29/08 in 40/11), s tem, da je opredeljen postopek izvedbe izključno fizičnega načina vpogleda v izpitno dokumentacijo. 
V praksi se ta pravica uresničuje tako, da maturant po razglasitvi rezultatov splošne mature in seznanitvijo z oceno pri predmetih, ki jih je opravljal v maturitetnem izpitnem roku, vloži zahtevo za vpogled v njegove ocenjene izpitne dokumente (pole), ki ga opravi na sedežu Državnega izpitnega centra (v nadaljnjem besedilu: RIC) v Ljubljani v predhodno določenem terminu za vpogled. 
Maturanti, ki želijo pregledati svojo ocenjeno izpitno polo zaradi morebitnega ugovora zoper oceno na maturi, morajo torej osebno priti na sedež RIC v Ljubljani, kar maturantom povzroča določene časovne in stroškovne obremenitve, po drugi strani pa ima tudi RIC določene organizacijske in izvedbene obremenitve, še zlasti, ker mora zagotavljati ustrezne varnostno - logistične pogoje za fizično izvedbo vpogledov v izpitno dokumentacijo, ki jih mora sicer varovati kot osebne podatke. 

V letih 2020, 2021 in 2022 v obeh rokih splošne mature so bili zaradi zajezitve epidemije virusne bolezni COVID19 odrejeni izredni ukrepi predvsem zaradi izogibanja ne nujnih fizičnih stikov.
Čeprav so bili v mesecu maju 2020 in 2021 nekateri ukrepi že sproščeni zaradi izboljšanja epidemiološkega stanja v državi (npr. pouk ni več potekal na daljavo ampak v šolah), leta 2022 pa jih sploh ni bilo več, so pristojni organi prav zaradi nemožnosti natančnejšega predvidevanja trajanja oziroma razvoja danih epidemioloških okoliščin, priporočali, da naj se povsod, kjer je to možno, uradni postopki in opravila izvedejo na način, ki zagotavlja manjšo možnost fizičnih stikov večjega števila oseb. 
S tem namenom je bila med drugim priporočena izvedba vpogledov v izpitno dokumentacijo pri splošni maturi na daljavo (v virtualnem okolju), torej brez ne nujnih fizičnih stikov udeležencev tega postopka, ki se v skladu z maturitetnim koledarjem splošne mature izvajajo po razglasitvi rezultatov splošne mature v  mesecu juliju oziroma za jesenski izpitni rok splošne mature v septembru. 

Fizičnega načina vpogleda v izpitno dokumentacijo, ki ga je narekoval Pravilnik o splošni maturi, čeprav v veljavni določbi Zakona o maturi ni izrecno določena kot edina možnost fizični vpogled v ocenjeno izpitno dokumentacijo, glede na splošne ukrepe za preprečevanje širjenja aktualne epidemije, ni bilo mogoče izvesti.
Zato so pristojni organi ocenili, da v danih okoliščinah sicer obstajajo tehnično-tehnološke možnosti, da se vpogledi in ugovori izvedejo na daljavo v digitalnem okolju, vendar je bilo potrebno zagotoviti ustrezne tako pravne podlage kot tudi dejanske pogoje za izvedbo tega postopka v digitalnem okolju.  
Za ta namen je na podlagi prvega odstavka 45. člena Zakona o interventnih ukrepih za zajezitev epidemije COVID-19 in omilitev njenih posledic za državljane in gospodarstvo (Uradni list RS, št. 49/20 in 61/20) je tedanja ministrica za izobraževanje, znanost in šport sprejela sklepe, s katerim je bila izvedba mature v letih 2020, 2021 in 2022 nekoliko prilagojena danim razmeram. 
Med drugimi prilagoditvami je bil omogočen elektronski vpogled v izpitno dokumentacijo pri splošni maturi, ne glede na določbi 76. in 77. člena Pravilnika o splošni maturi, v katerih je bil določen le fizični način vpogleda v izpitno dokumentacijo. 
Za izvedbo elektronskega vpogleda v ocenjeno izpitno dokumentacijo pri splošni maturi je RIC potreboval elektronske naslove kandidatov, ki jih do sedaj ni zbiral v svoji evidenci o kandidatih za maturo v skladu z drugim odstavkom 55. člena Zakona o maturi. Glede na to, da srednje šole oziroma gimnazije elektronske naslove dijakov oziroma udeležencev izobraževanja odraslih lahko zbirajo v svojih evidencah z osebnimi podatki, vpisanih v šolo, v skladu s tretjim odstavkom 42. člena Zakona o gimnazijah (Uradni list RS, št. 1/07 – uradno prečiščeno besedilo, 68/17, 6/18 – ZIO-1 in 46/19), je bilo s citiranim sklepom podano pojasnilo oziroma navodilo šolam, da obstajajo utemeljeni razlogi in pravna podlaga za prenos tega osebnega podatka iz evidence šole v evidenco RIC. 

Pravna podlaga za prenos elektronskih naslovov kandidatov za splošno maturo iz evidenc šol v evidenco RIC temelji na določbi e. točke prvega in drugega odstavka 6. člena Uredbe (EU) 2016/679 Evropskega parlamenta in sveta z dne 27. aprila 2016 o varstvu posameznikov pri obdelavi osebnih podatkov in o prostem pretoku takih podatkov ter o razveljavitvi Direktive 95/46/ES (Splošna uredba o varstvu podatkov) v povezavi s četrtim odstavkom 9. člena Zakona o varstvu osebnih podatkov (Uradni list RS, št. 94/07 - uradno prečiščeno besedilo), ki določa, da se lahko v javnemu sektorju izjemoma obdelujejo tisti osebni podatki, ki so nujni za izvrševanje zakonitih pristojnosti, nalog ali obveznosti javnega sektorja, če se s to obdelavo ne poseže v upravičen interes posameznika, na katerega se osebni podatki nanašajo, četudi v zakonu ni izrecno določeno njihovo zbiranje.

Na podlagi sklepov tedanje ministrice za izobraževanje, znanost in šport, upoštevajoč navedeno razlago predpisov, so lahko šole posredovale RIC elektronske naslove kandidatov za splošno maturo, ki jih je nujno rabil za izvedbo elektronskih vpogledov v izpitno dokumentacijo. Po pridobitvi e-naslovov je lahko RIC vsem, ki so opravljali splošno maturo v spomladanskem izpitnem roku in prav tako tudi v jesenskem izpitnem roku, poslal po elektronski pošti podatke za dostop (geslo in povezavo) do spletnega mesta, na katerem so bile naložene njihove ocenjene izpitne pole v skenirani obliki, ki so jih lahko sami pregledali oziroma omogočili vpogled drugim osebam po lastni presoji, saj gre za njihove osebne podatke. 

Ob vpogledu, ki je bil omogočen tri dni od objave rezultatov splošne mature v skladu s citiranim sklepom, so lahko svoje ocenjene izpitne pole tudi sami natisnili za svojo osebno rabo, tako da jih RIC ni rabil fotokopirati in fizično izročati maturantom. 
Čeprav je bila v opisanih dejanskih razmerah uporabljena posredna pravna podlaga kot  ad  hoc rešitev, se je v strokovni javnosti izoblikovalo stališče, predvsem med deležniki na šolskem področju (šole in RIC), da je elektronski način vpogleda boljša rešitev kot izključno fizični način, zato so podali pobudo oziroma izrazili podporo, da se v zakonodaji sistemsko in trajno uredi pravna podlaga za elektronsko izvajanje tako vpogledov kot tudi podajanje ugovorov v zvezi z ocenami na splošni maturi, torej ne le v izrednih okoliščinah, katerih priča smo v tem obdobju. 

Glede na to, da se z elektronskim načinom vpogleda vsem udeležencem v tem postopku bistveno olajša izvedba vseh opravil, potrebnih za uveljavljanje pravice do vpogleda v izpitno dokumentacijo in vlaganje ugovora zoper oceno in se sam postopek bistveno skrajša, zlasti pa za RIC, ki je pristojen organ za izvajanje vseh strokovnih, tehničnih, organizacijskih in administrativnih opravil v zvezi s tem postopkom, predlagatelj meni, da je treba elektronski način vpogleda in ugovora vzpostaviti kot standardni način izvajanja tega postopka. 

Poleg tega ni zanemarljivo tudi opozorilo Informacijske pooblaščenke ob pripravi navedenih rešitev, povzetih v citiranem sklepu ministrice, da je potrebno zadevno materijo urediti z zakonom. 

1.1. 1. Pregled podatkov o vpogledih v izpitno dokumentacijo in ugovorih
Iz spodnje preglednice je razvidno število kandidatov, ki so v preteklih treh letih zahtevali vpogled v izpitne pole in število vloženih ugovor po vpogledu. Leta 2020 je bil na podlagi  omenjenega sklepa ministrice že omogočen e-vpogled izpitnih pol vsem kandidatom na dan objave rezultatov. 
V letu 2020 se je delež ugovorov povečal za 26,5 odstotne točke v primerjavi z letom 2019, na kar je morda vplival prvič vpeljan elektronski vpogled v ocenjene izpitne pole,  vendar so  bile v letu 2020 tudi splošne okoliščine zaradi epidemije drugačne, tako da bo z oceno razlogov za povečanje ugovorov potrebno počakati še nekaj let. Glede na delež ugovorov v primerjavi s celotno populacijo kandidatov, ki so maturo opravljali, pa se  kljub temu število ugovorov vendarle ni tako povečalo, kot bi bilo pričakovati. V odnosu na število tistih, ki so maturo opravljali v posameznem letu in število ugovorov, je razvidno, da je v letu 2020 ta delež znašal 10,3%, predhodna opazovana leta pa okoli 8,5%. To pomeni, da se je povečal delež ugovorov za slabi dve odstotni točki. Število kandidatov, ki vložijo ugovor na izračun ocen pa ostaja primerljivo. Vir: RIC 
Preglednica 1: Število maturantov splošne mature, ki so vpogledali v dokumentacijo, 2017-2020

Število kandidatov/  Leto
2017

2018

2019

2020

Vsi kandidati na splošni maturi.

9.814

9.598

9.462

9433

Kandidati, ki so zahtevali vpogled.

1.449

1.414

1.313

*
Kandidati, ki so vložili ugovor.

848

833

765

968

Kandidati, ki so vložili ugovor na izračun ocene.

23

17

20

24

*  ni znan podatek koliko kandidatov je dejansko izvedlo elektronski vpogled v izpitne pole, ker so to možnost imeli vsi kandidati. 
Glede na navedene okoliščine, predlagatelj ocenjuje, da so predlagane spremembe zakona  nujne v glavnem iz izvedbeno - tehničnih razlogov, vendar ne posegajo v temeljni koncept mature.  
1. 2. Uveljavljanje pravice do opravljanja mature v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih

 S tem zakonom se spreminja oziroma dopolnjuje besedilo 27. člena ZMat, ki določa pravilo opravljanja mature v enem izpitnem roku in izjemo od tega pravila, s katero je dana pravica nekaterim kandidatom, da zaradi njihovega statusa ali posebnih oziroma osebnih okoliščin lahko maturo opravljajo v dveh delih ter postopek uveljavljanja te pravice. 

Pravico opravljati tako splošno kot tudi poklicno maturo v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih, imajo kandidati s posebnimi potrebami in udeleženci izobraževanja odraslih ter kandidati, ki se iz utemeljenih razlogov ne morajo udeležiti mature oziroma posameznih izpitov v istem izpitnem roku. 
S kandidati, ki imajo status udeleženca izobraževanja odraslih, so v tej zakonski določbi izenačeni tudi tisti kandidati za splošno maturo, ki jim je dana pravica opravljati splošno maturo v drugem odstavku 24. člena ZMat, čeprav ne izpolnjujejo splošnega pogoja za pristop k splošni maturi, ker niso končali četrtega letnika gimnazije, če so oziroma bodo stari 21 let v letu opravljanja splošne mature.
Ta določba vsebuje tudi možnost priznavanja pravice kandidatu, ki iz utemeljenih razlogov ni mogel opravljati mature v enem in istem izpitnem roku, kot da je maturo opravil v prvem izpitnem roku. Za priznanje te pravice naj bi kandidati posebej zaprosili pristojno komisijo, kar so ti kandidati želeli uveljavljati v postopku vpisa v terciarno izobraževanje v študijske programe z omejitvijo vpisa, v katerih  se je izbirni postopek končal pred jesenskim izpitnim rokom. 

Takim kandidatom so pristojne vpisne službe v terciarnem izobraževanju (višje strokovno, visokošolsko strokovno in univerzitetno izobraževanje) priznale pravico do vpisa v izbrani študijski program na podlagi 32. člena Pravilnika o razpisu za vpis in izvedbi vpisa v visokem šolstvu (Uradni list RS, št. 4/16, 3/17, 4/18, 3/19 in 26/20), ki določa, da se na seznam sprejetih kandidatov v študijske programe naknadno uvrstijo kandidati, ki splošno ali poklicno maturo zaradi upravičenih razlogov v skladu z odločitvijo organov, pristojnih za splošno oziroma poklicno maturo, opravljajo v dveh delih, če imajo najmanj toliko točk kot zadnji uvrščeni kandidat na izbirnem seznamu za vpis v študijski program z omejitvijo vpisa oziroma če študijski program, v katerega se je prijavil, nima omejitve vpisa, se vpiše naknadno po izteku vpisnega roka. 

Namreč, RIC in pristojni državni komisiji so to določbo razlagali in izvajali tako, da so kandidati, ki so sicer imeli pravico opravljati maturo v dveh izpitnih rokih bodisi neposredno na podlagi zakona ali če jim je to zaradi izrednih okoliščin odobrila pristojna komisija, morali vložiti vlogo z ustreznimi dokazili, da mature oziroma maturitetnega izpita niso mogli opravljati v prvem izpitnem roku iz utemeljenih razlogov, da se jim je priznala pravica, kot da so maturo opravili v prvem izpitnem roku. 
V zvezi z določbo navedenega člena in postopki odločanja je tudi upravni inšpektor Inšpektorata za javni sektor v zapisniku o opravljenem inšpekcijskem nadzoru št. 0610-401/2020-10 dne 17. 2. 2021 ugotovil, da 27. člen ZMat ne določa  organa, pristojnega za odločanje o pravici do opravljanja mature v dveh delih in pravice za priznavanje za nazaj, zato je v navedenem zapisniku predlagal ustrezno spremembo ZMat in pripadajočih pravilnikov. 
Glede na to, da obstaja tudi nekoliko drugačna razlaga zadevne določbe, kot so jo  razlagali in posledično tudi izvajali RIC in pristojni komisiji, ter da v zvezi s tem upravni inšpektor predlaga, da pristojni organ zadevo ustrezno zakonodajno uredi predlagatelj meni, da je treba zadevo določbo ustrezno dopolniti glede pristojnosti organov, ki odločajo o tej pravici, postopkov odločanja o pravici, o merilih, po katerih se presoja utemeljenost razlogov za opravljanje mature v dveh delih in s tem posledično tudi priznavanje za nazaj, saj bi morala biti merila za presojo utemeljenosti razlogov za vse kandidate povsem enaka in bi pristojne komisije odločale o tem hkrati v istem postopku, v katerem se odloča o pravici opravljanja mature v dveh delih.

 1.2.1. Pregled podatkov o opravljanju mature v dveh delih 

V letu sprejetja ZMat (2003) se je na spomladanski izpitni rok prijavilo skupaj 157 kandidatov, ki so imeli odločbo o usmeritvi otrok s posebnimi potrebami (v nadaljevanju: kandidati s posebnimi potrebami). K splošni maturi se je prijavilo 83 kandidatov s posebnimi potrebami, k poklicni maturi pa 74. V spomladanskem izpitnem roku splošne mature se je k prilagojenim maturitetnim izpitom prijavilo 83 kandidatov s posebnimi potrebami na 39 srednjih šolah, v jesenskem pa 32 na 16 šolah. V spomladanskem izpitnem roku poklicne mature se je prijavilo k prilagojenim maturitetnim izpitom 74 kandidatov na 35 šolah, v jesenskem roku 33 kandidatov na 17 šolah, na zimskem roku pa 12 kandidatov na 12 šolah. 

Ob pregledu podatkov, ki so prikazani v preglednicah je mogoče razbrati, da opravljanje mature v dveh delih ni posebej zaželena pri kandidatih s posebnimi potrebami, saj to pravico večinoma izrabijo v povezavi s priznavanjem jesenskega izpitnega roka, kot da bi maturo opravili v spomladanskem izpitnem roku Vir: Maturitetno letno poročilo splošne mature 2003, str. 57 in Maturitetno letno poročilo poklicne mature 2003, str. 48. 

Pravico do opravljanja mature v dveh je leta 2020 imelo 1.023 prijavljenih kandidatov s posebnimi potrebami (394 pri splošni maturi in 629 pri poklicni maturi) in 3222 odraslih (1332 pri splošni maturi in 1890 pri poklicni maturi). To pravico  je uveljavljalo zgolj 17 kandidatov s posebnimi potrebami oziroma 4 % pri splošni maturi in 7 oziroma 1 % pri poklicni maturi. Mnogo bolj zaželena je pravica do opravljanja mature v dveh delih s priznavanjem za nazaj, ki jo je pri splošni maturi uveljavilo 9 kandidatov oziroma 53 % od tistih, ki so uveljavljali pravico do opravljanja mature v dveh delih in pri poklicni maturi 2 kandidata oziroma 29 %. 
Od skupaj 96 kandidatov, ki so splošno maturo opravljali v skladu z drugim odstavkom 24. člena ZMat kot udeleženci izobraževanja odraslih (v nadaljnjem besedilu: odrasli) je splošno maturo v dveh delih opravljalo 5  kandidatov Od skupaj 99 odraslih je le eden opravljal poklicno maturo v dveh delih in s priznavanjem za nazaj. 
Vseh vlog za opravljanje splošne mature v dveh delih s priznavanjem za nazaj je dalo skupaj 40  kandidatov, odobrenih je bilo 31, od tega je 6 vlog bilo povezano z epidemijo. 
Vlogo za opravljanje poklicne mature v dveh delih s priznavanjem za nazaj je  skupno dalo 24 kandidatov, od tega je bilo 20 kandidatom priznana pravica za nazaj.
1.2.2. SPLOŠNA MATURA
Preglednica 2: Število kandidatov na splošni maturi, 2018-2020
Leto

Število prijavljenih

 število kandidatov, ki so opravljali maturo v dveh delih

Število kandidatov s priznano pravico za nazaj

2020

KPP*

394

17

9

 

odrasli

1.332

96

5

 

drugi

7.751

29

29

2019

KPP

393

9

1

 

odrasli

1.259

103

2

 

drugi

7.978

19

19

2018

KPP

352

6

3

 

odrasli

1.328

95

2

 

drugi

7.930

24

24

*KPP – kandidati s posebnimi potrebami

Preglednica 3: Število vlog za opravljanje splošne mature v dveh delih s priznavanjem za nazaj, 2018-2020
Leto

Število vlog za opravljanje mature v dveh delih s priznavanjem za nazaj*
Število odobrenih vlog

2020

40

31

2019

37

27

2018

38

9

*Sem so štete tudi vloge KPP, ki so uveljavljali utemeljene razloge.

1.2. 3. POKLICNA MATURA 
Preglednica 4: Število kandidatov na poklicni maturi, 2018-2020

Leto

Število prijavljenih

 Število kandidatov, ki so opravljali maturo v dveh delih

Število kandidatov s priznano pravico za nazaj

2020

KPP*

629

7

2

 

odrasli

1.890

99

1

 

drugi

8.740

21

7

2019

KPP

553

2

0

 

odrasli

1.877

111

0

 

drugi

8.890

17

7

2018

KPP

529

11

2

 

odrasli

2.126

134

1

 

drugi

8.617

23

12

*KPP – kandidati s posebnimi potrebami
Preglednica 4: Število vlog za opravljanje poklicne mature v dveh delih s priznavanjem za nazaj, 2018-2020

Leto

Število vlog za opravljanje mature v dveh delih s priznavanjem za nazaj*

Število odobrenih vlog

2020

24

20

2019

9

8

2018

17

14

*Sem so štete tudi vloge KPP, ki so uveljavljali utemeljene razloge.

Iz teh podatkov, ki jih je pripravil RIC iz letnih maturitetnih poročil, je mogoče razbrati, da število kandidatov s posebnimi potrebami raste, hkrati pa ni veliko kandidatov, ki bi želeli opravljati maturo v dveh delih (spomladanski in jesenski rok) brez priznavanja za nazaj, temveč je večje povpraševanje po opravljanju mature v dveh delih in s priznavanjem za nazaj. Zato je potrebno te kriterije nekoliko bolj natančno zapisati ter omogočiti vsem kandidatom, da pod enakimi pogoji opravljajo maturo v dveh delih in s priznavanjem za nazaj. Priznavanje opravljanja mature v dveh delih s priznavanjem za nazaj narekuje tudi vpis v terciarno izobraževanje in to je razlog za jasen in nedvoumen zapis tega člena.  

	

	2. CILJI, NAČELA IN POGLAVITNE REŠITVE PREDLOGA ZAKONA

2.1. Cilji

Cilj te zakonske novele je, da se zagotovi zakonska podlaga za možnost izvajanja postopkov vpogleda v ocenjeno izpitno dokumentacijo in vlaganja ugovora zoper oceno v digitalnem okolju in v povezavi s tem tudi vodenje osebnih podatkov, ki so bili nekoliko pomanjkljivo opredeljeni v določbah o vodenju evidenc z osebnimi podatki. Namen te zakonske spremembe je zagotoviti navedene možnosti že za spomladanski izpitni rok splošne mature 2023, tako da bo RIC lahko pridobil elektronske naslove kandidatov za splošno maturo iz prijavnic k splošni maturi. 

S predlaganimi spremembami zakona je treba prilagoditi tudi določbe Pravilnika o splošni maturi in dopolniti obrazec prijavnice k splošni maturi ter Pravilnik o varovanju izpitne tajnosti. 

Namen predlaganih sprememb zakona je, da bi se lahko vsak maturant splošne mature že po razglasitvi rezultatov splošne mature seznanil s svojimi ocenjenimi izpitnimi polami z vpogledom v digitalnem okolju in se na podlagi tega odloči o morebitnem  ugovoru zoper oceno pri posameznem predmetu, ki ga prav tako lahko vloži po elektronski poti. Glede na to, da se 55. člen zakona dopolnjuje z ustreznimi podlagami za vodenje evidence z osebnimi  podatki, katerih upravljavec je RIC, se sočasno ta določba dopolnjuje z naborom potrebnih podatkov o zaključku izobraževanja (datum izdaje spričevala in namen prenosa), ki bi omogočila ustrezen prenos podatkov o zaključku izobraževanja v Centralno evidenco udeležencev izobraževanja , ki jo vodi ministrstvo, pristojno za izobraževanje, kar vključuje podatke o datumu izdaje spričevala o splošni oziroma poklicni maturi in tudi zaključnem izpitu, saj v zakonu ta podatek ni bil posebej naveden, čeprav gre za vsebino, ki je sestavni del te evidence. 

Cilj tega zakona je še izboljšati dikcijo določbe 27. člena, ki ureja pravico do opravljanja mature v dveh delih in določiti ustrezne rešitve, glede na ugotovitve in predlog upravnega inšpektorja (določiti pristojne organe, postopek odločanja o tej pravici) 
S  tem bi se odpravila dvoumnost razlage  in nesporazumi, ki ob tem nastajajo. Poleg tega se bolj jasno opredelijo roki, kriteriji in postopki pri uveljavljanju pravice priznavanja opravljanja mature v dveh zaporednih izpitnih rokih in v dveh delih ter s priznavanjem za nazaj.
Sočasno se uredi v enotnem zakonu pravica opravljanja mature v dveh delih za športnike, ki je trenutno urejeno v Zakonu o športu (Uradni list RS, št. 29/17, 21/18 – ZNOrg, 82/20 in 3/22 – ZDeb).
Glede na to, da je poglavitni razlog priprave te novelo zakona boljša transparentnost postopka in večja dostopnost v procesu izvedbe in zaključevanja mature in ker ne posega v vsebinski koncept, temveč jo tehnično izboljšuje, predlagamo skrajšani postopek obravnave in sprejemanja novele. 

2.2. Načela
Temeljna načela predlaganih sprememb zakona so: 
− zagotavljanje  transparentnosti, dostopnosti, gospodarnosti in varstva podatkov pri vpogledih ocenjevalnih pol na splošni maturi,
− jasnost postopka, rokov in meril za uresničevanje pravice dijakom za opravljanje mature v dveh delih,
− enotno urejanje področja opravljanja mature v dveh delih tudi za športnike.
Elektronski vpogled omogoča transparentnost ocenjevanja in možnost lažjega, hitrejšega in cenejšega dostopa do izpitne dokumentacije za kandidate, ki opravljajo splošno maturo, pri čemer je zagotovljeno upoštevanje vseh temeljnih načel koncepta splošne mature, in sicer veljajo isti oziroma enaki roki in postopki za vse kandidate, pretežna eksternost splošne mature, enake možnosti za vse kandidate glede tehničnih oziroma logističnih pogojev tako za udeležbo na izpitih kot tudi za vpogled v izpitno dokumentacijo in podajanje ugovora zoper oceno. 

Ob tem je treba poudariti, da predlagane nove rešitve v kontekstu načela enakih možnosti omogočajo tistim kandidatom, ki morda ne bi imeli tehničnih ali drugih možnosti za izvedbo vpogleda in ugovora v digitalnem okolju, da jim to omogoči njihova šola oziroma najbližja srednja šola, čeprav to sicer ni predmet posebne zakonske ureditve, saj imajo take možnosti dijaki že sedaj na svojih šolah. 
Še vedno pa se ohrani možnost tudi fizičnega vpogleda v izpitno dokumentacijo v prostorih RIC v primeru morebitnih dolgotrajnejših tehničnih ovir ali na kakšen drug način (npr. poštna dostava).
Prav tako se pri spremembi 27. člena ZMat zasledujejo enaka načela, in sicer da se jasno določi postopek, roki in merila za uresničevanje zadevne pravice vsem kandidatom, ki so v enakem položaju pri opravljanju mature v dveh delih in tudi možnost priznavanja mature kot, da se je opravljala v enem delu spomladanskega roka. 

Poleg tega se prenese tudi pravica opravljanja mature v dveh delih v to novelo zakona, ki je sedaj opredeljena v Zakonu o športu ter tako zagotovi enotnost urejanja tega področja v enem zakonskem aktu.  S tem se odpravi sistemsko-pravna nekonsistentnost, da se pravice pri maturi urejajo z zakonom, ki ureja šport.
2. 3. Poglavitne rešitve

Spremembe zakona lahko razčlenimo na dva sklopa, in sicer: 
1.sklop: omogočanje vpogleda v izpitno dokumentacijo in vlaganje ugovora zoper oceno na izpitu iz splošne mature v digitalnem okolju in s tem povezana dopolnitev določb  o evidencah z osebnimi podatki.
Dopolnitev nabora osebnih podatkov v evidencah z osebnimi podatki, ki jih vodi RIC, s podatki o elektronskem naslovu kandidatov za maturo zaradi omogočanja izvedbe vpogleda in ugovora v digitalnem okolju ter celovitejše evidence o izobraževanju na srednješolski ravni s podatki o izdanih spričevalih o zaključkih srednješolskega izobraževanja (splošni in poklicni maturi ter zaključnem izpitu), ki jih do sedaj ni bilo moč posebej evidentirati, ker ta podatek ni bil taksativno naštet med naborom podatkov, ki se jih zbira o udeležencih izobraževanja, ki so zaključili izobraževanje. Čeprav je ta podatek znan in viden iz samih listin in seveda evidenc šol, ki izdajo te šolske listine, ga ni bilo moč zbirati v centralni bazi podatkov, ker ni bil izrecno naveden, kar je bila zgolj administrativna pomanjkljivost zadevne določbe. Ta podatek RIC potrebuje zaradi sporočanja teh podatkov o kandidatih, ki se vpisujejo v višje strokovno oziroma visokošolsko izobraževanje. 

2. sklop: izboljšanje jasnosti določbe 27. člena zakona in določanje pristojnih organov za odločanje z opredeljenimi roki in merili za opravljanje mature v dveh delih.
Celotno besedilo člena se na novo postavi, čeprav se v glavnem sledi prvotno zastavljenemu konceptu ureditve, s potrebnimi dopolnitvami, kar v celoti izboljšuje konsistentnost in jasnost te določbe. 

Poglavitna dopolnitev so merila po katerih se ugotavlja utemeljenost razlogov za odobritev opravljanja mature v dveh delih, ki pa se jih upošteva tudi pri odločanju o priznavanju opravljene mature v prvem izpitnem roku. 
Kandidatom, ki so na podlagi odobritve pristojne komisije opravili maturo v dveh delih v pomladanskem in jesenskem izpitnem roku, se pri uveljavljanju pravice do vpisa v nadaljnje izobraževanje upošteva, kot da so maturo opravili v spomladanskem izpitnem roku, če so izpolnili pogoje za opravljanje mature v tem izpitnem roku.

To pomeni da, če je kandidat iz utemeljenih razlogov del izpitov opravil v junijskem izpitnem roku, del pa v jesenskem izpitnem roku ali pa če se je prijavil v spomladanskem roku, pa se iz utemeljenih razlogov tega roka sploh ni udeležil, tako da je maturo opravil v jesenskem izpitnem roku, se mu pri vpisu v višješolski oziroma visokošolski študij upošteva, kot da je maturo opravil v junijskem izpitnem roku. 
Ta zakonska pravica pomeni, da se v skladu s pravilnikom o vpisu v višješolsko oziroma visokošolsko izobraževanje takega kandidata uvrsti v seznam kandidatov, sprejetih v prvem roku, če je dosegel najmanj toliko točk, kot zadnji uvrščeni kandidat s seznama sprejetih v prvem roku v študij z omejitvijo vpisa oziroma če se je prijavil v program brez omejitve vpisa, se šteje, da je sprejet v predpisanem roku.

Enak način uveljavljanja pravice do priznavanja mature »za nazaj« velja tudi za kandidate iz drugega odstavka, ki sicer imajo pravico opravljati maturo v dveh delih, kar pomeni, da prav tako morajo izkazati razloge zaradi katerih niso mogli opravljati mature v prvem izpitnem roku, da se jim prizna pravica, kot da so maturo opravili v prvem izpitnem roku.
3. sklop: uredi se opravljanje mature v dveh delih tudi za športnike, kar je do sedaj bilo urejeno v Zakonu o športu.
Glede na to, da je določba dopolnjena z merili za ugotavljanje utemeljenosti razlogov za opravljanje mature v dveh delih, kamor so poleg drugih uvrščeni tudi vrhunski športniki, ki tekmujejo na mednarodni ravni, je  treba s tem zakonom razveljaviti  določbi drugega in tretjega  odstavka 35. člena Zakona o športu (Uradni list RS, št. 29/17, 21/18 – ZNOrg, 82/20 in 3/22 – ZDeb), v katerem je določeno, da  imajo ti športniki pravico opravljati maturo v dveh delih in da se jim avtomatično prizna, kot da so maturo opravili v prvem izpitnem roku. 
 3. OCENA FINANČNIH POSLEDIC PREDLOGA ZAKONA ZA DRŽAVNI PRORAČUN IN DRUGA JAVNA FINANČNA SREDSTVA

Zakon ne bo imel posledic za državni proračun ali druga javnofinančna sredstva, zato dodatna sredstva v državnem proračunu za njegovo izvedbo niso potrebna.

4. NAVEDBA, DA SO SREDSTVA ZA IZVAJANJE ZAKONA V DRŽAVNEM PRORAČUNU ZAGOTOVLJENA, ČE PREDLOG ZAKONA PREDVIDEVA PORABO PRORAČUNSKIH SREDSTEV V OBDOBJU, ZA KATERO JE BIL DRŽAVNI PRORAČUN ŽE SPREJET

Za izvajanje zakona ni treba zagotoviti dodatnih finančnih sredstev v že sprejetem proračunu.


	Vsak prispevek ocenijo najmanj trije člani odbora za pritožbe:

· če ocene vseh članov komisije sovpadajo, je ocena zapisana v protokolu za pritožbo VBE pritožbe, pri čemer je treba upoštevati, da ocena ni spremenjena po točkah, podpišejo pa jo vsi trije člani komisije;

· če člani komisije v kandidatovem delu ugotovijo napačno točkovanje naloge / vprašanja, v pritožbenem protokolu VBE zapišejo spremenjeno število točk, številko naloge, katere ocena se spremeni, nova ocena, komentar komisije in končni rezultat. Zapisnik podpišeta zadnja dva člana komisije, ki sta ocenjevala delo.

Pri biologiji, kemiji, fiziki, geografiji, informacijski tehnologiji, zgodovini, matematiki, tujih jezikih (angleščini, francoščini, ruščini, nemščini), pri katerih poteka elektronsko ocenjevanje se pritožbe kandidatov na državni maturi preučijo v elektronskem sistemu ocenjevanja izpitnega gradiva. Končna ocena po odločitvi Komisije se vnese v sistem elektronskega ocenjevanja. 

Spletna povezava:  
https://www.egzaminai.lt/failai/8530_vertinimo_tvarkos_aprasas_tvirtinimui.pdf" 

https://www.egzaminai.lt/failai/8530_vertinimo_tvarkos_aprasas_tvirtinimui.pdf

3. Avstrija

Vpogledi

Zakon o vpogledih (RS 15/1997) določa pravico do vpogleda na zahtevo – po prejetih ocenah za pisni izpit. Kandidati lahko izdelke na svoje stroške tudi prepišejo ali fotokopirajo. Zagotovljeno mora biti le, da se dokumenti ne spreminjajo in da ne morejo izginiti. Vpogled je dovoljen do tri dni pred ustnimi izpiti.

Ugovori

Ugovor je možen le, če kandidat mature ni opravil.

Kandidat mora v roku petih dni po prejemu rezultatov vložiti ugovor na šoli. Vodstvo šole nato prosi učitelja za izjavo in le-to skupaj z ugovorom in vsemi dokumenti, ki so pomembni za maturitetno oceno, predloži direktoratu za izobraževanje.

Če dokumenti, ki jih je predložila šola, ne zadostujejo za pregled negativne ocene, lahko pred svojo odločitvijo na hitro določijo komisijski izpit. Na odločitev direktorata za izobraževanje je možno vložiti pritožbo na upravno sodišče. To se odloča tudi po skrajšanem postopku.

Spletna povezava:
 https://www.bmbwf.gv.at/Themen/schule/schulrecht/rs/1997-2017/1997_15.html
4. Nemčija

Vpogledi

V Nemčiji ni nobenega državnega predpisa, ki bi določal, ali je dovoljen vpogled v maturitetne pole ali ne. Predpisi so določeni po posameznih zveznih deželah in se pogosto spreminjajo. 
Ugovori

Ugovori so izjemno redki in potekajo preko odvetnikov – kot neke vrste (pri)tožba.

5. Hrvaška
Vsi kandidati državne mature, ki menijo, da imajo podlago oziroma povod za pritožbo na tehnično izvedbo izpita, posamezno vprašanje v testu, seštevek števila točk in s tem tudi na oceno, lahko vložijo ugovor na začasne rezultate maturitetnega izpita.

Pisni ugovor na izvedbo izpita lahko podajo 48 ur po izvedbi izpita, pisni ugovor na začasne rezultate maturitetnega izpita pa 48 ur po objavi rezultatov. Kandidati, ki zaključujejo srednjo šolo, ugovor vložijo na šoli, ostali kandidati pa neposredno na Nacionalni center za zunanje vrednotenje izobraževanja  (NCVVO). 

Mnenje o upravičenosti ugovora kandidata izda izpitna komisija in ga posreduje NCVVO.

Ugovor na oceno se izda izključno glede točkovanja določene naloge in mora vsebovati podatke o zadevni nalogi, za katero je bil ugovor vložen.

Končno odločitev o pritožbi kandidatov zaradi nepravilnosti pri izvajanju izpita in ugovorov na ocene sprejme NCVVO.

Če NCVVO ugotovi, da je ugovor, povezan z nepravilnostmi pri izvajanju izpita državne mature ali postopki, ki so posledica kršitve pravil o izvedbi izpita, upravičen, se lahko odredi ponovni izpit.

Kandidati lahko ugovor na oceno pri izpitu vložijo v spletni aplikaciji Postani-študent v glavnem meniju na povezavi Izpit državne mature – rezultati. V tej aplikaciji si lahko ogledajo tudi svoje rešene izpitne pole. 

Kandidatom, ki končujejo šolanje, ugovor v aplikacijo vpiše izpitni koordinator na šoli, kandidati pa mu ugovor lahko pošljejo po elektronski pošti. Ostali kandidati ugovor vpišejo sami. 

Kandidat, ki ni zadovoljen z odločitvijo NCVVO, lahko v roku enega dneva od prejete odločitve o ugovoru odda pritožbo na odločitev Komisiji za spremljanje državne mature, ki sprejme končno odločitev. Pritožba se poda po elektronski pošti.  

Spletna povezava: https://www.srednja.hr/matura/
https://s3-eu-central-1.amazonaws.com/hr-ncvvo-www-s3static/wp-content/uploads/2017/12/18140601/Prirucnik-za-rad-strucnih-radnih-skupina-finale-web.pdf
Opravljanje mature v dveh delih s priznavanjem za nazaj nismo zaznali v zakonodaji drugih držav. Večinoma lahko opravljajo izpit v dveh delih, vendar ni priznavanja za nazaj, temveč se smatra, da je maturo opravil, ko je uspešno opravil vse izpitne enote mature.  





	
	
	

	


II. BESEDILO ČLENOV:

1. člen

V Zakonu o maturi (Uradni list RS, št. 1/07 – uradno prečiščeno besedilo in 46/16 – ZOFVI-K) se v 11. členu v drugem odstavku v tretji alineji beseda »učiteljev« nadomesti z besedo »ravnateljev«.

2. člen

V 26. členu se drugi odstavek spremeni tako, da se glasi:

»Kandidat, ki splošno maturo opravlja v skladu z drugim odstavkom 24. člena tega zakona, ali kandidat, ki opravlja posamezni predmet splošne mature v skladu s 25. členom tega zakona, se prijavi na šoli, na kateri je bil vpisan v izobraževalni program, ali na šoli iz seznama, ki je objavljen na spletni strani Državnega izpitnega centra.«.

3. člen
Besedilo 27. člena se spremeni tako, da se glasi:

    »Kandidat opravlja maturo v enem izpitnem roku. 

Ne glede na prejšnji odstavek, lahko maturo v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih, opravlja kandidat s posebnimi potrebami, ki je bil v izobraževalni program usmerjen z odločbo o usmeritvi, kandidat iz drugega odstavka 24. člena tega zakona in kandidat, ki se izredno izobražuje v programu, ki se zaključi z maturo.  

          Kandidat iz prejšnjega odstavka pravico do opravljanja mature v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih, uveljavlja ob predprijavi ali prijavi k maturi ali najkasneje sedem dni pred začetkom opravljanja mature na srednji šoli, na kateri je prijavljen k maturi, o čemer šolska maturitetna komisija takoj obvesti Državni izpitni center. 
     Ne glede na prvi odstavek tega člena lahko maturo v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih, opravlja tudi kandidat, ki iz utemeljenih razlogov iz 27.a člena tega zakona, mature ne more opravljati v enem izpitnem roku. 

     Kandidat iz prejšnjega odstavka lahko opravljanje mature v dveh delih, v dveh zaporednih  izpitnih rokih, uveljavlja ob prijavi k maturi oziroma najkasneje v sedmih dneh po nastanku razlogov, zaradi katerih se ne more udeležiti mature v enem izpitnem roku. 

     O opravljanju mature v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih, kandidata iz četrtega odstavka tega člena odloči Državna komisija za splošno oziroma Državna komisija za poklicno maturo v 30 dneh po prejemu vloge z dokazili. Zoper odločitev državne komisije ni pritožbe, dopusten pa je upravni spor v 30 dneh od prejema odločbe.«.

4. člen

Za 27. členom se dodajo novi, 27.a, 27.b in 27.c člen, ki se glasijo:

»27.a člen

(utemeljeni razlogi)

Utemeljeni razlogi za opravljanje mature v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih, iz četrtega odstavka prejšnjega člena, so:
− bolezen, poškodba oziroma zdravljenje ali odrejena karantena zaradi preprečevanja  okužbe nalezljive bolezni v času opravljanja izpitnih rokov; 
− rojstvo otroka v času izpitnih rokov; naravna oziroma prometna nesreča, zaradi katere kandidat ni uspel priti na izpit; 
− smrt družinskih članov (zakonec ali zunajzakonski partner, otroci, posvojenci in otroci zakonca ali zunajzakonskega partnerja, starši, posvojitelji, stari starši, brat, polbrat, sestra, polsestra, tašča in tast);
− aktivna udeležba na evropskem ali regionalnem tekmovanju, če evropsko ne obstaja, z udeležbo vsaj 15 evropskih držav, ko gre za regionalno tekmovanje oziroma 20 evropskih držav, ko gre za evropsko tekmovanje, ali aktivna udeležba na svetovnem tekmovanju iz znanja in veščin z udeležbo vsaj 40 držav iz različnih kontinentov v času opravljanja maturitetnih izpitov;
− aktivna udeležba na športnem tekmovanju: evropskem ali svetovnem prvenstvu, olimpijskih igrah, olimpijskem festivalu evropske mladine, mladinskih olimpijskih igrah in tekmah evropskega ali svetovnega pokala v času opravljanja maturitetnih izpitov;
− opravljanje drugega izpita v istem terminu, ki ga ni mogoče preložiti na drug termin brez posledic;
− drugi utemeljeni razlogi.
27.b člen

(dokazila)

Kandidat iz četrtega odstavka 27. člena tega zakona, ki želi opravljati maturo v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih, srednji šoli priloži k predprijavi, prijavi ali vlogi enega izmed naslednjih dokazil za bolezen oziroma zdravljenje ali odrejeno karanteno: 
− potrdilo pristojnega zdravnika oziroma odločbo organa, ki je odredil karanteno; rojstvo otroka: potrdilo zdravnika o pričakovanem terminu rojstva otroka ali rojstni list, če se je otrok že rodil; 
− naravno nesrečo: splošna javna informacija, dostopna in potrjena izjava pristojnih državnih organov; 

− prometno nesrečo: zdravniško potrdilo o posledicah prometne nesreče oziroma policijsko poročilo o prometni nesreči;  

− smrt v družini: uradna objava o smrti oziroma pogrebu oziroma smrtovnica; 

− udeležbo na tekmovanju: potrdilo organizatorja tekmovanja, ki ima izhod na regionalno, evropsko ali svetovno tekmovanje (olimpijado), da je dijak izbran za tekmovalno ekipo, ki bo zastopala Republiko Slovenijo na regionalnem, evropskem ali svetovnem tekmovanju (olimpijadi); 

− udeležbo na športnem tekmovanju: potrdilo, ki ga izda Olimpijski komite Slovenije – Združenje športnih zvez. 
− udeležbo na tekmovanju iz znanja oziroma veščin: potrdilo pristojnega organizatorja tekmovanja na mednarodni ravni oziroma uradnega predstavnika države na področju, na katerem se kandidat udeležuje tekmovanja; 

− opravljanje drugega izpita v istem terminu, ki ga ni mogoče preložiti na drug termin brez posledic: dokazilo o potrjeni prijavi na izpitnem roku pristojne institucije, ki izvaja izobraževanje oziroma izpit in dokazilo, da ga ni možno predložiti brez posledic; 

− druge utemeljene razloge: dokazila pristojnih institucij oziroma organov, ki verodostojno potrjujejo razloge, zaradi katerih kandidat ne more opravljati izpita v konkretnem izpitnem roku. 

27.c člen

(uveljavljanje pravice opravljanja mature v dveh delih)

Kandidatu iz drugega in četrtega odstavka 27. člena tega zakona, ki opravlja maturo v dveh delih, v spomladanskem in jesenskem izpitnem roku, se pri uveljavljanju pravice do vpisa v nadaljnje izobraževanje lahko upošteva, kot da je maturo opravil v spomladanskem izpitnem roku, če je izpolnil pogoje za opravljanje mature v tem izpitnem roku, če nadaljuje izobraževanje na višji stopnji v naslednjem študijskem letu in če mature v spomladanskem izpitnem roku ne more v celoti opravljati zaradi razlogov iz 27.a člena tega zakona, ki nastopijo v času izpitnega roka.

Kandidat pravico iz prejšnjega odstavka uveljavlja ob prijavi na maturo, ob uveljavljanju pravice do opravljanja mature v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih, ali najkasneje sedem dni pred začetkom spomladanskega izpitnega roka. Če nastopi razlog za uveljavljanje te pravice med opravljanjem izpitov spomladanskega izpitnega roka, kandidat uveljavlja pravico najkasneje v treh dneh po nastanku razloga. 

Kandidat vlogi za opravljanje mature v dveh delih s priznavanjem za nazaj iz prejšnjega odstavka tega člena priloži dokazilo o prijavi v nadaljnje izobraževanje in dokazilo o nastanku utemeljenega razloga, ki kandidatu onemogoča opravljanje celotne mature v spomladanskem izpitnem roku.

O pravici iz prvega in tretjega odstavka tega člena odloči Državna komisija za splošno oziroma Državna komisija za poklicno maturo v 30 dneh po prejemu vloge z dokazili. Zoper odločitev Državne komisije ni pritožbe, dopusten pa je upravni spor v 30 dneh od prejema odločbe pristojne državne komisije.«.

5. člen

Besedilo 50. člena se spremeni tako, da se glasi:

    »Kandidat, ki je opravljal splošno maturo, ima pravico do vpogleda v svojo izpitno dokumentacijo. Obdobje vpogledov, ki ne sme biti krajše od treh dni, in roke določi Državna komisija za splošno maturo s Koledarjem splošne mature.

      Vpogled se lahko izvede fizično ali na elektronski način, o čemer odloči Državni izpitni center pred začetkom postopka vpogleda. Način vpogleda in navodila o izvedbi vpogleda za posamezni izpitni rok določi Državni izpitni center pred začetkom posameznega izpitnega roka.

     Kandidat ima v obdobju trajanja vpogleda pravico vložiti vlogo za pridobitev kopije svoje izpitne dokumentacije. V primeru elektronskega vpogleda se kandidatu omogoči, da pridobi svojo izpitno dokumentacijo v elektronski (skenirani) obliki. 

     Kandidat lahko najkasneje naslednji dan po fizično izvedenem vpogledu ali v primeru elektronskega vpogleda v času trajanja obdobja za vpogled v izpitno dokumentacijo vloži ugovor na način izračuna izpitne ocene ali na oceno. O ugovoru odloča Državna komisija za splošno maturo. Kandidat priloži ugovoru dokazilo o plačanem pavšalnem znesku za stroške ugovora v višini, ki jo na podlagi stroškov, ki nastanejo, določi svet Državnega izpitnega centra ali odločbo pristojnega centra za socialno delo o prejemanju denarne socialne pomoči, na podlagi katere je oproščen plačila stroškov ugovora. 

Način vložitve ugovora in navodila o vložitvi ugovora določi Državni izpitni center pred začetkom postopka vpogleda v posameznem izpitnem roku.

    O ugovoru odloči Državna izpitna komisija za splošno maturo v 60 dneh po njegovem prejemu. 

    O ugovoru na način izračuna izpitne ocene odloči Državna izpitna komisija za splošno maturo na podlagi ponovnega pregleda izpitne dokumentacije, o ugovoru na oceno pa na podlagi ponovnega pregleda izpitne dokumentacije kandidata in mnenja izvedenca, ki ponovno oceni izpitno polo.

    Če je ugovor utemeljen, se ocena popravi in se kandidatu plačani znesek za stroške vpogleda vrne.

    Zoper odločitev Državne komisije za splošno maturo ni pritožbe, dopusten je upravni spor v 30 dneh od prejema odločbe«.
6. člen

V 55. členu se drugi odstavek spremeni tako, da se glasi:
»Evidenca kandidatov splošne in poklicne mature vsebuje:

− ime in priimek dijaka, spol, datum, kraj, državo rojstva, prebivališče, enotno matično številko občana, šolo, na kateri opravlja maturo, oddelek v šoli, datum morebitne odjave od mature, elektronski naslov kandidata splošne mature in predhodno pridobljeno izobrazbo;

− splošni učni uspeh v tretjem in četrtem letniku ter uspeh pri maturitetnih predmetih v tretjem in četrtem letniku oziroma na maturitetnem in poklicnem tečaju;

− absolutne in odstotne točke po nalogah in posameznih delih izpita, točkovno oceno, oceno maturitetnih predmetov in splošni uspeh pri maturi;

− datum izdaje in številka spričevala o splošni oziroma poklicni maturi.«. 

V tretjem odstavku se v drugi alineji pred besedilom »strokovno mnenje« doda besedilo »odločbo o usmeritvi in«.
V šestem odstavku se druga alineja spremeni tako, da se glasi: 

»− splošni uspeh, uspeh pri zaključnem izpitu in datum izdaje ter številko spričevala o zaključnem izpitu;«.
7. člen

V 56. členu se prvi odstavek spremeni tako, da se glasi: 

     »Državni izpitni center zbira, shranjuje in obdeluje osebne podatke iz evidenc iz prejšnjega člena. Podatke iz evidence kandidatov splošne in poklicne mature in evidence kandidatov, ki opravljajo zaključni izpit Državni izpitni center posreduje: 

−  šolam za kandidate za izvedbo in analizo mature, 

−  zbirki podatkov eVŠ – evidenci prijavljenih za vpis, za izvedbo vpisa v višješolsko in visoko šolstvo, ki se izvede s povezovanje evidenc na podlagi  enotne matične številke občana (v nadaljnjem besedilu: EMŠO), 

− ministrstvu, pristojnemu za izobraževanje, za zagotavljanje podatkov, ki jih vodi v Evidenci matične knjige srednjih šol v skladu z zakonom, ki ureja organizacijo in financiranje vzgoje in izobraževanja, ki se izvede s povezovanjem zbirk osebnih podatkov na podlagi EMŠO.«.

Prehodna in končni določbi
8. člen

 (rok za uskladitev podzakonskih predpisov)

Pravilnik o splošni maturi (Uradni list RS, št. 29/08 in 40/11), Pravilnik  o poklicni maturi (Uradni list RS, št. 44/08, 9/09 in 40/11) in Pravilnik o varovanju izpitne tajnosti pri maturi  (Uradni list RS, št. 7/08) se uskladijo s tem zakonom v treh mesecih od uveljavitve tega zakona.
9. člen

(prenehanje veljavnosti) 

Z dnem uveljavitve tega zakona prenehajo veljati 2. in 3. točka prvega odstavka ter drugi in tretji odstavek 35. člena Zakona o športu (Uradni list RS, št. 29/17, 21/18 – ZNOrg, 82/20 in 3/22 – ZDeb).
10. člen

(začetek veljavnosti)

Ta zakon začne veljati petnajsti dan po objavi v Uradnem listu Republike Slovenije. 
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EVA 2023-3350-0020
III. OBRAZLOŽITEV

K 1. členu (sprememba tretje alineje drugega odstavka 11. člena)
Namen spremembe je odpraviti neskladje zakonske določbe z dejansko sestavo Državne komisije za splošno maturo. Državna komisija za splošno maturo namreč obravnava strokovna vprašanja v zvezi s splošno maturo ter v okviru svojih pooblastil vodi strokovno pripravo splošne mature in spremlja njeno izvedbo, torej rešuje sistemska in organizacijska vprašanja, ki jih lahko poznajo zgolj vodstveni delavci, zato je potrebno zakonsko določbo ustrezno popraviti. V skladu z zakonom, pa učitelji ostanejo kot člani državnih predmetnih komisij za splošno maturo.
K 2. členu (sprememba drugega odstavka 26. člena)

S to spremembo se odpravlja birokratske ovire za prijavo k maturi oziroma posameznemu predmetu splošne mature. Trenutno veljavni člen namreč določa, da se mora kandidat, ki v času prijave nima statusa dijaka in ni vpisan na nobeni šoli, prijaviti na Državni izpitni center, ki ga razporedi na določeno srednjo šolo. Predlagana sprememba pa kandidatu brez statusa dijaka omogoča, da se lahko brez posredovanja Državnega izpitnega centra prijavi ali na šoli, na kateri je bil v preteklosti vpisan v izobraževalni program ali na šoli iz seznama, objavljenega na spletni strani Državnega izpitnega centra.
K 3. členu (sprememba 27. člena) 

Namen popravka je bolj jasno opredeliti pravice in postopke za pridobivanje teh pravic, v zvezi z opravljanjem mature v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih in ob vpisu v terciarno izobraževanje s priznavanjem jesenskega roka kot spomladanskega, saj so se v praksi pojavljale dileme oziroma različne razlage o tem, na podlagi katerih meril pristojna komisija kandidatom, ki so imeli pravico opravljati maturo v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih prizna pravico, kot da so maturo opravili v spomladanskem  izpitnem roku. Celotno besedilo člena se na novo postavi, čeprav se v glavnem sledi prvotno zastavljenemu konceptu ureditve, s potrebnimi dopolnitvami v dodanih členih. 

Poglavitna dopolnitev je opredelitev pristojnih organov in rokov za vloge za uveljavljanje pravice do opravljanja mature v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih. Člen opredeli kandidate, ki jim zakon določa pravico do opravljanja mature v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih, ki to svojo pravico lahko uveljavljajo ob predprijavi, prijavi ali najkasneje sedem dni pred začetkom roka za opravljanje mature, ki je določen s podrobnejšimi navodili šolskega koledarja. Pomembno je opomniti, da se spomladanski rok ne začne s pisanjem eseja. O pravici se ne odloča, saj pripada kandidatu že po samem zakonu iz predmetnega člena. 

Člen opredeli tudi pravico drugih kandidatov do opravljanja mature v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih, o kateri pa odločata pristojni državni komisiji, rok za uveljavljanje te pavice in rok za odločanje o pravici. 

K 4. členu (dodajo se novi členi)

Z novim 27.a členom se določijo utemeljeni razlogi za opravljanje mature v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih, za kandidate, ki jim to pravico ne določa že zakon. Med utemeljenimi razlogi so uvrščeni tudi vrhunski športniki, ki tekmujejo na mednarodni ravni, S tem zakonom se razveljavijo določbe in sicer druga in tretja točka prvega odstavka 35. člena ter drugi in tretji odstavek 35. člena Zakona o športu (Uradni list RS, št. 29/17, 21/18 – ZNOrg, 82/20 in 3/22 – ZDeb), v katerih je določeno, da imajo ti športniki pravico opravljati maturo v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih in da se jim avtomatično prizna, kot da so maturo opravili v prvem izpitnem roku. S tem se odpravi sistemsko-pravna nekonsistentnost, da se pravice pri maturi urejajo z zakonom, ki ureja šport. 

27.b člen določa dokazila, s katerimi kandidati dokazujejo utemeljene razloge za opravljanje mature v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih za kandidate, ki jim to pravico ne določa že zakon iz 27.a člena. Na podlagi dokazil državni maturitetni komisiji presojata o priznavanju pravice.
27.c člen še določa, da lahko kandidat, ki je ali bo opravljal maturo v dveh delih, v dveh zaporednih izpitnih rokih, uveljavlja tudi pravico, da se mu ob vpisu v nadaljnje izobraževanje upošteva, kot da je maturo opravil v spomladanskem izpitnem roku, če je izpolnil pogoje za opravljanje mature v tem izpitnem roku in če iz utemeljenih razlogov, ki nastopijo v času izpitnega roka, ne more v celoti opravljati mature. Člen določa tudi rok za uveljavljanje te pravice in roke ter pristojne organe za odločanje. 
To pomeni, da če je kandidat iz utemeljenih razlogov del izpitov opravil v junijskem izpitnem roku, del pa v jesenskem izpitnem roku ali pa če se je prijavil v spomladanskem roku, pa se iz utemeljenih razlogov, ki jih navaja zakon tega roka sploh ni udeležil, tako da je maturo opravil v jesenskem izpitnem roku, se mu pri vpisu v višješolski oziroma visokošolski študij upošteva, kot da je maturo opravil v junijskem izpitnem roku. Ta zakonska pravica pomeni, da se v skladu s pravilnikom o vpisu v višješolsko oziroma visokošolsko izobraževanje takega kandidata uvrsti v seznam kandidatov, sprejetih v prvem roku, če je dosegel najmanj toliko točk, kot zadnji uvrščeni kandidat s seznama sprejetih v prvem roku v študij z omejitvijo vpisa oziroma če se je prijavil v program brez omejitve vpisa, se šteje, da je sprejet v predpisanem roku.

K 5. členu (sprememba 50. člena)

Namen popravka celotnega besedila tega člena je, da se kandidatom, ki opravljajo splošno maturo, omogoči tudi elektronski način vpogleda v izpitno dokumentacijo in vlaganje ugovora na oceno pri splošni maturi. 
Splošna matura je eksterna, pisni izpit je pripravljen in ocenjen zunanje, ocenjevanje poteka elektronsko in pritožbe kandidatov se preučijo v elektronskem sistemu ocenjevanja izpitnega gradiva. 
V skladu s predlagano spremembo način vpogleda, navodila o izvedbi vpogleda, način vložitve ugovora ter navodila o vložitvi ugovora določi Državni izpitni center pred začetkom posameznega izpitnega roka oziroma pred začetkom postopka vpogleda v posameznem izpitnem roku. 

Kandidatom, ki opravljajo poklicno maturo, je vpogled omogočen z 52. členom Zakona o maturi. Poklicna matura je le delno eksterna, pisni izpit ocenjujejo učitelji na šoli in ocenjevanje ne poteka elektronsko, zaradi česar elektronski vpogled in ugovor nista mogoča.  
K 6. členu (dopolnitev 55. člena)
Določba se dopolnjuje s podatki o elektronskem naslovu kandidatov z namenom, da se jim omogoči pošiljanje obvestil in drugih zadev v zvezi s splošno maturo in vpogled v izpitne pole. 

Dopolnjujeta se tudi določbi, ki določata evidence kandidatov splošne in poklicne mature ter zaključnega izpita, ki jih vodi Državni izpitni center, z evidenco o izdanih spričevalih zaradi tega, ker te evidence Državni izpitni center do sedaj ni vodil, je pa nujno potrebna zaradi vpogleda v podatke pri izvedbi vpisa v terciarno izobraževanje in zmanjšanju administrativnega bremena, saj šolam tega podatka ne bo potrebno več vnašati v centralno evidenco.

Prav tako se dopolnjuje določba, ki določa vsebino podatkov v evidenci  o kandidatih s posebnimi potrebami, tako, da se doda še  odločba o usmeritvi kandidata, ki vsebuje vse potrebne podatke za odločanje o prilagoditvah pri izvedbi mature, ker se je v praksi izkazalo, da je za celovito obdelavo podatkov o kandidatu s posebnimi potrebami potrebno imeti v evidenci tudi odločbo o usmeritvi, če je bila izdana kandidatu.
K 7. členu (sprememba 56. člena) 

Določba se spreminja zaradi boljše jasnosti in omogočanja povezovanja podatkovnih zbirk med šolami, Državnim izpitnim centrom in ministrstvom, pristojnim za šolstvo.

K 8. členu (prehodna določba)
V določbi je določen rok za uskladitev Pravilnika o splošni maturi,  Pravilnika o poklicni maturi in Pravilnika o varovanju izpitne tajnosti z zakonom, saj je to nujno za učinkovito izvrševanje tega zakona. Navedeni pravilniki se uskladijo s tem zakonom v treh mesecih od uveljavitve tega zakona.
K 9. členu (prehodna določba)
V določbi se določa razveljavitev določb  tretjega in četrtega odstavka 35. člena Zakona o športu (Uradni list RS, št. 29/17, 21/18 – ZNOrg, 82/20 in 3/22 – ZDeb), ki določata povsem enako vsebino, ki je urejena v 1. členu tega zakona, s katerim se spreminja 27. člen Zakona o maturi. 

Določanje pravic v zvezi maturo ni primerno urejati z drugimi zakoni, saj je to v nasprotju s temeljnimi zakonodajnimi in nomotehničnimi standardi, zato se s to rešitvijo odpravi - taka nesistemska ureditev pravic v zvezi z maturo in zagotovi celovitost urejanja mature v tem zakonu. 

K 10. členu (končna določba) 

V končni določbi je predlagan najkrajši možni  rok za uveljavitev tega zakona prav zaradi tega, da se zagotovijo formalno-pravne podlage za izvedbo splošne mature v prihodnjem šolskem letu.

IV. BESEDILO ČLENOV, KI SE SPREMINJAJO
11. člen

(sestava in imenovanje Državne komisije za splošno maturo)

Državna komisija za splošno maturo ima predsednika in dvanajst članov. Sestavljajo jo uveljavljeni strokovnjaki z različnih predmetnih področij splošne mature oziroma s področja šolskega sistema in zunanjega ocenjevanja.

Predsednika in devet članov imenuje minister, in sicer:

− enega člana na predlog Slovenske akademije znanosti in umetnosti;

− tri člane izmed visokošolskih učiteljev na predlog univerz;

− dva člana izmed učiteljev gimnazij na predlog gimnazij;

− enega člana izmed delavcev ministrstva, pristojnega za šolstvo;

− enega člana na predlog Strokovnega sveta Republike Slovenije za splošno izobraževanje;

− enega člana izmed predsednikov in članov državnih predmetnih komisij za splošno maturo in

− enega člana izmed strokovnjakov za zunanje preverjanje znanja na predlog ministrstva, pristojnega za šolstvo.

Po funkciji so člani direktor Državnega izpitnega centra, direktor Zavoda Republike Slovenije za šolstvo in predsednik Državne predmetne komisije za slovenščino za splošno maturo.

Namestnika predsednika izvolijo izmed sebe, na predlog predsednika, člani Državne komisije za splošno maturo.

K obravnavi in reševanju posameznih strokovnih vprašanj lahko Državna komisija za splošno maturo vabi tudi predstavnike državnih predmetnih komisij za splošno maturo in druge strokovnjake.

Predsednik, namestnik predsednika in člani se imenujejo za štiri leta in so lahko ponovno imenovani.

Administrativna in strokovna opravila za Državno komisijo za splošno maturo opravlja Državni izpitni center.

Državna komisija za splošno maturo uredi svoje delo s poslovnikom.
26. člen

(prijava k maturi oziroma posameznemu predmetu splošne mature)

Kandidat se k opravljanju mature prijavi na srednji šoli, na kateri je vpisan oziroma je na njej končal zadnji letnik izobraževanja ali maturitetni oziroma poklicni tečaj.

Kandidat, ki splošno maturo opravlja v skladu z drugim odstavkom 24. člena tega zakona, oziroma kandidat, ki opravlja posamezni predmet splošne mature v skladu s 25. členom tega zakona, se prijavi na Državni izpitni center, ki ga razporedi na srednjo šolo.

Srednja šola iz prvega in drugega odstavka tega člena je kandidatu dolžna zagotoviti opravljanje mature oziroma posameznega predmeta splošne mature.

27. člen

(matura v enem oziroma dveh izpitnih rokih)

Kandidat opravlja maturo v enem izpitnem roku.

               Ne glede na prejšnji odstavek lahko maturo v dveh delih, v dveh zaporednih rokih opravljajo kandidati iz drugega odstavka 4. člena in drugega odstavka 24. člena tega zakona ter udeleženci izobraževanja odraslih.

               Maturo v dveh delih lahko opravljajo tudi drugi kandidati, ki se iz utemeljenih razlogov ne morejo udeležiti mature oziroma posameznih izpitov v enem in istem izpitnem roku.

              Kandidat iz prejšnjega odstavka da vlogo skupaj z dokazili ob prijavi oziroma najkasneje v sedmih dneh po nastanku razlogov, zaradi katerih ne more opravljati mature v enem roku.

               O utemeljenosti razlogov za opravljanje mature v dveh delih odloči Državna komisija za splošno oziroma poklicno maturo v 30 dneh po vložitvi vloge.

               Kandidatom, ki so na podlagi odobritve pristojne komisije opravili maturo v dveh delih v spomladanskem in jesenskem izpitnem roku, se pri uveljavljanju pravice do vpisa v nadaljnje izobraževanje  upošteva, kot da so maturo opravili v spomladanskem izpitnem roku, če so izpolnili pogoje za opravljanje mature v tem izpitnem roku.

               Določbe četrtega, petega in šestega odstavka tega člena veljajo tudi za kandidate iz drugega odstavka tega člena, ki v letu, v katerem opravljajo maturo, želijo uveljaviti pravico iz prejšnjega odstavka.

                 Postopek odločanja pristojnih komisij podrobneje določi minister.

50. člen

(vpogled v izpitno dokumentacijo in ugovor na oceno)

Kandidat lahko v treh dneh po objavi rezultatov zahteva, da mu Državni izpitni center omogoči vpogled v izpitno dokumentacijo (izpitno polo, list za odgovore, ocenjevalni list, točkovnik in navodila za ocenjevanje) in način izračuna izpitne ocene.

Kandidat lahko najkasneje naslednji dan po vpogledu v izpitno dokumentacijo vloži obrazložen pisni ugovor na način izračuna izpitne ocene ali na oceno, na Državno komisijo za splošno maturo. Kandidat mora ugovoru priložiti dokazilo o plačanem pavšalnem znesku za stroške ugovora, ki se kandidatu v primeru upravičenega ugovora vrnejo.

Državna komisija za splošno maturo odloči o ugovoru kandidata na način izračuna izpitne ocene na podlagi ponovnega pregleda izpitne dokumentacije kandidata v 60 dneh po prejemu vloge.

Državna komisija za splošno maturo odloči o ugovoru kandidata na oceno na podlagi ponovnega pregleda izpitne dokumentacije in mnenja izvedenca v 60 dneh po prejemu vloge.

Če je ugovor upravičen, se ocena popravi. Odločitev Državne komisije za splošno maturo je dokončna.

Kandidati lahko v 14 dneh po roku, ko se izpitna dokumentacija preneha hraniti kot izpitna tajnost, na Državni izpitni center naslovijo pisno vlogo za brezplačno vračilo svojih izpitnih pol.

55. člen

(seznami evidenc z osebnimi podatki)

Državni izpitni center vodi evidence:

1.    kandidatov, ki opravljajo splošno oziroma poklicno maturo;

2.    zunanjih ocenjevalcev;

3.    članov Državne komisije za splošno oziroma poklicno maturo in članov državnih predmetnih komisij za splošno in poklicno maturo;

4.    kandidatov, ki opravljajo zaključni izpit.

Evidenca kandidatov splošne in poklicne mature vsebuje:

− ime in priimek dijaka, spol, datum, kraj, občino in državo rojstva, prebivališče, enotno matično številko občana in predhodno pridobljeno izobrazbo;

− splošni učni uspeh v tretjem in četrtem letniku ter uspeh pri maturitetnih predmetih v tretjem in četrtem letniku oziroma na maturitetnem in poklicnem tečaju;

− točkovno oceno, oceno maturitetnih predmetov in splošni uspeh pri maturi.

Za kandidate s posebnimi potrebami in kandidate, ki opravljajo maturo v dveh delih, Državni izpitni center zbira še naslednje podatke:

− program vzgoje in izobraževanja, v katerega je bil kandidat vključen;

− strokovno mnenje komisije o usmerjanju otrok s posebnimi potrebami o vrsti in stopnji otrokove motnje, ovire oziroma pomanjkljivosti;

− zdravniška potrdila in mnenja, na podlagi katerih se odloča, ali lahko kandidat opravlja maturo v dveh delih.

Evidenca zunanjih ocenjevalcev vsebuje:

− ime in priimek zunanjega ocenjevalca, datum, kraj, občino in državo rojstva, prebivališče,  davčno številko, transakcijski račun ter enotno matično številko občana;

− podatke o strokovni izobrazbi, pedagoških izkušnjah učitelja ali izvolitvi v naziv visokošolskega učitelja in sodelavca.

Evidenca članov državnih maturitetnih predmetnih izpitnih komisij vsebuje:

− ime in priimek člana komisije, prebivališče, davčno številko, transakcijski račun, enotno matično številko občana, ter naslov zaposlitve.

Evidenca kandidatov, ki opravljajo zaključni izpit vsebuje:

− ime in priimek kandidata, spol, datum, kraj in državo rojstva, prebivališče, enotno matično številko občana in predhodno izobrazbo;

− splošni uspeh ter uspeh pri zaključnem izpitu;

− oceno pri predmetih, ki jih je opravljal na zaključnem izpitu.

Za kandidate, ki opravljajo maturo oziroma izpite iz posameznih maturitetnih predmetov vodi šola, na katero kandidata razporedi Državni izpitni center, tudi naslednje evidence:

1.      zapisnikov sej šolske maturitetne komisije;

2.      zapisnikov o maturi;

3.      poročil o maturi.

56. člen

(uporaba evidenc)
Osebne podatke iz evidenc zbira, obdeluje, shranjuje in posreduje Državni izpitni center šolam, ministrstvu, pristojnemu za šolstvo ter univerzam in samostojnim visokošolskim zavodom za izvedbo in analizo mature ter izvedbo vpisa v višje in visoko šolstvo.

Podatki iz prejšnjega odstavka se ne smejo obdelovati, uporabljati in objavljati za namen razvrščanja šol.

Državni izpitni center zbira podatke iz zbirk, ki jih vodijo srednje šole, ki izvajajo maturitetne izpite oziroma poklicno maturo, od vpisne službe visokošolskih zavodov in neposredno od kandidatov, članov izpitnih komisij, zunanjih ocenjevalcev in članov državnih komisij.

Pri izdelavi statističnih in drugih analiz se smejo osebni podatki uporabiti in objaviti tako, da identiteta kandidata oziroma zunanjega ocenjevalca ni razvidna.

ZAKON O ŠPORTU
35. člen

(pravice)
(1) Športnik ima pravico:

1.      do prilagoditve šolskih in študijskih obveznosti v obsegu in na način, ki se določita s predpisi, ki urejajo področje vzgoje in izobraževanje oziroma področje visokega šolstva;

2.      do prilagoditve opravljanja mature v skladu z drugim odstavkom tega člena;

3.      do prilagoditve uveljavljanja pravice do vpisa v nadaljnje izobraževanje v skladu s tretjim odstavkom tega člena;

4.      da mu izvajalci športnih programov iz prvega odstavka 6. člena tega zakona zagotovijo varen proces športne vadbe;

5.      do preventivnega zdravstvenega varstva v skladu s predpisi, ki urejajo zdravstveno varstvo in zdravstveno zavarovanje;

6.      da v času bolezni ali poškodbe ne trenira ali tekmuje.

(2) Ne glede na določbe zakona, ki ureja postopek in način opravljanja mature, ima športnik, ki se v letu opravljanja mature udeleži velikega mednarodnega tekmovanja po tem zakonu, kar izkazuje s potrdilom, ki ga izda OKS-ZŠZ, pravico do opravljanja mature v dveh delih, v dveh zaporednih rokih.

(3) Športnikom iz prejšnjega odstavka, ki so opravili maturo v dveh delih v spomladanskem in jesenskem roku, se pri uveljavljanju pravic do vpisa v nadaljnje izobraževanje upošteva, kot da so maturo opravili v spomladanskem izpitnem roku, če so izpolnili pogoje za opravljanje mature v tem izpitnem roku.

(4) Športnik, ki je dobitnik Bloudkove nagrade za življenjsko delo, ima poleg pravic iz prvega odstavka tega člena tudi pravico do izjemne pokojnine.

(5) Vrhunski športnik ima poleg pravic iz prvega odstavka tega člena tudi pravico do zaposlitve v javnem sektorju v skladu s 63. členom tega zakona.

(6) Vrhunski športnik, ki je dobitnik olimpijske, paraolimpijske, medalje z olimpijade gluhih, medalje s šahovske olimpijade ali medalje s svetovnih prvenstev v olimpijskih kolektivnih športnih panogah ali olimpijskih športnih disciplinah individualnih športnih panog, ima poleg pravic iz prvega odstavka tega člena in prejšnjega odstavka tudi pravico:

1.      do povračila stroškov izobraževanja za pridobitev izobrazbe po javnoveljavnih izobraževalnih programih v Republiki Sloveniji, in sicer enkrat na vsaki ravni izobraževanja, ki si je še ni pridobil, ali usposobljenosti za strokovno delo v športu po tem zakonu, in

2.      do izjemne pokojnine.

(7) Minister natančneje določi način in pogoje za pridobitev pravice iz 1. točke prejšnjega odstavka ter obseg povračila in vrste stroškov.

(8) Izjemne pokojnine iz četrtega odstavka in iz 2. točke šestega odstavka tega člena se določijo pod pogoji in na način, kot jih določa zakon, ki ureja področje izjemnih pokojnin.
V. PREDLOG, DA SE PREDLOG ZAKONA OBRAVNAVA PO NUJNEM OZIROMA SKRAJŠANEM POSTOPKU

Predlaga se obravnava zakona po skrajšanem postopku skladno s 142. členom Poslovnika Državnega zbora (Uradni list RS, št. 92/07 – uradno prečiščeno besedilo, 105/10, 80/13, 38/17, 46/20, 105/21 – odl. US, 111/21 in 58/23), saj gre za manj zahtevne dopolnitve zakona.

S predlogom zakona se zagotavlja ustrezne pravne podlage za izvajanje elektronskega vpogleda v ocenjeno izpitno dokumentacijo pri splošni maturi z namenom utemeljitve ugovora zoper oceno pri izpitu, saj se v praksi ta pravica uresničuje tako, da maturant po razglasitvi rezultatov splošne mature in seznanitvijo z oceno pri predmetih, ki jih je opravljal v maturitetnem izpitnem roku, vloži zahtevo za vpogled v njegove ocenjene izpitne dokumente (pole), ki ga opravi na sedežu Državnega izpitnega centra (v nadaljnjem besedilu: RIC) v Ljubljani v predhodno določenem terminu za vpogled. 

Maturanti, ki želijo pregledati svojo ocenjeno izpitno polo zaradi morebitnega ugovora zoper oceno na maturi, morajo torej osebno priti na sedež RIC v Ljubljani, kar maturantom povzroča določene časovne in stroškovne obremenitve, po drugi strani pa ima tudi RIC določene organizacijske in izvedbene obremenitve, še zlasti, ker mora zagotavljati ustrezne varnostno - logistične pogoje za fizično izvedbo vpogledov v izpitno dokumentacijo, ki jih mora sicer varovati kot osebne podatke. 
Sprejem zakona po skrajšanem postopku bi omogočal izvajanje elektronskega vpogleda v ocenjeno izpitno dokumentacijo pri splošni maturi že v naslednjem šolskem letu
Predlog zakona vzpostavlja tudi pravno podlago za vodenje evidence kandidatov splošne in poklicne mature ter zaključnega izpita, ki jih vodi Državni izpitni center, z evidenco o izdanih spričevalih zaradi tega, ker te evidence Državni izpitni center do sedaj ni vodil, je pa nujno potrebna zaradi vpogleda v podatke pri izvedbi vpisa v terciarno izobraževanje in zmanjšanju administrativnega bremena, saj šolam tega podatka ne bo potrebno več vnašati v centralno evidenco.

Navedene rešitve v predlogu zakona prispevajo k zmanjšanju administrativnih bremen za državljane.

VI. PRILOGE
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