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Končna ocena škode na stvareh zaradi posledic močnih neurij s plazovi in 


poplavami od 27. oktobra do 6. novembra 2023
1 UVOD

Poročilo obravnava oceno škode na stvareh zaradi posledic močnih neurij s plazovi in poplavami od 27. oktobra do 6. novembra 2023, ki so zajela Dolenjsko, Gorenjsko, Koroško, Ljubljansko, Obalno, Severnoprimorsko in Zahodnoštajersko regijo v Republiki Sloveniji.

2 OBILNE PADAVINE IN VETER OD 24. OKTOBRA DO 5. NOVEMBRA 2023

Agencija Republike Slovenije za okolje je pripravila poročila, ki so v celoti dostopna na spletnem naslovu: 

https://meteo.arso.gov.si/uploads/probase/www/climate/text/sl/weather_events/obilne-padavine-veter_24-27okt2023.pdf
https://meteo.arso.gov.si/uploads/probase/www/climate/text/sl/weather_events/obilne-padavine-veter_30-31okt2023.pdf
https://meteo.arso.gov.si/uploads/probase/www/climate/text/sl/weather_events/obilne-padavine-veter_2-5nov2023.pdf
3 OCENA ŠKODE 

Močna neurja s plazovi in poplavami od 27. oktobra do 6. novembra 2023  so povzročila obilne poplave in sprožila plazove, ki so prizadela Dolenjsko, Gorenjsko, Koroško, Ljubljansko, Notranjsko, Obalno in Zahodnoštajersko regijo. Uprava Republike Slovenije za zaščito in reševanje je pozvala prizadete občine naj si ogledajo in prijavijo prvo ocenjeno škodo. Po predhodni oceni je škoda presegla prag višine škode, ki je določen kot limit za dodelitev pomoči države (0,3 promilov načrtovanih prihodkov državnega proračuna), zato je Uprava Republike Slovenije za zaščito in reševanje dne 14. novembra 2023 izdala Sklep za ocenjevanje škode na stvareh zaradi posledic močnih neurij s plazovi in poplavami od 27. oktobra do 6. novembra 2023, št. 844-35/2023-14 - DGZR. Dne 22. november 2023 je Uprava Republike Slovenije za zaščito in reševanje izdala dopolnilni Sklep za ocenjevanje škode na stvareh zaradi posledic močnih neurij s plazovi in poplavami od 27. oktobra do 6. novembra 2023., št. 844-35/2023-18 – DGZR. Dne 27. november 2023 je Uprava Republike Slovenije za zaščito in reševanje izdala 2. dopolnilni sklep za ocenjevanje škode na stvareh zaradi posledic močnih neurij s plazovi in poplavami od 27. oktobra do 6. novembra 2023., št. 844-35/2023-20-DGZR. V Sklepe za ocenjevanje škode na stvareh zaradi posledic močnih neurij s plazovi in poplavami od 27. oktobra do 6. novembra 2023 so bile zajete naslednje občine:

BISTRICA OB SOTLI, CELJE, GORNJI GRAD, LAŠKO, LJUBNO, LUČE, MOZIRJE, NAZARJE, RADEČE, REČICA OB SAVINJI, SLOVENSKE KONJICE, SOLČAVA, ŠENTJUR, ŠMARTNO OB PAKI, ŠOŠTANJ, VELENJE, ZREČE, IZOLA, KOPER, PIRAN, BLED, BOHINJ, CERKLJE NA GORENJSKEM, GORENJA VAS-POLJANE, GORJE, JESENICE, JEZERSKO, KRANJSKA GORA, KRANJ, NAKLO, PREDDVOR, RADOVLJICA, ŠENČUR, ŠKOFJA LOKA, TRŽIČ, ŽELEZNIKI, ŽIRI, ŽIROVNICA, KAMNIK, KOČEVJE, KOSTEL, LITIJA, LOŠKI POTOK, OSILNICA, BOVEC, CERKNO, IDRIJA, KANAL OB SOČI, KOBARID, TOLMIN, ŠKOCJAN, ČRNA NA KOROŠKEM, SLOVENJ GRADEC in ILIRSKA BISTRICA. 

Škodo na gozdnih cestah je ocenil Zavod za gozdove Slovenije, škodo na državnih cestah Direkcija Republike Slovenije za infrastrukturo, škodo na vodotokih Direkcija Republike Slovenije za vode. Škodo na kulturni dediščini je ocenil Zavod za varstvo kulturne dediščine Slovenije in je zajeta v delni škodi na stavbah v oceni škode občinskih komisij. Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport. je prejelo 11 vlog za oceno škode v gospodarstvu. Škodo na stvareh v občinah so ocenile občinske komisije za ocenjevanje škode ob naravnih nesrečah. Skladno z metodologijo za ocenjevanje škode ob naravnih nesrečah so bili uporabljeni naslednji predpisani obrazci, na katerih se napišejo zapisniki o oceni škode v posameznem škodnem primeru ali oškodovancu:
· Obrazec 1: obsega zapisnik o oceni škode na kmetijskih zemljiščih,

· Obrazec 1g: obsega zapisnik o oceni škode v gozdovih,

· Obrazec 3: obsega zapisnik o oceni škode na stavbah,

· Obrazec 4: obsega zapisnik o oceni delne škode na stavbah,

· Obrazec 5: obsega zapisnik o oceni škode na gradbeno inženirskih objektih,

· Obrazec 5 dc: obsega zapisnik o oceni škode na državnih cestah,

· Obrazec 5 gc: obsega zapisnik o oceni škode na gozdnih cestah,

· Obrazec 5 v: obsega zapisnik o oceni škode na vodotokih,
S strani regijskih komisij za ocenjevanje škode Gorenjske, Ljubljanske in Zahodnoštajerske regije so se opravili pregledi obrazcev in kontrolni ogledi na terenu. 
4 STROŠKI OCENJEVANJA ŠKODE

Glede na število vlog, ki so jih občinske komisije ocenile in vnesle v aplikacijo Ajda, so bili za posamezne občinske komisije izračunani stroški, ki bodo skladno s Sklepom o merilih za določitev stroškov komisij za ocenjevanje škode ob naravnih in drugih nesrečah povrnjeni občinam za vnos zapisnikov v aplikacijo Ajda, in sicer:
	Stroški ocenjevanja škode 27. oktober 2023

	

	Stroški občinskih komisij za sprejem obrazcev 1, 3, 4 in 5 ter vnos v programsko aplikacijo Ajda (887 obrazcev po 4 evra/obrazec)
	3.548,00 evra

	SKUPAJ
	3.548,00 evra


5 UGOTOVITVE IN PREDLOGI  
Državna komisija za ocenjevanje škode po naravnih in drugih nesrečah je 17. januarja 2024 potrdila oceno neposredne škode na stvareh zaradi posledic močnih neurij s plazovi in poplavami od 27. oktobra do 6. novembra 2023, ki so zajela Dolenjsko, Gorenjsko, Koroško, Ljubljansko, Obalno, Severnoprimorsko in Zahodnoštajersko regijo ter povzročila gmotno škodo. 

Škoda skupno znaša 77.497.008,79 evra. Od skupnega zneska neposredne škode znaša škoda na kmetijskih zemljiščih 1.140.093,04 evra, škoda v gozdovih 11.531,68 evra, škoda na uničenih stavbah 1.291.869,25 evra, delna škoda na stavbah 1.219.246,33 evra, škoda na gradbeno-inženirskih objektih 14.668.384,38 evra, škoda na vodotokih 51.120.109,07 evra, škoda na gozdnih cestah 2.278.908,86 evra, škoda na državnih cestah 2.349.445,03 evra, ter škoda v gospodarstvu 3.417.421,17 evra. Škoda na kulturni dediščini je vključena v delni škodi na stavbah v oceni škode občinskih komisij. V prilogi 1 je izkazan pregled neposredne škode na stvareh po regijah in občinah (kmetijska zemljišča, gozdovi, uničene stavbe, delna škoda na stavbah, gradbeno-inženirski objekti, vodotoki, gozdne ceste in državne ceste ter škoda v gospodarstvu). 

Ocenjena neposredna škoda na kmetijskih zemljiščih, stavbah, gradbeno-inženirskih objektih, gozdnih cestah, državnih cestah in vodotokih ter gospodarstvu iz prejšnje točke presega 0,3 promila načrtovanih prihodkov državnega proračuna za leto 2023.

1. Državna komisija za ocenjevanje škode ob naravnih nesrečah predlaga Vladi Republike Slovenije, da potrdi višino ocenjene neposredne škode in naloži pristojnim ministrstvom, da pripravijo programe odprave posledic škode. 

2. Državna komisija za ocenjevanje škode ob naravnih nesrečah je potrdila stroške ocenjevanja škode zaradi posledic močnih neurij s plazovi in poplavami od 27. oktobra do 6. novembra 2023, ki so jo opravile občinske komisije in Uprava Republike Slovenije za zaščito in reševanje, v skupni višini 3.548,00, ki se pokrijejo iz proračunske rezerve.





                       
Sinja Bandelj,

         



predsednica državne komisije
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