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1. Uvod

Neurja z dežjem, vetrom, zemeljskimi plazovi in poplavami med 17. julijem in 3. avgustom 2023 so prizadele Dolenjsko, Gorenjsko, Koroško, Ljubljansko, Notranjsko, Pomursko, Posavsko, Severnoprimorsko, Vzhodnoštajersko in Zasavsko regijo. Uprava Republike Slovenije za zaščito in reševanje je pozvala prizadete občine naj si ogledajo in prijavijo prvo ocenjeno škodo. Po predhodni oceni je škoda presegla prag višine škode, ki je določen kot limit za dodelitev pomoči države (0,3 promilov načrtovanih prihodkov državnega proračuna), zato je Uprava Republike Slovenije za zaščito in reševanje dne 26. julija 2023 izdala Sklep za ocenjevanje škode na stvareh zaradi posledic neurja z dežjem, vetrom, zemeljskimi plazovi in poplavami med 17. julijem in 3. avgustom 2023, št. 844-27/2023-147-DGZR. 
V Sklepu za ocenjevanje škode na stvareh zaradi posledic neurja z dežjem, vetrom, zemeljskimi plazovi in poplavami med 17. julijem in 3. avgustom 2023 je zajeta tudi Občina Ravne na Koroškem, na območju katere stoji objekt, katerega obseg obnove je predmet tega Programa odprave posledic neposredne škode na stvareh zaradi poplav od 17. julija do 3. avgusta 2023.

[bookmark: _Hlk150348310]Na podlagi prve alineje 3. točke prvega odstavka 4. člena (Uradni list RS, št. 114/05 – uradno prečiščeno besedilo, 90/07, 102/07, 40/12 – ZUJF, 17/14, 163/22, 18/23 – ZDU-1O, 88/23, 95/23 – ZIUOPZP in 117/23-ZIUOPZP-A, v nadaljnjem besedilu: ZOPNN) je naravna nesreča nesreča, ki jo povzroči potres, snežni plaz, udor ali poplava, če povzroči škodo na stvareh ali škodo v gospodarstvu. Na podlagi  tretjega odstavka 12. člena in 3. točke petega odstavka 14. člena ZOPNN) je Ministrstvo za solidarno prihodnost pripravilo Program odprave posledic neposredne škode na stvareh zaradi posledic poplav med 17. julijem in 3. avgustom 2023 na področju javnih socialnovarstvenih zavodov. Program odprave posledic neposredne škode na področju javnih socialnovarstvenih zavodov (v nadaljevanju: Program) predloži v sprejem Vladi Republike Slovenije, minister pristojen za institucionalno varstvo, pomoč družini na domu, vodenje in varstvo ter zaposlitev pod posebnimi pogoji, ko ga predhodno potrdi komisija za odpravo posledic nesreč in k njemu poda soglasje Ministrstvo za finance.

S Programom se določijo ukrepi za odpravo posledic naravne nesreče, zlasti pa se:
· določi vrsta in predvideno število objektov na področju javnih socialnovarstvenih zavodov, ki jih je potrebno obnoviti,
· določi vrsta in predvideno število objektov, ki jih je treba zgraditi za preprečitev nadaljnje ogroženosti premoženja in ljudi zaradi posledic naravne nesreče in njene ponovitve,
· oceni višina sredstev po posameznih ukrepih odprave posledic naravne nesreče na objektih na področju javnih socialnovarstvenih zavodov in 
· določi predvidena poraba sredstev v posameznih proračunskih letih.

Upravičenci do sredstev za odpravo posledic nesreč so, na podlagi 15. člena ZOPNN tudi osebe javnega prava, to so med drugimi tudi javni zavodi. Na podlagi 16. člena ZOPNN se sredstva proračunske rezerve za obnovo stvari v državni lastnini namenijo za obnovo stvari, ki je v lasti osebe javnega prava, katere ustanovitelj ali soustanovitelj je država, če se za stvar investicijska, investicijsko-vzdrževalna ali vzdrževalna dela zagotavljajo v državnem proračunu.

Program odprave posledic neposredne škode zajema ukrepe za odpravo posledic naravne nesreče nastale pri poplavah med 17. julijem in 3. avgustom 2023 na območju Koroške regije.

Ministrstvo za solidarno prihodnost zagotavlja proračunska sredstva za investicijska, investicijsko vzdrževalna dela na objektih v lasti Republike Slovenije in v upravljanju javnih zavodov, v katerih se izvajajo institucionalno varstvo, vodenje in varstvo ter zaposlitev pod posebnimi pogoji  in drugi programi s področja socialnega varstva. 

[bookmark: _Hlk150348217]V Programu je zajeta neposredna škoda, ki je nastala pri osebi javnega prava - upravičencu:

· Koroški dom starostnikov, Črneče 146, 2370 Dravograd.

2. Opis dosedanjih aktivnosti

2.1  Ocena škode 

Uprava Republike Slovenije za zaščito in reševanje je 26. julija 2023 izdala Sklep za ocenjevanje škode na stvareh zaradi posledic neurja z dežjem, vetrom, zemeljskimi plazovi in poplavami med 17. julijem in 25. julijem 2023, št. 844-27/2023-85-DGZR. Dne 30. avgusta je Uprava Republike Slovenije za zaščito in reševanje izdala dopolnilni Sklep za ocenjevanje škode na stvareh zaradi posledic neurja z dežjem, vetrom, zemeljskimi plazovi in poplavami med 17. julijem in 3. avgustom 2023, št. 844-27/2023-147-DGZR. Iz 1. točke predmetnega sklepa izhaja, da je škoda na kulturni dediščini vključena v delni škodi na stavbah v oceni škode občinskih komisij.

Škodo na stvareh v občinah so ocenile občinske komisije za ocenjevanje škode ob naravnih nesrečah. Škodo na gozdnih cestah je ocenil Zavod za gozdove Slovenije, škodo na državnih cestah je ocenila Direkcija Republike Slovenije za infrastrukturo, škodo na vodotokih je ocenila Direkcija Republike Slovenije za vode, škodo v gospodarstvu je ocenilo Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport. Škodo na kulturni dediščini je ocenil Zavod za varstvo kulturne dediščine Slovenije (v nadaljevanju: ZVKDS). 

Vlada Republike Slovenije (v nadaljnjem besedilu: Vlada) je s sklepom št. 84400-12/2023/5 z dne 25. 10. 2023 in Popravkom sklepa št. 84400-12/2023/10 z dne 2. 11. 2023 potrdila končno oceno neposredne škode na stvareh zaradi posledic neurja z dežjem, vetrom, zemeljskimi plazovi in poplavami med 17. julijem in 3. avgustom 2023, ki skupno znaša 80.994.536,49 evra in jo je 2. oktobra 2023 verificirala Državna komisija za ocenjevanje škode po naravnih in drugih nesrečah.

Vlada je v 3. točki sklepa št. 84400-12/2023/5 z dne 25. 10. 2023 in v 3. točki popravka sklepa št. 84400-12/2023/10 z dne 2. 11. 2023, pristojnim ministrstvom naložila, da pripravijo program odprave posledic neposredne škode v skladu z določbami ZOPPN.

Občinska komisija v sestavi: mag. Rajko Hovnik, dr. Tjaša Laznik in Darko Šuler je za objekt, ki ga obravnava ta Program, ocenila nastalo škodo na objektu (obrazec 4KD), ki je predmet tega Programa, in je bila vnesena v sistem Ajda kot ocena delne škode na stavbi, povzročene po naravni nesreči - poplavi kot izhaja iz Preglednice št. 1. 

Izpis iz sistema Ajda, vloga št. 0067-11027288-04-0058, ID vloge #1237790 izkazuje, da je  nastala škoda na objektu z naslovom Javornik 11, Ravne na Koroškem, ki stoji na parceli katastrska občina 882 Ravne, parcela 110/4. Gre za objekt, ki izvira iz druge četrtine 16. stoletja in prve četrtine 20. stoletja. Škoda nastala na objektu je posledica poplave, kar izhaja iz zapisa na obrazcu 4, da je bila višina vode v objektu 15 cm. 
Vdor vode v objekt na naslovu Javornik 11, Ravne na Koroškem, je posledica vdora zaledne vode preko okenskih odprtin v pritličju objekta in meteornih voda preko poškodovane strešne kritine, kar predstavlja vzrok nastale škode na fasadi objekta ter dodatnih razpok na območju prizidka na Z strani objekta, še posebej v stiku prizidka z osnovnim objektom in v območju vogala stolpa, kar vse vpliva na zmanjšanje statične stabilnosti objekta dvorca Javornik, ki je kulturni spomenik lokalnega pomena v državni lasti. Sanacija objekta zajema konstrukcijske ukrepe in utrditev opečnih stebrov prizidka na Z strani objekta v pritličju in prvem nadstropju. Omenjeno izhaja iz dopolnitev in sprememb ter dodatnih razlag k PZI načrtu gradbeništva, Center starejših KO-RA, Ravne na Koroškem, št. 2020/03, DN 2006947, z dne 1. 12. 2023, ki jih je pripravil Gašper Rus, m.i.g., IZS G-4688, ZRMK d. o. o., Dimičeva ulica 12, Ljubljana.  


3. Program odprave posledic nesreče

3.1  Vrsta in predvideno število stvari/objektov, ki jih je potrebno obnoviti

Ministrstvo za solidarno prihodnost je zadolženo in odgovorno za zagotavljanje pogojev za delo ter investicijsko vzdrževanje objektov v katerih se izvajajo dejavnosti institucionalnega varstva, vodenja in varstva ter zaposlitve pod posebnimi pogoji  in drugi programi s področja socialnega varstva. Ministrstvo za solidarno prihodnost zagotavlja sredstva za investicijska, investicijsko-vzdrževalna ali vzdrževalna dela v državnem proračunu.
 
V objektu dvorcu Javornik, ki je predmet tega Programa, se bo izvajala dejavnost institucionalnega varstva starejših ter drugi socialnovarstveni programi. Objekt je v lasti Republike Slovenije in v upravljanju osebe javnega prava, Koroškega doma starostnikov, Črneče 146, Dravograd. 

Dvorec Javornik, ki stoji na zemljišču katastrska občina 882 Ravne parcela 110/4, je kulturni spomenik lokalnega pomena, EID 7644. 

Glede na navedeno Program vlaga Ministrstvo za solidarno prihodnost, kot pristojni državni organ, ki je zadolžen za vzdrževanje objektov v državni lasti v katerih se izvaja institucionalno varstvo ter varstvo, vodenje in delo pod posebnimi pogoji in drugi socialnovarstveni programi.

ZOPNN v sedmi točki 4. člena opredeli pojem »obnova stvari«, ki je: obnova poškodovanih zemljišč, gozdov, rekonstrukcija poškodovanih objektov ali naprav in odstranitev uničenih objektov ali naprav ter zgraditev novih objektov ali naprav na isti lokaciji ali na drugi lokaciji, če gradnja zaradi geoloških ali gradbeno tehničnih pogojev ni primerna.


Preglednica št. 1 - OBJEKTI

	[bookmark: _Hlk150238729]JAVNI ZAVOD
	VRSTA IN NASLOV NEPREMIČNINE
	OBČINA
	KATASTRSKA OZNAKA NEPREMIČINE
	OCENA ŠKODE PO ŠKODNEM DOGODKU

	Koroški dom starostnikov, Črneče 146, 2370 Dravograd
	Javornik 11, 2390 Ravne na Koroškem – bivalna enota, kulturni spomenik (dvorec Javornik) EID 7644
	RAVNE NA KOROŠKEM
	Katastrska občina 882 Ravne parcela številka 110/4, ID stavbe 22

	60.112,80 evrov – ocena škode s strani Komisije ZVKDS OE Maribor 



Ocena škode po škodnem dogodku, ocenjena s strani komisije, iz Preglednice št. 1 tako znaša 60.112,80 evrov.

Ocena vrednosti sanacijskih posegov zaradi neurja in poplav v juliju 2023 na dvorcu Javornik, ki temelji na izdelanem popisu del s strokovno projektantsko oceno investicije, brez upoštevanja že sanirane škode na strehi objekta, znaša 236.827,51 evrov.

[bookmark: _Hlk163036384]Za sanacijo nastale škode kot posledice poplave med 17. julijem in 3. avgustom 2023, je bila pripravljena strokovna projektantska ocena  sanacije v sodelovanju z ZVKDS, Območna enota Maribor, ki je pristojen za podajo kulturnovarstvenega  soglasja k sanaciji in pripravo sanacijskega elaborata ter popisa konzervatorsko restavratorskih posegov. Na pripravljeni celostni sanacijski elaborat je ZVKDS Območna enota Maribor podal soglasje št. SE-335107-0129/2012/36 dne 18. 4. 2024. ZVKDS Območna enota Maribor je na podlagi zahteve investitorja- upravičenca  izdal soglasje za sanacijska dela na območju strehe, fasade, utrditve elementov v rizalitnem delu, kot posledica zamakanja, prav tako je ugotovil, da je  poseg skladen z varstvenim režimom, saj je predlagani sanacijski elaborat usklajen s popisom škode, ki ga je ZVKDS Območna enota Maribor pripravil (obrazec 4KD) za oceno delne škode na stavbah kulturne dediščine, povzročene v naravni nesreči in v celoti zagotavlja sanacijo arhitekturnih členov in drugih pomembnih likovnih detajlov, ki so ob neurju s poplavo utrpeli škodo, vključno s kritino. 
[bookmark: _Hlk164335048]
Javni zavod je naročil izdelavo Sanacijskega elaborata, ki ga je izdelalo podjetje ARREA ARHITEKTURA d. o. o., Maruša Zorec u.d.i.a, Ljubljana, dne 15. 4. 2024, ki ne vključuje že izvedenih del na strehi. Projektantska ocena škode je zajeta v popisu del in skupni rekapitulaciji vrednosti v sanacijskem elaboratu, ki je priloga tega programa. Za statično sanacijo so bile izdelane dopolnitve, spremembe, dodatne razlage k PZI načrtu s področja gradbeništva, št. 2020/03, DN 2006947 z dne 1. 12. 2023, ki ga je izdelal  Gradbeni inštitut ZRMK d.o.o., Dimičeva ulica 12, Ljubljana in je prav tako sestavni del tega programa.

Zaradi poškodovanih strešnikov  in ostrešja na dvorcu Javornik, je bil v avgustu in septembru 2023 potreben takojšen pristop k sanaciji strehe in ostrešja, da se je preprečila nadaljnja škoda zaradi vdora nenadne meteorne vode skozi poškodovano ostrešje in se je s tem ohranila substance dvorca – kulturnega spomenika.  Izvedena so bila nujna interventna dela na strehi in ostrešju v vrednosti 103.174,00 evra, brez DDV. Sanacija kritine je bila, kot zgoraj navedeno, že izvedena in ni predmet tega Programa.


3.2 Predlog ukrepov

Sredstva za odpravo posledic nesreč se zagotovijo za vsako koledarsko leto v proračunu Republike Slovenije. Uporabniki proračunskih sredstev so na podlagi 3. točke petega odstavka 14. člena ZOPNN tudi druga ministrstva, za obnovo stvari, za katere sredstva za vzdrževanje zagotavljajo sama ali organi v njihovi sestavi.  

Ministrstvo za solidarno prihodnost bo izvedlo financiranje izvajanja Programa v letu 2024, po pridobitvi dodatnih sredstev iz državnega proračuna.

Program določa izvedbo ukrepov odprave posledic nesreče kot izhajajo iz 3.3 točke tega Programa.

Skladno s prvim odstavkom 3. člena ZOPNN sredstev ni dopustno uporabiti za zagotovitev osnovnih pogojev za življenje, intervencije in druge ukrepe v skladu s predpisi, ki urejajo varstvo pred naravnimi in drugimi nesrečami.


3.3 Ocena višine sredstev po posameznih ukrepih odprave posledic naravne nesreče 

Program vsebuje ocenjeno višino potrebnih sredstev državnega proračuna za Ministrstvo za solidarno prihodnost po ukrepih. 

V preglednici 3 je podan pregled potrebnih sredstev glede na ukrep.

Preglednica 3: Pregled potrebnih sredstev po ukrepu 

	[bookmark: _Hlk168052763]Ministrstvo za solidarno prihodnost (ukrep)
	Predlog višine dodelitve državnih sredstev (v evrih)

	Sanacija škode na fasadi objekta
	192.967,01 

	Konstrukcijski ukrepi in statična sanacija
	43.860,50

	SKUPAJ
	              236.827,51



3.4 Poraba sredstev v posameznih proračunskih letih

Za izvedbo ukrepa iz 3.3 točke tega Programa za obnovo stvari v državni lasti, se zagotovijo sredstva v državnem proračunu  v letu 2024,  v višini 236. 827,51 evrov.

3.5 Nosilci izvedbe posameznih ukrepov odprave posledic iz Programa

3.5.1 Ministrstvo za solidarno prihodnost
	
Na podlagi prvega odstavka 30. člena ZOPNN je državni organ, ki je zadolžen  za vzdrževanje stvari v državni lasti, pristojen za izvajanje obnove objektov gospodarske javne infrastrukture in stvari iz 16. člena ZOPNN. 16. člena ZOPNN v peti alineji prvega odstavka določa, da se  sredstva proračunske rezerve namenjajo za obnovo drugih stvari, ki je v lasti države, če se za njo  investicijska, investicijsko-vzdrževalna ali vzdrževalna dela zagotavljajo v državnem proračunu.
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