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Številka:  546606-32/2023 / 1
Ljubljana, dne 29. 11. 2023
GENERALNI SEKRETARIAT VLADE REPUBLIKE SLOVENIJE

gp.gs@gov.si
V vednost:

MINISTRSTVO ZA ZUNANJE IN EVROPSKE ZADEVE
EU-portal@gov.si

ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog uredbe Sveta o spremembi Uredbe (EU) 2022/2578 glede podaljšanja obdobja njene uporabe
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Council Regulation amending Regulation (EU) 2022/2578 as regards the prolongation of its period of application
Datum dokumenta: 28. 11. 2023
Številka dokumenta: 16136/23 
Medinstitucionalna oznaka: 2023/0443(NLE)
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Nezakonodajni postopek 
Faza sprejemanja:  
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: TTE - Svet EU za promet, telekomunikacije in energijo 

Delovno telo Sveta EU: H.07 - Delovna skupina za energijo
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:
  Vlada
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije s stališčem Republike Slovenije seznani Državni zbor Republike Slovenije v skladu z 8. členom Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  mag. Bojan Kumer, minister, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo, mag. Tina Seršen, državna sekretarka, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo, Uroš Vajgl, državni sekretar, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo, mag. Hinko Šolinc, generalni direktor, Direktorat za energijo, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo.
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 28. 11. 2023
Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: december 2023
Rok za odziv organa: 20. 12. 2023
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 14. 12. 2023
Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 
Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 
8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo
Kontaktne osebe organa: Marko Cerar
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 
DS17 - Energija in EURATOM 

vodilni organ: MOPE - Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo

vodja delovne skupine: mag. Hinko Šolinc, generalni direktor Direktorata za energijo
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve
Kontaktna oseba organa: Dejan Vladić
11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za gospodarstvo
	mag. Bojan Kumer

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14, 55/17 in 163/22) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep
A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije stališče Republike Slovenije k zadevi Predlog uredbe Sveta o spremembi Uredbe (EU) 2022/2578 glede podaljšanja obdobja njene uporabe - 16136/23, ki se glasi:

Republika Slovenija podpira Predlog uredbe Sveta o spremembi Uredbe (EU) 2022/2578 glede podaljšanja obdobja njene uporabe.
B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Komisija je 28. novembra 2023 predstavila Predlog uredbe Sveta o spremembi Uredbe (EU) 2022/2578 glede podaljšanja obdobja njene uporabe. Gre za podaljšanje veljavnosti Uredbe Sveta (EU) 2022/2578 z dne 22. decembra 2022 o vzpostavitvi popravnega mehanizma za trg, ki bo državljane Unije in gospodarstvo zaščitil pred previsokimi cenami (v nadaljevanju: uredba).

Komisija ugotavlja, da so posledice neizzvane in neupravičene vojne agresije Ruske federacije proti Ukrajini na trg s plinom še vedno močno prisotne. Da bi EU omilila pritiske na cene zemeljskega plina na veleprodajnem trgu so zato še naprej potrebni ukrep, ki je bil uveden z Uredbo (EU) 2022/2578. Komisija zato predlaga podaljšanje obdobja uporabe uredbe še za eno leto, do 31. decembra 2024.

Z uredbo se je želelo omiliti rast cen plina. Uredba tako vzpostavlja začasni popravni mehanizem za trg (MCM) s finančnimi instrumenti, povezanimi s virtualnimi trgovalnimi točkami EU za trgovanje s plinom, z roki med za mesec vnaprej in letom vnaprej. MCM se aktivira ob nastanku dogodka za popravek trga, to je, kadar poravnavna cena izvedenega finančnega instrumenta TTF z najkrajšo dospelostjo tri delovne dni presega 180 EUR/MWh in je za 35 EUR višja od referenčne cene (ki odraža svetovne trende cen zemeljskega plina) za tri delovne dni. MCM do zdaj še ni bil sprožen, saj cene TTF od začetka veljavnosti uredbe ostajajo pod sprožilnimi pragovi.

Ob nastanku dogodka za popravek trga uredba določa dinamično mejno vrednost ponudb, po kateri tržni operaterji ne smejo sprejemati naročil in udeleženci na trgu ne smejo vlagati naročil za izvedene finančne instrumente s cenami, višjimi od 35 EUR/MWh nad referenčno ceno, ki jo je dan prej objavila Agencija ACER. Popravni mehanizem se samodejno deaktivira po 20 delovnih dneh, če je referenčna cena tri zaporedne delovne dni nižja od 145 EUR/MWh. 

V skladu s členom 6 uredbe se dinamična mejna vrednost ponudb lahko takoj in kadarkoli suspendira, če povzroči resne motnje na trgu, ki vplivajo na varnost oskrbe, notranje tokove plina v EU ali pravilno delovanje trgov s finančnimi instrumenti na področju energije.

Čeprav popravni mehanizem za trg za zdaj še ni bil sprožen, je več držav članic, med njimi tudi Slovenija, Komisijo pozvalo naj predlaga njeno podaljšanje, saj so razmere na trgu zemeljskega plina še vedno negotove.

STALIŠČE RS:

Republika Slovenija podaljšanje Uredbe Sveta o vzpostavitvi popravnega mehanizma za trg, ki bo državljane Unije in gospodarstvo zaščitil pred previsokimi cenami, podpira, saj meni, da nas dogodki, kot so še vedno trajajoča vojna v Ukrajini, dogodki na Bližnjem Vzhodu pa tudi prekinitve oskrbe s plinom na plinovodu BalticConnector opominjajo, da so razmere na trgu zemeljskega plina še vedno negotove, zato se je treba temu primerno zaščititi.

OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 
Vpliv na pravni red

Ni vpliva na pravni red.

Posledice za proračun

Predlog nima posledic za proračun.
Vpliv na gospodarstvo

Predlog ima lahko zaradi nižjih cen plina pozitven vpliv na gospodarstvo.
Vpliv na javno upravo

Predlog nima vpliva na javno upravo.
Vpliv na okolje

Predlog nima vpliva na okolje.
Drugo

C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 
mag. Bojan Kumer, minister, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo,, mag. Tina Seršen, državna sekretarka, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo,, Uroš Vajgl, državni sekretar, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo,, David Brozina, namestnik stalnega predstavnika, Stalno predstavništvo pri Evropski uniji Bruselj,, Urška Dolinšek, atašejka za energijo, Stalno predstavništvo pri Evropski uniji Bruselj,, Gregor Skender, ataše za energijo, Stalno predstavništvo pri Evropski uniji Bruselj.

