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MINISTRSTVO ZA ZUNANJE IN EVROPSKE ZADEVE
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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog sklepa Sveta o podpisu, v imenu Evropske unije, Okrepljenega sporazuma o partnerstvu in sodelovanju med Evropsko unijo na eni strani ter Kirgiško republiko na drugi strani
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Council Decision on the signing, on behalf of the European Union, of the Enhanced Partnership and Cooperation Agreement between the European Union, of the one part, and the Kyrgyz Republic, of the other part
Datum dokumenta: 13.06.2022
Številka dokumenta: 10203/22 
Medinstitucionalna oznaka: 2022/0183(NLE)
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Nezakonodajni postopek 
Faza sprejemanja:  
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: FAC - Svet EU za zunanje odnose 

Delovno telo Sveta EU: C.09 - Delovna skupina za Vzhodno Evropo in Srednjo Azijo
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:
  Državni zbor
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije pošlje predlog stališča Republike Slovenije v odločanje Državnemu zboru Republike Slovenije v skladu s prvim odstavkom 4. člena Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije in tretjim odstavkom 88. člena Zakona o zunanjih zadevah (ZZZ-1). 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  Tanja Fajon, ministrica, Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve, Sanja Štiglic, državna sekretarka, Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve, mag. Marko Štucin, državni sekretar, Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 14.06.2022
Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 17.04.2024 - Predvidoma ob robu COREPER II, med 17. in 24. 4. 2024, na Svetu konec aprila 2024.
Rok za odziv organa: 5.07.2022
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 28.03.2024
Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 12.04.2024

Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 
8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve
Kontaktne osebe organa: Dejan Vladič
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 
DS02 - Zunanji odnosi 

vodilni organ: MZEZ - Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve

vodja delovne skupine: mag. Mateja Norčič Štamcar 
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, Ministrstvo za digitalno preobrazbo, Ministrstvo za finance, Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport, Ministrstvo za javno upravo, Ministrstvo za kulturo, Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano, Ministrstvo za kohezijo in regionalni razvoj, Ministrstvo za naravne vire in prostor, Ministrstvo za notranje zadeve, Ministrstvo za obrambo, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo, Ministrstvo za pravosodje, Ministrstvo za solidarno prihodnost, Ministrstvo za vzgojo in izobraževanje, Ministrstvo za visoko šolstvo, znanost in inovacije, Ministrstvo za zdravje, Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve, Ministrstvo za infrastrukturo
Kontaktna oseba organa: 

11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za državno ureditev in javne zadeve
	Tanja Fajon

MINISTRICA


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14, 55/17 in 163/22) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep
A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije stališče Republike Slovenije k zadevi Predlog sklepa Sveta o podpisu, v imenu Evropske unije, Okrepljenega sporazuma o partnerstvu in sodelovanju med Evropsko unijo na eni strani ter Kirgiško republiko na drugi strani - 10203/22, ki se glasi: 

Republika Slovenija podpira predlog sklepa Sveta o podpisu Okrepljenega sporazuma o partnerstvu in sodelovanju med Evropsko unijo in njenimi državami članicami na eni strani ter Kirgiško republiko na drugi strani. 

Za podpis Okrepljenega sporazuma o partnerstvu in sodelovanju med Evropsko unijo in njenimi državami članicami na eni strani ter Kirgiško republiko na drugi strani se pooblasti stalnega predstavnika Republike Slovenije pri Evropski uniji veleposlanika Iztoka Jarca. Okrepljeni sporazum bo predvidoma podpisan konec aprila 2024.

Vlada Republike Slovenije na podlagi prvega odstavka 4. člena Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije (Uradni list, št. 34/04) pošilja v odločanje predlog stališča Državnemu zboru Republike Slovenije.

B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Okrepljeni sporazum o partnerstvu in sodelovanju med Evropsko Unijo in njenimi državami članicami na eni strani ter Kirgiško republiko na drugi strani (v nadaljevanju besedila: Sporazum) je prvi dvostranski sporazum med EU in Kirgiško republiko ter nadomešča veljavni pravni okvir Sporazum o partnerstvu in sodelovanju med Evropskimi skupnostmi in njihovimi državami članicami na eni strani ter Kirgiško republiko na drugi strani, ki velja od leta 1999.

Sporazum vsebuje pravne zaveze, ki so osrednji del zunanje politike EU, poudarja skupne vrednote, kot so demokracija in pravna država, človekove pravice, okrepljeno sodelovanje na področju zunanje in varnostne politike, neširjenja orožja za množično uničevanje, preprečevanja konfliktov in kriznega upravljanja, osredotočen na regionalno stabilnost in mednarodno sodelovanje.

Sporazum prav tako znatno razširja obseg skupnega delovanja na gospodarskem in trgovinskem področju ter krepi sodelovanje na področjih, kot so zdravje, okolje, podnebne spremembe, energija, davki, izobraževanje, zaposlovanje in socialne zadeve, znanost in tehnologija ter promet. Trgovinski del naj bi zagotovil boljše zakonodajno okolje za gospodarske subjekte in tako prinesel znatne gospodarske koristi za podjetja EU. Sporazum prav tako predvideva boljše varstvo pravic intelektualne lastnine, zlasti geografskih označb.

S političnega vidika je Sporazum pomemben korak k krepitvi političnega in gospodarskega sodelovanja EU s Srednjo Azijo. Zagotovil bo podlago za učinkovitejše dvostransko sodelovanje med EU in Kirgiško republiko in okrepil politični dialog in sodelovanje na številnih področjih. Sporazum bo prav tako prispeval k izvajanju strategije EU za Srednjo Azijo, sprejete 15. maja 2019.

Sporazum vzpostavlja institucionalni okvir, ki ga sestavljajo Svet za sodelovanje, Odbor za sodelovanje in Odbor za parlamentarno sodelovanje, pododbor za pravice intelektualne lastnine ter omogoča ustanovitev pododborov in drugih organov za pomoč Svetu za sodelovanje. Prav tako vzpostavlja mehanizem za obravnavo izpolnjevanja obveznosti ene od pogodbenic, sprejetih v skladu s Sporazumom.

Evropska Komisija (v nadaljevanju besedila: EK) in visoka predstavnica Unije za zunanje zadeve in varnostno politiko, Federica Mogherini, sta 2. junija 2017 Svetu predložili priporočilo za sklep Sveta o pooblastilu EK in Federici Mogherini za začetek pogajanj in pogajanja o celovitem sporazumu s Kirgiško republiko.

Zgodovina sprejemanja Sporazuma

Svet je 9. oktobra 2017 sprejel Sklep o pooblastilu EK in Federici Mogherini za začetek pogajanj in pogajanja v imenu EU o določbah celovitega sporazuma med EU in njenimi državami članicami na eni strani ter Kirgiško republiko na drugi strani, ki sodijo v pristojnost Unije; sklep predstavnikov vlad držav članic, sklep o pooblastilu EK za začetek pogajanj in pogajanja v imenu držav članic o določbah celovitega sporazuma med EU in njenimi državami članicami na eni strani ter Kirgiško republiko na drugi strani, ter pogajalske smernice za okrepljeni sporazum o partnerstvu in sodelovanju med EU in Kirgiško republiko.

EK je 13. junija 2023 Svetu predložila predlog sklepa Sveta o sklenitvi, v imenu EU, Okrepljenega sporazuma o partnerstvu in sodelovanju med EU na eni strani ter Kirgiško republiko na drugi strani, predlog sklepa Sveta o podpisu, v imenu EU, Okrepljenega sporazuma o partnerstvu in sodelovanju med EU na eni strani ter Kirgiško republiko na drugi strani. 

Delovna skupina za Vzhodno Evropo in Srednjo Azijo je na sejah 11. in 14. julija ter 8. septembra 2022 razpravljala o predlogih, delegacije pa so se 8. septembra 2022 dogovorile, da bi bilo treba okrepljeni sporazum o partnerstvu in sodelovanju med EU in Kirgiško republiko podpisati in skleniti kot sporazum med EU in njenimi državami članicami na eni strani ter Kirgiško republiko na drugi strani. EK je izrazila nestrinjanje s spremembo narave sporazuma in trdila, da bi bilo treba okrepljeni sporazum o partnerstvu in sodelovanju podpisati in skleniti kot sporazum, ki „zadeva le EU“, kar se je odražalo v njenem prvotnem predlogu.

Odbor stalnih predstavnikov je 26. oktobra 2022 razpravljal o okrepljenem sporazumu o partnerstvu in sodelovanju med EU in Kirgiško republiko, da bi pogajalcu zagotovil smernice, in se pri tem jasno zavzel za mešano naravo sporazuma. EK je pozval, naj to upošteva pri prilagoditvi osnutka sporazuma in z njim povezanih pravnih aktov. Delegacije so 13. februarja 2023 med nadaljnjo razpravo glede stanja podpisa in ratifikacije sporazuma v okviru Delovne skupine za Vzhodno Evropo in Srednjo Azijo ponovno poudarile, da se zavzemajo za mešani sporazum. Odbor stalnih predstavnikov je 29. marca 2023 potrdil, da bi bilo treba okrepljeni sporazum o partnerstvu in sodelovanju med EU in Kirgiško republiko podpisati in skleniti kot sporazum med EU in njenimi državami članicami na eni strani ter Kirgiško republiko na drugi strani, ter pogajalca pozval, naj čim prej predstavi predloga za podpis in sklenitev okrepljenega sporazuma o partnerstvu in sodelovanju kot mešani sporazum.

Pogajalec je 24. oktobra 2023 Svetu predložil revidirani osnutek sklepa Sveta o podpisu, v imenu EU, in začasni uporabi Sporazuma vključno s spremenjenim besedilom sporazuma o okrepljenem partnerstvu, skupaj s prilogami, o katerem so se dogovorili organi Kirgiške republike.

Delovna skupina za Vzhodno Evropo in Srednjo Azijo je na seji 14. novembra 2023 razpravljala o revidiranem osnutku sklepa Sveta o podpisu in začasni uporabi ter revidiranem osnutku sklepa Sveta o sklenitvi; razpravo o revidiranem osnutku sklepa Sveta o podpisu je nadaljevala na sejah 21. in 27. novembra 2023, 4., 7., 12. in 18. decembra 2023 ter 15. januarja 2024. Delovna skupina je 14. novembra 2023 dosegla dogovor o osnutku sklepa Sveta o sklenitvi. S pisnim posvetovanjem je 25. januarja 2024 na svoji ravni dosegla dogovor o osnutku sklepa Sveta o podpisu in začasni uporabi, izjavi Sveta, ki se vključi v zapisnik Sveta, ter besedilu izjave EU o spoštovanju načela suverenosti in ozemeljske celovitosti vseh držav, ki bo dana ob podpisu okrepljenega sporazuma o partnerstvu in sodelovanju.

Svet je bil med drugimi seznanjen z mednarodnimi in regionalnimi dogodki, ki so se zgodili po parafiranju Sporazuma 6. julija 2019, zlasti zaradi odločitve, soglasno sprejete na vrhunskem zasedanju Organizacije turško govorečih držav 11. novembra 2022 v Samarkandu, da se separatistični entiteti z zasedenega dela Cipra podeli status opazovalke kot subjekta. 

Ta predlog je pravni instrument, ki omogoča podpis sporazuma kot mešanega sporazuma brez začasne uporabe.
OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 
Vpliv na pravni red

Ni vpliva na pravni red.

Posledice za proračun

Nima vpliva.
Vpliv na gospodarstvo

Nima vpliva. 
Vpliv na javno upravo

Nima vpliva.
Vpliv na okolje

Nima vpliva.
Drugo

/
C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 
Iztok Jarc, veleposlanik, Stalni predstavnik Republike Slovenije pri Evropski uniji

