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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Osnutek uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o vzpostavitvi sistema Eurodac za primerjavo biometričnih podatkov za učinkovito uporabo Uredbe (EU) XXX/XXX [Uredba o upravljanju azila in migracij], Uredbe (EU) XXX/XXX [Uredba o ponovni naselitvi] in Direktive 2001/55/ES [Direktiva o začasni zaščiti] za identifikacijo nezakonito prebivajočega državljana tretje države ali osebe brez državljanstva in o zahtevah organov kazenskega pregona držav članic in Europola za primerjavo s podatki iz sistema Eurodac za namene kazenskega pregona ter spremembi uredb (EU) 2018/1240 in (EU) 2019/818 - Konsolidirano besedilo (Dopolnitev stališč Republike Slovenije glede zakonodajnih predlogov v okviru Pakta o migracijah in azilu)
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Draft Regulation of the European Parliament and of the Council on the establishment of 'Eurodac' for the comparison of biometric data for the effective application of Regulation (EU) XXX/XXX [Regulation on Asylum and Migration Management], of Regulation (EU) XXX/XXX [Resettlement Regulation] and of Directive 2001/55/EC [Temporary Protection Directive], for identifying an illegally staying third-country national or stateless person and on requests for the comparison with Eurodac data by Member States' law enforcement authorities and Europol for law enforcement purposes and amending Regulations (EU) 2018/1240 and (EU) 2019/818 - Consolidated text (Amended position of the Republic of Slovenia on the legislative proposals within the Pact on migration and asylum)
Datum dokumenta: 

Številka dokumenta: 795/2024 
Medinstitucionalna oznaka: 
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 865/2024, 1026/2024, 827/2024, 1029/2024
2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Redni zakonodajni postopek 
Faza sprejemanja: Začela se je obravnava zadnjih konsolidiranih besedil, ki so bila oblikovana po trialogih. 
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: JHA - Svet EU za pravosodje in notranje zadeve 

Delovno telo Sveta EU: 
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:
  Državni zbor
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije pošlje predlog stališča Republike Slovenije v odločanje Državnemu zboru Republike Slovenije v skladu s prvim odstavkom 4. člena Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  Boštjan Poklukar, minister za notranje zadeve Tina Heferle, državna sekretarka, Ministrstvo za notranje zadeve Helga Dobrin, državna sekretarka, Ministrstvo za notranje zadeve
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 26. 01. 2024
Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 31. 05. 2024
Rok za odziv organa: 12. 02. 2024
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 7. 02. 2024
Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 23. 02. 2024

Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 
Prosimo za čim prejšnjo obravnavo, saj bodo zakonodajni predlogi obravnavani na zasedanju Coreper 8. 2. 2024.
8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za notranje zadeve
Kontaktne osebe organa: Suzana Ivanović
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 
DS07 - Priseljevanje in azil 

vodilni organ: MNZ - Ministrstvo za notranje zadeve

vodja delovne skupine: Matej Torkar, generalni direktor Direktorata za migracije
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Da
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, Ministrstvo za digitalno preobrazbo, Ministrstvo za finance, Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport, Ministrstvo za javno upravo, Ministrstvo za obrambo, Ministrstvo za pravosodje, Ministrstvo za vzgojo in izobraževanje, Ministrstvo za visoko šolstvo, znanost in inovacije, Ministrstvo za zdravje, Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve, Ministrstvo za infrastrukturo, Služba Vlade RS za zakonodajo
Kontaktna oseba organa: 

11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

drugo - Urad Vlade za oskrbo in integracijo migrantov

Informacijski pooblaščenec
12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za državno ureditev in javne zadeve
	Boštjan Poklukar

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14, 55/17 in 163/22) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep
A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije predlog stališča Republike Slovenije k zadevi Osnutek uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o vzpostavitvi sistema Eurodac za primerjavo biometričnih podatkov za učinkovito uporabo Uredbe (EU) XXX/XXX [Uredba o upravljanju azila in migracij], Uredbe (EU) XXX/XXX [Uredba o ponovni naselitvi] in Direktive 2001/55/ES [Direktiva o začasni zaščiti] za identifikacijo nezakonito prebivajočega državljana tretje države ali osebe brez državljanstva in o zahtevah organov kazenskega pregona držav članic in Europola za primerjavo s podatki iz sistema Eurodac za namene kazenskega pregona ter spremembi uredb (EU) 2018/1240 in (EU) 2019/818 - Konsolidirano besedilo (Dopolnitev stališč Republike Slovenije glede zakonodajnih predlogov v okviru Pakta o migracijah in azilu), ki se glasi:

Republika Slovenija potrjuje veljavnost stališč, pripravljenih k zakonodajnim predlogom v okviru Pakta o migracijah in azilu, razen v tistih delih, ki so navedena v nadaljevanju.

Republika Slovenija podpira:

-
postopek predhodnega preverjanja državljanov tretjih držav, ki bo vključeval zdravstvene, identifikacijske in varnostne preglede, odvzem prstnih odtisov in registracijo v sistem Eurodac;

-
informiranje državljanov tretjih držav o postopku in načinu ter možnih rezultatih preverjanj;

-
vključitev oseb z začasno zaščito in trajno preseljene osebe v uredbo Eurodac;

-
ravnotežje med odgovornostjo in solidarnostjo, kot je predvideno v zakonodajnih predlogih;

-
obvezno izvedbo mejnega postopka v čim širšem obsegu, torej s čim manj izjemami iz obvezne uporabe postopka;

-
koncept zadostnih zmogljivosti za izvajanje mejnih postopkov, vključno s formulo za izračun;

-
širok nabor možnih solidarnostnih prispevkov, ki omogoča fleksibilnost koncepta solidarnosti, vključno z distribucijskim ključem;

-
koncept prevzema odgovornosti kot sekundarni solidarnostni ukrep, ki se aktivira v primeru, ko zaveze v solidarnostnem bazenu niso zadostne;

-
dodano vlogo koordinatorja EU za solidarnost;

-
vključitev instrumentalizacije v obseg krizne uredbe.

Republika Slovenija sprejema:

-
informiranje državljanov tretjih držav o pravicah in obveznostih v okviru postopka preverjanja, vključno z obveznostjo, da med preverjanjem ostanejo v za to določenih objektih;

-
izvajanje neodvisnega spremljevalnega mehanizma za zagotovitev spoštovanja temeljnih pravic;

-
ureditev kategorije oseb, izkrcanih v operacijah iskanja in reševanja, v smislu statistične kategorije v sistemu Eurodac in kot dela solidarnostnega bazena;

-
širjenje naveznih okoliščin za določanje odgovornosti države članice v povezavi z diplomami in drugimi kvalifikacijami;

-
v krizni uredbi predvidena odstopanja od uporabe postopkovnih pravil, ki sicer veljajo v normalnih okoliščinah, in možnost uporabe hitrega postopka za obravnavo oseb, vključno s tem povezano izdajo priporočil s strani Evropske komisije.

Republika Slovenija načeloma ne nasprotuje brezplačnemu pravnemu svetovanju, vendar ugotavlja, da ima prosilec v administrativni fazi postopka že sedaj zagotovljena vsa temeljna postopkovna jamstva, vključno s predhodnim informiranjem, ki mu omogočajo, da lahko ustrezno predstavi vse razloge, zaradi katerih zaproša za mednarodno zaščito. Glede na navedeno ne vidimo dodane vrednosti pravnega svetovanja že v tej fazi postopka, niti z vidika lažjega sodelovanja prosilca v postopku, hkrati pa smatramo, da pravica do sodnega varstva ne bi bila okrnjena brez brezplačnega pravnega svetovanja. Republika Slovenija sicer podpira ureditev, ki navedeno svetovanje predvideva le na zahtevo posameznega prosilca.
B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Evropska komisija je 23. septembra 2020 objavila Sporočilo Komisije Evropskemu parlamentu, Svetu, Evropskemu ekonomsko-socialnemu odboru in Odboru regij o novem paktu o migracijah in azilu (v nadaljevanju: pakt) s petimi spremljajočimi zakonodajnimi predlogi:

1.
Predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o upravljanju azila in migracij ter spremembi Direktive Sveta 2003/109/ES in predlagane Uredbe (EU) XXX/XXX [Sklad za azil n migracije] (v nadaljevanju: uredba o upravljanju azila in migracij);

2.
Spremenjeni predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o vzpostavitvi skupnega postopka za mednarodno zaščito v Uniji in razveljavitvi Direktive 2013/32/EU (v nadaljevanju: uredba o skupnem azilnem postopku);

3.
Spremenjeni predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o vzpostavitvi sistema Eurodac za primerjavo biometričnih podatkov zaradi učinkovite uporabe Uredbe (EU) XXX/XXX [uredba o upravljanju azila in migracij] in Uredbe (EU) XXX/XXX [uredba o preselitvi] za ugotavljanje istovetnosti nezakonito prebivajočih državljanov tretjih držav ali oseb brez državljanstva ter o zahtevah za primerjavo s podatki iz sistema Eurodac, ki jih vložijo organi kazenskega pregona držav članic in Europol za namene kazenskega pregona, ter o spremembi uredb (EU) 2018/1240 in (EU) 2019/818 (v nadaljevanju: uredba Eurodac);

4.
Predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o uvedbi preverjanja državljanov tretjih držav na zunanjih mejah ter spremembi uredb (ES) št. 767/2008, (EU) 2017/2226, (EU) 2018/1240 in (EU) 2019/817 (v nadaljevanju: uredba o preverjanju na mejah);

5.
Predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o ravnanju v kriznih razmerah in primeru višje sile na področju migracij in azila (v nadaljevanju: krizna uredba).

Stališča Republike Slovenije do omenjenih zakonodajnih predlogov je Državni zbor Republike Slovenije potrdil z dokumenti z dne 15. 1. 2021, št. 008-19/20-19/6, EPA 1562-VIII, EU U 981 (uredba o upravljanju azila in migracij), št. 008-19/20-21/6, EPA 1564-VIII, EU U 983 (uredba o skupnem azilnem postopku), št. 008-19/20-18/6, EPA 1561-VIII, EU U 980 (uredba Eurodac), št. 008-04/20-5/6, EPA 1560-VIII, EU U 979 (uredba o preverjanju na mejah) ter št. 008-19/20-20/6, EPA 1563-VIII, EU U 982 (krizna uredba).

Od predstavitve zakonodajnih predlogov dalje potekajo intenzivna pogajanja na vseh ravneh, saj gre za kompleksno in obsežno materijo, poleg tega pa se akti vsebinsko med seboj močno povezujejo. Medtem ko so njihovi poglavitni cilji in rešitve ostali nespremenjeni, pa je bilo v primerjavi s prvotnimi predlogi dodanih nekaj novosti, do katerih Republika Slovenija doslej še ni sprejela uradnega stališča.

Dodajamo, da so k vladnemu gradivu priloženi strojni prevod, saj uradnih prevodov v jezike držav članic ni.

Cilj zakonodajnih predlogov je vzpostaviti celosten, predvidljiv in učinkovit sistem upravljanja z migracijami, ki bo temeljil na ravnovesju med odgovornostjo in solidarnostjo. Na EU ravni se vzpostavlja enoten postopek predhodnega preverjanja (državljanov tretjih držav, ki ne izpolnjujejo pogojev za vstop), ki bo vključeval zdravstvene, identifikacijske in varnostne preglede, odvzem prstnih odtisov in registracijo v sistem Eurodac, v katerem bodo dodane nove kategorije (osebe z začasno zaščito in trajno preseljene osebe). To bo pomembno prispevalo k okrepljenemu upravljanju zunanjih meja EU, posledično pa tudi k višji stopnji varnosti v EU.

Po končanem postopku preverjanja se bo posameznike napotilo v nadaljnji postopek na meji, tj. bodisi v azilni postopek bodisi postopek vračanja, kar bo prispevalo k učinkovitejšim in hitrejšim postopkom ugotavljanja upravičenosti do mednarodne zaščite. Mejni postopek bo obvezen le za državljane tretjih držav ali osebe brez državljanstva, ki prihajajo iz države z nizko stopnjo priznavanja mednarodne zaščite, zavajajo organe ali predstavljajo grožnjo nacionalni varnosti. Na ta način bodo osebe hitreje prišle do mednarodne zaščite, azilni in sprejemni sistemi držav članic pa bodo pod manjšim pritiskom. Mejni postopek se bo izvedel na podlagi prošnje za mednarodno zaščito na zunanjih mejah EU in v tranzitnih conah, po prijetju v zvezi z nedovoljenim prehodom zunanje meje, po izkrcanju na ozemlju države članice po operaciji iskanja in reševanja na morju ali po premestitvi v okviru solidarnostnih ukrepov.

Mejni postopek se ne bo uporabljal za mladoletnike brez spremstva, razen v primeru tveganj za nacionalno varnost in javni mir. Mejni postopek se prav tako ne bo uporabljal za družine z mladoletniki v primeru, da se v postopku spremljanja skladno z Uredbo (EU) 2021/2303 Evropskega parlamenta in Sveta z dne 15. decembra 2021 o Agenciji Evropske unije za azil in razveljavitvi Uredbe (EU) št. 439/2010 izkaže, da država članica ne izpolnjuje zahteve, da se mora v primeru izvajanja mejnega postopka družinam z mladoletniki zagotoviti sprejemne pogoje, ki ustrezajo posebnim potrebam mladoletnika skladno z direktivo o standardih za sprejem prosilcev za mednarodno zaščito, kar bo razvidno iz priporočil Evropske komisije, ki bodo javno objavljena.

Ker je sposobnost izvajanja mejnih postopkov odvisna od zmogljivosti države članice, je bil v času pogajanj dodan nov koncept zadostnih zmogljivosti, ki jih bo morala imeti na voljo država članica za obravnavo določenega števila mejnih postopkov (na ravni EU v začetku znaša 30.000). Zadostna zmogljivost posamezne države članice bo izračunana na podlagi formule, ki bo upoštevala število nedovoljenih prehodov meje in zavrnitev vstopa na zunanji meji v zadnjih treh letih. Kot dodatna varovalka je predvidena tudi letna kapica (štirikratnik števila zadostnih zmogljivosti) oziroma največje število prošenj, ki bi jih morala država članica obravnavati na leto v okviru mejnega postopka. V primeru, da država članica preseže obe števili, bo imela možnost odstopanj od izvajanja sicer obveznih mejnih postopkov. Države članice bodo skladno s predlogom morale zadostne zmogljivosti zagotoviti v šestih mesecih po sprejemu izvedbenega sklepa s strani Evropske komisije.

Dodan je bil koncept pravnega svetovanja kot protiutež nasprotovanju konceptu brezplačne pravne pomoči tudi na administrativni ravni. Brezplačno pravno svetovanje je možno na zahtevo prosilca za mednarodno zaščito in obsega svetovanje v povezavi z informacijami glede pravic in obveznosti v postopku ter pomoč pri vložitvi prošnje kot tudi usmeritve tekom postopka. Takšno svetovanje se prosilcu ne zagotovi v primeru ponovnih prošenj in v kolikor ima prosilec že na voljo pravnega svetovalca, prav tako pa lahko država članica od prosilca zahteva povrnitev stroškov v primeru, da se finančno stanje prosilca izboljša oz. se izkaže, da je bilo le to lažno predstavljeno.

Nov zakonodajni okvir uvaja obvezno, a prilagodljivo solidarnost, ki jo bodo deležne (migracijsko) najbolj obremenjene države članice. Za Republiko Slovenijo je izjemno pomembna sprememba besedila v zvezi z naborom možnih solidarnostnih prispevkov. Skladno s prvotnim besedilom bi države članice morale prispevati bodisi v obliki premestitev (relokacije) ali s prevzemom vračanja (podpora pri vračanju iz obremenjene države članice v tretje države). V pogajanjih pa je bil obseg možnih enakovrednih prispevkov razširjen in vključuje premestitve (prosilcev za mednarodno zaščito, po dogovoru tudi osebe, katerim je bila mednarodna zaščita priznana pred manj kot tremi leti) ter finančne prispevke, usmerjene bodisi v podporo drugim državam članicam bodisi projektom v tretjih državah (krepitev zmogljivosti, spodbujanje zakonitih migracij, podpora pri vračanju). Države članice bodo lahko prispevale tudi v obliki alternativnih prispevkov (krepitev zmogljivosti, napotitve osebja, pomoč v tehnični opremi), če bo za to zaprosila država članica prejemnica pomoči (upravičenka). Del solidarnostnega bazena bo namenjen posebni kategoriji, ki jo predstavljajo osebe izkrcane v operacijah iskanja in reševanja. Višina solidarnostnih prispevkov posamezne države članice bo izračunana na podlagi distribucijskega ključa, ki upošteva bruto domači proizvod in velikost prebivalstva. V kolikor zaveze v solidarnostnem bazenu ne bodo zadostne, je bil kot dodatna varovalka uveden  sekundarni solidarnostni ukrep v obliki prevzema odgovornosti za obravnavanje prošnje za mednarodno zaščito tistih oseb, ki se že nahajajo na ozemlju države članice, ki nudi solidarnostno podporo.

Z namenom koordinacije izvajanja samega solidarnostnega mehanizma bo s strani Evropske komisije določen koordinator EU za solidarnost, ki bo poleg koordinacije med drugim zagotavljal podporo aktivnostim premeščanja in spremljal potrebe države članice upravičenke ter skliceval in vodil forum EU za solidarnost na tehnični ravni.

Podobno kot pri konceptu zadostnih zmogljivosti v zvezi z mejnim postopkom nov predlog določa tudi minimalno število premestitev (30.000 na ravni EU), ki jih bodo morale države članice izvesti vsako leto. Poleg tega je določen tudi najmanjši letni znesek finančnih prispevkov, in sicer 20.000 EUR na premestitev. Dodajamo, da država članice sicer za vsako premeščeno osebo prejme 10.000 EUR iz evropskih skladov.

Glede meril za določitev države članice odgovorne za obravnavo prošnje za mednarodno zaščito nov zakonodajni okvir predvideva širjenje naveznih okoliščin v zvezi diplomami in drugimi kvalifikacijami, ki morajo sedaj biti pridobljene po vsaj enem študijskem letu na ozemlju države članice. Časovno obdobje predstavlja varovalko, saj to pomeni, da je oseba, ki je pridobila takšno diplomo ali kvalifikacijo, morala tedaj bivati v zadevni državi članici skladno z drugo zakonodajo oz. na podlagi drugega dovoljenja, ki kot takšno predstavlja določeno dodatno vez z dotično državo članico.

S pomočjo mehanizma kriznega odzivanja se bodo države članice (in EU kot celota) lahko hitro odzvale na krizne razmere, kot so množični prihodi migrantov, instrumentalizacija migrantov in primeri višje sile (npr. pandemija). Pakt za tovrstne situacije zaradi njihove specifike določa posebna pravila – odstopanja v zvezi z registracijo prošnje, mejnim postopkom, dublinskimi pravili in postopkom vračanja ter solidarnostni mehanizem, ki je podoben tistemu, ki je predviden v običajnih okoliščinah.

Odstopanje v povezavi z registracijo prošnje za mednarodno zaščito obsega podaljšanje roka za registracijo, kar ne vpliva na zagotavljanje dostopa do sprejemnih pogojev, in predvideva tudi prioritizacijo določenih kategorij, vendar je takšno odstopanje tudi časovno omejeno glede na izvedbeni sklep Sveta. Odstopanja od mejnega postopka obsegajo ukrepi, kot so daljše časovno obdobje za izvedbo mejnega postopka, izključitev ali zmanjšanje deleža za obravnavo nekaterih kategorij iz obvezne izvedbe mejnega postopka ter prioritizacijo drugih; v primeru dublinskih postopkov pa odstopanja zadevajo predvsem podaljšanje časovnih rokov za izvedbo določenih dublinskih postopkov in dublinskega transferja. 

Dodan je bil tudi t. i. hiter postopek za osebe, za katere se na podlagi objektivnih okoliščin predvideva, da so upravičene do mednarodne zaščite. V povezavi s to kategorijo bo Evropska komisija pripravila priporočila, v katerih bodo vključene vse informacije, ki bi lahko pripomogle k hitri izvedbi postopka. Pri pripravi poročil se bo Evropska komisija lahko posvetovala z EU agencijami, UNHCR in drugimi mednarodnimi organizacijami.

Eden izmed temeljev učinkovitega upravljanja z migracijami ostaja vračanje, ki pa še vedno predstavlja izziv za EU, zato ga je treba okrepiti in najti rešitev na ravni EU. Cilj novega zakonodajnega okvira je tako tudi hitrejše vračanje, ki bo temeljilo na bolj učinkovitih in humanih postopkih, ob polnem spoštovanju temeljnih pravic in načela nevračanja.

Obrazložitev stališča Republike Slovenije

Republika Slovenija ohranja stališče in podpira postopek predhodnega preverjanja državljanov tretjih držav, ki bo vključeval zdravstvene, identifikacijske in varnostne preglede, odvzem prstnih odtisov in registracijo v sistem Eurodac, v katerem bodo dodane nove kategorije (osebe z začasno zaščito in trajno preseljene osebe). Glede na potek pogajanj in podana dodatna pojasnila glede izvajanja nekaterih določb Republika Slovenija sedaj podpira informiranje državljanov tretjih držav o postopku in načinu ter možnih rezultatih preverjanja. Strinja se tudi z informiranjem o njihovih pravicah in obveznostih v okviru postopka preverjanja, vključno z obveznostjo, da med preverjanjem ostanejo v za to določenih objektih.

Iz podobnih razlogov je Republika Slovenija naklonjena izvajanju neodvisnega spremljevalnega mehanizma za zagotovitev spoštovanja temeljnih pravic, ki pa mora ostati omejen na postopek predhodnega preverjanja, brez širjenja na varovanje meje, in in na mejni postopek.

V povezavi z uredbo Eurodac je Republika Slovenija podprla vključitev prej omenjenih kategorij, tj. oseb z začasno zaščito in trajno preseljene osebe, in izrazila fleksibilnost glede spremembe uredbe o vzpostavitvi sistema vstopa/izstopa.

Stališče Republike Slovenije glede obsega mejnega postopka ostaja enako – podpira obvezno izvedbo mejnega postopka v čim širšem obsegu, torej s čim manj izjemami iz obvezne uporabe postopka. Široka določitev izjem namreč lahko vodi do zlorab sistema in posledično povečuje sekundarna gibanja prosilcev po EU.

Nov element, ki se je pojavil tekom pogajanj, je koncept zadostnih zmogljivosti za izvajanje mejnih postopkov, ki ga Republika Slovenija podpira. Menimo, da mora biti število zadostnih kapacitet ustrezno visoko, da dejansko zagotavlja učinkovitost izvajanja mejnih postopkov ter zadosti njegovemu namenu, pri čemer ocenjujemo formulo za izračun kot ustrezno.

Republika Slovenija načeloma ne nasprotuje brezplačnemu pravnemu svetovanju, vendar ugotavlja, da ima prosilec v administrativni fazi postopka že sedaj zagotovljena vsa temeljna postopkovna jamstva, vključno s predhodnim informiranjem, ki mu omogočajo, da lahko ustrezno predstavi vse razloge, zaradi katerih zaproša za mednarodno zaščito. Glede na navedeno ne vidimo dodane vrednosti pravnega svetovanja že v tej fazi postopka, niti z vidika lažjega sodelovanja prosilca v postopku, hkrati pa smatramo, da pravica do sodnega varstva ne bi bila okrnjena brez brezplačnega pravnega svetovanja. Republika Slovenija sicer podpira ureditev, ki navedeno svetovanje predvideva le na zahtevo posameznega prosilca.

Republika Slovenija podpira ravnotežje med solidarnostjo in odgovornostjo, kot je predviden v predlogih zakonodajnih aktov. Kot protiutež obvezni naravi mejnega postopka in nekaterim drugim elementom, povezanim z odgovornostjo, Republika Slovenija prepoznava potrebo po nudenju solidarnosti z migracijsko najbolj obremenjenimi državami, pri čemer posebej pozdravlja, da ima država članica možnost izbirati med širokim naborom solidarnostnih prispevkov, ki so med seboj enakovredni. Tekom razprav smo zagovarjali stališče, da morajo biti vsi prispevki med seboj enakovredni, zadržani pa smo bili do obveznega premeščanja oseb, saj bi to lahko predstavljalo faktor potega. Za Republiko Slovenijo je bila ključna tudi predpostavka, da se premešča zgolj osebe, za katere obstaja velika verjetnost, da potrebujejo zaščito. Besedilo predloga v povezavi s solidarnostjo se je približalo stališču Republike Slovenije in ohranja določeno prožnost, zato Republika Slovenija predlog v tem delu podpira.

V postopku pogajanj je bila v povezavi s solidarnostnimi prispevki predvidena določitev minimalnega letnega praga, sestavljenega iz števila premestitev in višine finančnih prispevkov. Republika Slovenija določitev takšnega praga podpira, saj državam članicam, ki nudijo solidarnostno podporo, omogoča načrtovanje kapacitet in solidarnostnih prispevkov, državam prejemnicam pa pregled nad podporo, ki jim je na voljo. Zaradi navedenega mora letni prag odražati dejanske potrebe držav članic, hkrati pa upoštevati tudi sekundarna gibanja.

Distribucijski ključ, do katerega je bila Republika Slovenija zadržana, ostaja nespremenjen, a mu zaradi fleksibilnosti v povezavi z izbiro solidarnostnih prispevkov Republika Slovenija ne nasprotuje več, saj predstavlja zadostno ravnotežje. 

V zvezi s finančnim prispevkom kot eno od oblik solidarnosti Republika Slovenija meni, da mora biti izračunan realistično in transparentno, namenjen pa mora biti upravljanju migracij v migracijsko obremenjenih državah članicah. 

Republika Slovenija sprejema ureditev kategorije oseb, izkrcanih v operacijah iskanja in reševanja. Za Republiko Slovenijo je bilo ključno, da ne gre za povsem ločeno kategorijo migrantov, saj morajo biti osebe, ki nezakonito vstopajo v EU, obravnavane na enak način, ne glede na način njihovega vstopa v EU. Končna rešitev se je temu približala, saj se osebe, izkrcane v operacijah iskanja in reševanja, v okviru sistema Eurodac obravnavajo zgolj kot statistična kategorija, z vidika solidarnosti pa bodo obravnavane v okviru enotnega solidarnostnega bazena.

Dodatno je bil tekom pogajanj dodan koncept prevzema odgovornosti za obravnavo prošenj za mednarodno zaščito tistih oseb, ki se že nahajajo na ozemlju države članice, ki nudi solidarnostno podporo. Gre za sekundarni solidarnostni ukrep, ki se aktivira v primeru, ko zaveze v solidarnostnem bazenu niso zadostne. Republika Slovenija predlog podpira, upoštevajoč predvsem namen tega ukrepa. Republika Slovenija prav tako podpira dodano vlogo  koordinatorja EU za solidarnost. 

Republika Slovenija je nasprotovala širjenju naveznih okoliščin za določanje odgovornosti države članice v povezavi z diplomami in drugimi kvalifikacijami, pri čemer pa se je besedilo člena spremenilo do te mere, da navedeni vključitvi ne nasprotujemo več. Vključene so namreč varovalke, ki pomembno omejujejo zlorabo obeh institutov, kar je bil glavni razlog za nasprotovanje.

V povezavi s krizno uredbo Republika Slovenija pozdravlja jasnejšo opredelitev kriznih razmer in višje sile ter dodatek instrumentalizacije migracij, saj je tekom pogajanj zagovarjala ureditev vseh kriznih situacij v enem zakonodajnem instrumentu. Dodatno je bilo za Republiko Slovenijo pomembno, da je odstopanje od uporabe postopkovnih pravil, ki veljajo v normalnih okoliščinah, začasno in omejeno na trajanje kriznih razmer, v kolikor se situacija ne more pravočasno in ustrezno obvladati skladno z nacionalnimi kontingentnimi načrti, ki jih predvideva drug zakonodajni instrument. Hkrati pa morajo biti izjeme dovolj fleksibilne, da omogočajo državi članici učinkovito soočanje s pritiskom. 

V okviru predloga krizne uredbe je bila dodatno predvidena tudi izdaja priporočil s strani Evropske komisije v posvetovanju z EU agencijami, UNHCR in drugimi mednarodnimi organizacijami, v katerih bodo vključene vse informacije, ki bi lahko pripomogle k hitri izvedbi postopka. Republika Slovenija pripravo priporočil podpira. 

V zakonodajnih predlogih je v sklopu upravljanja vloga Sveta pri odločanju in sprejemanju izvedbenih sklepov po mnenju Republike Slovenije ustrezno poudarjena, zato predloge v tem delu podpira. Pomembno je, da imajo države članice ključno vlogo pri odločanju o solidarnostnem mehanizmu in morebitnih derogacijah.
OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 
Vpliv na pravni red


Sprememba obstoječih aktov


DA


Priprava novih aktov


NE

Posledice za proračun

Pri konceptu solidarnosti se bo vsaka država članica lahko sama odločila ali bo prispevala v obliki premestitev ali finančnih prispevkov. Posledično je v zvezi s to obliko solidarnosti težko napovedati finančne posledice za Republiko Slovenijo, saj bodo le-te odvisne od vsakokratne podaje zavez Republike Slovenije. Poudarjamo pa, da se bo pristojno ministrstvo pred sprejemom tovrstnih odločitev posvetovalo z drugimi resorji. Država članica bo sicer za vsako premeščeno osebo prejela 10.000 EUR iz evropskih sredstev. Poleg tega je določen tudi najmanjši letni znesek finančnih prispevkov, in sicer 20.000 EUR na premestitev, za kar pa se bodo sredstva zagotovila ob načrtovanju solidarnostnih prispevkov. Precej sprememb bo zahtevalo prilagoditve postopkov, kar ne bo imelo finančnih posledic oz. bo v največji možni meri izvedeno z obstoječimi resursi. Finančne posledice potencialno pričakujemo pri brezplačnem pravnem svetovanju in informiranju prosilcev, poudarjamo pa, da se bodo finančna sredstva v pretežni meri zagotavljala iz EU skladov (AMIF, BMVI, ISF).
Vpliv na gospodarstvo

DA
Vpliv na javno upravo

DA
Vpliv na okolje

NE
Drugo

C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 
Boštjan Poklukar, minister za notranje zadeve, Tina Heferle, državna sekretarka, Ministrstvo za notranje zadeve, Helga Dobrin, državna sekretarka, Ministrstvo za notranje zadeve, Iztok Jarc, stalni predstavnik, Stalno predstavništvo Republike Slovenije pri Evropski uniji, Matej Torkar, generalni direktor, Direktorat za migracije, Ministrstvo za notranje zadeve, Nika Prislan, svetovalka PNZ za migracije in azil, Stalno predstavništvo Republike Slovenije pri Evropski uniji, Nina Tovornik, koordinatorka za notranje zadeve, svetovalka za policijsko sodelovanje, Stalno predstavništvo Republike Slovenije pri Evropski uniji

