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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Svet Evropske unije za zaposlovanje, socialno politiko, zdravje in varstvo potrošnikov (zaposlovanje in socialna politika), 08.12.2022, v Bruslju
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Council of the European Union for Employment, Social Policy, Health and Consumer Affairs - (Employment and Social Policy), 08.02.2022, Brussels
Datum dokumenta: 

Številka dokumenta: 0812/22 EPSCO - zaposlovanje 
Medinstitucionalna oznaka: 
Pri izdelavi predloga izhodišča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Izhodišče Republike Slovenije
3. Organ, pristojen za dokončen sprejem izhodišče RS: 

Vlada
4. Pravna podlaga za obravnavo:

Na podlagi 8. člena Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije (ZSDZVZEU) Vlada Republike Slovenije s sprejetimi izhodišči seznani Državni zbor Republike Slovenije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  Luka Mesec Simon Maljevac Dan Juvan
5. Roki:

Rok za odziv Republike Slovenije: 8. 12. 2022
Rok za odziv organa: 18. 11. 2022
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 1. 12. 2022

Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov obravnave predloga  izhodišča:

6. Organ, odgovoren za pripravo predloga izhodišča RS:

Organ: Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti
Kontaktne osebe organa: Veronika Sorko
7. Predlog izhodišča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za finance, Ministrstvo za izobraževanje, znanost in šport, Ministrstvo za zdravje, Ministrstvo za zunanje zadeve
Kontaktna oseba organa: Damjana Šarčević, Barbara Zupan, Sašo Glavan, Jasna Koblar, Jerneja Lipičnik
8. O predlogu izhodišča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

9. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za gospodarstvo
10. Ocene finančnih posledic udeležbe: Stroški udeležbe vključujejo letalski prevoz, hotelsko namestitev in dnevnice. Stroški za letalski prevoz se povrnejo s stani Sveta.

	Luka Mesec

MINISTER


II.

PREDLOG

IZHODIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14 in 55/17) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep

A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Izhodišče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.k člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije Izhodišča za udeležbo delegacije Republike Slovenije na Svetu Evropske unije za zaposlovanje, socialno politiko, zdravje in varstvo potrošnikov (zaposlovanje in socialna politika), 08.12.2022, v Bruslju.

Vlada Republike Slovenije je imenovala delegacijo Republike Slovenije v naslednji sestavi:

- Luka Mesec, minister za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, vodja delegacije;

- David Brozina, namestnik stalnega predstavnika, SPBR, namestnik vodje delegacije;

- Maja Tašner Vatovec, sekretarka, vodja kabineta, Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, članica;

- Katja Rihar Bajuk, generalna direktorica, Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, članica.

B) 

OBRAZLOŽITEV
Ob robu zasedanja Sveta EPSCO se bo minister za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti Luka Mesec predvidoma srečal s komisarjem za delovna mesta in socialne pravice Nicolasom Schmitom, komisarko za enakost Heleno Dalli, slovenskimi poslanci Evropskega parlamenta in evropskimi socialnimi partnerji.

Tema razprave na delovnem kosilu bo družinska politika v kontekstu demografskih trendov.

1.
Sprejetje dnevnega reda 

2.
(možno) Sprejetje seznama točk pod „A“

Zakonodajna posvetovanja (javno posvetovanje v skladu s členom 16(8) Pogodbe o Evropski uniji)

3. Predlog direktive Evropskega parlamenta in Sveta o izboljšanju delovnih pogojev pri platformnem delu

= splošni pristop

Svet bo predvidoma dosegel dogovor o splošnem pristopu k direktivi Evropskega parlamenta in Sveta o izboljšanju delovnih pogojev pri platformnem delu, ki jo je Komisija objavila 9. decembra 2021 v svežnju ukrepov za izboljšanje delovnih pogojev pri platformnem delu in podporo trajnostni rasti digitalnih platform dela v EU. 

Namen predloga direktive o izboljšanju delovnih pogojev pri platformnem delu je:

• zagotoviti, da se osebam, ki opravljajo delo prek digitalnih platform, dodeli delovnopravni status, ki ustreza dejanski ureditvi njihovega dela. Predlog vsebuje merila za odločitev, ali platforma šteje za delodajalca. Če platforma izpolnjuje vsaj dve od štirih meril, velja pravna domneva, da je delodajalec, oseba, ki opravlja delo prek te platforme, pa delavec. Platforme bodo imele pravico, da izpodbijajo to razvrstitev, pri čemer morajo dokazati, da ne gre za delovno razmerje;

• povečati preglednost uporabe algoritmov, zagotoviti človekovo spremljanje delovnih pogojev in pravico do izpodbijanja avtomatiziranih odločitev;

• zagotoviti preglednost in sledljivost delovanja platform, tudi čezmejnih, z uvedbo obveznosti, da platforme prijavijo svoje delovanje nacionalnim organom in podajo tudi ključne informacije o svojih aktivnostih in o ljudeh, ki prek platforme opravljajo delo.

Obravnava na Delovni skupini za socialna vprašanja je zaključena, o kompromisnem predlogu, ki ga je Predsedstvo objavilo 28. 10. 2022, pa ni dogovora. Sporno je predvsem vprašanje pravne domneve o obstoju delovnega razmerja. Predsedstvo pripravlja nov kompromisni predlog, ki bo na dnevnem redu Coreper 30. 11. 2022.

4. Predlog direktive Evropskega parlamenta in Sveta o spremembi Direktive 2009/148/ES o varstvu delavcev pred tveganji zaradi izpostavljenosti azbestu pri delu

= splošni pristop

Svet bo dosegel dogovor o splošnem pristopu k direktivi Evropskega parlamenta in Sveta o spremembi Direktive 2009/148/ES o varstvu delavcev pred tveganji zaradi izpostavljenosti azbestu pri delu, ki jo je Komisija objavila 28. septembra 2022. 

Namen spremembe obstoječe direktive je zmanjšati mejno vrednost poklicne izpostavljenosti azbestu in zagotoviti prehod na uporabo sodobnejše in natančnejše merilne tehnike, ki temelji na elektronski mikroskopiji. Predlog določa sedemletno prehodno obdobje. 

Republika Slovenija v celoti podpira določitev nove mejne vrednosti za poklicno izpostavljenost azbestu 0,01 vl/cm3, v 8-urnem časovno tehtanem povprečju.

5. Predlog direktive Sveta o izvajanju načela enakega obravnavanja oseb ne glede na vero ali prepričanje, invalidnost, starost ali spolno usmerjenost

= poročilo o napredku

Svet se bo seznanil s poročilom o napredku pri obravnavi predloga direktive, ki jo je Komisija predstavila julija 2008 s ciljem, da bi zaščito pred diskriminacijo na podlagi vere ali prepričanja, invalidnosti, starosti ali spolne usmerjenosti poleg zaposlovanja razširili še na druga področja.

Čeprav je bila večina držav predlogu naklonjena, predvsem cilju predloga, da dopolni obstoječi zakonodajni okvir s horizontalnim pristopom k obravnavanju vseh štirih razlogov za diskriminacijo, se je med obravnavo predloga izkazalo, da imajo v zvezi s predlogom države resne pomisleke. Vse države, tudi Slovenija, so vložile splošne preučitvene pridržke. Obravnava predloga doslej še ni napredovala v taki meri, da bi omogočala nadaljnje odločanje (direktiva se sprejema s soglasjem) in za dosedanja zasedanja Sveta EPSCO so bila pripravljena zgolj poročila o napredku.

Češko predsedstvo je predlagalo spremembe člena, ki predvideva izjemo glede obveze zagotavljanja razumne prilagoditve ter v tem kontekstu nov odstavek z več prožnosti glede roka za prenos direktive na dve leti, vendar obe spremembi nista bili deležni soglasja.

Nezakonodajna posvetovanja 

6. Evropski semester 2023

=orientacijska razprava

Svet bo opravil orientacijsko razpravo o evropskem semestru.

a)
2023 Letna strategija za trajnostno rast, Poročilo o mehanizmu opozarjanja, Osnutek skupnega poročila o zaposlovanju, Osnutek priporočil o gospodarski politiki v evroobmočju

= predstavitev Evropske komisije 

Komisija bo predstavila jesenski sveženj dokumentov iz sklopa evropskega semestra, ki ga je objavila 22. 11. 2022.

Sveženj temelji na jesenski gospodarski napovedi 2022, ki kaže, da je gospodarstvo EU po močni prvi polovici leta zdaj vstopilo v veliko zahtevnejšo fazo. Čeprav se hitri in dobro usklajeni ukrepi politik, sprejeti med pandemijo COVID-19, obrestujejo, se EU zaradi posledic ruske invazije na Ukrajino sooča z več kompleksnimi izzivi. Do zdaj najvišje cene energije, visoke stopnje inflacije, pomanjkanje ponudbe, višje ravni dolga in naraščajoči stroški zadolževanja vplivajo na poslovno dejavnost in zmanjšujejo kupno moč gospodinjstev.

Zaradi teh izzivov je potrebno usklajeno ukrepanje, da bi zagotovili ustrezno in cenovno dostopno oskrbo z energijo, ohranili gospodarsko in finančno stabilnost ter zaščitili ranljiva gospodinjstva in podjetja, hkrati pa ohranili vzdržne javne finance. Hitro ukrepanje je potrebno tudi za spodbujanje potencialne rasti in ustvarjanje kakovostnih delovnih mest, da bi dosegli zeleni in digitalni prehod. Usklajevanje ekonomskih politik v okviru evropskega semestra bo državam članicam pomagalo doseči te cilje z določitvijo prednostnih nalog ter jasnih in dobro usklajenih smernic glede politik za prihodnje leto.

V letošnjem letnem pregledu trajnostne rasti je predstavljen ambiciozen načrt za nadaljnjo krepitev usklajenih odzivov politike v EU za kratkoročno ublažitev negativnih posledic energetskih šokov. Hkrati je ključnega pomena, da se v srednjeročnem obdobju še naprej krepita socialna in gospodarska odpornost ter spodbuja trajnostna in vključujoča rast ob ohranjanju prožnosti pri spoprijemanju z novimi izzivi. Ta pristop je skladen s cilji trajnostnega razvoja ZN, ki so sestavni del evropskega semestra.

Štiri prednostne naloge v okviru evropskega semestra ostajajo: spodbujanje okoljske trajnostnosti, produktivnosti, pravičnosti in makroekonomske stabilnosti za podporo konkurenčni trajnostnosti.

b) Izvajanje priporočila o vključevanju dolgotrajno brezposelnih na trg dela 

   Ključna sporočila Odbora za zaposlovanje

= odobritev

Svet bo odobril Ključna sporočila o izvajanju priporočila Sveta o vključevanju dolgotrajno brezposelnih na trg dela, ki je bilo sprejeto februarja 2016.

Odbor za zaposlovanje je preučil napredek držav članic pri zagotavljanju kakovostnih možnosti za usposabljanje registriranih dolgotrajno brezposelnih, da bi se izboljšala njihova zmožnost dostopa do delovnih mest na spreminjajočem se trgu dela. Leta 2021 se je delež dolgotrajno brezposelnih v skupni brezposelnosti v primerjavi z letom 2020 povečal, kar odraža posledice, ki jih je imela pandemija COVID-19 na zaposlitvene možnosti. Hkrati se je udeležba brezposelnih v aktivnih politikah trga dela še naprej povečevala tudi v letu 2020, vendar ni bilo znakov konvergence na evropskih trgih dela, kjer so med državami članicami še vedno velike razlike.

7. Priporočilo Sveta o reviziji barcelonskih ciljev o predšolski vzgoji in varstvu

=sprejetje

Svet bo sprejel Predlog priporočila Sveta o reviziji barcelonskih ciljev o predšolski vzgoji in varstvu, ki jih je Komisija objavila 7. septembra 2022. Pobuda bo prispevala k doseganju treh krovnih ciljev EU na področju zaposlovanja, znanj in spretnosti ter zmanjševanja revščine iz Akcijskega načrta za evropski steber socialnih pravic. 

Komisija predlaga revizijo barcelonskih ciljev iz leta 2002 o predšolski vzgoji in varstvu tako, da bi bilo do leta 2030 v predšolsko vzgojo in varstvo vključenih vsaj 50 odstotkov otrok, mlajših od treh let, in vsaj 96 odstotkov otrok od tretjega leta do šoloobvezne starosti. Posebna pozornost je namenjena vključenosti ranljivih skupin otrok, kot so otroci iz prikrajšanih okolij, vključno z otroki, ki tvegajo revščino ali socialno izključenost, otroci z invalidnostmi in otroci s posebnimi potrebami. Namen predloga priporočila je spodbuditi države članice, da povečajo vključenost otrok v predšolsko vzgojo in varstvo s ciljem omogočiti vključenost žensk na trg dela, in krepiti socialni, čustveni in kognitivni razvoj otrok.

Komisija tudi predlaga, da države članice med drugim zagotovijo kakovostne, cenovno sprejemljive in dostopne storitve predšolske vzgoje in varstva tako v mestih kot na podeželju, povečajo časovno intenzivnost vključenosti v predšolsko vzgojo in varstvo, ozaveščajo starše o pravicah v zvezi z uporabo storitev, uvedejo zakonsko pravico do predšolske vzgoje in varstva, ustvarijo poštene delovne pogoje za zaposlene v predšolski vzgoji in varstvu ter spodbujajo enako delitev skrbstvenih obveznosti med staršema. 

Slovenija v celoti podpira besedilo Priporočila Sveta, saj je kakovosten sistem predšolske vzgoje temelj za nadaljnji razvoj in učenje ter oblikovanje identitete otroka, hkrati pa lahko posredno prispeva tudi k večji zaposlenosti žensk na trgu dela, kjer ima Slovenija izjemne rezultate, saj je stopnja zaposlenosti žensk v Sloveniji med najvišjimi v EU. V pogajanjih je Slovenija posebno pozornost namenila predlogom za izboljšave besedila v smeri prednostnega zasledovanja koristi otroka.

Slovenija posebej podpira priporočila v zvezi z naslavljanjem spolnih stereotipov in spolne segregacije v poklicih predšolske vzgoje in varstva. Menimo, da je vzgojno izobraževalni sistem, zlasti njegov del, ki se nanaša na najzgodnejše obdobje formiranja spolnih stereotipov, torej predšolska vzgoja, ključen za njihovo preseganje in odpravo. 

Slovenija podpira priporočila v delu, ki naslavljajo razlike v delitvi skrbi za otroke med staršema, saj to nalogo trenutno v večji meri opravljajo ženske. Zato podpiramo, da se očete spodbudi k vključevanju pri skrbi za otroke od rojstva dalje. 

8. Priporočilo Sveta o dostopu do cenovno dostopne visokokakovostne dolgotrajne oskrbe

= sprejetje

Svet bo sprejel Priporočila Sveta o dostopu do cenovno dostopne visokokakovostne dolgotrajne oskrbe, ki jih je Komisija skupaj z Evropsko strategijo za oskrbo objavila 7. septembra 2022.

Republika Slovenija pozdravlja in podpira besedilo predloga priporočila Sveta o cenovno dostopni visokokakovostni dolgotrajni oskrbi, ki ustrezno naslavlja ključne izzive na področju dolgotrajne oskrbe in državam članicam predlaga konkretne ukrepe, ki bi jim pomagali pri zagotavljanju večjega dostopa do visokokakovostnih in cenovno dostopnih storitev dolgotrajne oskrbe ter izboljšanju delovnih pogojev, zagotavljanja varnosti in zdravja pri delu in usklajevanja poklicnega in zasebnega življenja oskrbovalk in oskrbovalcev.

Slovenija pozdravlja tudi močan sklic na enakost spolov in nujnost zagotavljanja oskrbe tudi z vidika zmanjševanja razlik med spoloma, tako s pritegnitvijo moških v poklic oskrbovalca kot tudi zmanjševanja bremena oskrbe v družini za ženske, ki so posledično velikokrat izvzete iz trga dela in imajo zato nižje dohodke, kasneje pa tudi nižjo pokojnino. 

Slovenija se strinja tudi s pripravo nacionalnega akcijskega načrta in spremljanjem procesa v okviru evropskega semestra, vendar opozarja, da je treba narediti vse, da se ne poveča administrativno breme v okviru poročanja. Posebno pozornost bo treba nameniti tudi vzpostavitvi kazalnikov, ki morajo podajati objektivno oceno za pripravo akcijskega načrta. 

Slovenija poudarja, da je na področju javno finančnih izdatkov treba pri kreiranju politike dolgotrajne oskrbe zasledovati nacionalne specifike in dolgoročno vzdržnost javnih financ tudi na način, da se politika dolgotrajne oskrbe izvaja učinkovito, postopno, pregledno in kreira celovito, torej skupaj z drugimi politikami in blagajnami javnega financiranja na področju zdravstva, pokojnin, sociale, osebne asistence, trga dela, gospodarstva. Z vidika javnega financiranja dolgotrajne oskrbe opozarjamo, da je pri snovanju politike pomembno, da se skrbno načrtuje izdatke za dolgotrajno oskrbo ter utemelji in opredeli morebitni dodatni javni vir za financiranje dolgotrajne oskrbe, ob tem, kot že navedeno, da so nacionalne specifike ključne.

Slovenija pozdravlja tudi, da so državam članicam na voljo finančna sredstva EU za podporo naložbam v dostopno, cenovno sprejemljivo in kakovostno dolgotrajno oskrbo, zlasti v obliki oskrbe na domu in v skupnosti.

9. Priporočilo Sveta o ustreznem minimalnem dohodku za aktivno vključevanje

= politični dogovori

Svet bo sprejel politični dogovor o Priporočilu Sveta o ustreznem minimalnem dohodku za aktivno vključevanje, ki ga je Evropska komisija objavila 28. 9. 2022. 

Namen Priporočila Sveta je podati jasne smernice, kako lahko države posodobijo svoje sisteme minimalnega dohodka, da bi bili ti učinkovitejši pri odpravljanju revščine, hkrati pa spodbujali vključevanje delazmožnih oseb na trg dela (v družbo). Države naj izboljšajo zadostnost dohodkovne podpore, izboljšajo pokritost z minimalnim dohodkom in njegovo uveljavljanje, izboljšajo dostop do vključujočih trgov dela, izboljšajo dostop do omogočitvenih in osnovnih storitev, spodbujajo individualizirano podporo ter povečajo učinkovitost upravljanja socialnovarstvenih mrež na ravni EU ter na nacionalni, regionalni in lokalni ravni, pa tudi mehanizmov spremljanja in poročanja.

Slovenija podpira Priporočila Sveta o zadostnem minimalnem dohodku za aktivno vključevanje, saj prispeva k izvajanju načela 14 evropskega stebra socialnih pravic, tj. pravice do primernega minimalnega dohodka, in bo spodbujala tudi druga načela stebra, kot so aktivna podpora zaposlovanju, socialni zaščiti, dostopu do osnovnih storitev, izobraževanju, usposabljanju in vseživljenjsko učenje in enake možnosti. Strinja se, da sistemi minimalnega dohodka niso pasivno orodje, temveč odskočna deska za izboljšanje vključenosti in zaposlitvenih možnosti. Dobro zasnovani sistemi minimalnega dohodka morajo primarno služiti odpravi revščine.

Slovenija tudi pozdravlja, da so državam članicam na voljo finančna sredstva EU za podporo pri izboljšanju sistemov minimalnega dohodka in socialne infrastrukture z reformami in naložbami.

10. Sklepi Sveta o vključevanju invalidov na trg dela

= sprejetje

Svet bo prejel Sklepe Sveta o vključevanju invalidov na trg dela, ki povzemajo ključne izzive na področju, ukrepe in pozive državam članicam, Evropski komisiji in odboroma za socialno zaščito in zaposlovanje za krepitev prizadevanj za boljše vključevanje invalidov na trg dela

Republika Slovenija podpira predlagane sklepe Sveta o vključevanju invalidov na trg dela, ki se nanašajo na Paket za zaposlovanje invalidov, saj ocenjuje, da lahko bistveno izboljšajo življenje invalidov. Slovenija si bo prizadevala za uresničevanje sklepov in ukrepov, ki so bili zapisani v Paketu za zaposlovanje invalidov, kar je že začela uresničevati s sprejetjem novega Akcijskega programa za invalide 2022–2030. Republika Slovenija ima tudi zelo učinkovit Zakon o zaposlitveni rehabilitaciji in zaposlovanju invalidov.

11. Sklepi Sveta o enakosti spolov v motenih gospodarstvih: poudarek na mladi generaciji

= sprejetje

Svet bo sprejel Sklepe Sveta o enakosti spolov v motenih gospodarstvih: poudarek na mladi generaciji.

Sklepi Sveta naslavljajo vidik spola pri različnih socialno-ekonomskih izzivih, s katerimi se soočajo evropska gospodarstva v času (nepopolnega) okrevanja po epidemiji COVID-19, vključno z vojno v Ukrajini in njenimi posledicami, splošno draginjo, ki se odraža tudi v energetski revščini, stanovanjsko krizo ter podnebnimi spremembami. Vse te težave imajo in bodo imele pomemben negativen vpliv na življenja evropskih državljank in državljanov, zlasti na mlade in prihodnje generacije. V luči evropskega leta mladih 2022 se Sklepi Sveta še posebej osredotočajo na izzive mladih, starih od 15 do 29 let, zlasti na trgu dela in v vsakdanjem življenju. Sklepi Sveta Evropsko komisijo pozivajo, da naj bo pri izvajanju instrumenta za okrevanje in odpornost posebno pozorna na upoštevanje vključevanja načela enakosti spolov in enakih možnosti v nacionalnih načrtih za okrevanje in odpornost.

Slovenija podpira sprejetje Sklepov Sveta o enakosti spolov v kontekstu motenj v gospodarstvu: osredotočenost na mlade. 

12. Evropska strategija za oskrbo 

= orientacijska razprava

Orientacijska razprava, za katero bo Predsedstvo pripravilo usmerjevalni dokument, se bo osredotočila na Evropsko strategijo oskrbe, ki jo je Komisija objavila 7. 9. 2022. Cilj strategije je zagotoviti kakovostne, cenovno sprejemljive in dostopne storitve oskrbe po vsej Evropski uniji ter izboljšati položaj prejemnikov oskrbe in oseb, ki zanje skrbijo, bodisi poklicno bodisi neformalno. 

Strategijo spremljata dve priporočili državam članicam o reviziji barcelonskih ciljev o predšolski vzgoji in varstvu ter o dostopu do cenovno dostopne visokokakovostne dolgotrajne oskrbe. Obe priporočili bosta sprejeti na tokratnem zasedanju Sveta EPSCO.              

Razno

13. 

a) Zakonodajni predlogi (javno posvetovanje v skladu s členom 16, odstavek 8 PDEU)

i) Sklep Evropskega parlamenta in Sveta o evropskem letu spretnosti 2023

= informacija Predsedstva

Predsedstvo bo Svet seznanilo s Sklepom Sveta, ki ga je Evropska komisija objavila 12. 10. 2022. Sklep Sveta v ospredje postavlja pomen, ki ga imajo znanja in spretnosti ter visoko usposobljena delovna sila na področju doseganja pravičnega in poštenega digitalnega oziroma zelenega prehoda in okrepitve odpornosti Evropske unije pri soočanju z nepričakovanimi spremembami tako na trgu dela kot družbi. 

ii) Direktiva o krepitvi vloge in neodvisnosti organov za enakost

= informacija Komisije

Komisija bo Svet seznanila z zakonodajno pobudo o krepitvi vloge in neodvisnosti organov za enakost, ki je načrtovana v delovnem programu Komisije za leto 2022 in še ni bila objavljena.

b) Evropska platforma za boj proti brezdomstvu — trenutno stanje

= informacija Komisije

Komisija bo podala informacijo o Evropski platformi za boj proti brezdomstvu, ki je bila ustanovljena na konferenci na visoki ravni 21. 6. 2021 v Lizboni, z namenom spodbuditi dialog, olajšati vzajemno učenje, izboljšati dokaze in spremljati ter okrepiti sodelovanje med vsemi akterji, katerih cilj je boj proti brezdomstvu.

c) Konference Predsedstva

= informacija Predsedstva

d) Delovni program prihodnjega Predsedstva

= informacija švedske delegacije


