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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog sklepa Sveta o sklenitvi širšega svežnja sporazumov za utrditev, poglobitev in razširitev dvostranskih odnosov s Švicarsko konfederacijo
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Council Decision on the conclusion of a broad package of agreements to consolidate, deepen and expand the bilateral relations with the Swiss Confederation
Datum dokumenta: 16. 06. 2025
Številka dokumenta: 10300/25 
Medinstitucionalna oznaka: 2025/0162(NLE)
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Nezakonodajni postopek 
Faza sprejemanja:  
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: FAC - Svet EU za zunanje odnose 

Delovno telo Sveta EU: C.10 - Delovna skupina za Evropsko združenje za prosto trgovino (EFTA)
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:
  Vlada
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije s stališčem Republike Slovenije seznani Državni zbor Republike Slovenije v skladu z 8. členom Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  Matjaž Han, minister, Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport, mag. Dejan Židan, državni sekretar na Ministrstvu za gospodarstvo, turizem in šport, Matevž Frangež, državni sekretar na Ministrstvu za gospodarstvo, turizem in šport, mag. Karla Pinter, generalna direktorica Direktorata za notranji trg na Ministrstvu za gospodarstvo, turizem in šport
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 09. 09. 2025
Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 21. 10. 2025
Rok za odziv organa: 3. 10. 2025
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 16. 10. 2025
Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 17. 10. 2025

Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 
8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport
Kontaktne osebe organa: Erika Glasenčnik, sekretarka na Ministrstvu za gospodarstvo, turizem in šport
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 
DS04 - Skupna trgovinska politika 

vodilni organ: MGTS - Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport

vodja delovne skupine: mag. Karla Pinter, generalna direktorica Direktorata za notranji trg
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, Ministrstvo za finance, Ministrstvo za javno upravo, Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano, Ministrstvo za kohezijo in regionalni razvoj, Ministrstvo za naravne vire in prostor, Ministrstvo za notranje zadeve, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo, Ministrstvo za pravosodje, Ministrstvo za visoko šolstvo, znanost in inovacije, Ministrstvo za zdravje, Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve, Ministrstvo za infrastrukturo
Kontaktna oseba organa: 

11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade
	Matjaž Han

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14, 55/17, 163/22 in 57/25 - ZF) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep
A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije stališče Republike Slovenije k zadevi Predlog sklepa Sveta o sklenitvi širšega svežnja sporazumov za utrditev, poglobitev in razširitev dvostranskih odnosov s Švicarsko konfederacijo - 10300/25, ki se glasi:

Republika Slovenija podpira podpis in sklenitev širšega svežnja sporazumov za utrditev, poglobitev in razširitev dvostranskih odnosov s Švicarsko konfederacijo. Republika Slovenija meni, da sveženj prinaša pomembne koristi za državljane, gospodarstvo in raziskovalno skupnost Evropske unije.

The Republic of Slovenia supports the signing and the conclusion of a broad package of agreements to consolidate, deepen and expand bilateral relations with the Swiss Confederation. The Republic of Slovenia believes that the package brings significant benefits to citizens, the economy and the research community of the European Union.
B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
I. OZADJE

Evropska unija (v nadaljnjem besedilu: EU) je največji trgovinski partner Švicarske konfederacije (v nadaljnjem besedilu: Švica), Švica pa je četrti največji partner EU. V Švici živi več kot 1,5 mio državljanov EU, v EU pa približno 450.000 državljanov Švice. Vsak dan več sto tisoč obmejnih delavcev prečka mejo. Obstoječe sodelovanje med EU in Švico trenutno temelji na več kot 120 bilateralnih sporazumih, od katerih so ključni: prosti pretok oseb, kopenski promet, zračni promet, trgovina s kmetijskimi proizvodi, vzajemno priznavanje standardov (vsi podpisani 21. junija 1999). Švica je pridružena članica Schengena, prav tako sodeluje v nekaterih EU programih (raziskave, inovacije, izobraževanje). 

Obstoječa ureditev je velik problem za uspešno sodelovanje, saj je fragmentirana in nezadostna in nima enotnega institucionalnega okvirja za dinamično usklajevanje s pravnim redom EU, veliko je pravnih praznin, otežen je mehanizem reševanja sporov.

V preteklosti so že potekala pogajanja o „Institucionalnem okvirnem sporazumu“ (2014–2021). Pogajanja niso bila uspešna, ker jih je Švica v maju v letu 2021 enostransko prekinila. Z enostransko odločitvijo Švice se je začasno ustavilo tudi dvostransko sodelovanje na področju raziskav, inovacij in izobraževanja.

Nov zagon  so dobila pogajanja med partnericama v letu 2022, ko sta se EU in Švica znova začeli voditi pogovore o prihodnjih odnosih. Tako je bil novembra 2023 sklenjen in potrjen skupni dogovor, ki je odražal politično razumevanje obeh strani glede nadaljnjih korakov za prihodnja pogajanja ter opredelil sestavne dele in parametre širšega pogajalskega svežnja ter cilje za kompromis in rešitve v zvezi s ključnimi institucionalnimi in sektorskimi točkami. 

Intenzivna pogajanja so potekala od marca 2024. Decembra 2024 je bil dosežen dogovor o širšem svežnju sporazumov za utrditev, poglobitev in razširitev dvostranskih odnosov s Švico.

Širši sveženj sporazumov med EU in Švico v celoti spoštuje Pogodbo o Evropski uniji in Pogodbo o delovanju Evropske unije ter ohranja celovitost in avtonomijo pravnega reda Unije. Uveljavlja vrednote, cilje in interese Unije ter zagotavlja doslednost, učinkovitost in kontinuiteto njenih politik in ukrepov.

Institucionalne in vsebinske spremembe obstoječih sporazumov ter po potrebi uvedba pravil o državni pomoči in novi sporazumi bodo pripomogli k doseganju ciljev politik Unije na  različnih področjih politik (notranji trg, konkurenca, zaposlovanje in socialne zadeve, prosti pretok oseb, promet, kmetijstvo, varnost in kakovost hrane, živali in proizvodi živalskega izvora, rastline in rastlinski proizvodi, varstvo potrošnikov, energetika, zdravje, trgovina)

Poleg tega bosta sporazum o pridružitvi Švice programom Unije in sporazum o sodelovanju Švice v Agenciji Evropske unije za vesoljski program prispevala k uresničevanju ciljev politike Unije na področjih politike EU kot so izobraževanje in usposabljanje, raziskave in inovacije, digitalno gospodarstvo in družba, zdravje in vesolje.

Forum za sodelovanje in dialog med poslanci Evropskega parlamenta in švicarsko zvezno skupščino, ustanovljen z namenskim protokolom, je v skladu s prakso v pridružitvenih sporazumih in sporazumih o strateškem partnerstvu, ki jih Unija sklepa s tretjimi državami in pozitivno prispeva k medparlamentarnemu sodelovanju. 

Čeprav se več sporazumov ali protokolov, ki jih zajema ta predlog, pri izvajanju opira na tehnične in digitalne sisteme, predlog ne uvaja zahtev, zaradi katerih bi bile potrebne spremembe v zvezi z uporabo ali arhitekturo teh sistemov.

Sporazumi in protokoli, ki so predmet predlaganega sklepa, so neločljivo povezani in tvorijo skladno celoto ter določajo strukturo okrepljenega in celovitega partnerstva na številnih področjih, ki so zajeta s Pogodbama, na podlagi ustreznega ravnovesja pravic in obveznosti. Evropska komisija meni, da ima EU pristojnost na vseh področjih, zajetih s sporazumi in protokoli, ki so predmet tega predloga. Glede na pravno naravo paketa bi sporazume in protokole morala skleniti EU sama. Evropska komisija zato predlaga podpis paketa kot vsebino v izključni pristojnosti EU. Pravna podlaga za predlagani sklep Sveta je torej člen 217 PDEU v povezavi s členom 218(6), drugi pododstavek, točka (a)(i), členom 218(7) in drugim pododstavkom člena 218(8) PDEU.

Sveženj sporazumov med EU in Švico predvideva jasna pravila za določanje finančnih obveznosti Švice do EU. Temeljno načelo je pravična porazdelitev bremen, ki izhaja iz gospodarske moči Švice v primerjavi z EU kot celoto. Prispevek Švice bo določen na podlagi formule, po kateri znaša njen prispevek delež švicarskega BDP glede na celotni BDP EU. Takšna metoda zagotavlja sorazmernost in transparentnost ter preprečuje možnost arbitrarnosti.

Poleg osnovnega operativnega prispevka je predvidena tudi letna pristojbina v višini 4 % operativnega prispevka, ki je namenjena pokrivanju administrativnih stroškov, povezanih z vključitvijo Švice v različne programe in mehanizme EU. Ta dodatek pomeni, da Švica ne bo zgolj sofinancirala izvajanja programov, temveč tudi stroške, ki jih ima EU z organizacijo, spremljanjem in usklajevanjem sodelovanja.

Za posamezne agencije in evropske sisteme, v katere se bo Švica vključila – kot so Evropska agencija za varnost hrane (EFSA), Agencija za sodelovanje energetskih regulatorjev (ACER) in Evropski center za preprečevanje in obvladovanje bolezni (ECDC) – bodo veljale posebne ureditve. Prispevki Švice bodo določeni glede na dejanske stroške sodelovanja, pri čemer se bo upošteval obseg dejavnosti in koristi, ki jih bo imela Švica od dostopa do teh agencij in njihovih podatkovnih sistemov.

Poleg tega bo Švica obvezana k rednemu finančnemu prispevku za kohezijo (2023–2036), ki je ločen od proračuna EU in namenjen neposredno državam članicam za zmanjševanje gospodarskih in socialnih razlik. Za Slovenijo in druge države, ki so tradicionalno upravičenke do kohezijskih sredstev, to pomeni dodatno možnost financiranja razvojnih projektov.

S tega vidika finančni prispevki Švice ne predstavljajo zgolj bremena, temveč so oblikovani kot vzajemno koristna naložba. Švica s tem pridobi stabilen dostop do notranjega trga EU, sodelovanje v raziskovalnih in izobraževalnih programih ter vključenost v evropske agencije, EU pa pridobi pomembna sredstva za programe in kohezijo.

2. PREDSTAVITEV SVEŽNJA SPORAZUMOV MED EU IN ŠVICO

Širši sveženj sporazumov in protokolov vključuje:

(a)
Protokol o spremembi k Sporazumu med Evropsko skupnostjo in njenimi državami članicami na eni strani in Švicarsko konfederacijo na drugi o prostem pretoku oseb;

(b)
Institucionalni protokol k Sporazumu med Evropsko skupnostjo in njenimi državami članicami na eni strani in Švicarsko konfederacijo na drugi o prostem pretoku oseb;

(c)
Protokol o spremembi k Sporazumu med Evropsko skupnostjo in Švicarsko konfederacijo o zračnem prometu;

(d)
Institucionalni protokol k Sporazumu med Evropsko skupnostjo in Švicarsko konfederacijo o zračnem prometu;

(e)
Protokol o državni pomoči k Sporazumu med Evropsko skupnostjo in Švicarsko konfederacijo o zračnem prometu;

(f)
Institucionalni protokol k Sporazumu med Evropsko skupnostjo in Švicarsko konfederacijo o železniškem in cestnem prevozu potnikov in blaga;

(g)
Protokol o spremembi k Sporazumu med Evropsko skupnostjo in Švicarsko konfederacijo o železniškem in cestnem prevozu potnikov in blaga;

(h)
Protokol o državni pomoči k Sporazumu med Evropsko skupnostjo in Švicarsko konfederacijo o železniškem in cestnem prevozu potnikov in blaga;

(i)
Protokol o spremembi k Sporazumu med Evropsko skupnostjo in Švicarsko konfederacijo o vzajemnem priznavanju ugotavljanja skladnosti;

(j)
Institucionalni protokol k Sporazumu med Evropsko skupnostjo in Švicarsko konfederacijo o vzajemnem priznavanju ugotavljanja skladnosti;

Navedeni akti se nanašajo na posodobitev petih sporazumov, ki Švici že zdaj omogočajo dostop do notranjega trga Unije.

(k)
Protokol o spremembi k Sporazumu med Evropsko skupnostjo in Švicarsko konfederacijo o trgovini s kmetijskimi proizvodi;

(l)
Protokol k Sporazumu med Evropsko skupnostjo in Švicarsko konfederacijo o trgovini s kmetijskimi proizvodi, ki vzpostavlja skupno območje varnosti hrane;

Prvi akt, med drugim, ureja posodobitev mehanizma za reševanje sporov v sporazumu o trgovini s kmetijskimi proizvodi v skladu z ustaljeno prakso v trgovinskih sporazumih Unije in Švice z drugimi partnerji. Drugi akt bo vzpostavil skupno območje varne hrane in zajemal vse razsežnosti prehranske verige ter nadomestil sanitarne in fitosanitarne priloge k Sporazumu o trgovini s kmetijskimi proizvodi; 

(m)
Sporazum med Evropsko unijo in Švicarsko konfederacijo o električni energiji;

(n)
Sporazum med Evropsko unijo in Švicarsko konfederacijo o zdravju;

(o)
Sporazum med Evropsko unijo in Švicarsko konfederacijo o rednem finančnem prispevku Švice k zmanjševanju gospodarskih in socialnih razlik v Evropski uniji;

(p)
Sporazum med Evropsko unijo in Evropsko skupnostjo za atomsko energijo na eni strani ter Švicarsko konfederacijo na drugi strani o sodelovanju Švicarske konfederacije v programih Unije (Obzorje Evropa, Program Euroatoma za raziskave in usposabljanje, Erasmus +, Digitalna Evropa, Fuzija za energijo, Program za zdravje);

(q)
Sporazum med Evropsko unijo in Švicarsko konfederacijo o pogojih za sodelovanje Švicarske konfederacije v Agenciji Evropske unije za vesoljski program.

Navedeni akti predstavljajo nove sporazume s Švico. 

(r)
Protokol med Evropsko unijo in Švicarsko konfederacijo o parlamentarnem sodelovanju.

Tem sporazumom in protokolom je priložena Skupna izjava Evropske unije in Švice o vzpostavitvi dialoga na visoki ravni o širšem dvostranskem svežnju in morebitnem nadaljnjem razvoju dvostranskih odnosov med Evropsko unijo in Švico, ki bi jo bilo treba odobriti v imenu Unije.

Sporazum o sodelovanju Švice v Evropski agenciji za vesoljski program predvideva njegovo začasno uporabo od 1. januarja 2026 ali 1. januarja leta po njegovem podpisu, odvisno od tega, ali bo podpisan pred 1. julijem 2026.

Čeprav je Sporazum o sodelovanju Švice v programih Unije sestavni del širšega svežnja, o katerem sta se partnerici dogovorili leta 2024, se je Komisija odločila, da pospeši predlog za njegov podpis, da bi se začel začasno uporabljati 1. januarja 2025. Komisija je v ta namen pripravila ločena predloga. Predlagani pristop bo omogočil uveljavitev prehodnih ureditev, ki jih je Komisija odobrila za Švico med pogajanji o širšem svežnju. Hkrati ne vpliva na pristop širšega svežnja, ki je bil vzpostavljen s skupnim dogovorom in potrjen s pooblastilom Sveta. Sporazum o sodelovanju Švice v programih Unije vključuje samoderogacijsko klavzulo, ki določa, da se sporazum preneha začasno uporabljati, če Švica ne zaključi postopkov, potrebnih za začetek veljavnosti svežnja do konca leta 2028. Predlog Komisije o podpisu sporazuma o sodelovanju Švice v programih Unije zato določa, da bo sklenjen v okviru širšega svežnja sporazumov, o katerih so potekala pogajanja v letu 2024.

4. PRIČAKOVANI UČINKI SVEŽNJA 

Eden ključnih rezultatov svežnja sporazumov bo konsolidacija pravnega okvira, ki bo nadomestila sedanjo nepregledno mrežo več kot 120 bilateralnih dogovorov. Enoten institucionalni okvir z dinamičnim usklajevanjem zakonodaje in jasnimi postopki za reševanje sporov pomeni večjo predvidljivost za podjetja in vlagatelje, saj se zmanjšujejo pravne praznine, nejasnosti in tveganja. Za slovenska podjetja, ki sodelujejo v dobaviteljskih verigah s Švico, to pomeni enostavnejše poslovanje, manj administrativnih bremen in večjo pravno varnost.

Sporazumi bodo prinesli tudi večjo zaščito državljanov in potrošnikov. Uvedba enotnih standardov na področjih varne hrane, varstva potrošnikov, varovanja okolja in socialnih pravic bo zagotavljala, da izdelki in storitve, ki krožijo med EU in Švico, dosegajo visoke varnostne in kakovostne zahteve. To bo posebej pomembno za slovenske potrošnike, pa tudi za delavce in študente, ki živijo v Švici, saj bodo imeli enakopravne pogoje pri dostopu do zaposlitve, izobraževanja in socialnih pravic.

Pomemben učinek je tudi okrepljeno raziskovalno sodelovanje. Švica je že zdaj eden najmočnejših partnerjev EU na področju znanosti in inovacij. Vključitev v programe Obzorje Evropa, Erasmus+, Digitalna Evropa in zdravstvene projekte bo ustvarila nove priložnosti za skupne raziskovalne projekte, kar bo neposredno koristilo tudi slovenskim univerzam, raziskovalnim inštitutom ter podjetjem. Povezovanje s švicarskimi partnerji bo okrepilo mednarodno konkurenčnost slovenskega znanja in inovacij.

Nazadnje bodo sporazumi prinesli tudi finančne koristi za EU in države članice. Redni prispevki Švice k EU programom in kohezijskim skladom bodo omogočili zmanjševanje gospodarskih in socialnih razlik med državami članicami ter pravičnejšo porazdelitev bremen. 

Sveženj sporazumov EU–Švica bo ustvaril trdnejšo osnovo za gospodarsko rast, inovativnost, trajnostni razvoj in socialno pravičnost ter s tem prispeval k dolgoročni stabilnosti odnosov med EU in Švico.

5. PRIČAKOVANI UČINKI NOVEGA SVEŽNJA NA REPUBLIKO SLOVENIJO

Sodelovanje med Republiko Slovenijo (v nadaljnjem besedilu: Slovenija) in Švico poteka na številnih področjih, od kulture, notranjih zadev, zdravstva, prometa, izobraževanja, znanosti in raziskav. Vzpostavljeno je medobčinsko sodelovanje (Ljubljana - Bern in Bled - Wangen an der Aare). Državi sodelujeta v alpski regiji: Strategiji EU za alpsko regijo (EUSALP) in Kvadrilaterali (Slovenija, Švica, Lihtenštajn, Avstrija). Dobro sodelujeta tudi v mednarodnih organizacijah.

Gospodarsko sodelovanje s Švico je za Slovenijo izjemno pomembno. Gospodarski odnosi so zelo dobri. V zadnjih letih beležimo skokovit trend rasti medsebojne menjave. Švica je tako na strani izvoza kot uvoza najpomembnejša zunanje trgovinska partnerica Slovenije ter 3. največja vlagateljica v slovensko gospodarstvo. K visokim rezultatom trgovine z blagom pripomorejo predvsem posli oplemenitenja blaga v farmacevtski panogi, ki zavzemajo vodilno mesto v dvostranskem gospodarskem sodelovanju. Trend rasti medsebojne menjave se nadaljuje. 

Tudi Slovenija je izjemno pomembna za švicarsko izvozno gospodarstvo in je bila leta 2024 tretja najpomembnejša trgovinska partnerica Švice (za Nemčijo in ZDA ter pred Italijo in Kitajsko). Slovenski izvoz v Švico je usmerjen v farmacijo, stroje, električne naprave, plastiko, kovine. Stabilen okvir zmanjšuje tveganja za izvoznike in investitorje.

Trgovinski odnosi med Slovenijo in Švico

Slovenija je v letu 2024 v Švico izvozila za 20.7 milijard evrov blaga, uvozila pa ga je za 16.2 milijard evrov. Skupno je blagovna menjava v letu 2024 dosegla 36.8 milijard evrov. V obdobju januar – september 2025 pa je dosegla 29,7 milijard evrov. 

Slovenski izvoz v Švico je bil leta 2024 izrazito osredotočen na farmacevtske proizvode, ki so predstavljali kar 97 % celotnega izvoza oziroma 20,1 milijarde evrov. Zelo majhen delež so predstavljali organski kemični proizvodi (1 % oziroma 133,5 milijona evrov), medtem ko so vse druge skupine proizvodov – jedrski reaktorji, kotli, stroji in mehanske naprave (96,6 milijona evrov), vozila in njihovi deli (65,1 milijona evrov), električni stroji in oprema (46,8 milijona evrov) ter pohištvo, posteljnina in drugi tovrstni izdelki (33,5 milijona evrov) – imele zanemarljiv, skoraj ničelni delež. 

Slovenski uvoz iz Švice je bil leta 2024 prav tako močno osredotočen na dve glavni skupini proizvodov: organski kemični proizvodi so predstavljali 55 % oziroma 8,8 milijarde evrov, farmacevtski proizvodi pa 44 % oziroma 7,1 milijarde evrov. Preostale skupine proizvodov so imele zanemarljiv pomen: jedrski reaktorji, kotli, stroji in mehanske naprave (35,9 milijona evrov), električni stroji in oprema (27,9 milijona evrov), ure in njihovi deli (24,9 milijona evrov) ter zrakoplovi in vesoljska vozila (22 milijona evrov). Struktura uvoza torej kaže, da Slovenija iz Švice uvaža predvsem kemično in farmacevtsko industrijo, medtem ko je uvoz ostalih proizvodov minimalen).

Švica je ena od pomembnejših investitoric v Sloveniji. Konec leta 2023 so švicarske investicije v Slovenijo znašale 2,4 milijarde milijard evrov, konec leta 2024 pa 2,78 milijard evrov (kar je 12,1 odstotek od celotnih tujih investicij v Slovenijo).

Trgovinski odnosi med EU in Švico

Evropska unija je prvi trgovinski partner Švice, medtem ko je Švica četrti največji trgovinski partner EU, takoj za Združenimi državami Amerike, Kitajsko in Združenim kraljestvom. 

V letu 2024 je dvostranska trgovina z blagom med EU in Švico dosegla približno 328,3 milijarde evrov, pri čemer je EU iz Švice uvozila za 135,9 milijarde evrov, izvozila pa za 193,4 milijarde evrov. Leta 2024 je skupna dvostranska trgovina EU–Švica v storitvah dosegla 245,1 milijard evrov. 

Leta 2023 je skupna dvostranska trgovina EU–Švica v storitvah dosegla 234,7 milijard evrov, kar predstavlja skoraj 9 % vseh storitvenih tokov EU.

V letu 2023 so bile švicarske neposredne investicije v EU večje kot naložbe EU v Švici. Švica je tako investirala v EU okrog 750 milijard eurov,  EU v Švico pa  620,1 milijarde EUR.

Za Slovenijo ima sveženj sporazumov poseben pomen, saj je gospodarstvo izrazito izvozno usmerjeno, Švica pa predstavlja enega večjih trgovinskih partnerjev in tretjega največjega vlagatelja. Konsolidacija pravnega okvira bo slovenskemu gospodarstvu prinesla večjo stabilnost in predvidljivost pri poslovanju. To je zlasti pomembno za farmacevtsko industrijo, kemični sektor ter proizvajalce strojev in elektronskih komponent, ki imajo na švicarskem trgu tradicionalno močno prisotnost. Manjše pravne in administrativne ovire bodo znižale stroške, povečale konkurenčnost in omogočile boljše vključevanje slovenskih podjetij v evropske in globalne dobaviteljske verige.

Na socialnem področju bodo imeli koristi številni slovenski državljani, ki živijo, delajo ali študirajo v Švici. Dinamično usklajevanje pravnega reda pomeni, da bodo imeli zagotovljen enak dostop do socialne varnosti, zaposlitve in izobraževanja kot drugi državljani EU. Posebej pomembna je odprava razlik v šolninah za študente ter večja mobilnost delovne sile preko sistemov, kot sta Evropske službe za zaposlovanje (EURES) in Elektronska izmenjava podatkov o socialni varnosti (EESSI).

Kmetijstvo in varnost hrane sta za Slovenijo prav tako pomembna. Nov protokol o varnosti hrane uvaja enotno območje, kar slovenskim proizvajalcem olajšuje izvoz v Švico. Hkrati pa ohranjene omejitve na švicarski strani (npr. prepoved hormonsko obdelanega mesa in gensko spremenjeni organizmi (GSO) zagotavljajo, da slovenski pridelovalci ne bodo izpostavljeni nelojalni konkurenci. Potrebno pa bo spremljati vplive na občutljive sektorje, kot sta govedoreja in mlekarstvo.

Na področju raziskav in inovacij bo vključitev Švice v Obzorje Evropa in Erasmus+ okrepila možnosti slovenskih univerz in raziskovalnih inštitutov za sodelovanje v vrhunskih konzorcijih. Švicarski partnerji so tradicionalno med najuspešnejšimi prijavitelji projektov, kar bo slovenskim institucijam olajšalo dostop do evropskih sredstev in povečalo mednarodno prepoznavnost.

Nazadnje bodo finančni prispevki Švice k koheziji posredno koristili tudi Sloveniji. Kot država članica, ki še vedno koristi kohezijskih sredstev, bo imela dodatne možnosti za sofinanciranje razvojnih in infrastrukturnih projektov, ki spodbujajo regionalni razvoj in zmanjšujejo razlike znotraj države.

Skupno gledano bo  Slovenija s tem svežnjem pridobila stabilnejše pogoje za gospodarstvo, več pravic za državljane, nove raziskovalne priložnosti in dodatne finančne vire za razvoj – vse to pa prispeva k večji konkurenčnosti in dolgoročni odpornosti slovenskega gospodarstva in družbe.

OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 
Vpliv na pravni red

Ni vpliva na pravni red.

Posledice za proračun

Sporazum o sodelovanju Švice v programih Unije bo vplival na proračun Unije s pridružitvijo Švice programu Obzorje Evropa, programu Euratoma za raziskave in usposabljanje, dejavnostim Evropskega skupnega podjetja za ITER in razvoj fuzijske energije, programu Digitalna Evropa, programu Erasmus+ in programu EU za zdravje. Ta sporazum določa poštene in uravnotežene pogoje glede finančnega prispevka Švice za programe Unije, v katerih bi sodelovala, vključno s splošnimi upravnimi stroški za upravljanje teh programov. Sporazum vključuje klavzulo o vzajemnosti, s katero se bo, kolikor je mogoče, pravnim subjektom s sedežem v Uniji zagotovil dostop do sodelovanja v enakovrednih raziskovalnih in inovacijskih programih Švice, in sicer v skladu s pogoji, določenimi v domači zakonodaji Švice.

V delu I ocene finančnih posledic zakonodajnega predloga, priložene temu predlogu, so navedene okvirne proračunske posledice sporazuma o sodelovanju Švice v programih Unije.

V sporazumih na področjih, povezanih z notranjim trgom, na katerih sodeluje Švica, v sporazumu o zdravju in sporazumu o Agenciji Evropske unije za vesoljski program, se je Švica strinjala, da bo finančno prispevala v proračun Unije za upravljanje in delovanje agencij in organov, v katerih sodeluje, ter informacijskih sistemov, do katerih ima dostop, ob upoštevanju področja uporabe vsakega sporazuma.

V večini primerov so načini plačila določeni v namenskih prilogah, ki sledijo istemu modelu. Sklop standardnih določb, ki so skupne zadevnim sporazumom in protokolom, zahteva, da Švica plača letni finančni prispevek, ki zapade na datume, določene v zahtevkih za plačilo sredstev, ki jih izda Evropska komisija. Ta prispevek bo sestavljen iz vsote operativnega prispevka in pristojbine za sodelovanje.

Če za agencije ali informacijske sisteme že obstajajo druge finančne ureditve, se te ohranijo.

Posebne finančne ureditve za agencije in informacijske sisteme so opisane v oddelku, ki podrobno opisuje določbe sporazumov. V delu II ocene finančnih posledic zakonodajnega predloga, priložene temu predlogu, so ponazorjene prihodnje proračunske posledice teh ureditev in njihovi načini plačila.

Sporazum med EU in Švico o rednem finančnem prispevku Švice k zmanjševanju gospodarskih in socialnih razlik v Evropski uniji bo prispeval k doseganju ciljev politik Unije v zvezi z njeno gospodarsko in socialno kohezijo.

Z zagotavljanjem, da Švica ustrezno finančno prispeva k upravljanju in delovanju agencij in organov, v katerih sodeluje, ter informacijskih sistemov, do katerih ima dostop, bodo zaščiteni finančni interesi Unije.
Vpliv na gospodarstvo

Sveženj sporazumov bo ustvaril trdnejšo osnovo za gospodarsko rast, inovativnost, trajnostni razvoj in socialno pravičnost ter s tem prispeval k dolgoročni stabilnosti odnosov med EU in Švico.
Vpliv na javno upravo

Sveženj ne vpliva na javno upravo. 
Vpliv na okolje

Okoljski vidiki je širokem svežnju sporazumov ustrezno vključen. Že v osnovi je poudarjena obveznost, da Švica zagotovi vsaj enake standarde, kot jih določa EU; posebej pri energiji, hrani, dobrobiti živali.

Nov protokol o varnosti hrane ohranjene omejitve na švicarski strani (npr. prepoved hormonsko obdelanega mesa in gensko spremenjenih organizmov) zagotavljajo, da slovenski pridelovalci ne bodo izpostavljeni nelojalni konkurenci.
Drugo

/
C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 
Metka Ipavic, veleposlanica in stalna predstavnica, Stalno predstavništvo RS pri EU, Edita Samsa, svetovalka, Stalno predstavništvo RS pri EU

