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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o določitvi ukrepov za visoko raven interoperabilnosti javnega sektorja v Uniji (akt o interoperabilni Evropi)
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council laying down measures for a high level of public sector interoperability across the Union (Interoperable Europe Act)
Datum dokumenta: 18. 11. 2022
Številka dokumenta: 14973/22 
Medinstitucionalna oznaka: 2022/0379(COD)
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Redni zakonodajni postopek 
Faza sprejemanja:  
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: TTE - Svet EU za promet, telekomunikacije in energijo 

Delovno telo Sveta EU: H.05 - Delovna skupina za telekomunikacije in informacijsko družbo
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:
  Državni zbor
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije pošlje predlog stališča Republike Slovenije v odločanje Državnemu zboru Republike Slovenije v skladu s prvim odstavkom 4. člena Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  dr. Emilija Stojmenova Duh, ministrica za digitalno preobrazbo, dr. Aida Kamišalić Latifić, državna sekretarka, Služba Vlade RS za digitalno preobrazbo, mag. Aleš Veršič, vodja Sektorja za podatkovno ekonomijo
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: januar 2023
Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: v letu 2024
Rok za odziv organa: 6. 01. 2023
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 20. 01. 2023
Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 3. 02. 2023

Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 
8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Služba Vlade Republike Slovenije za digitalno preobrazbo
Kontaktne osebe organa: Aleš Veršič
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 
DS20 - Telekomunikacije, poštne storitve in storitve informacijske družbe 

vodilni organ: SDP - Služba Vlade Republike Slovenije za digitalno preobrazbo

vodja delovne skupine: Mojca Jarc
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Da
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za javno upravo, Ministrstvo za zunanje zadeve
Kontaktna oseba organa: Tadej Gabrijel (MJU), Martin Glažar (MZZ)
11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za gospodarstvo
	dr. Emilija Stojmenova Duh

MINISTRICA


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14 in 55/17) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep
A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije predlog stališča Republike Slovenije k zadevi Predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o določitvi ukrepov za visoko raven interoperabilnosti javnega sektorja v Uniji (akt o interoperabilni Evropi) - 14973/22, ki se glasi:

Republika Slovenija pozdravlja predlog uredbe o interoperabilni Evropi kot enega od ukrepov na podlagi nezavezujočega evropskega okvira interoperabilnosti, ki je od leta 2010 del interoperabilnostne politike EU. 

Republika Slovenija se strinja z oceno Evropske komisije, da bo jasen evropski okvir za interoperabilnost različnim organizacijam omogočil, da vzajemno delujejo pri doseganju vzajemno koristnih ciljev. To vključuje izmenjavo informacij in znanja med organizacijami prek podprtih poslovnih procesov, in sicer z nemoteno izmenjavo podatkov med njihovimi interoperabilnimi omrežnimi in informacijskimi sistemi. Strinjamo se tudi s stališčem, da je za učinkovit razvoj evropskega okvira interoperabilnosti potrebno dosledno upoštevati vse različne ravni interoperabilnosti – tehnične, semantične, organizacijske in pravne.

Predlog uredbe predvideva oceno učinkov z vidika interoperabilnosti za vse javne institucije za vse nove informacijske sisteme (oz. ob njihovi večji spremembi), kar močno podpiramo, saj je bilo v preteklosti težko doseči konsolidiranost na ravni EU pri izvajanju politik na različnih sektorjih. 

Predlog uredbe pričakuje izmenjavo in ponovno uporabo rešitev med različnimi institucijami, kar izrazito podpiramo, saj to vzpodbujamo tudi na nacionalni ravni. 

Podpiramo predlog ustanovitve Odbora za interoperabilnost Evrope, vendar menimo, da bi bilo potrebno dodatno razmisliti o strukturi predstavnikov, da bomo sledili učinku predloga. Podpiramo tudi predlog, da so v odboru lahko, sicer s statusom opazovalke, predstavniki držav kandidatk in držav Evropskega gospodarskega prostora. Ob tem opozarjamo, da je potreben dodaten razmislek glede predvidenih nalog pristojnih nacionalnih organov, predvsem z vidika optimizacije administrativnih obremenitev in s tem povezane potrebe po dodatnih kadrovskih virih.

Republika Slovenija podpira predlog uredbe, ki za spodbujanje inovativnosti podpira sodelovanje med GovTeh ter organi javnega sektorja ter podpira razmislek o vzpostavitvi regulativnih peskovnikov.

Pozdravljamo sicer predvidena usposabljanja v zvezi z Evropskim interoperabilnostnim okvirom in interoperabilnimi rešitvami za predstavnike javnih institucij, vendar se bomo zavzemali za dodatni razmislek o podpornih mehanizmih. 

Uredba uvaja medsebojne strokovne preglede kot mehanizem za sodelovanje med državami pri pri uvajanju in oceni rešitev interoperabilne Evrope. Menimo, da je predlog v tem delu premalo določen, in se bomo zavzemali za njegovo izboljšanje. 

Predlog uredbe predvideva vsakoletni sprejem strateške agende za načrtovanje in usklajevanje prednostnih nalog za razvoj čezmejne interoperabilnosti, t. i. Agendo za interoperabilno Evropo, kar sicer podpiramo, pri tem pa predlagamo dodatni razmislek glede časovnega obdobja. 

Uredba predvideva tudi redno spremljanje in evalvacijo napredka na področju čezmejne interoperabilnosti. Republika Slovenija si bo ob tem prizadevala, da bodo meritve čim manj obremenjujoče za države članice in čim bolj usklajene z drugimi meritvami, kot sta npr. primerjalna analiza e-uprave (eGovernment Benchmarking) in pregled stanja enotnega trga (Single Market Scoreboard). 

Republika Slovenija si bo pri usklajevanju predloga uredbe prizadevala za izboljšanje določb, vključno z definicijami in opredelitvami vlog posameznih akterjev, v smislu večje jasnosti in konsistentnosti ter za uravnoteženost, preudarnost in sorazmernost glede na cilje v javnem interesu, ob hkratnem doslednem varovanju ustavno varovanih pravic o kibernetski varnosti in čezmejnega priznavanje elektronskih identitet in storitev zaupanja.
B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Cilji predloga uredbe EU - Akt o interoperabilni Evropi

Digitalna preobrazba javnih uprav je med najpomembnejšimi prednostnimi nalogami tega desetletja. Vse več storitev, ki jih zagotavlja javni sektor EU, je digitalnih, vendar je raven njihove interoperabilnosti nezadostna. Interoperabilnosti ni mogoče zagotoviti zgolj s tehničnimi sredstvi. Potrebni so sporazumi in vzpostavljeni postopki med različnimi organizacijami, usklajeni opisi podatkov, zakoni, ki omogočajo te izmenjave podatkov, in strukturirano dolgoročno sodelovanje. Visoka raven interoperabilnosti digitalnih storitev javnega sektorja je bistvena za enotni digitalni trg. Interoperabilnost javnega sektorja pomembno vpliva tudi na pravico do prostega pretoka blaga in storitev, saj lahko obremenjujoči upravni postopki ustvarijo velike ovire, zlasti za mala in srednja podjetja (MSP). Interoperabilnost je tudi ključni dejavnik pri zmanjševanju vse večjih tveganj za kibernetsko varnost, s katerimi se spoprijemajo Unija in države članice. 

Interoperabilnost ni le tehnično vprašanje, temveč so v zvezi z njo potrebni ukrepi na več področjih. Ti vključujejo:

-
pravno interoperabilnost - zagotavljanje, da pravni okviri, na podlagi katerih delujejo različne organizacije, ne ovirajo zagotavljanja nemotenih javnih storitev med državami članicami in znotraj njih;

-
organizacijsko interoperabilnost - učinkovito usklajevanje med različnimi organi javnega sektorja na vseh ravneh upravljanja pri zagotavljanju javnih storitev;

-
semantično interoperabilnost - zagotavljanje, da se oblika in pomen izmenjanih podatkov in informacij ohranita in razumeta v vseh izmenjavah med stranmi.

Optimalna interoperabilnost javnega sektorja temelji na predpostavki visoke ravni interoperabilnosti, ki omogoča učinkovitejšo in varnejšo izmenjavo podatkov za nemoteno zagotavljanje javnih storitev. Zaradi nizke ravni interoperabilnosti se državljani in podjetja srečujejo z nepotrebnim upravnim bremenom, javne uprave pa imajo višje stroške. Krepitev interoperabilnosti javnega sektorja zagotavlja pomembne priložnosti za inovacije, boljše vnaprejšnje načrtovanje in večjo tehnološko suverenost EU. 

Ureditev čezmejne interoperabilnosti je temeljni pogoj za nadaljnji razvoj in dokončanje vseh obstoječih vidikov enotnega digitalnega trga. Specifični cilji so:

-
zagotoviti dosleden, humanocentričen pristop EU k interoperabilnosti od oblikovanja politike do njenega izvajanja;

-
vzpostaviti strukturo za upravljanje interoperabilnosti, ki bo omogočala sodelovanje javnih uprav z vseh ravni in sektorjev ter zasebnih deležnikov, z jasnimi pooblastili za dogovor o skupnih interoperabilnostnih rešitvah (npr. okvirih, odprtih specifikacijah, odprtih standardih, uporabah ali smernicah);

-
soustvariti ekosistem interoperabilnostnih rešitev za javni sektor EU, da bi lahko javne uprave na vseh ravneh v EU in drugi deležniki prispevali k takšnim rešitvam in jih ponovno uporabljali, skupaj uvajali novosti in ustvarjali javno vrednost.

Predlog vključuje jasen model upravljanja, ki ga podpirajo države članice in institucije EU. Učinkovita interoperabilnostna politika bi združevala ključne pobude v okviru inovativne sodelovalne strukture, bila bi odprta, varna in vključujoča.

S tem predlogom se oblikujejo izhodišča za razvoj potrebnega znanja o interoperabilnosti in ustrezne rešitve, zlasti med strokovnjaki, ki niso strokovnjaki s področja IT. Predvidena je vzpostavitev točke „vse na enem mestu“, ki bo podpirala zaupanja vredno izmenjavo informacij – portal interoperabilne Evrope. Izvajanje interoperabilnostnih rešitev, še predvsem čezmejne interoperabilnosti v javnem sektorju, bo predvidoma temeljilo na odprti kodi.

Skladnost z drugimi akti in politikami EU

Področje politike interoperabilnosti javnega sektorja za zdaj sicer ni zajeto v zavezujočih splošnih določbah politike EU, a je nezavezujoč evropski okvir interoperabilnosti od leta 2010 del interoperabilnostne politike EU. Izvajanje okvira je bilo in je še vedno podprto z vrsto instrumentov financiranja, kot sta Komitološki program za interoperabilnost med javnimi upravami (ISA2) in program Digitalna Evropa. V več sporočilih Komisije so bili napovedani konkretni ukrepi, med drugim v sporočilih „Oblikovanje digitalne prihodnosti Evrope“, „Evropska strategija za podatke“, „Prepoznavanje in odprava ovir za enotni trg“ in „Digitalizacija pravosodja v Evropski uniji – zbirka orodij za izkoriščanje priložnosti“. 

S tem predlogom se uresničuje tudi politični mandat, ki ga je podelil Evropski svet, ki je pozval k podpornemu okviru interoperabilnosti. Ta pobuda je bila vključena v delovni program Komisije za leto 2022 (priloga o programu REFIT). Da bi se zagotovila skladnost s preteklim pristopom, ta predlog temelji na ocenah nezavezujočega okvira politike, evropskega okvira interoperabilnosti in programa ISA2. Na širšem področju politike digitalnih javnih storitev potekajo hitre spremembe, npr. EU Uredba 2018/1724 o enotnem digitalnem portalu, Direktiva 2019/1024 o odprtih podatkih in Uredba (EU) 2022/868 o evropskem upravljanju podatkov (Akt o upravljanju podatkov). Ob tem poteka zakonodajna razprava o novih zakonodajnih predlogih kot sta  EU Uredba  v zvezi z vzpostavitvijo okvira za evropsko digitalno  identiteto in EU Uredba o harmoniziranih pravilih za pravičen dostop do podatkov in njihovo uporabo COM(2022) 68 final (akt o podatkih). 

Za dosego skladnosti predloga Uredbe z drugimi politikami Unije je namen vzpostaviti povezavo med vsemi specifikacijami za omrežne in informacijske sisteme javnega sektorja, ki jih je treba obvezno uporabljati zaradi pravnih določb Unije. Izvajalski organi včasih težko najdejo zahteve v najnovejšem in strojno berljivem formatu. Enotna vstopna točka in jasna pravila o metapodatkih takih informacij bi morala organom javnega sektorja pomagati zagotoviti, da bodo njihove infrastrukture za digitalne storitve skladne z obstoječimi in prihodnjimi pravili. Zaradi medsektorske narave interoperabilnosti je cilj tega predloga tudi olajšati digitalno izvajanje sektorskih politik. 

Namen predloga je preprečiti, da bi bile zavezujoče zahteve glede interoperabilnosti v nasprotju s sektorskimi politikami, ki določajo zahteve za omrežne in informacijske sisteme za javne storitve, ali obratno. Namesto tega je cilj ocene interoperabilnosti spodbuditi uporabo interoperabilnostnih rešitev pri prihodnjem razvoju politike ter izboljšati skladnost s predlagano politiko in drugimi politikami, zlasti z njihovim splošnim digitalnim izvajanjem. Interoperabilnost omrežnih in informacijskih sistemov, ki se uporabljajo za zagotavljanje ali upravljanje javnih storitev, je pomembna tudi za izpolnitev ciljev, ki so povezani z javnim sektorjem in določeni v sporočilu Komisije z naslovom Digitalni kompas do leta 2030: evropska pot v digitalno desetletje. 

Glavni vsebinski sklopi predloga uredbe

V poglavju 1 (Splošne določbe) je določen predmet urejanja Uredbe, in sicer:

-
vzpostavitev evropskega omrežja za čezmejno interoperabilnost omrežnih in informacijskih sistemov, ki se uporabljajo za zagotavljanje ali upravljanje javnih storitev v Uniji  

-
podpiranje medsebojnih povezav med obstoječimi nacionalnimi javnimi storitvami

Nova struktura upravljanja bi morala imeti zakonski mandat za spodbujanje nadaljnjega razvoja evropskega okvira interoperabilnosti in drugih skupnih interoperabilnostnih rešitev, kot so okviri, odprte specifikacije, odprti standardi, aplikacije ali smernice.

V interesu skladnega pristopa k interoperabilnosti javnega sektorja je, da se čim bolj uskladijo pravila za vse organe javnega sektorja, ki so upravljavci ali ponudniki omrežnih in informacijskih sistemov, ki se uporabljajo za omogočanje ali upravljanje javnih storitev. Ta cilj vključuje Komisijo ter druge institucije, organe in agencije Unije ter organe javnega sektorja v državah članicah na vseh ravneh uprave: nacionalni, regionalni in lokalni. To vključuje izmenjavo podatkov med lokalnimi upravami v različnih državah članicah, ne da bi ta nujno potekala prek nacionalnih vozlišč.

Za spodbujanje skladnega pristopa EU k čezmejni interoperabilnosti in podporo trem glavnim stebrom predloga (interoperabilnostne rešitve, podporni projekt za izvajanje politike in okvir upravljanja) sta v tem poglavju določeni dve splošni obveznosti za organe javnega sektorja: 

-
izvajanje ocen interoperabilnosti 

-
podpiranje izmenjave interoperabilnostnih rešitev v javnem sektorju

Organizacija javnega sektorja, ki namerava vzpostaviti nov omrežni in informacijski sistem ali spremeniti obstoječega, kar bo verjetno močno vplivalo na čezmejno interoperabilnost, bi morala izvesti oceno interoperabilnosti. Ocena interoperabilnosti bi morala biti obvezna v treh primerih, ki se nanašajo na čezmejno interoperabilnost. V oceni interoperabilnosti bi bilo treba oceniti učinke načrtovanega ukrepa na čezmejno interoperabilnost omrežnega in informacijskega sistema, na primer ob upoštevanju izvora, narave, posebnosti in obsega teh učinkov. Izid te ocene bi bilo treba upoštevati pri določitvi ustreznih ukrepov, ki jih je treba sprejeti za vzpostavitev ali spremembo omrežnega in informacijskega sistema.

Organi javnega sektorja ali institucije, organi ali agencije Unije, ki iščejo interoperabilnostne rešitve, bi morali imeti možnost, da od drugih organov javnega sektorja ali institucij, organov ali agencij Unije pridobijo  programsko kodo, ki jo navedene organizacije uporabljajo, skupaj s pripadajočo dokumentacijo. Izmenjava bi morala postati med organi javnega sektorja ter institucijami, organi in agencijami Unije privzeta, pri čemer bi bila za neizmenjavo potrebna pravna utemeljitev.

Poglavje 2 (Interoperabilnostne rešitve) ureja vzpostavitev rešitev interoperabilnosti s sklicem na  evropski okvir interoperabilnosti in njegove specializirane interoperabilnostne okvire ter specifikacije in uporabe v zvezi s pobudo Interoperabilna Evropa, ki jih priporoča Odbor za interoperabilno Evropo.

Evropski okvir interoperabilnosti bi moral razvijati Odbor za interoperabilno Evropo, ki ga med drugim sestavlja po en predstavnik vsake države članice.

Interoperabilnost je neposredno povezana z odprtimi specifikacijami in standardi ter je odvisna od njihove uporabe. Zato bi bilo treba javnemu sektorju Unije omogočiti sklenitev dogovora o medsektorskih odprtih specifikacijah in drugih rešitvah za spodbujanje interoperabilnosti. Novi

okvir bi moral zagotoviti jasen postopek za vzpostavitev in spodbujanje takšnih dogovorjenih interoperabilnostnih rešitev v prihodnosti.

Vzpostaviti bi bilo treba portal interoperabilne Evrope kot referenčno točko za interoperabilnostne rešitve, znanje in skupnost. Njihova uporaba med sektorji in upravnimi ravnmi, ki sicer ni obvezna, se spodbuja z mehanizmi iz poglavij 1 in 3 (členi 5–8).

V poglavju 3 (Podporni ukrepi) so navedeni ukrepi za podporo organom javnega sektorja pri izvajanju Uredbe. 

Pravila, ki urejajo podporo izvajanju politike določajo postopek, kako lahko projekti politike na ravni EU, ki se izvajajo na podlagi Uredbe, podpirajo interoperabilno in digitalno izvajanje politike EU v javnem sektorju EU. 

Vse ravni upravljanja bi morale pri oblikovanju, razvoju in opravljanju javnih storitev sodelovati z inovativnimi organizacijami, ne glede na to, ali so to podjetja ali neprofitni subjekti. Podpiranje sodelovanja med organi javnega sektorja ter zagonskimi podjetji in inovativnimi MSP ali sodelovanja, ki vključuje predvsem organizacije civilne družbe, je učinkovit način za podpiranje inovacij v javnem sektorju ter spodbujanje uporabe interoperabilnostnih orodij med partnerji iz zasebnega in javnega sektorja.

V tem poglavju so določeni tudi inovacijski ukrepi za spodbujanje razvoja in uporabe inovativnih interoperabilnostnih rešitev v čezmejnem okviru. 

Komisija lahko za podporo okoljem za preskušanje inovativnih interoperabilnostnih rešitev odobri vzpostavitev regulativnih peskovnikov. Da bi zagotovili pravni okvir, ki je prijazen do inovacij, primeren za prihodnost in odporen na motnje, bi bilo treba omogočiti izvajanje tovrstnih projektov v regulativnih peskovnikih. Regulativni peskovniki bi morali biti sestavljeni iz nadzorovanih preskusnih okolij, ki omogočajo razvoj in preskušanje inovativnih rešitev, preden se tovrstni sistemi vključijo v omrežne in informacijske sisteme javnega sektorja. Za zagotovitev enotnega izvajanja v Uniji in ekonomije obsega je primerno določiti skupna pravila za izvajanje regulativnih peskovnikov. Evropski nadzornik za varstvo podatkov lahko v skladu s členom 58(2), točka (i), Uredbe (EU) 2018/1725 Evropskega parlamenta in Sveta institucijam in organom Unije naloži upravno globo v okviru regulativnih peskovnikov. Za vsako drugo obdelavo osebnih podatkov, ki spada na področje uporabe te uredbe, je potrebna ločena pravna podlaga. Ti peskovniki bi morali prispevati ne le k novim tehnološkim rešitvam, temveč tudi k regulativnemu učenju. 

S sistemom medsebojnega strokovnega pregleda in določbami o usposabljanju se krepita še dva pomembna dejavnika interoperabilnosti, in sicer izmenjava spretnosti in znanja (členi 9–14). Za vzpostavitev mehanizma, ki bo olajšal proces vzajemnega učenja med organi javnega sektorja in izmenjavo primerov dobre prakse pri izvajanju rešitev interoperabilne Evrope v državah članicah, je treba določiti določbe o postopku medsebojnega strokovnega pregleda. Za zagotovitev, da je postopek medsebojnega strokovnega pregleda stroškovno učinkovit ter daje jasne in prepričljive rezultate in da se poleg tega prepreči nepotrebno breme, lahko Komisija na podlagi nastalih potreb in po posvetovanju z Odborom za interoperabilno Evropo sprejme smernice o najboljši ureditvi takšnih medsebojnih strokovnih pregledov.

Ustanovitev skupnosti interoperabilne Evrope bi morala podpirati usklajevanje in sodelovanje med strateškimi in operativnimi ključnimi akterji za interoperabilnost. Skupnost interoperabilne Evrope bi morala združevati javne in zasebne deležnike, vključno z državljani, s strokovnim znanjem s področja čezmejne interoperabilnosti in ki prihajajo iz različnih okolij, kot so akademski krogi, raziskave in inovacije, izobraževanje, standardizacija in specifikacije, podjetja in javna uprava na vseh ravneh.

V poglavju 4 (Upravljanje) je določen okvir upravljanja na več ravneh. V okviru Odbora za interoperabilno Evropo države članice ter predstavniki Komisije, Odbora regij in Evropskega ekonomsko-socialnega odbora določijo strateške cilje ter se dogovarjajo o konkretnih ukrepih, ki lahko zagotovijo čezmejno interoperabilnost njihovega omrežnega in informacijskega sistema, ki se uporablja za zagotavljanje ali upravljanje javnih storitev. Odbor podpira skupnost (skupnost interoperabilne Evrope), ki bo omogočala sodelovanje širšega kroga deležnikov in bo vključena v operativne naloge, povezane z izvajanjem Uredbe (členi 15–18).

Da se zagotovi učinkovito izvajanje pravil iz te uredbe, je treba imenovati pristojne nacionalne organe, odgovorne za njeno izvajanje. V številnih državah članicah nekateri subjekti že imajo vlogo razvijanja interoperabilnosti. Ti subjekti bi lahko prevzeli vlogo pristojnega organa v skladu s to uredbo. Predvidene naloge pristojnega nacionalnega organa prinašajo veliko dodatno administrativno breme in veliko odgovornost za koordinacijo med organi celotnega javnega sektorja v državi, kar bo zahtevalo tudi precejšnje dodatne kadrovske vire, glede na dosedanjo prakso bo zelo verjetno potrebno vzpostaviti nov organ.

V poglavju 5 (Načrtovanje, spremljanje in ocenjevanje) je določen mehanizem za celostno načrtovanje (agenda za interoperabilno Evropo). Čeprav v uredbi ni predviden mehanizem financiranja, je z njo vzpostavljena nova razsežnost načrtovanja med različnimi programi financiranja EU in ustreznimi nacionalnimi pobudami za povečanje sinergij ukrepov digitalizacije v javnem sektorju. Ta bi morala zagotavljati celovit pregled možnosti in obveznosti financiranja na tem področju ter po potrebi vključevati povezane programe Unije.

V tem poglavju so določena tudi pravila o spremljanju in ocenjevanju (člena 19 in 20). Zbrati bi bilo treba informacije, da se oceni uspešnost te uredbe glede na njene cilje in da se zagotovijo povratne informacije za oceno te uredbe.

V poglavju 6 (Končne določbe) so določeni stroški, povezani s tem predlogom, in datum začetka njegove veljavnosti (člena 21 in 22). Začetek uporabe te uredbe bi bilo treba odložiti za vsaj tri mesece po datumu začetka njene veljavnosti, da se državam članicam ter institucijam, organom in agencijam Unije zagotovi dovolj časa za pripravo na uporabo te uredbe, vključno z ustanovitvijo pristojnih nacionalnih organov.
OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 
Vpliv na pravni red


Sprememba obstoječih aktov


NE


Priprava novih aktov


DA (Uredba o izvajanju Akt o interoperabilni Evropi)

Posledice za proračun

Posledice za proračun izhajajo iz stroškov morebitne vzpostavitve novega ali imenovanja obstoječega pristojnega organa za implementacijo Akta o interoperabilni Evropi ter njegovega Novi ali obstoječi organ mora vzpostaviti strukture sodelovanja med vsemi nacionalnimi organi, ki sodelujejo pri izvajanju tega akta. Takšen organ za vse novonastale naloge potrebuje vire: finančne, kadrovske in prostorske, kar zagotovi vsaka država članica EU iz proračuna. Predvidene naloge pristojnega nacionalnega organa prinašajo veliko dodatno administrativno breme in veliko odgovornost za koordinacijo med organi celotnega javnega sektorja v državi, kar bo zahtevalo tudi precejšnje dodatne kadrovske vire.
Vpliv na gospodarstvo

Predvidene aktivnosti in ukrepi bodo imeli posredno pozitivne učinke na gospodarstvo, saj se akt prvenstveno uporablja za javni sektor. Rezultat bo večja povezljivost in hitrejši razvoj digitalnih javnih storitev in s tem povezanih aplikacij. Storitve javne uprave bodo za poslovne subjekte zato učinkovitejše in manj administrativno obremenjujoče, lažje dostopne pa bodo tudi storitve v drugih državah članicah. Vse ravni upravljanja interoperabilnosti organizacij javnega sektorja bodo pri oblikovanju, razvoju in opravljanju javnih storitev sodelovale z inovativnimi organizacijami (podjetja ali neprofitni subjekti). Predvideno je sodelovanje med organi javnega sektorja ter zagonskimi podjetji in inovativnimi MSP ali sodelovanje, ki vključuje predvsem organizacije civilne družbe, ki je učinkovit način za podpiranje inovacij v javnem sektorju ter spodbujanje uporabe interoperabilnostnih orodij med partnerji iz zasebnega in javnega sektorja.
Vpliv na javno upravo

Javna uprava bo kot del širšega javnega sektorja dejavno sodelovala tako, da bo za opravljanje dodatnih nalog določila nov ali obstoječi pristojni organ za implementacijo in spremljanje izvedbe interoperabilnosti. Obenem bo razvoj interoperabilnosti potekal na strukturiran in sistematičen način. Nacionalna koordinacija bo potekala preko novonastalega organa, ki bo vzpostavil tudi strukturo koordinacije. Poleg tega bo potrebno imenovati tudi predstavnika javne uprave v Odbor za interoperabilno Evropo. Prav tako bo za čezmejne storitve potrebno izvajati ocene učinkov interoperabilnosti.
Vpliv na okolje

Predvidene aktivnosti bodo lahko pripomogle k boljšemu načrtovanju ukrepov, ki vplivajo na okolje, saj bo z interoperabilnimi rešitvami mogoče izboljšati avtomatizacijo in optimizacijo procesov, kar posredno vodi k bolj trajnostnim rešitvam, znižanju potrebe po energiji in s tem znižanju energetskega odtisa.
Drugo

Predvidene aktivnosti in ukrepi bistveno dopolnjujejo dosedanje aktivnosti na področju interoperabilnosti, ki bo s to uredbo postala zakonsko zavezujoča. Na ta način se omogoči ponovna uporaba pravno varovanih podatkov, ki v javnem in zasebnem sektorju predstavljajo pomemben segment in največjo količino podatkov. Predlog Akta vključuje jasen model upravljanja, ki ga podpirajo države članice in institucije EU, hkrati pa deležnikom omogoča, da prek nemotenih postopkov, ki na koncu prispevajo k skupnim interoperabilnostnim rešitvam, izražajo svoja stališča in pomisleke. 

Predviden je razvoj evropskega okvira interoperabilnosti, kjer je poudarjeno, kako pomembno je upoštevati vse različne ravni interoperabilnosti – tehnične, semantične, organizacijske in pravne – ter sprejeti celovit pristop s celostnim upravljanjem v celotnem javnem sektorju. Izvajanje evropskega okvira interoperabilnosti na ravni držav članic spremlja observatorij nacionalnih okvirov interoperabilnosti. Komunikacija in sodelovanje sta bistvena elementa interoperabilnosti. Zato je pomembno, da je na voljo točka „vse na enem mestu“, ki bo podpirala zaupanja vredno izmenjavo informacij – portal interoperabilne Evrope.

Pri urejanju čezmejne interoperabilnosti v javnem sektorju se je potrebno osredotočiti na varovanje javnega interesa pri uporabniško naravnanih in odprtih rešitvah. Odprta koda podpira izvajanje interoperabilnostnih rešitev. Uporabnikom omogoča, da dejavno ocenjujejo in preverjajo interoperabilnost in varnost rešitev, zato so uporabniki pri upravljanju lastne infrastrukture brez zunanjih omejitev samostojni in neodvisni. Odprtokodni in odprti standardi skupaj omogočajo interoperabilnost, katero je potrebno udejanjiti v celotnem javnem sektorju. 

Države članice ter institucije, agencije in organi EU se bodo kot ponudniki omrežnih in informacijskih sistemov za javne storitve dogovarjali o interoperabilnostnih rešitvah prek posebnega organa upravljanja (Odbor za interoperabilno Evropo). To soglasje, doseženo z dogovarjanjem, lahko pospeši in podpre izvajanje, zlasti drugih digitalnih politik, s čimer se zagotovi interoperabilnost med različnimi izvedbenimi ukrepi. Poleg tega bo skupnost interoperabilne Evrope zagotavljala usklajevanje in sodelovanje med ustreznimi deležniki na področju čezmejne in medsektorske interoperabilnosti. 

Portal interoperabilne Evrope bo zagotavljal enotno vstopno točko za informacije v zvezi z interoperabilnostjo ustreznih omrežnih in informacijskih sistemov, v agendi za interoperabilno Evropo pa bo določen strateški program predlogov za nadaljnje izboljšave na ravni EU, vključno z usklajenimi podpornimi ukrepi. Sedanji evropski okvir interoperabilnosti ne podpira praktičnega izvajanja interoperabilnih evropskih digitalnih javnih storitev v zadostni meri. Potreben je nov mehanizem, da bo bolj učinkovit in bo deloval v celotnem javnem sektorju. 
C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 
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