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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Sporočilo Komisije Evropskemu parlamentu, Svetu, Evropskemu ekonomsko-socialnemu odboru in Odboru regij - Moč trgovinskih partnerstev: skupaj za zeleno in pravično gospodarsko rast
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions - The power of trade partnerships: together for green and just economic growth
Datum dokumenta: 23. 06. 2022
Številka dokumenta: 10649/22 
Medinstitucionalna oznaka: 
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: COM(23022)409 fin
2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Nezakonodajni postopek 
Faza sprejemanja:  
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: FAC - Svet EU za zunanje odnose 

Delovno telo Sveta EU: 
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:
  Vlada
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije s stališčem Republike Slovenije seznani Državni zbor Republike Slovenije v skladu z 8. členom Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  Matjaž Han Dejan Židan Karla Pinter
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 08. 07. 2022
Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 16. 09. 2022
Rok za odziv organa: 15. 07. 2022
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 28. 07. 2022
Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 
Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 
8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za gospodarski razvoj in tehnologijo
Kontaktne osebe organa: Tatjana Košir
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 
DS04 - Skupna trgovinska politika 

vodilni organ: MGRT - Ministrstvo za gospodarski razvoj in tehnologijo

vodja delovne skupine: Karla Pinter
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, Ministrstvo za finance, Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano, Ministrstvo za okolje in prostor, Ministrstvo za infrastrukturo, Ministrstvo za zunanje zadeve
Kontaktna oseba organa: Erika Glasenčnik, Katarina Petač-Kontić
11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade
	Matjaž Han

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14 in 55/17) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep
A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije stališče Republike Slovenije k zadevi Sporočilo Komisije Evropskemu parlamentu, Svetu, Evropskemu ekonomsko-socialnemu odboru in Odboru regij - Moč trgovinskih partnerstev: skupaj za zeleno in pravično gospodarsko rast - 10649/22, ki se glasi:

Republika Slovenija podpira Sporočilo Komisije Evropskemu parlamentu, Svetu, Evropskemu ekonomsko-socialnemu odboru in Odboru regij z naslovom Moč trgovinskih partnerstev: skupaj za zeleno in pravično gospodarsko rast podpira, saj pričakuje, da bodo izbrane prednostne naloge trgovinske politike in ključni glavni ukrepi s strožjimi pravili o izvrševanju dodatno povečali učinkovitost sedanjega pristopa k trgovini in trajnostnemu razvoju, ki temelji na sodelovanju ter mednarodnem okviru in standardih, ter neposredno izboljšali izvajanje in izvrševanje trgovinskih sporazumov.

Trgovinski sporazumi s tretjimi državami so v trenutnih razmerah povečane nestabilnosti zaradi geopolitičnih in post-covidnih razmer bistveni za ohranjaje osnovnih oskrbovalnih verig na globalni in evropski ravni, s pravilno opredelitvijo in vključitvijo trajnostnih zavez pa gonilne iniciative za zeleno in pravično rast v prihodnosti.

Poglavja o trgovini in trajnostnem razvoju so bistveni instrument trgovinske politike EU o trajnosti. Z mednarodnimi zavezami o delavskih, okoljskih, socialnih in človekovih pravicah prispevajo k enakim konkurenčnim pogojem ter spodbujajo tesno sodelovanje med državami članicami in člani civilne družbe, spodbujajo spoštovanje mednarodnih konvencij in krepijo domače sodelovanje. Spoštovanje in učinkovito izvajanje konvencij Mednarodne organizacije dela zagotavljata pozitivne učinke liberalizacije trgovine.

The Republic of Slovenia supports the communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions with title The power of trade partnerships: together for green and just economic growth. It expects that trade policy priorities and key measures with strict rules for enforcement shall enhanced the effectiveness of the current approach to trade in sustainable development, based on cooperation and international framework and standards, and will directly improve the implementation and enforcement of trade agreements.

In the current situation of increased instability due to geopolitical and post-covid conditions, the trade agreements with third countries are essential to maintain basic supply chains at the global and European level. With the correct definition and inclusion of sustainability commitments, they are driving initiatives for green and fair growth in the future.

Trade and sustainable development chapters are an essential instrument of EU trade policy on sustainability. They contribute to a level playing field through international commitments on labour, environmental, social, and human rights and they promote deep cooperation among Parties and members of civil society, incentivising compliance with international conventions and stepping up domestic engagement. Adherence to and effective implementation of the conventions of the International Labour Organization ensures the positive effects of trade liberalization.
B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
V sedanjih geopolitičnih razmerah, ki jih zaznamuje povečana nestabilnost, mora EU kot zanesljiva partnerica okrepiti sodelovanje s tretjimi državami. Trgovinska politika EU je trden okvir za sodelovanje s trgovinskimi partnerji pri vprašanjih trajnostnosti, povezanih s trgovino. Ta pristop temelji na mednarodnih delovnih in okoljskih pravilih ter strukturiranih in preglednih postopkih, v katere je vključena civilna družba. 

EU je odločno zavezana k spodbujanju trajnostnosti s trgovinskimi sporazumi, da bi gospodarsko rast spremljalo varstvo človekovih pravic, dostojno delo, varstvo podnebja in okolja ter da bi se obenem v celoti spoštovale vrednote in prioritete Unije. 

Vsi sodobni trgovinski sporazumi EU že vključujejo poglavja o trgovini in trajnostnem razvoju. Akcijski načrt v 15 točkah od leta 2018 usmerja njihovo okrepljeno izvajanje in izvrševanje. Komisija je junija 2021 začela poglobljeni pregled, da bi okrepila zmožnost celotnih trgovinskih sporazumov (in ne le njihovih poglavij o trgovini in trajnostnem razvoju) za podpiranje trajnostne trgovine v sodelovanju s trgovinskimi partnerji in v ubranosti z drugimi ustreznimi instrumenti politike EU, vključno z evropskim zelenim dogovorom.

Komisija je v okviru pregleda naročila neodvisno primerjalno študijo praks na področju trgovine in trajnostnega razvoja v trgovinskih sporazumih tretjih držav in izvedla tudi odprto javno posvetovanje, v okviru katerega so bili zbrani številni prispevki podjetij in sindikatov, pa tudi skupin za varstvo okolja, skupin za varstvo človekovih pravic ter socialnih partnerjev. To je spremljala obširna izmenjava mnenj z državami članicami, Evropskim parlamentom in Evropskim ekonomsko-socialnim odborom. 

Komisija je na podlagi prispevkov in priporočil, prejetih med postopkom pregleda trgovine in trajnostnega razvoja, opredelila sklop prednostnih nalog politike in ključnih glavnih ukrepov, ki bodo s strožjimi pravili o izvrševanju dodatno povečali učinkovitost sedanjega pristopa k trgovini in trajnostnemu razvoju, ki temelji na sodelovanju ter mednarodnem okviru in standardih. 

Pregled trgovine in trajnostnega razvoja je opredelil tudi možnosti za izboljšave na področju šestih prednostnih nalog politike, ki jih je mogoče povzeti kot: 

(1) potreba po večji proaktivnosti pri sodelovanju s partnerji; 

(2) okrepitev pristopa, prilagojenega posameznim državam; 

(3) vključevanje trajnostnosti v trgovinske sporazume tudi zunaj poglavja o trgovini in trajnostnem razvoju; 

(4) boljše spremljanje izvajanja zavez o trgovini in trajnostnem razvoju; 

(5) okrepitev vloge civilne družbe in 

(6) izboljšanje izvrševanja s trgovinskimi sankcijami kot skrajnim ukrepom.

Da bi bil prispevek trgovinske politike čim bolj učinkovit, bo temeljil na 20 glavnih ukrepih za vseh šest prednostnih nalog. Ti glavni ukrepi temeljijo na izkušnjah pri izvajanju, zbranih dokazih in prispevkih, prejetih v okviru odprtega javnega posvetovanja. Prav tako dopolnjujejo in razširjajo področja ukrepanja, opredeljena v akcijskem načrtu v 15 točkah. 

Dvajset glavnih ukrepov za vse prednostne naloge politike:

1.
okrepila sodelovanje s trgovinskimi partnerji v okviru postopka sodelovanja, da bi spodbujala izpolnjevanje mednarodnih delovnih in okoljskih standardov; 

2.
po potrebi zagotovila spodbude in podporo trgovinskim partnerjem za procese reform in gradnjo zmogljivosti s tehnično in finančno pomočjo. Kjer je to ustrezno, bi morala EU tudi razviti pristop Ekipe Evropa v podporo prednostnim nalogam trajnostnega razvoja, ki so bile dogovorjene skupaj 
s partnerskimi državami;

3.
uporabljala trgovinske sporazume za spodbujanje dialoga s partnerskimi državami in po potrebi pomagala tem državam pri izpolnjevanju zahtev glede trajnostnosti v okviru avtonomnih instrumentov EU, povezanih s trgovino.

4.
sledila prilagojenemu pristopu in izvajala bolj ciljno usmerjene ocene učinka v zvezi s trgovino in trajnostnim razvojem, da bi opredelila prednostne naloge trajnostnosti, prilagojene posameznim državam, in že zgodaj zagotovila podrobne analize učinkov; 

5.
izpogajala podrobne kažipote s časovnimi okviri in mejniki, po potrebi ob upoštevanju prednostnih nalog, opredeljenih posebej za določeno partnersko državo, ter na podlagi vsakega posameznega primera. Kažipoti bi morali priznavati vlogo civilne družbe pri spremljanju njihovega izvajanja.

6.
dala prednost dostopu na trg okoljskega blaga in storitev, zlasti na področju energije iz obnovljivih virov in energijske učinkovitosti, na primer z obravnavanjem tarifnih in netarifnih ovir, dostopu do surovin in blaga, potrebnih za zeleni prehod, ter naložbam vanje;

7.
zagotovila, da se bodo v ocenah učinka in ocenah učinka na trajnostni razvoj preučila vsa ustrezna poglavja trgovinskih sporazumov, da bi se opredelile določbe in zaveze, ki bodo najverjetneje vplivale na vprašanja trajnostnosti, ter področja, na katerih sporazum odpira priložnosti za 
doseganje ciljev trajnostnosti tudi zunaj poglavja o trgovini in trajnostnem razvoju

8.
razvila celosten pristop EU, skupen vsem službam, za spremljanje izvajanja zavez o trgovini in trajnostnem razvoju z vsemi razpoložljivimi instrumenti, z vključitvijo delegacij EU in z dejavnim sodelovanjem z glavnimi mesti, veleposlaništvi in območnimi uradi držav članic;

9.
sodelovala z delegacijami EU pri njihovem podpornem delu in opredelitvi najboljših praks, ko bodo trgovinski partnerji vzpostavili lokalne notranje svetovalne skupine in začeli sodelovati z njimi;

10.
podpirala stalno vključenost Evropskega parlamenta v izvajanje zavez o trgovini in trajnostnem razvoju v okviru njegovih medparlamentarnih stikov in bo pripravljena, da mu pomaga pri prizadevanjih za redne razprave o trgovini in trajnostnem razvoju v posameznih državah;  

11.
vzporedno s pregledom trgovine in trajnostnega razvoja revidirala operativne smernice za enotno vstopno točko, da se povečata preglednost in predvidljivost za deležnike ter da se pojasni, kdo lahko vloži pritožbe, kako bodo pritožbe obravnavane in kakšni so veljavni časovni roki. V 

smernicah bo tudi pojasnjeno, da lahko notranje svetovalne skupine vložijo kolektivne pritožbe o kršitvah zavez o trgovini in trajnostnem razvoju ter zastopajo interese stranke iz partnerske države.

12.
zagotovila vključujoč proces posvetovanja s civilno družbo v vseh fazah življenjskega cikla trgovinskih sporazumov, od analize vrzeli do izvajanja, vključno z opredelitvijo prednostnih nalog;

13.
nadalje okrepila vlogo notranjih svetovalnih skupin EU, tako da bo zagotavljala sredstva za njihovo logistično podporo, krepitev zmogljivosti in delovanje; 

14.
povabila predstavnike notranjih svetovalnih skupin EU v strokovne skupine držav članic za trgovino in trajnostni razvoj, ki jih vodi Komisija, v katerih bodo lahko prispevali svoje specifično strokovno znanje, in tesno sodelovala z notranjimi svetovalnimi skupinami pri pripravi sej odborov za 
trgovino in trajnostni razvoj, zlasti tistih za opredelitev in spremljanje prednostnih nalog izvajanja;

15.
spodbujala in lajšala izmenjave med notranjimi svetovalnimi skupinami EU in notranjimi svetovalnimi skupinami partnerskih držav;

16.
spodbujala preglednost glede sestave notranjih svetovalnih skupin;

17.
izmenjevala mnenja z notranjimi svetovalnimi skupinami EU o projektih tehnične pomoči EU, povezanih s trgovino in trajnostnim razvojem;

18.
zagotovila, da se področje delovanja notranjih svetovalnih skupin razširi prek trgovine in trajnostnega razvoja, da bi se zajeli vsi trgovinski sporazumi.

19.
nadalje okrepila izvrševanje zavez o trgovini in trajnostnem razvoju v prihodnjih sporazumih, tako da bo svojim trgovinskim partnerjem predlagala, naj:


a.
splošno fazo skladnosti z reševanjem sporov med državami razširijo na poglavje o trgovini in trajnostnem razvoju;


b.
v spremljanje faze skladnosti vključijo notranje svetovalne skupine;


c.
možnost uporabe trgovinskih sankcij razširijo na primere neizpolnjevanja obveznosti, ki bistveno kršijo cilj in namen Pariškega sporazuma o podnebnih spremembah, ali resne primere nespoštovanja temeljnih načel in pravic pri delu MOD. 


Pri uporabi trgovinskih sankcij se bodo upoštevala splošna pravila za reševanje sporov med državami; 

20.
prednostno obravnavala izvrševanje zadev o trgovini in trajnostnem razvoju na podlagi pomena narave zadevnih zavez, resnosti njihove kršitve in vpliva na okolje ali delavce.

Več opredeljenih glavnih ukrepov, zlasti večina tistih, ki se nanašajo na izvajanje zavez o trgovini in trajnostnem razvoju ter krepitev vloge civilne družbe, se lahko nemudoma uvede, tudi v že veljavnih trgovinskih sporazumih.

V prihodnje se bo izid pregleda trgovine in trajnostnega razvoja predlagal za vsa prihodnja pogajanja in se po potrebi upošteval v pogajanjih, ki trenutno potekajo. Komisija bo v svoje dejavnosti pred pogajanji že zgodaj ustrezno vključila opredeljene glavne ukrepe. 

Komisija poziva Evropski parlament in Svet, naj podpreta pristop iz tega sporočila in sodelujeta pri njegovem izvajanju.
OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 
Vpliv na pravni red

Ni vpliva na pravni red.

Posledice za proračun

Sporočilo ne bo imelo finančnih posledic za proračun RS
Vpliv na gospodarstvo

Slovensko gospodarstvo je izrazito izvozno usmerjeno in je močno izpostavljeno razmeram v mednarodnem okolju. Zato sta stabilnost in predvidljivost mednarodnega okolja pomembna dejavnika, ki vplivata na učinkovitost slovenskih podjetij in tudi na blaginjo državljanov. Sodelovanje z mednarodnimi institucijami in v mednarodni trgovini spodbujata razvoj slovenskega gospodarstva v skladu s trajnostnimi politikami.
Vpliv na javno upravo

Sporočilo ne bo imelo vpliva na javno upravo
Vpliv na okolje

Sporočilo spodbuja trajnosten odnos do okolja preko trgovinske politike in mednarodnih trgovinskih sporazumov.
Drugo

/
C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 
Matjaž Han, Dejan Židan, Karla Pinter, Irena Peterlin

