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EU-portal@gov.si

ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o okrepitvi policijskega sodelovanja v zvezi s preprečevanjem, odkrivanjem in preiskovanjem tihotapljenja migrantov in trgovine z ljudmi, o okrepitvi Europolove podpore pri preprečevanju teh kaznivih dejanj in boju proti njim ter spremembi Uredbe (EU) 2016/794
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council on enhancing police cooperation in relation to the prevention, detection and investigation of migrant smuggling and trafficking in human beings, and on enhancing Europol’s support to preventing and combating such crimes and amending Regulation (EU) 2016/794
Datum dokumenta: 29. 11. 2023
Številka dokumenta: 16204/23 
Medinstitucionalna oznaka: 2023/0438(COD)

Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Redni zakonodajni postopek 
Faza sprejemanja:  
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: JHA - Svet EU za pravosodje in notranje zadeve 

Delovno telo Sveta EU: 
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:

  Državni zbor
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije pošlje predlog stališča Republike Slovenije v odločanje Državnemu zboru Republike Slovenije v skladu s prvim odstavkom 4. člena Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  Boštjan Poklukar, minister za notranje zadeve; Helga Dobrin, državna sekretarka na Ministrstvu za notranje zadeve; Tina Heferle, državna sekretarka na Ministrstvu za notranje zadeve; Suzana Ivanović, vodja Službe za evropske zadeve in mednarodno sodelovanje Ministrstva za notranje zadeve.
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 16. 02. 2024

Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 31. 12. 2024
Rok za odziv organa: 16. 02. 2024
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 7. 03. 2024

Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 22. 03. 2024

Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 

8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za notranje zadeve
Kontaktne osebe organa: Staša Nunić
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 

DS09 - Notranja varnost 

vodilni organ: MNZ - Ministrstvo za notranje zadeve

vodja delovne skupine: Jože Senica, pomočnik generalnega direktorja Policije
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za pravosodje, Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve
Kontaktna oseba organa: Maja Klemenčič-Turk, Andrej Bratkovič
11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za državno ureditev in javne zadeve
	Boštjan Poklukar

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14, 55/17 in 163/22) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep

A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije predlog stališča Republike Slovenije k zadevi Predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o okrepitvi policijskega sodelovanja v zvezi s preprečevanjem, odkrivanjem in preiskovanjem tihotapljenja migrantov in trgovine z ljudmi, o okrepitvi Europolove podpore pri preprečevanju teh kaznivih dejanj in boju proti njim ter spremembi Uredbe (EU) 2016/794 - 16204/23, ki se glasi:

Republika Slovenija se načeloma strinja z ukrepi, ki so vsebovani v predlogu uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o okrepitvi policijskega sodelovanja v zvezi s preprečevanjem, odkrivanjem in preiskovanjem tihotapljenja migrantov in trgovine z ljudmi, o okrepitvi Europolove podpore pri preprečevanju teh kaznivih dejanj in boju proti njim ter spremembi Uredbe (EU) 2016/794. Republika Slovenija meni, da so v predlogu opisani ukrepi mogoči že na podlagi veljavne uredbe o Europolu, vendar ob široki podpori predlaganemu pristopu ne bo nasprotovala sprejemu predlagane uredbe.

Republika Slovenija podpira ukrepe, ki pomenijo boljšo operativno podporo preiskavam v državah članicah, zlasti z zagotovitvijo potrebnih orodij, s pomočjo katerih bo Europol lahko nudil podporo aktivnostim držav članic. 

Republika Slovenija pozdravlja strateške naloge Evropskega centra za boj proti tihotapljenju migrantov (v nadaljevanju Centra), ki so osredotočene na zagotavljanje strateškega pregleda o stanju tihotapljenja migrantov in trgovine z ljudmi, trendih in razvoju na teh področjih. V zvezi s predvidenimi operativnimi nalogami Centra meni, da bi moralo biti delovanje Centra prvenstveno osredotočeno na zbiranje in analitično obdelavo vseh prejetih informacij z namenom povezovanja in nakazovanja na delovanje mednarodnih hudodelskih združb, odkrivanja povezav med mednarodnimi hudodelskimi združbami ter odkrivanja in povezovanja mednarodnih denarnih tokov hudodelskih združb.

V povezavi s predlaganimi spremembami uredbe o Europolu Republika Slovenija meni, da je ključno ohraniti podporno vlogo Europola v razmerju do držav članic. Tekom pogajanj se bo Slovenija zavzemala za ohranitev obstoječe ureditve, skladno s katero Europol ne izvaja policijskih pooblastil in pri opravljanju svojih nalog ne uporablja prisilnih ukrepov.

Republika Slovenija meni, da koncept operativnih projektnih skupin predstavlja pomembno praktično orodje, ki prispeva k večji operativnosti, zato pozdravlja njegovo krepitev in nadaljnji razvoj. Operativne projektne skupine predstavljajo prožno orodje za sodelovanje med državami članicami, tretjimi državami in Europolom pri preiskovanju organiziranih kriminalnih združb, ki ga je mogoče hitro prilagajati spremembam v kriminalnem okolju.

Pri pogajanjih o predlogu uredbe bo Republika Slovenija izhajala iz varstva temeljnih človekovih pravic, zlasti varstva osebnih podatkov in zasebnosti, ob spoštovanju načela sorazmernosti.

B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Tihotapljenje migrantov predstavlja resen zločin, ki se ga izvaja v velikem obsegu in prinaša izjemne nezakonite dobičke na račun usode ljudi. Kriminalne združbe, vpletene v tihotapljenje migrantov, izkoriščajo obup ljudi in se pri izvajanju tihotapljenja ne ozirajo na ogrožanje človeških življenj. 

Policijski in pravosodni organi se pri odzivanju na tihotapljenje migrantov soočajo s številnimi, spreminjajočimi se izzivi. Tovrstna kazniva dejanja so po svoji naravi pogosto izrazito mednarodna in zahtevajo široko čezmejno sodelovanje. Glavne organizatorje tihotapljenja migrantov je težko locirati in aretirati, saj se pogosto skrivajo v državah izven EU. Tihotapljenje postaja vse bolj digitalizirano, za plačevanje pa se uporabljajo kripto valute, digitalni denar ali druge neuradne oblike plačila. 

Opisano stanje prispeva h kompleksnosti boja proti tihotapljenju migrantov, ki zahteva usklajeno, proaktivno in sistematično sodelovanje različnih deležnikov pri izvedbi ukrepov za preprečevanje, odkrivanje in preiskovanje te oblike kriminala. 

Da bi posodobila in okrepila pravni okvir na področju preprečevanja in boja proti tihotapljenju migrantov, je Evropska komisija 28. novembra 2023 objavila predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o okrepitvi policijskega sodelovanja v zvezi s preprečevanjem, odkrivanjem in preiskovanjem tihotapljenja migrantov in trgovine z ljudmi, o okrepitvi Europolove podpore pri preprečevanju teh kaznivih dejanj in boju proti njim ter spremembi Uredbe (EU) 2016/794.

Cilj predloga je okrepitev Europolove vloge v boju proti tihotapljenju migrantov in trgovini z ljudmi, zlasti pa vloge Evropskega centra za boj proti tihotapljenju migrantov (v nadaljevanju Center). V ta namen se predlaga: 

1.
Krepitev sodelovanja med agencijami: okrepljeni Center bo sestavljen iz Europolovega osebja in napotenih nacionalnih strokovnjakov, v aktivnosti pa bo vključeval uradnike za zvezo držav članic, Eurojusta in Frontexa, s čimer bi zagotovili bolj učinkovito, hitrejšo in sistematično koordinacijo in izmenjavo informacij;  

2.
Krepitev usmerjanja in koordinacije na nivoju EU: določene bodo strateške in operativne naloge Centra, ki bo spremljal trende na področju tihotapljenja migrantov in trgovine z ljudmi, pripravljal letna poročila, strateške analize, ocene ogroženosti in situacijska poročila o migracijskih poteh, preiskovalnih in operativnih aktivnostih; Center bo tudi podpiral izvršnega direktorja Europola pri pripravi zaprosil za začetek preiskave kaznivega dejanja;  

3.
Izboljšanje deljenja informacij: okrepljena bo obveznost držav članic, da delijo informacije o tihotapljenju migrantov in trgovini z ljudmi z Europolom, vključno z obveznostjo vzpostavitve direktnih povezav za pristojne organe in uradnike za zvezo za priseljevanje z Europolovo mrežno aplikacijo za varno izmenjavo informacij (v nadaljevanju SIENA); Center bo zadolžen za prepoznavo primerov, ki bi zahtevali sodelovanje s tretjimi državami, vključno z izmenjavo osebnih podatkov, v podporo izvršnemu direktorju Europola pri odločanju o dovolitvi prenosa osebnih podatkov s tretjimi državami v posameznih primerih;  

4.
Krepitev resursov držav članic: države članice bodo morale določiti specializirane službe za boj proti tihotapljenju migrantov in trgovini z ljudmi, jim zagotoviti ustrezne vire in povezavo s SIENA; Center bo deloval kot mreža specializiranih služb;  

5.
Krepitev Europolove podpore s pomočjo operativnih projektnih skupin in Europolovih napotitev za operativno podporo: predlaga se uzakonitev in nadaljnji razvoj koncepta operativnih projektnih skupin in vzpostavitev novega orodja, t.j. Europolovih napotitev za operativno podporo; slednje bo napredno orodje za koordinacijo in analitično, operativno, tehnično in forenzično podporo; poleg tega bi se oblikoval bazen strokovnjakov iz držav članic, ki bi bili na voljo Europolu za takojšnjo napotitev. 

Za uresničitev navedenih ciljev se predlaga povečanje finančnih in kadrovskih virov Europola.

Iz ocene vpliva na proračun EU, ki je priloga zakonodajnemu predlogu, izhaja, da bo za izvajanje v predlogu določenih nalog Europolu potrebno iz sredstev EU zagotoviti dodatnih 50 milijonov evrov in okoli 50 novih zaposlitev v okviru Večletnega finančnega načrta 2021 – 2027. Za izvajanje uredbe zagotovitev dodatnih finančnih sredstev na nacionalnem nivoju ni pričakovana. Za sodelovanje z Europolom so sicer zagotovljena redna sredstva v okviru proračuna Ministrstva za notranje zadeve.

Republika Slovenija se strinja s potrebo po okrepitvi naporov v boju proti tihotapljenju migrantov in se načeloma strinja z ukrepi, ki so predlagani v obravnavnem predlogu uredbe. Republika Slovenija meni, da so v predlogu opisani ukrepi mogoči že na podlagi veljavne uredbe o Europolu, vendar ob široki podpori predlaganemu pristopu ne bo nasprotovala sprejemu predlagane uredbe. Obenem pa ima Republika Slovenija določene pomisleke glede jasnosti v predlogu zapisanih določb, zato si bo tekom pogajanj prizadevala za njihovo izboljšanje in čim jasnejšo opredelitev.  

V zvezi s sestavo in delovanjem Centra si bo Republika Slovenija tekom pogajanj prizadevala za natančnejšo opredelitev načina delovanja predstavnikov držav članic v Centru in pa bolj natančno opredelitev, kateri so drugi predstavniki, ki so lahko vključeni v operativno izvajanje strateških in operativnih prednostnih nalog Unije za boj proti tihotapljenju migrantov in trgovini z ljudmi. Glede predlagane novosti, da vsaka država članica v Centru sodeluje tudi z uradnikom za zvezo pri Europolu, ki bo posebej imenovan za obravnavo tihotapljenja migrantov, je treba jasneje opredeliti ali to pomeni širitev nabora dejavnosti trenutnim uradnikom za zvezo ali bodo morale države članice imenovati dodatne uradnike za zvezo pri Europolu.

Republika Slovenija pozdravlja strateške naloge Centra, ki so osredotočene na zagotavljanje strateškega pregleda o stanju tihotapljenja migrantov in trgovine z ljudmi, trendih in razvoju na teh področjih.  V zvezi s predvidenimi operativnimi nalogami Centra meni, da bi moralo biti delovanje Centra prvenstveno osredotočeno na zbiranje in analitično obdelavo vseh prejetih informacij z namenom povezovanja in nakazovanja na delovanje mednarodnih hudodelskih združb, odkrivanja povezav med mednarodnimi hudodelskimi združbami ter odkrivanja in povezovanja mednarodnih denarnih tokov hudodelskih združb ter o ugotovitvah obveščati pristojne države članice.

Predlog uredbe predvideva določitev nacionalnih specializiranih enot v okviru pristojnih organov, ki bi bile zadolžene za zbiranje informacij v povezavi s preiskavami kaznivih dejanj tihotapljenja migrantov in trgovine z ljudmi. V ta namen bi se jih neposredno povezalo s SIENA. Republika Slovenija bo tekom pogajanj zagovarjala uporabo obstoječe, centralizirane ureditve dostopa do SIENA prek enotne kontaktne točke, kar bo zagotovilo skladnost zakonodajnega pristopa z veljavno Direktivo 2023/977 o izmenjavi informacij med organi preprečevanja, odkrivanja in preiskovanja kaznivih dejanj držav članic (Uradni list EU L 134, 22. 5. 2023, str. 1–24). 

V povezavi s predlogom o zagotovitvi ustreznega števila osebja specializiranih služb, ki bi sodelovali pri Europolovih napotitvah za operativno podporo, bo Republika Slovenija tekom pogajanj zagovarjala večjo jasnost navedene ureditve, zlasti v smislu meril za določitev potrebnega števila osebja, njihovih kompetenc in pogojev, v katerih primerih lahko pride do napotitve. Prizadevala si bo za ureditev, v kateri bodo imele države članice možnost odločanja o napotitvi nacionalnih strokovnjakov, saj njihova napotitev ne more biti v pristojnosti Centra. 

S predlogom uredbe se na več mestih v izvajanje operativnih aktivnosti in v izmenjavo operativnih informacij vključuje tudi uradnike za zvezo za priseljevanje, pri čemer ni ustrezno razumljena in upoštevana vloga in narava dela teh uradnikov za zvezo v razmerju do odkrivanja in preiskovanja kaznivih dejanj tihotapljenja migrantov in trgovine z ljudmi. Republika Slovenija si bo zato tekom pogajanj prizadevala, da se uradnike za zvezo za priseljevanje ne vključuje v izvajanje operativnih aktivnosti, neposredno povezanih s preiskovanjem kaznivih dejanj. 

V povezavi s predlaganimi spremembami uredbe o Europolu Republika Slovenija meni, da je ključno ohraniti podporno vlogo Europola v razmerju do držav članic. Tekom pogajanj se bo Slovenija zavzemala za ohranitev obstoječe ureditve, skladno s katero Europol ne izvaja policijskih pooblastil in pri opravljanju svojih nalog ne uporablja prisilnih ukrepov.

Predlaga se tudi ureditev koncepta operativnih projektnih skupin, katerih cilj je povečati učinek namenskih dejavnosti zbiranja kriminalističnoobveščevalnih informacij ali preiskav kaznivih dejanj. Republika Slovenija meni, da navedeni koncept predstavlja pomembno praktično orodje, ki prispeva k večji operativnosti, zato pozdravlja njegovo krepitev in nadaljnji razvoj. Operativne projektne skupine predstavljajo prožno orodje za sodelovanje med državami članicami, tretjimi državami in Europolom pri preiskovanju organiziranih kriminalnih združb, ki ga je mogoče hitro prilagajati spremembam v kriminalnem okolju.

OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 

Vpliv na pravni red

Ni vpliva na pravni red.

Posledice za proračun

Ni posledic.

Vpliv na gospodarstvo

Ni vpliva.

Vpliv na javno upravo

Ni vpliva.

Vpliv na okolje

Ni vpliva.

Drugo

C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 

Boštjan Poklukar, minister za notranje zadeve;, Helga Dobrin, državna sekretarka na Ministrstvu za notranje zadeve;, Tina Heferle, državna sekretarka na Ministrstvu za notranje zadeve;, Iztok Jarc, veleposlanik - stalni predstavnik, Stalno predstavništvo Republike Slovenije pri Evropski uniji.

