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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog direktive Sveta o poslovanju v Evropi: okvir za obdavčitev dohodkov (BEFIT)
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Council Directive on Business in Europe: Framework for Income Taxation (BEFIT)
Datum dokumenta: 13. 09. 2023
Številka dokumenta: 12965/23 
Medinstitucionalna oznaka: 2023/0321(CNS)

Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Posebni zakonodajni postopek 
Faza sprejemanja: Obravnava v delovni skupini Sveta za davčna vprašanja – neposredna obdavčitev  
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: ECOFIN - Svet EU za ekonomske in finančne zadeve 

Delovno telo Sveta EU: D.04.b - Delovna skupina za davčna vprašanja (b) neposredna obdavčitev

5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:

  Državni zbor
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije pošlje predlog stališča Republike Slovenije v odločanje Državnemu zboru Republike Slovenije v skladu s prvim odstavkom 4. člena Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  Klemen Boštjančič, minister, mag. Katja Božič, državna sekretarka, mag. Saša Jazbec, državna sekretarka, Nikolina Prah, državna sekretarka, Gordana Pipan, državna sekretarka, mag. Tina Humar, generalna direktorica, mag. Petra Istenič, vodja sektorja
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 13. 09. 2023

Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 01. 01. 2028
Rok za odziv organa: 19. 01. 2024
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 1. 02. 2024

Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 16. 02. 2024

Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 

8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za finance
Kontaktne osebe organa: mag. Tina Humar, generalna direktorica, mag. Petra Istenič, vodja sektorja
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 

DS13 - Obdavčenje 

vodilni organ: MF - Ministrstvo za finance

vodja delovne skupine: mag. Tina Humar, generalna direktorica
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: .
Kontaktna oseba organa: 

11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za gospodarstvo
	Klemen Boštjančič

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14, 55/17 in 163/22) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep

A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije predlog stališča Republike Slovenije k zadevi Predlog direktive Sveta o poslovanju v Evropi: okvir za obdavčitev dohodkov (BEFIT) - 12965/23, ki se glasi:

Republika Slovenija podpira prizadevanja za pravičnejše obdavčenje dohodkov pravnih oseb ter ustvarjanje enostavnega in podjetjem prijaznega davčnega okolja. Slovenija podpira rešitve, ki spodbujajo rast in razvoj ter čezmejno širitev. Slovenija se zavzema za pravično in učinkovito obdavčitev dohodkov pravnih oseb, vendar pa se na drugi strani zaveda, da uvedba novega sistema izračuna skupne oziroma združene davčne osnove za skupine, ki ustvarijo nad 750 milijonov EUR letnega prometa, prinaša določene stroške in administrativna bremena. Opozarja, da je predlog, zlasti za majhne ekonomije, zelo zahteven za implementacijo in izvajanje. Slovenija bo sodelovala pri razpravah na delovnih skupinah Sveta. Pozorna bo na temeljna izhodišča in načela, na katerih bodo temeljile glavne določbe predloga, kakor tudi na jasnost in enotno razumevanje določil, pri tem bo uporabljala spoznanja iz več predhodnih pogajanj ter predlogov glede skupne davčne osnove v EU in izhajala iz lastnih davčnih izkušenj in napredka na davčnem področju na mednarodni ravni. Slovenija si bo prizadevala za rešitve, ki bodo manj administrativno obremenjujoče, in v smeri, da bo zagotovljeno pozitivno ravnovesje med dodatnimi stroški in učinki na javnofinančne prihodke. Za Slovenijo je bistvena tudi zagotovitev primernega časa za morebiten prenos novega sistema v domačo zakonodajo ter za pravilno izvajanje.

B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Dohodek pravnih oseb je obdavčen na nacionalni ravni in le v delu je v okviru prava Evropske unije harmoniziran. Gospodarsko okolje postaja vse bolj globalizirano, mobilno in digitalno. Poslovni modeli in korporativne strukture so vse bolj zapleteni, zaradi česar je lažje preusmerjati dobiček. Raznolikost nacionalnih sistemov obdavčitve dohodkov pravnih oseb je v zadnjem desetletju omogočila agresivno davčno načrtovanje. Prednostna naloga Evropske unije je spodbujati čezmejno širjenje ter spodbujati trajnostno rast in naložbe na pravičnem in bolj povezanem trgu.

Navedene cilje je smiselno nasloviti tudi v novem okviru za pravično in učinkovito obdavčitev pravnih oseb. Namreč, prepoznavajo se vrzeli in ovire zaradi dejstva, da podjetja, ki poslujejo v Uniji, ugotavljajo svoj obdavčljiv dohodek po različnih pravilih, ker skupnih pravil ni. Opisano stanje in njegove neželene posledice, kot so zapletenost zaradi številnih različnih pravil, negotovost ter visoki stroški izpolnjevanja obveznosti po različnih pravilih v več državah, so se v preteklosti že skupno naslavljali, vendar predlogi in pogajanja niso obrodili več od zbližanja stališč glede bolj tehničnih zadev. Za razumevanje celotnega okvira je treba omeniti predlog Evropske komisije o skupni konsolidirani osnovi za davek od dohodkov pravnih oseb (Common Consolidated Corporated Tax Base, v nadaljnjem besedilu CCCTB), ki je bil v obravnavo prvič predložen že leta 2011. Predlog je bil ambiciozen in odločen. Države članice so takrat sicer dosegle znaten napredek pri številnih ključnih elementih prvotnega predloga CCCTB, vendar pa jim končnega dogovora ni uspelo doseči in so zaradi njegove obsežnosti pogajanja v Svetu zastala. Evropska komisija je nato v letu 2016 ponovno predstavila načrte za prenovo načina obdavčenja podjetij na notranjem trgu s tem, da je predložila dva ločena predloga direktiv, in sicer direktive o skupni osnovi za davek od dohodkov pravnih oseb in dodatno predlog direktive o skupni in tudi konsolidirani davčni osnovi. Vendar tudi takrat državam članicam ni uspelo priti do skupnega končnega dogovora, pogajanja v Svetu so zastala. Se je pa okvir davčne politike Unije v zadnjih letih močno spremenil. Novi, ključni koncepti pobud v zvezi z davkom od dohodkov pravnih oseb in nadaljnje razprave so potekali v drugih in širših okvirih kot prej. Leta 2021 se je več kot 135 držav v okviru izjave vključujočega okvira OECD/G20 o dvostebrni rešitvi dogovorilo, da se dejanska davčna stopnja velike mednarodne skupine izračuna na podlagi konsolidiranih računovodskih izkazov skupine. Posledično je bila  sprejeta direktiva  o zagotavljanju minimalne davčne stopnje za mednarodne skupine podjetij in velike domače skupine v EU, ki je bila podlaga za sprejem novega Zakona o minimalnem davku v Republiki  Sloveniji. 

Možnost uvedbe in upravljanja skupnega davčnega okvira na ravni EU je tako postala bolj učinkovit in izvedljiv predlog tudi zaradi tehnološkega napredka in okrepljene upravne zmogljivosti davčnih organov v državah članicah. Poleg tega so zanesljiva pravila in stabilni javni prihodki po krizi zaradi COVID-19 in zaradi gospodarske negotovosti, ki jo je povzročila ruska vojna agresija proti Ukrajini, pomembnejši kot kadar koli doslej. Kljub temu se davčne osnove držav članic spreminjajo zaradi megatrendov, kot so globalizacija, digitalizacija, podnebne spremembe, degradacija okolja, staranje prebivalstva in preoblikovanje trga dela. Zlasti globalizacija in digitalizacija sta utrli pot preusmerjanju dobička s praksami davčnega načrtovanja, ki so jih Unija in države članice prej obravnavale s sprejetjem ukrepov proti davčnim utajam in izogibanju davkom. Ti ukrepi so bili uspešni pri obravnavanju specifičnih vprašanj, vendar so hkrati povečali zapletenost davčnih sistemov, ki jih morajo poznati podjetja. Zato je postalo še bolj nujno, da davčna politika EU zagotovi, da so davčne osnove držav članic trdne, vzdržne in zaščitene pred zlorabami, hkrati pa se zmanjša zapletenost na notranjem trgu. 

Namen tega predloga je uskladitev vseh vidikov z uvedbo skupnega okvira za obdavčitev dohodkov pravnih oseb v EU. Skupni okvir naj bi poenostavil davčno okolje na notranjem trgu, saj bo nadomestil sedanjih 27 različnih načinov določanja davčne osnove za velike skupine podjetij. Posledično bo, po predvidevanjih, skupni okvir izenačil konkurenčne pogoje, povečal pravno gotovost, zmanjšal stroške izpolnjevanja obveznosti, spodbudil podjetja k čezmejnemu poslovanju ter spodbudil naložbe in rast v Uniji.

Splošni cilji pobude torej so: (1) poenostavitev davčnih pravil za podjetja v EU; (2) spodbujanje rasti in naložb v EU; (3) zagotovitev pravičnih in vzdržnih davčnih prihodkov za države članice. Za dosego teh splošnih ciljev pa bi bilo treba doseči naslednje specifične cilje: (1) zmanjšanje stroškov izpolnjevanja davčnih obveznosti za podjetja EU; (2) spodbujanje čezmejnega širjenja; (3) prispevanje k zmanjšanju izkrivljanj, ki vplivajo na poslovne odločitve in s tem zagotovitev enakih konkurenčnih pogojev; (4) zmanjšanje tveganja dvojne in čezmerne obdavčitve ter davčnih sporov; in (5) povečanje davčne gotovosti in pravičnosti za podjetja. 

Po navedbah Evropske komisije, so težave, ki jih obravnava predlog direktive, skupne vsem državam članicam in jih ni mogoče učinkovito reševati z različnimi ukrepi na nacionalni ravni. Zaradi težav, ki so posledica razdrobljenosti in raznolikosti nacionalnih sistemov, bi lahko imeli neusklajeni nacionalni ukrepi neželene posledice, saj bi še povečali zapletenost. V tem okviru je učinkovita le pobuda na ravni EU, ki zagotavlja skupen sveženj pravil. Ker so težave predvsem čezmejne narave, jih je mogoče rešiti le s sprejetjem zakonodaje na ravni EU. Pričakovano zmanjšanje stroškov izpolnjevanja obveznosti in davčne negotovosti bo posledično spodbudilo naložbe in čezmejno širjenje v EU. Podjetja, ki poslujejo v različnih državah članicah, bodo lahko v celoti izkoristila svobodo ustanavljanja in prosti pretok kapitala, ne da bi jih ovirale nepotrebne davčne ovire. Z enotnim pristopom za vse države članice so možnosti za doseganje zastavljenih ciljev največje.

V Republiki Sloveniji ureja obdavčitev dohodkov pravnih oseb Zakon o davku od  dohodkov pravnih oseb (ZDDPO-2). V ZDDPO-2 so že vključeni mednarodni davčni standardi, ki sta jih v predhodnih obdobjih oblikovala OECD in Evropska unija. Poleg tega ZDDPO-2 določa tudi institute ugotavljanja davčne osnove, ki so smiselno vsebinsko primerljivi z instituti, ki jih za določanje davčne osnove ureja obravnavana direktiva. 

Predlog direktive v pravni red EU vpeljuje skupni sklop pravil za izračun davčne osnove velikih skupin podjetij v EU, če njihovi skupni letni prihodki na podlagi njihovih konsolidiranih računovodskih izkazov presegajo 750 milijonov EUR. Predlog direktive predvideva, da se predhodne davčne izide vseh članic skupine združi v eno skupno davčno osnovo, za katero veljajo skupna pravila, vključno z davčnimi prilagoditvami, nato pa se to davčno osnovo dodeli med upravičene članice skupine, na podlagi predhodnega pravila o dodelitvi. Predviden je tudi skupen pristop k določanju transfernih cen, pobotanje čezmejnih izgub, informativna davčna napoved za celotno skupino ter zagotavljanje ustrezne stopnje usklajevanja in sodelovanja med nacionalnimi davčnimi upravami. 

Skupine, ki ustvarijo skupne letne prihodke v višini manj kot 750 milijonov EUR, če vlagajo konsolidirane računovodske izkaze, ter mala in srednja podjetja, ki prav tako vlagajo konsolidirane računovodske izkaze, bodo tudi upravičeni do sodelovanja in s tem do uporabe skupnih pravil za izračun skupne davčne osnove, pri čemer pa bo vključitev teh skupin v BEFIT sistem prostovoljna. 

S tem naj bi se tudi čim bolj izkoristil potencial, ki ga imajo BEFIT pravila tudi kot orodje za preprečevanje izogibanje davkom. To tudi pomeni, da bodo podjetja seznanjena s svojim položajem glede pravil EU o preprečevanju zlorab in se jim ne bo treba po nepotrebnem prilagajati razdrobljenim nacionalnim pravilom.  

Po predlogu direktive je datum za prenos direktive v nacionalno zakonodajo držav članic EU določen z dnem 1. januar 2028, začetek veljavnosti pa z dnem 1. julij 2028. V predlogu direktive je določeno tudi spremljanje in ocenjevanje izvajanja direktive in sicer morajo države članice EU zagotoviti Evropski komisiji ustrezne informacije, določene v izvedbenih aktih.

OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 

Vpliv na pravni red


Sprememba obstoječih aktov


Z namenom implementacije predloga Direktive Sveta o poslovanju v Evropi: okvir za obdavčitev dohodkov (BEFIT) bo treba spremeniti Zakon o davku od dohodkov pravnih oseb in Zakon o davčnem postopku.


Priprava novih aktov


Predvidevati je treba tudi morebitno pripravo novega predpisa, upoštevajoč končno sprejeto besedilo direktive. Širši sklop pravil bodo predstavljala tudi skupna postopkovna pravila.

Posledice za proračun

Učinki na davčno osnovo so lahko zaradi upoštevanja skupnih pravil določitve osnove, prilagoditev in dodelitvenih ključev po jurisdikcijah zelo različni in nepredvidljivi. Zato je v tej fazi, tudi ob pomanjkanju celovitih finančnih in davčnih podatkov vseh članic velikih skupin, ocena finančnih učinkov negotova.

Vpliv na gospodarstvo

Za velike zavezance, ki spadajo na področje uporabe obveznih določil, predstavlja nov sistem izračunavanja skupne osnove in v nadaljevanju dodelitve med upravičene članice skupine,  dokajšnjo spremembo, ki pa ustvarja bolj enake pogoje v EU. Za vse druge družbe bo uporaba BEFIT pravil prostovoljna. Če družbe uporabljajo BEFIT pravila oziroma se družbe odločijo uporabljati BEFIT pravila, Komisija meni, da sistem prinaša koristi, npr. v smislu nižjih stroškov izpolnjevanja obveznosti, spodbujanja čezmejnega širjenja, zmanjšanja tveganja dvojne in čezmerne obdavčitve ter davčnih sporov. Posledično je pričakovati pozitiven učinek. Dejstvo je, da je treba oceniti in proučiti vsako posamezno predlagano pravilo in vsa pravila skupaj, da se ugotovi dejanske učinke. 

Vpliv na javno upravo

Evropska komisija pričakuje, da se bodo stroški za davčni organ skromno povečali, saj bodo davčne uprave morale okrepiti človeške vire, da bodo lahko izvajale naloge, ki jih nalaga direktiva, oziroma bodo imele dodatne stroške izpolnjevanja obveznosti zaradi hkratnega vodenja in vzdrževanja dveh vzporednih sistemov. Cilj predloga direktive je sicer že v zasnovi najti dobro ravnovesje med pozitivnimi učinki na javnofinančne prihodke in dodatnim administrativnim bremenom.

Postopanje davčne uprave pri čezmejnih postopkih je v pravilu zahtevnejše in dolgotrajnejše, vendar pa takšno postopanje že po veljavni zakonodaji v Sloveniji terjajo številna in raznolika posebna nacionalna pravila, vključno s pravili proti izogibanju davkom.

Vpliv na okolje

Ni vpliva na okolje.

Drugo

/

C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 

Klemen Boštjančič, minister, mag. Katja Božič, državna sekretarka, mag. Saša Jazbec, državna sekretarka, Nikolina Prah, državna sekretarka, Gordana Pipan, državna sekretarka, mag. Tina Humar, generalna direktorica, mag. Petra Istenič, vodja sektorja

