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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog sklepa Sveta o stališču, ki se v imenu Evropske unije zastopa na 13. ministrski konferenci Svetovne trgovinske organizacije
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Council Decision on the position to be taken on behalf of the European Union in the World Trade Organization’s 13th Ministerial Conference
Datum dokumenta: 04. 12. 2023
Številka dokumenta: 16007/23 
Medinstitucionalna oznaka: 2023/0440(NLE)
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Nezakonodajni postopek 
Faza sprejemanja: obravnava 
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: FAC - Svet EU za zunanje odnose 

Delovno telo Sveta EU: A.04 - Odbor za trgovinsko politiko
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:
  Vlada
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije s stališčem Republike Slovenije seznani Državni zbor Republike Slovenije v skladu z 8. členom Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  Matjaž Han Dejan Židan Karla Pinter
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 07. 12. 2023
Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 29. 01. 2024
Rok za odziv organa: 26. 12. 2023
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 11. 01. 2024
Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 
Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 
8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport
Kontaktne osebe organa: Špela Kučan
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 
DS04 - Skupna trgovinska politika 

vodilni organ: MGTS - Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport

vodja delovne skupine: Karla Pinter
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, Ministrstvo za finance, Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano, Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo, Ministrstvo za zdravje, Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve
Kontaktna oseba organa: 

11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za gospodarstvo
	Matjaž Han

MINISTER


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14, 55/17 in 163/22) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep
A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije stališče Republike Slovenije k zadevi Predlog sklepa Sveta o stališču, ki se v imenu Evropske unije zastopa na 13. ministrski konferenci Svetovne trgovinske organizacije - 16007/23, ki se glasi:
Republika Slovenija podpira predlog sklepa Sveta o stališču, ki se v imenu Evropske unije zastopa na 13. ministrski konferenci Svetovne trgovinske organizacije.

Za Slovenijo kot izvozno naravnano gospodarstvo je dobro delujoč, predvidljiv in na pravilih temelječ multilateralni trgovinski sistem ključnega pomena. V tej luči podpiramo razpravo o reformi Svetovne trgovinske organizacije (WTO) v smeri večje relevantnosti organizacije in pravil za sodobne trgovinske izzive v času večplastne krize. 

Ocenjujemo, da predlog odraža realna pričakovanja glede možnih izidov 13. ministrske konference, in podpiramo prizadevanja za izide na posameznih področjih.

Glede reforme za reševanje sporov podpiramo oživitev polno delujočega dvostopenjskega sistema, ki je zavezujoč, neodvisen in dostopen.

Na področju prehranske varnosti se zavzemamo za dogovor, ki bi vključeval izvozne omejitve, preglednost zalog in pomoč v hrani.

Na področju ribištva podpiramo zaključek pogajanj o prepovedi škodljivih ribiških subvencij za področje prekomerne ribolovne zmogljivosti in prelova.

Glede kmetijstva podpiramo predloge za izboljšanje preglednosti in izvoznih omejitev v luči prehranske varnosti, vendar je potreben celovit pristop k nadaljnji reformi subvencij v kmetijstvu, kar bi morali opredeliti v delovnem programu za čas po MC13.

Glede opustitve obveznosti iz sporazuma o trgovinskih vidikih pravic intelektualne lastnine v razmerah pandemij se zavzemamo za celovit odziv ter ravnovesje med javnim zdravjem in spodbudami za inovacije.

V zvezi s posebno obravnavo za države v razvoju in za najmanj razvite države bi lahko podprli predloge, ki ne spreminjajo obstoječih sporazumov, ampak dodatno pojasnijo obstoječe določbe oziroma za omejeno časovno obdobje opredelijo dodatno posebno obravnavo. 

The Republic of Slovenia supports the Proposal for a Council Decision on the position to be taken on behalf of the European Union in the World Trade Organisation's 13th Ministerial Conference.

Slovenia, as an export-oriented economy, attaches key importance to a well-functioning, predictable and rules-based multilateral trading system. In this view, we welcome the discussion on reforming the World Trade Organisation (WTO) for preserving its relevance and the relevance of its rules for the trade challenges in times of polycrisis. 

We believe that this proposal reflects a realistic ambition regarding the potential outcomes of the 13th WTO Ministerial conference and support the efforts to reach results.

With regard to dispute settlement reform, we strive for renewing a fully functioning two-tier system that is binding, independent and accessible. 

In the area of food security, we join efforts for an outcome that would include expert restrictions, transparency of stocks and food-aid.

Regarding fisheries subsidies, we should conclude the agreement on disciplining the fisheries subsidies that lead to overcapacity and overfishing.

In agriculture, we support the proposals to improve transparency and export restrictions in relation to food security, while efforts should continue for a comprehensive approach to further reform subsidies in agriculture, which should lay the basis of a work programme in agriculture post-MC13.

With regard to waving the obligations of the TRIPS agreement during pandemic, we are pursuing a comprehensive yet balanced response (between addressing the public health emergency and maintaining incentives for innovation). 

Special and differential treatment and least developed countries – we could support proposals to clarify existing provisions or grant additional SDT without changing the existing agreements.

B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Ta predlog se nanaša na sklep Sveta o določitvi stališča, ki naj se v imenu Unije zastopa na 13. ministrski konferenci Svetovne trgovinske organizacije (WTO) v zvezi s predvidenim sprejetjem več sklepov in zajema naslednja področja: 

1.
reforma reševanja sporov;

2.
subvencije za ribištvo;

3.
prehranska varnost; 

4.
izboljšanje preglednosti v kmetijstvu;

5.
blagovne rezerve za prehransko varnost;

6.
domača podpora v kmetijstvu;

7.
omejitve izvoza v kmetijstvu;

8.
izvozna konkurenca v kmetijstvu;

9.
dostop do trga v kmetijstvu;

10.
posebni zaščitni mehanizem v kmetijstvu;

11.
bombaž;

12.
opustitev obveznosti iz sporazuma o trgovinskih vidikih pravic intelektualne lastnine;

13.
posebna in drugačna obravnava; 

14.
predlog glede napredovanja iz kategorije najmanj razvitih držav – »podporni ukrepi« v obstoječih sporazumih in odločitvah WTO (»Priloga 2«).

Ozadje predloga

Sporazum o ustanovitvi Svetovne trgovinske organizacije (v nadaljnjem besedilu: Sporazum o WTO) je namenjen doseganju ciljev, navedenih v preambuli Sporazuma o WTO. Evropska unija (EU) je pogodbenica Sporazuma o WTO. Njegove pogodbenice so tudi vse države članice EU, tudi Slovenija. WTO lahko sprejema sklepe v skladu s postopki, določenimi v Sporazumu o WTO. Ministrska konferenca je najvišji organ odločanja v WTO in se praviloma sestane vsaj enkrat na dve leti. Sklepi se s pravnega vidika in v praksi sprejemajo soglasno. 13. zasedanje ministrske konference WTO (v nadaljnjem besedilu: MC13) bo potekalo od 26. do 29. februarja 2024 v Abu Dabiju v Združenih arabskih emiratih. 

Na MC13 WTO bo lahko sprejeto več sklepov, ki se nanašajo na reformo organizacije, vključno z reformo sistema za reševanje sporov, subvencije za ribištvo, prehransko varnost, nadaljnjo reformo subvencij v kmetijstvu (ki jo sestavlja več elementov: izboljšanje preglednosti, blagovne rezerve za prehransko varnost, domača podpora, omejitve izvoza, izvozna konkurenca, dostop do trga v kmetijstvu, posebni zaščitni mehanizem, bombaž); na opustitev obveznosti iz sporazuma o trgovinskih vidikih pravic intelektualne lastnine (razširitev dogovora glede Covid-19 z MC12) ter razvojna vprašanja (posebno in drugačno obravnavo ter za najmanj razvite države po napredovanju iz te kategorije tudi »podporne ukrepe« v obstoječih sporazumih in odločitvah WTO).

Stališče, ki ga bo zastopala EU glede predvidenih aktov na ministrski konferenci, sprejme Svet v skladu s členom 218(9), v obliki sklepa Sveta. Pravna podlaga predlaganega sklepa je člen 207 PDEU v povezavi s členom 218(9) PDEU. Cilj tega predloga je omogočiti EU, da se pridruži morebitnemu soglasju v WTO o sprejetju predvidenih aktov na ministrski konferenci, ki bodo imeli pravno zavezujoč učinek. 

Stališče EU, da podpre podaljšanje moratorija na carine za elektronske prenose (e-moratorij) in podaljšanje moratorija na pritožbe iz pododstavkov 1(b) in 1(c) člena XXIII Splošnega sporazuma o carinah in trgovini iz leta 1994 (pritožbe, ki ne zadevajo kršitev), ne bo vključeno v ta predlog, saj je o tem vprašanju že bil sprejet sklep Sveta (EU) 2015/2236 z dne 27. novembra 2015, ki še vedno velja in določa, da se e-moratorij lahko podaljša za nedoločen čas.

Predlog Komisije zajema naslednja vprašanja, v zvezi s katerimi se lahko sprejmejo sklepi:

-
Reforma reševanja sporov: Članice WTO so se junija 2022 na 12. ministrski konferenci v Ženevi (MC12) zavezale opraviti razpravo, da bi se do leta 2024 v celoti ponovno vzpostavil dobro delujoč sistem za reševanje sporov, ki bo dostopen vsem članicam. Razprava poteka in EU si prizadeva za smiselno reformo sistema za reševanje sporov, ki bi upoštevala interese članic, hkrati pa ohranila temeljne značilnosti sistema v podporo multilateralnemu trgovinskemu sistemu, ki temelji na pravilih. EU bi morala podpreti dogovorjeni izid.

-
Subvencije za ribištvo: WTO si prizadeva za sklenitev multilateralnega sporazuma o dodatnih določbah, s katerim bi dosegli celovit sporazum o subvencijah za ribištvo v skladu s ciljem ZN glede trajnostnega razvoja 14.6, o katerem so se voditelji držav dogovorili leta 2015. Z ministrskim sklepom WTO z dne 17. junija 2022 (WT/MIN(22)/33) je bil sprejet Sporazum o subvencijah za ribištvo (ki prepoveduje škodljive subvencije v ribištvu), hkrati pa je ta sklep pozval k sklenitvi celovitega sporazuma o subvencijah za ribištvo (tudi za področje prekomerne ribolovne zmogljivosti in prelova). Pogajanja o dodatnih določbah še potekajo, EU pa bi morala podpreti dogovorjeni izid.

-
Prehranska varnost: Ukrepi WTO so potrebni v odziv na trenutne izzive na področju prehranske varnosti, ki jih še poslabšujejo posledice neizzvane in neupravičene agresije Rusije v Ukrajini, v luči svetovnih okoljskih izzivov. Prehranska varnost naj bi bila pomemben element svežnja izidov na MC13. Ministri so že na MC12 potrdili izjavo o nujnem odzivu na neustrezno prehransko varnost (WT/MIN(22)/28, WT/L/1139), ki vsebuje navodilo za odbor za kmetijstvo, naj pripravi namenski delovni program za preučitev načinov za izboljšanje učinkovitosti in delovanja sklepa o ukrepih glede morebitnih negativnih učinkov programa reform za najmanj razvite države in države v razvoju, ki so neto uvoznice hrane (marakeški sklep). Hkrati je bilo članicam naloženo, naj upoštevajo potrebe najmanj razvitih držav in držav v razvoju, ki so neto uvoznice hrane, da se poveča njihova odpornost pri odzivanju na akutno prehransko nestabilnost, vključno s preučitvijo najboljše možne uporabe prilagodljivosti za okrepitev njihove kmetijske proizvodnje in izboljšanje domače prehranske varnosti v primeru izrednih razmer. Članice so skupaj določile rok konec novembra 2023, do katerega naj bi se zaključil delovni program in pripravila določena skupna priporočila. EU bi morala podpreti dogovorjeni izid.

-
Izboljšanje preglednosti v kmetijstvu: EU meni, da bi lahko bil njen prispevek (RD/AG/110) o boljših orodjih za izmenjavo informacij o politikah na področju kmetijstva podlaga za sklep na MC13. Ta prispevek vključuje konkretne zamisli za izboljšanje preglednosti na področju omejitev izvoza in izvozne konkurence. Izboljšanje preglednosti bi lahko bilo element celovite rešitve težav, s katerimi se danes soočajo trgi hrane in kmetijski trgi, hkrati pa del rešitve za sedanje izzive na področju prehranske varnosti. EU bi morala podpreti dogovorjeni izid na tem področju. 

-
Blagovne rezerve za prehransko varnost: Cilj pogajanj je doseči dogovor o trajni rešitvi, ki izpolnjuje cilj iz ministrskega sklepa z Balija z dne 7. decembra 2013 o blagovnih rezervah za prehransko varnost (WT/MIN(13)/38-WT/L/913), kot ga razlaga naknadni sklep Generalnega sveta z dne 27. novembra 2014 (WT/L/939). Ta cilj je bil ponovno izpostavljen v ministrskem sklepu iz Nairobija z dne 19. decembra 2015 (WT/MIN(15)/44-WT/L/979). EU bi morala podpreti dogovorjeni izid na tem področju.

-
Domača podpora v kmetijstvu: Pogajanja o domači podpori, ki izkrivlja trgovino, so vključena v člen 20 Sporazuma WTO o kmetijstvu in so del mandata razvojne agende iz Dohe, kot je navedeno v ministrski izjavi iz Dohe z dne 14. novembra 2001 (WT/MIN(01)/DEC/1). EU bi morala podpreti dogovorjeni izid na tem področju. 

-
Omejitve izvoza v kmetijstvu: Pogajanja o omejitvah izvoza v kmetijstvu so pokazala, da velik del članic WTO podpira večjo preglednost in predvidljivost prepovedi in omejitev izvoza ter izboljšanje ustreznih pravil. Glede na pomen tega vprašanja bi morala EU še naprej podpirati predloge ministrskega sklepa o tej zadevi, ki bi lahko bili pomemben element izidov, doseženih na področju prehranske varnosti na MC13. EU bi morala podpreti dogovorjeni izid.

-
Izvozna konkurenca v kmetijstvu: Prizadevati si je treba za izboljšanje preglednosti in pravil na področju izvozne konkurence. Obstaja nekaj možnosti za napredek pri izboljšanju preglednosti na MC13. EU je več zamisli glede tega dejansko vključila v svoj predlog (RD/AG/110) o boljših orodjih za izmenjavo informacij o politikah na področju kmetijstva. EU bi morala podpreti dogovorjeni izid.

-
Dostop do trga v kmetijstvu: Razprave o pogajanjih o celovitem dostopu do trga v kmetijstvu so potrdile, da za kakršno koli oživitev resnejših pogajanj o znižanju carin v WTO obstaja le omejen interes in da zanjo ni realnih možnosti v bližnji prihodnosti. Vendar je dostop do trga še vedno del ravnotežja v odnosu do drugih področij, zlasti do domače podpore. EU bi morala podpreti dogovorjeni izid.

-
Posebni zaščitni mehanizem v kmetijstvu: Razprave o posebnem zaščitnem mehanizmu v kmetijstvu so se nadaljevale v skladu s predloženimi predlogi in ministrskim sklepom iz Nairobija (WT/MIN(15)/43-WT/L/978). V interesu EU je zagotoviti, da se o posebnem zaščitnem mehanizmu ne pogaja kot o samostojnem elementu, temveč v okviru širših pogajanj o dostopu do trga. EU bi morala podpreti dogovorjeni izid.

-
Bombaž: Razprave o bombažu so se nadaljevale v okviru, določenem v odstavkih 5, 6 in 7 ministrskega sklepa z Balija o bombažu (WT/MIN(13)/41-WT/L/916) in odstavku 14 ministrskega sklepa iz Nairobija o bombažu (WT/MIN(15)/46-WT/L/981). EU bi morala podpreti dogovorjeni izid na tem področju. 

-
Opustitev obveznosti iz Sporazuma o trgovinskih vidikih pravic intelektualne lastnine: Pogajanja so del tekočih razprav v WTO o tem, kako lahko trgovinski sistem pripomore k izboljšanju dostopa do cepiv, terapevtikov in diagnostikov za Covid-19. Na MC12 je bil sprejet ministrski sklep o možnosti, da upravičene članice WTO svoje proizvajalce pooblastijo za proizvodnjo cepiv proti Covid-19 brez soglasja imetnikov patentov. Obseg izdelkov iz sklepa o Sporazumu o trgovinskih vidikih pravic intelektualne lastnine (TRIPS) zajema cepiva proti Covid-19 ter sestavine in postopke, potrebne za njihovo proizvodnjo, med članicami WTO pa ni bilo soglasja, da bi v sklep zajeli tudi diagnostike in terapevtike za Covid-19. V sklepu o opustitvi TRIPS z MC12 je bilo kot kompromisna rešitev zato določeno, da se bodo članice najpozneje v šestih mesecih od datuma sklepa odločile še glede njegove razširitve na proizvodnjo in dobavo diagnostikov in terapevtikov. Kljub nadaljnjim razpravam med članicami WTO ni bilo doseženo soglasje. V Generalnem svetu WTO je bil decembra 2022 dosežen dogovor, da se bo razprava nadaljevala, vendar brez odločitve o roku za zaključek pogajanj. Pričakuje se, da bo odločitev o razširitvi uporabe sklepa o TRIPS na diagnostike in terapevtike v zvezi s Covid-19 sprejeta na MC13. Glede na pomen tega vprašanja bi se morala EU pridružiti morebitnemu soglasju. Hkrati bi bilo treba v izidu razprav med članicami WTO najti pravo ravnovesje med obravnavanjem izrednih razmer v javnem zdravju, ki jih je povzročila pandemija Covid-19, in ohranjanjem spodbud za inovacije na področju zdravja.

-
Posebna in drugačna obravnava: Pogajanja o določbah o posebni in drugačni obravnavi, tudi v okviru razprave o nekaterih predlogih skupine G-90 (afriška, karibska in pacifiška skupina držav) o sanitarnih in fitosanitarnih ukrepih in tehničnih ovirah v trgovini ter predlogih afriške skupine v zvezi s političnim prostorom na področjih, kot so subvencije, naložbeni ukrepi v zvezi s trgovino in prenos tehnologije v okviru trgovinskih vidikov pravic intelektualne lastnine, lahko privedejo do izida na ministrski ravni na MC13, na primer s pojasnitvijo obstoječih določb ali odobritvijo dodatne posebne in drugačne obravnave za najmanj razvite države in nekatere države v razvoju. Glede na različna stališča v pogajanjih EU vidi kot možen izid, da te teme postanejo del delovnega programa za obdobje po MC13 ali drugih izidov, ki ne bi pomenili spremembe sporazumov WTO.

-
Predlog glede napredovanja iz kategorije najmanj razvitih držav – »podporni ukrepi« v obstoječih sporazumih in sklepih WTO (Priloga 2): Trenutno potekajo pogajanja o 2. delu (Priloga 2) predloga skupine najmanj razvitih držav glede podpornih ukrepov za lažji prehod članic WTO, ki napredujejo iz kategorije najmanj razvitih držav. Priloga 2 predlaga, da bi za omejeno časovno obdobje: i) podaljšali določbe o posebni in drugačni obravnavi v več obstoječih sporazumih in sklepih WTO; ii) izvzeli te sporazume in sklepe iz ukrepov v okviru mehanizma WTO za reševanje sporov ter iii) zagotovili stalen dostop do vseh programov in instrumentov za tehnično pomoč in izgradnjo zmogljivosti, specifičnih za najmanj razvite države, ki so na voljo v okviru sistema WTO. EU bi morala podpreti morebitni izid na ministrski ravni. S takim izidom bi se nekatere določbe, ki se uporabljajo za najmanj razvite države, lahko razširile na države, ki so nedavno izstopile iz te kategorije, za strogo omejeno časovno obdobje.

Pogajanja o navedenih elementih trenutno še potekajo, Komisija pričakuje, da bo Svet sprejel sklep o določitvi stališča EU v zvezi z izidom pogajanj, ko bo položaj v zvezi z relevantnimi besedili postal jasen, kar se bo zgodilo v času ministrske konference. Predlog je v celoti usklajen z obstoječimi določbami politike EU. Podobni sklepi so bili pripravljeni tudi za prejšnje ministrske konference WTO, vključno z zadnjo, tj. 12. ministrsko konferenco WTO leta 2022 (MC12).

Splošno stališče Slovenije: 

Za Slovenijo kot izvozno naravnano gospodarstvo je dobro delujoč, predvidljiv in na pravilih temelječ multilateralni trgovinski sistem ključnega pomena. V tej luči podpiramo reformo Svetovne trgovinske organizacije (WTO) v smeri večje relevantnosti organizacije in pravil za sodobne trgovinske izzive v času večplastne krize. Podpiramo aktiven pristop Evropske komisije, vključno s prevzemanjem vodilne vloge EU v tem procesu, in konkretne predloge. Ocenjujemo, da predlog odraža realna pričakovanja glede možnih izidov 13. ministrske konference. 

Slovenija meni, da si je vse do in na 13. ministrski konferenci WTO (MC13) potrebno prizadevati za ustrezno umestitev razprave o reformi WTO, vključno z reformo reševanja sporov, ter glede oživitve posvetovalne funkcije (trgovina in industrijska politika, trgovina in okoljska trajnost, vključevalnost – manj razvite in ranljive države, mala in srednje velika podjetja, opolnomočenje žensk). Podpiramo tudi predloge za izboljšanje rednega dela delovnih teles.

Potreben je nadaljnji dogovor o ureditvi ribiških subvencij (uveljavitev 1. faze in dogovor glede 2. faze). 

Do MC13 je potrebno doseči čim večji vsebinski napredek v plurilateralnih pobudah, torej končne ali vmesne rezultate glede e-trgovine ter olajševanja naložb za razvoj, glede posebnosti vključevanja mikro, majhnih in srednjih podjetij, glede enakopravnosti spolov in glede okoljskih pobud (strukturirana razprava o okoljski trajnosti, dialog o onesnaževanju s plastiko, pobuda za ureditev subvencij za fosilna goriva). Prizadevati si je treba za deblokado integracije plurilateralnega dogovora o domači storitveni zakonodaji. 

Na področju trgovine in zdravja zasledujemo celovit a uravnotežen odziv (dostop do zdravja in odpornost na pandemije). 

Na področju kmetijstva med realnimi možnostmi za rezultat podpiramo predloge za izboljšanje preglednosti in izvozne omejitve z vidika zagotavljanja prehranske varnosti, potreben pa je celovit pristop k nadaljnji reformi subvencij v kmetijstvu, kar bi morali opredeliti v delovnem programu za čas po MC13 (do MC14).

Iz zgornjega izhajajo tudi stališča po posameznih pomembnejših vsebinskih elementih:

Kmetijstvo: Slovenija podpira konstruktivna prizadevanja EK za napredek v kmetijskih pogajanjih za MC13. Glede na odsotnost preboja v pogajanjih Republika Slovenija še naprej podpira prizadevanja EK, da se kmetijska pogajanja v WTO pelje v smeri reformirane skupne kmetijske politike ter njenega zakonodajnega okvira (trajnost in zelena arhitektura), ob upoštevanju širšega vidika reforme WTO. EU sicer želi doseči napredek na dosjejih: varna preskrba s hrano (izvozne omejitve, preglednost, pomoč v hrani), domače podpore (modra in zelena škatla), bombaž (pomemben le za dve članici EU), blagovne rezerve, dostop do trgov ter okoljska trajnost. Predsedujoči bo moral pridobiti podporo članic za celovit dogovor (domače podpore, dostop do trgov, izvozna konkurenca, izvozne omejitve, bombaž, posebni varovalni mehanizem ter blagovne rezerve za namen varne preskrbe s hrano). Republika Slovenija podpira napore Evropske komisije, da bi MC13 potrdila multilateralni paket varne preskrbe s hrano, ki bo vključeval izvozne omejitve, preglednost na področju zalog in pomoč v hrani (vsaj za države neto-uvoznice v razvoju in ranljive države). 

Ribištvo: Republika Slovenija podpira nadaljevanje in uspešen zaključek pogajanj o prepovedi škodljivih ribiških subvencij za področje prekomerne ribolovne zmogljivosti in prelova. V okviru pogajanj podpiramo dogovorjena stališča EU, ki upoštevajo obstoječo ureditev v okviru skupne ribiške politike ter ostalih politik EU. Upamo, da bo pravočasno deponiranih dovolj instrumentov o ratifikaciji junija 2022 dogovorjenega Sporazuma o ribiških subvencijah, da bo ta sporazum lahko stopil v veljavo. Ob tem pa v pogajanjih podpiramo rešitve, ki omogočajo ohranjanje in trajnostno upravljanje staležev ribolovnih organizmov ob hkratnem upoštevanju specifičnih lastnosti malega priobalnega ribolova ter manjših ribiških sektorjev, kakršen je slovenski. Podpiramo stališča EU, ki so skladna z veljavnimi določili skupne ribiške politike EU, kot tudi veljavnih politik EU na ostalih področjih. Republika Slovenija meni, da je kot glavno pogajalsko izhodišče ustrezno zagovarjati rešitve, ki veljajo v okviru skupne ribiške politike (med drugim v okviru Evropskega sklada za pomorstvo, ribištvo in akvakulturo). Pomembno je, da morebitni dogovori upoštevajo značilnosti manjših ribiških sektorjev, kakršen je slovenski, saj slovenski ribiči lovijo staleže, ki si jih Republika Slovenija deli z drugimi državami severnega Jadrana, nanje pa ima ribolov s strani slovenskih ribičev zaradi svojega majhnega obsega zanemarljiv vpliv. Prav tako je pomembno, da so dogovori proporcionalni, še posebej ob upoštevanju ribolova na deljene staleže v Sredozemlju in Jadranu, kot tudi značilnosti malega priobalnega ribolova na teh morskih območjih. 

Trgovina in zdravje: Slovenija se strinja z vlogo multilateralnega trgovinskega sistema pri zagotavljanju ključnih proizvodov za boj proti pandemijam (na podlagi izkušnje s Covid-19) in pri zagotavljanju pravičnega dostopa do zdravja. V tej luči bi EU morala podpreti možni dogovor za povečanje odpornosti članic proti prihodnjim pandemijam. EU bi morala ostati odprta glede sprejetja elementov, katerih namen je povečati ali poenostaviti uporabo obstoječih fleksibilnosti, ki jih omogoča sporazum TRIPS, v okoliščinah pandemije ali drugih okoliščin izredne nujnosti povezanih z javnim zdravjem. 

Trgovina in okolje: Republika Slovenija podpira razprave o vlogi trgovine pri trajnostnem razvoju. Trgovinska politika lahko z ustreznimi ukrepi bistveno prispeva k dolgoročnemu izboljšanju razmer na področju okoljske trajnosti in podnebnih sprememb. Poleg multilateralne razprave v okviru Odbora WTO za trgovino in okolje vse od leta 2021 poteka dialog o teh vprašanjih tudi v treh plurilateralnih pobudah (strukturirana razprava o trgovini in okoljski trajnosti, neformalni dialog glede plastičnega onesnaževanja, pobuda za reformo subvencij fosilnih goriv). Njihovo oblikovanje kaže na povečano zavezanost članic WTO k reševanju okoljskih in podnebnih izzivov s pomočjo pravil trgovinske politike, leta 2023 je bila vzpostavljena tudi "Koalicija trgovinskih ministrov za podnebje".

Razvojna vprašanja (najmanj razvite države ter posebna in drugačna obravnava): Slovenija meni, da predstavlja razvojna dimenzija zelo pomembno komponento v okviru WTO, zato podpira aktivnosti v smeri rezultatov za posebno in drugačno obravnavo držav v razvoju, predvsem najmanj razvitih držav, s katerimi bi jim omogočili čim večjo vključitev v multilateralni trgovinski sistem. Podpiramo začasno in omejeno podaljšanje posebne obravnave pri prehodu iz kategorije najmanj razvitih držav. Pri tem pa je treba upoštevati različne ravni gospodarskega in trgovinskega razvoja držav (upoštevanje posebnosti in razlik).
OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 
Vpliv na pravni red

Ni vpliva na pravni red.

Posledice za proračun

Nima posledic na proračun.
Vpliv na gospodarstvo

Dogovor o nadaljnji liberalizaciji trgovine ima pozitivne učinke na gospodarstvo v smeri večjega dostopa do trga, olajševanja poslovanja, enakih konkurenčnih možnosti, večje odpornosti, prispeva pa tudi k digitalnemu in zelenemu prehodu..
Vpliv na javno upravo

Nima vpliva.
Vpliv na okolje

Krepitev trajnostnega vidika trgovine pozitivno prispeva k doseganju okoljskih ciljev.
Drugo

/
C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 
Iztok Jarc

