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ODLOČITVE REPUBLIKE SLOVENIJE

V ZVEZI Z ZADEVAMI EVROPSKE UNIJE

PREDLOG ZA OBRAVNAVO

I.

1. Zadeva EU: 

Naslov dokumenta v slovenskem jeziku: Predlog direktive Evropskega parlamenta in Sveta o spremembi Direktive Sveta 92/106/EGS glede okvira podpore za intermodalni prevoz blaga in Uredbe (EU) 2020/1056 Evropskega parlamenta in Sveta v zvezi z izračunom prihrankov pri zunanjih stroških in pripravo zbirnih podatkov
Naslov dokumenta v delovnem jeziku EU: Proposal for a Directive of the European parliament and of the Council amending Council Directive 92/106/EEC as regards a support framework for intermodal transport of goods and Regulation (EU) 2020/1056 of the European Parliament and the Council as regards calculation of external costs savings and generation of aggregated data
Datum dokumenta: 08. 11. 2023
Številka dokumenta: 15200/23 
Medinstitucionalna oznaka: 2023/0396(COD)
Pri izdelavi predloga stališča so upoštevane še različice in priloge dokumenta EU: 

2. Vrsta odločitve RS: Stališče Republike Slovenije
3. Postopek sprejemanja zadeve EU v institucijah EU:

Postopek: Redni zakonodajni postopek 
Faza sprejemanja: Obravnava vsebine na DS Sveta za kopenski promet 
4. Pristojni organ EU: 

Svet  EU v sestavi: TTE - Svet EU za promet, telekomunikacije in energijo 

Delovno telo Sveta EU: H.01 - Delovna skupina za kopenski promet
5. Organ, pristojen za dokončen sprejem stališča RS:
  Državni zbor
6. Pravna podlaga za obravnavo v Državnem zboru: 
 Vlada Republike Slovenije pošlje predlog stališča Republike Slovenije v odločanje Državnemu zboru Republike Slovenije v skladu s prvim odstavkom 4. člena Zakona o sodelovanju med državnim zborom in vlado v zadevah Evropske unije. 
Pri delu v Državnem zboru bodo sodelovali:  mag. Alenka Bratušek, ministrica, Ministrstvo za infrastrukturo, Monika Pintar Mesarič, direktorica, Ministrstvo za infrastrukturo, Direktorata za železnice, žičnice in upravljanje prometa
7. Roki:

Predviden čas pričetka obravnave zadeve EU v institucijah EU: 05. 02. 2024
Predviden čas sprejema zadeve EU v institucijah EU: 31. 12. 2024
Rok za odziv organa: 5. 01. 2024
Rok za obravnavo na seji Vlade in njenih odborih: 1. 02. 2024
Rok za obravnavo predloga stališča RS v DZ: 16. 02. 2024

Predlog z obrazložitvijo za skrajšanje oziroma podaljšanje rokov: 
8. Organ, odgovoren za pripravo predloga stališča RS:

Organ: Ministrstvo za infrastrukturo
Kontaktne osebe organa: mag. Marjan Nahtigal, Igor Prinčič
9. Delovna skupina Vlade, organizirana za posamezno področje zadev EU: 
DS30 - Promet 

vodilni organ: MzI - Ministrstvo za infrastrukturo

vodja delovne skupine: Srečko Janša, generalni direktor Direktorata za letalski in pomorski promet
Delovna skupina je predlog stališča RS obravnavala:  Ne
10. Predlog stališča RS je usklajen z organi:

Organ: Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve
Kontaktna oseba organa: ga. Barbra Borota
11. O predlogu stališča RS je bilo opravljeno posvetovanje z: 

zbornicami, drugo - Gospodarska zbornica Slovenije

Obrtno podjetniška zbornica

Adria kombi, nacionalna družba za kombinirani promet
12. Zahteva za obravnavo: na seji Vlade, na seji Odbora za gospodarstvo
	mag. Alenka Bratušek

MINISTRICA


II.

PREDLOG

STALIŠČE RS
Na podlagi 21. člena Zakona o Vladi Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 24/05 – uradno prečiščeno besedilo, 109/08, 38/10 – ZUKN, 8/12, 21/13, 47/13 – ZDU-1G, 65/14, 55/17 in 163/22) je Vlada Republike Slovenije sprejela naslednji sklep
A)

Republika Slovenija je sprejela (določila predlog)
Stališče Republike Slovenije
Vlada Republike Slovenije je sprejela na podlagi 49.h člena Poslovnika Vlade Republike Slovenije predlog stališča Republike Slovenije k zadevi Predlog direktive Evropskega parlamenta in Sveta o spremembi Direktive Sveta 92/106/EGS glede okvira podpore za intermodalni prevoz blaga in Uredbe (EU) 2020/1056 Evropskega parlamenta in Sveta v zvezi z izračunom prihrankov pri zunanjih stroških in pripravo zbirnih podatkov - 15200/23, ki se glasi:

Republika Slovenija načeloma podpira Predlog direktive Evropskega parlamenta in Sveta o spremembi Direktive Sveta 92/106/EGS glede okvira podpore za intermodalni prevoz blaga in Uredbe (EU) 2020/1056 Evropskega parlamenta in Sveta v zvezi z izračunom prihrankov pri zunanjih stroških in pripravo zbirnih podatkov - 15200/23. Republika Slovenija meni, da je zaradi napredka na trgu potrebno ustrezno posodobiti, spremeniti in prilagoditi obstoječo Direktivo Sveta 92/106/EGS. Predlog spremembe je v nekaterih delih nejasen in nedorečen, pri čemer so določene rešitve prepuščene ureditvi v naknadnih izvedbenih aktih. Republika Slovenija si bo v postopku usklajevanja prizadevala za poenostavitev besedila in vključitev vsebine izvedbenih aktov v besedilo direktive ali njenih prilog.
B) (Za zakonodajne akte in odločitve politične narave)

POGLAVITNE REŠITVE IN CILJI PREDLOGA ZADEVE EU: 
Predlog Direktive Evropskega parlamenta in Sveta o dopolnitvi Direktive Sveta 92/106/EGS o podpornem okviru za intermodalni promet blaga in Uredbe (EU) 2020 Evropskega parlamenta in Sveta o izračunu prihranka eksternih stroškov in generiranju zbirnih podatkov se nanaša predvsem na možno uvedbo spodbud izvajalcem in uporabnikom intermodalnega prometa, na postopek izračuna prihranka eksternih stroškov ter generiranju zbirnih podatkov o opravljenih prevozih. Na ta način želi vzpostaviti podporni okvir za intermodalni prevoz, ki se v celoti ali delno izvaja na ozemlju Unije. Določa tudi pravila o zahtevah glede preglednosti terminalov za intermodalni pretovor.

Komisija želi s predlaganimi ukrepi spodbuditi večjo uporabo intermodalnega prevoza tovora, kar bo vplivalo na zmanjšanje cestnih prevozov, to pa posledično pomeni tudi zmanjšanje škodljivih vplivov prometa na okolje. To bo pripomoglo k skupnemu cilju EU, ki je do leta 2030 zmanjšati emisije toplogrednih plinov v celotnem gospodarstvu Unije za vsaj 55 % v primerjavi z letom 1990 in do leta 2050 doseči podnebno nevtralnost. Za promet ta cilj pomeni zmanjšanje emisij toplogrednih plinov za 90 % do leta 2050.

Intermodalni promet združuje boljšo okoljsko učinkovitost in energetsko učinkovitost železniškega prometa z dostopnostjo in prilagodljivostjo cestnega prometa ter je zato ključnega pomena za večjo uporabo železniškega tovornega prometa. Omogoča tudi učinkovitejšo razporeditev količin med načini prevoza in učinkovito rešuje tiste zunanje stroške cestnega prometa, ki jih je težko v celoti internalizirati, zlasti zastoje in nesreče. Vendar cene prevoza danes še ne odražajo v celoti negativnih vplivov, ki jih povzročajo različni načini prevoza, kar ovira učinkovito zmanjšanje vplivov zunanjih dejavnikov z uporabo bolj trajnostnih možnosti tovornega prometa.

Direktiva Sveta 92/106/EGS, katero vsebino predmetni predlog spreminja, je vzpostavila okvir za spodbujanje razvoja intermodalnega prevoza in zlasti kombiniranega prevoza in podpira intermodalne prevoze, ki konkurirajo enomodalnemu cestnemu prevozu ter je glavni zakonodajni akt EU za spodbujanje prehoda s cestnega tovornega prometa na načine prevoza z nižjimi emisijami. Čeprav je Direktiva 92/106/EGS prispevala k razvoju politike EU o preusmeritvi načina prevoza, so omejeno področje uporabe, nezadostna podpora in pomanjkljivosti pri izvajanju zmanjšali njeno učinkovitost. Zato je treba zagotoviti, da bodo intermodalni prevozi, ki zmanjšujejo zunanje stroške, saj so okolju prijaznejši, varnejši, energetsko učinkovitejši in povzročajo manj zastojev kot cestni prevoz, postali privlačni za gospodarstvo oziroma uporabnike.

Dejstvo je, da le intermodalni prevozi, ki imajo komercialno izvedljivo alternativo za enomodalni cestni prevoz lahko pritegnejo uporabnike in tako vodijo k prihranku zunanjih stroškov.

Predlogi spremembe Direktive 92/106/EGS se posredno nanašajo tudi na:

·
Uredbo (EU) 1056/2020 Evropskega parlamenta in Sveta, ki naj bi v celoti zaživela šele 2029, pri čemer mora EK pripraviti in izdati še štiri izvedbene akte katerih vsebina je zgolj okvirno določena ter

·
Spremembo Uredbe TEN-T, ki je v zaključni fazi pogajanj.

Prav tako tudi predlog sprememb Direktive 92/106/EGS predvideva več izvedbenih aktov, katerih vsebina je v celoti neznana.

Konkretne pripombe k predlogu besedila, ki ga bo treba med obravnavo uskladiti s stališči vseh DČ so:

o
v novem 1.b členu je treba pojme uskladiti z uveljavljeno terminologijo, ki je bila leta 2001 usklajena ob sodelovanju UN ECE, CEMT (Konferenco evropskih ministrov za transport) in Evropsko komisijo;

o
vse pojme je treba poenotiti skozi predlog besedila, saj njihova uporaba ni dosledna;

o
zunanje stroške, bo vključno z načinom izračuna določila Komisija z izvedbenim aktom, čemur bo treba posvetiti pozornost in jih uskladiti tudi z ministrstvom odgovornim za gospodarstvo, javno upravo, notranje zadeve, pravosodje;

o
v novem 1c členu so v drugem odstavku navedeni pogoji, katere morajo biti izpolnjeni, da se prevoz smatra kot kombinirani prevoz. Pri tem ni jasno kako je Komisija prišla do pogoja 40 % nižjih zunanjih stroškov kot pri unimodalnem cestnem prevozu. Ta odstotek se zdi previsok oziroma težko dosegljiv in bi moral biti nižji. Tu pogrešamo tudi jasnejšo definicijo, predvsem kar se tiče dopustne razdalje na začetni in končni poti prevoza (od točke nakladanja do terminala in končnega terminala do točke razkladanja), jasneje bi bilo treba določiti največjo dopustno razdaljo ali izrecno navesti pot do najbližjega terminala, ki omogoča ustrezno prekladalno storitev;

o
postavlja se tudi vprašanje ustreznosti vključitve prevoza praznih zabojnikov v izračun eksternih stroškov, saj tak prevoz povečuje in ne zmanjšuje stroške;

o
k novemu členu 2 ni pripomb;

o
pri novem 3. členu, ki uvaja obveznost vnosa podatkov v novo elektronsko platformo eFTI, ki še ni vzpostavljena, bo treba biti pozoren, da to ne bo predstavljalo dodatne administrativne obremenitve prevoznikov;

o
pri novem 3.a členu je podan cilj zmanjšanja skupnih stroškov kombiniranega prevoza na ozemlju posamezne DČ za 10 %, kar bo morala Komisija podrobneje obrazložiti kako to doseči ob stalnem dvigovanju cen materiala in storitev;

o
v novem 5. členu je predvideno zbiranje podatkov za pripravo poročil Komisije kar bo lahko administrativno dodatno obremenilo izvajalce in uporabnike intermodalnega/kombiniranega prevoza; Komisija naj bi vsakih 5 let na podlagi teh podatkov pripravila poročilo o stanju in gospodarskem razvoju področja ter poda morebitne predloge za izboljšanje stanja EP in Svetu, brez navedbe možnih nadaljnjih korakov/ukrepov EP in Sveta;

o
nova prvi in drugi odstavek 6. člena dovoljujeta zmanjšanje cestnih dajatev za cestna vozila, ki uporabljajo oprtni prevoz. V RS te storitve praktično ni, saj obstaja le povezava iz Maribora do Welsa v Avstriji (tik meje z Nemčijo), ki je slovenski prevozniki ne uporabljajo. Tudi cestna razdalja od Maribora do Šentilja je tako kratka, da takšen ukrep v RS ni smiseln;

o
v tretjem odstavku 6. člena so navedene zakonske podlage ki omogočajo znižanje cestnih taks držav Belgije, Danske, Nemčije, Francije, Španije, Irske, Italije, Nizozemske in Združenega kraljestva. Glede na to, da je ZK izstopila iz EU, je treba navedbo njene zakonodaje črtati;

o
obstoječi 8. člen je treba črtati, saj je ta vsebina opredeljena v predlaganem novem 2. členu;

o
v novem 9a členu je določena obveznost izvzetja cestnih delov kombiniranega prometa iz nacionalnih prepovedi vožnje ob vikendih in praznikih;

o
v novem 9.c členu so opredeljeni podatki, ki jih bodo morali lastniki/upravljavci terminalov javno objaviti na svojih spletnih straneh, določila pa jih bo Komisija z izvedbenim aktom. Menimo, da to ni potrebno določiti z izvedbenim aktom, ter da se lahko opredeli v samem členu ali pa v prilogi k direktivi, saj gre za osnovne podatke, ki so že sedaj javno objavljeni. Določeno je tudi, da Komisija lahko z izvedbenim aktom določi merila za kategorije/kategorizacijo terminalov, pri čemer se sklicuje na drugi odstavek novega 9.d člena. Menimo, da takšen akt ni nujno potreben, bi bil pa dobrodošel, če se bo določilo, da se za doseganje boljše/višje kategorije (zvišanje) lahko pridobi evropska sredstva za vlaganje v terminalsko infrastrukturo in opremo. Tu je tudi redakcijska napaka, saj je iz vsebine 9.d člena razvidno, da je pri številčenju odstavkov napaka in bi moral imeti le en odstavek in ne dva;

o
v Prilogi, Delu I so predlagane možne prilagoditve in spodbude/podporni ukrepi, kjer bi bilo v točki (d) smiselno dodati »olajšave pri nakupi intermodalnih transportnih enot«, kjer bi lahko država oprostila plačilo DDV;

o
v Delu II Priloge so navedeni možni podporni ukrepi za nadgradnjo ali uporabo tehnologij, kjer bi bilo potrebno jasneje navesti ali to vključuje tudi finančno pomoč iz skladov EU in sredstev DČ, ter kako se to obravnava v luči državnih pomoči.

Zaradi kompleksnosti vsebine bo potrebno tudi natančno proučiti stanje na področju intermodalnega prometa v Sloveniji ter njeno povezanostjo s temi prevozi s sosednjimi državami. Na podlagi tega pa pripraviti predloge ukrepov ne samo na nivoju spodbud temveč tudi potreb po vlaganjih v prometno infrastrukturo s področja intermodalnih prevozov, kar se nanaša tudi na terminale kombiniranega prometa, njihovo kapaciteto, opremljenost, povezanost, . . za kar bo potrebno sodelovanje širše stroke.

Glede na vse navedeno, Republika Slovenija načeloma podpira prizadevanja za ureditev področja intermodalnega prometa in vsebini Predloga Direktive Evropskega parlamenta in Sveta o dopolnitvi Direktive Sveta 92/106/EGS o podpornem okviru za intermodalni promet blaga in Uredbe (EU) 2020 Evropskega parlamenta in Sveta o izračunu prihranka eksternih stroškov in generiranju zbirnih podatkov načeloma podpira, vendar se bo med obravnavo vsebine na Delovni skupini Sveta za kopenski promet prizadevala predvsem za jasnejše definicije, dorečenost besedila posameznih členov in izogibanje nepredvidljivim določilom izvedbenih aktov. Predvideno vsebino izvedbenih aktov, ki je v veliki meri nedorečena je treba vnaprej razčistiti in doreči ter jo v največji možni meri vključiti v besedilo direktive ali njenih prilog.
OCENA VPLIVOV IN POSLEDIC PREDLOGA ZADEVE EU: 
Vpliv na pravni red


Sprememba obstoječih aktov


Uredba o kombiniranem prevozu (Uradni list RS, št. 4/01 in 49/13) 


Priprava novih aktov


Ni predvideno

Posledice za proračun

NE
Vpliv na gospodarstvo

NE
Vpliv na javno upravo

NE
Vpliv na okolje

NE
Drugo

C)

Predstavniki RS, ki bodo zastopali stališče RS v institucijah EU: 
Predstavništvo RS pri EU, g. David Brozina, veleposlanik, ga. Petra Zaletel, transportna atašejka

